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【领导批示】

周国辉市长批示
9月15日，周国辉市长在协会《扩大开放、调整结构，促进舟山水产加工业持续发展的调研报告》上作出批示：“水产加工业的转型升级应当提到重要议事日程。市出口水产行业协会的调研报告提出的问题和建议很有针对性。请经贸委牵头认真研究，提出具体政策举措。”
【协会调研】

扩大开放、调整结构，

促进舟山水产加工业持续发展的调研报告
2009年7月9日至30日，舟山市政协原主席、市外经贸企业协会名誉会长徐显伏与市外经贸企业协会常务副会长周佳章、市出口水产行 业协会秘书长许洁、副秘书长周震海等相继走访了舟山佳和佳烟熏食品有限公司赵长江董事长、舟山西峰水产有限公司范国峰董事长、浙江大洋水产有限公司虞和军董事长、浙江兴业集团有限公司马永钧董事长、吴卫平副总经理、舟山震洋发展有限公司马震洲董事长等企业负责人，就舟山水产业持续发展进行了认真的调研、座谈和相互探讨，并召开了三次调研小组工作会议，形成本调研报告。

一、舟山水产加工业的现状

在各级党委、政府和有关部门重视支持下，舟山水产加工业在改革开放中不断壮大，目前已初具规模，是我国最大的海水产品加工、出口区之一，年出口量占我国捕捞海水产品的50%。虽然当前水产加工企业受到原料紧张制约和金融危机影响，但企业通过产品结构调整、来/进料加工、开拓多元化市场，重视产品质量安全，通过精深加工提高附加值等积极应对措施，大多数企业运转正常，有的企业还有新的发展。这是舟山水产加工业的主流。但也应该看到，原料制约、金融危机带给整个行业的影响，处处可见，主要表现在：

舟山水产加工业的产值、出口量呈下行趋势，如不采取有力措施，有逐步下滑的可能：

舟山水产加工业的总产值和出口在下滑。2007年全市水产加工产值为162亿元，2008年下降至153.8亿元，下降5%； 2008年舟山水产品出口19.08万吨，比2007年减少17.4%，货值下降6.6%；今年1-7月，水产加工产值62.7亿元，比去年同期下降11%；出口量9.4万吨，货值2.9亿美元，同比数量减少3.1%，货值下降14.7%。这里虽有停产企业的影响，二家有影响的水产加工企业在正常经营时，年出口货值在6000万美元左右，年产值5.0亿元左右。这二家企业因种种原因而停产，对整个行业有一定影响，但这不是主要原因，企业新办、停产是正常现象，我们在调查中了解到，根本原因是：

（一）原料紧张。

主要出口水产品资源衰退，捕捞量下降，如2008年虾、蟹捕捞产量同比下降23%左右；今年1-7月全市水产品总产量35.62万吨，比去年同期下降21.4%，远洋渔业产量3.63万吨，比去年同期下降35.2%，蟹产量同比下降35.2%；原料收购竞争激烈，小规格水产品价格大幅上涨，大规模水产品价格波动较大。舟山水产加工以地产原料为主，来/进料加工比例很小，地产水产品很难继续支撑水产加工持续发展。所以原料制约是舟山水产加工业持续发展的主要原因之一。

（二）金融危机的影响。

比较明显的是韩币的大幅度贬值，出口韩国的产品明显下降，如梭子蟹，在2007年前正常年头舟山每年输韩梭子蟹1.8万吨左右，而2008年出口不足1.0万吨，下降了44%；同样，日本2008年比2007年也出现了出口数量减少28.73%，货值下降25.54%的不利局面；出口欧洲的大规格红虾仁跌幅在30%左右；同时，由于进口方的破产、资金无法周转等原因，不属质量问题的各种借口退柜增加，2009年上半年有10家企业不正常退柜17批次，377吨，货值139万美元，增加了企业的困难。

（三）部分小企业融资困难没有根本上得到解决。

国家虽在金融政策上，适度放宽了对企业的融资，企业资金紧张情况有了改观，但部分小企业由于企业小、底子薄、抵押少等原因仍然存在贷款难的问题，特别在收购旺季时所需要资金得不到满足。

（四）国外贸易保护主义抬头及贸易中的技术壁垒不断提高。

中国食品安全被国际上高度关注和炒作，舟山企业每年应对欧盟、韩国、俄罗斯等国官方检查，比国内其它地区频率都高，出口的“门槛”越来越高，标准越来越严，企业为此投入也越来越大，成本不断增加。

（五）企业自身原因。

舟山水产加工企业普遍规模小，部分企业技术进步不快，产品老化，有的企业满足现状，缺乏进取再创业精神，对企业做大做强的信心不足。

二、充分利用二种资源，二个市场，调整原料和产品结构，促进舟山水产加工业持续发展的五点建议

（一）大力发展来/进料加工。

以2007年统计舟山水产加工业，日冷冻能力 8000吨，冷藏能力20万吨，各种现代化加工生产线200余条，年加工能力已达80万吨。因而，舟山自捕海产品已不能满足其加工能力，只有依靠国内国际二种原料，大力发展来/进料加工，才能得以提升和进一步发展。与青岛相比，青岛出口水产品原料90%来自来/进料，而我们则是90%依靠自捕海产品，2007年-2008年舟山来/进料加工不足3万吨（不包括境外自捕运回舟山的鱿鱼），仅为青岛的1/30。有关专业人士曾建议，如舟山每年利用国际市场原料的比例从现在的10%提高到50%，舟山水产加工业就能增加60亿元的产值。

（二）大力发展养殖产品加工。

我国是世界养殖大国，养殖产品十分丰富，2008年全国水产养殖量3412万吨，占水产品总产量的70%，除满足内需外，大量的养殖产品如南美白对虾、罗非鱼等出口到欧美，养殖产品的出口占我国水产品出口的80%，省内萧山、绍兴等地有40余万亩南美白对虾的养殖规模，年产量在15万吨以上。虽然养殖产品由于在育苗、养殖过程受药物残留的影响有时遭国外的通报，但出口的渠道还是畅通的，而我们舟山由于受海域自然条件限制，养殖产品量不多，对出口影响不大，所以监管也较海捕产品严格，养殖产品加工出口在我市是短腿，如能把养殖水产品加工很好搞起来，这又是舟山水产加工业的一个新增长点。

（三）发展水产品精深加工，提高产品的附加值。

水产品的精深加工应根据企业的技术水平、开发能力、设备及国内外市场的需求，开发具有本企业特色的产品，这方面，舟山水产企业已有许多成功的经验，如浙江兴业集团有限公司开发鱼糜、鱼酱油（调料）等精深产品，做一些市场需要的“差异性”产品，不与大宗产品竞争，而获得较好的利润；又如普陀华兴水产有限公司通过以海上收购、结冻，提高产品的鲜度和质量，其“银豪”牌竹节虾在日本东京市场占有60%的份额；舟山佳和佳烟熏三文鱼在欧美市场有客户，利润在20-30%。企业通过依靠科技，从加工工艺、保鲜环节等着手提高产品的附加值，给企业增加了利润。

（四）积极拓展国内、国外二个市场。

舟山从事水产加工企业目前有400多家，有110家持有不同国家注册证书的出口企业，也不乏国内生产、经营、销售好的企业，如浙江兴业、舟渔、正龙、震洋公司等，但大部分中小出口企业因传统习惯，资金周转难、经营人材弱等原因，只做出口贸易而忽视了国内贸易，这是一个薄弱环节，因此仍有国内市场拓展空间；对国外市场而言，受金融危机影响，传统的日本、韩国、欧盟、美国等市场出现了明显的分化：韩国市场由于韩元的大幅度贬值，出口急剧下降，已从传统的出口量第一位下跌至第三位；欧洲市场已上升为第二位，企业积极开拓多元化市场方面已初见成效，从2007年底开始，俄罗斯、乌克兰、非洲、东南亚、中东等新兴市场已出现好的业绩。2008年，上述新兴市场的出口量占全市出口总量的27%，货值占总出口值的21.2%。因此，抓好国内外二个市场的开拓，是舟山水产业持续发展的有效途径之一。

（五）稳定海洋捕捞，积极稳妥发展远洋渔业。

舟山海洋捕捞业对渔民就业、渔区安定、支撑舟山400多家水产加工企业及相关的运输、物流、包装、制冰等行业的发展，具有十分重要的作用。但也应该看到，海洋资源的衰退及休渔期的延长，稳定捕捞产量也面临新问题。前几年我们舟山渔业转产转业力度很大，明显走在全省前列。建议今后根据全省在这方面工作进展情况，适当控制力度，稳定舟山捕捞业，多为水产加工业提供原料。同时要积极发展远洋渔业，这几年舟山远洋渔业有一定的发展，南太、北太都有舟山的鱿钓船，以鱿鱼为主导产品，年产量在13-15万吨之间，这些自捕鱼运回舟山后，对舟山的水产加工业是一重大支持，仅鱿鱼产品出口这一块，从2006年至2008年年均出口量为47400吨，货值平均为1.6 亿美元，所占舟山水产品出口比重平均为22%左右，这还不包括内销。当然，发展远洋渔业要有大量资金，有一定风险，既要积极，又要谨慎。

三、实施上述五点建议的可行性分析

（一）有利条件：

1、舟山水产加工企业的基础是扎实和牢固的，企业的设备、技术水平、加工能力、市场、管理水平是代表了我国水产加工企业的一流水平，每年都有欧盟或美国、韩国、俄罗斯官方对舟山水产企业进行严格考核和检验。就其国内环境而言，两年来水产品的出口退税已大幅度提高，初加工出口水产品退税率从5%提高到13%；深加工出口水产品退税率从13%提高到15%；国家对初加工水产品还出台了初级水产品减免所得税优惠政策。水产加工企业的税赋相对较低，有利于水产企业开拓国内、国际二个市场。

2、舟山现有保税库一座，监管库6座，部分企业已在开展来/进料加工的业务，来/进料加工的基础条件是具备的。

3、在110家出口企业中，其中36家为欧盟注册企业，35家为美国FDA认证企业，90余家为韩国及俄罗斯注册企业，对日本及其他国家和地区可以全部出口，舟山水产品能够向世界上任何国家和地区出口。企业食品质量安全意识不断增强，近几年，没有出现重大食品安全事故，国际信誉较好。

4、舟山有一批来/进料加工水产加工搞得好的企业，如上述所提到的浙江兴业、舟山佳和佳、舟山震洋公司，还有专门从事蟹肉罐头出口美国的舟山通衢水产有限公司，有专营日本市场章鱼制品的浙江海士德、舟山卓海水产有限公司以及出口养殖南美白对虾熟制品的舟山越洋食品有限公司等。佳和佳从国外进口三文鱼，加工后出口，今年至6月底订货已达1200万美元。这一批典型企业例子证明，舟山发展进/来料加工和养殖产品加工是可行的，有条件搞的。此外舟山的出口水产企业都参加了舟山市出口水产行业协会，在反映企业诉求、规范企业行为方面也容易形成共识。

（二）不利条件：

1、舟山地产水产品原料还有相当数量，企业对进/来料加工紧迫感不强。发展来/进料加工的利润比较低，主要依靠规模经营、大进大出，以规模求效益，与目前传统的以本地资源加工相比，其利润明显低，因而有的企业积极性不高。

2、舟山水产加工企业在取得国外原料、信息的平台建设方面仍较薄弱，取得国外原料的能力较差，如已在进行来/进料加工的浙江兴业、舟山佳和佳等公司，国外原料均从青岛保税库中提货，这也说明，虽然舟山有自己的保税库、监管库，但相应业务和信息渠道仍不畅通，尚无法直接从国外得到原料。

3、舟山水产加工多数规模较小，而流通生产费用如水、电、拖箱费、劳动力等方面成本比北方高，影响了在这方面竞争力。

4、舟山进/来料加工出口和养殖产品加工出口起步迟，数量少，在监管服务方面还需进一步总结经验，提高水平。如对公共保税库的监管，如何既规范企业行为，又要让它充分发挥作用，方便企业进口出口方面需进一步摸索。自捕鱼运回舟山时，只能在规定的码头、特定装卸公司装卸，且收费高，即使像舟渔公司有码头、有装卸能力的企业也不允许，增加了企业的负担；对养殖加工产品的出口监管如何既要保证食品质量安全，又能调动企业开发养殖产品加工积极性也还需要很好探讨研究。

综上分析，舟山调整水产加工原料和产品结构，有利条件很多，不利条件通过努力，多数可以克服，成本比北方偏高问题，可以通过少搞来料加工，多搞进料加工，提高产品档次和扩大生产规模等办法加以解决，而且舟山有的企业已有成功例子。

四、对策、措施

舟山水产加工业要持续发展，防止可能出现的下滑趋势，还是要依靠市委、市政府的重视和强有力的领导，依靠有关监管执法和服务部门的支持、帮助，更需要动员企业自身振作精神，积极应对。

（一）一如既往地重视水产加工业的发展，把舟山水产加工业的结构调整作为一件大事来抓。

虽然在临港工业快速发展过程中，水产加工业在整个工业中的比重不断下降，但它对就业、相关产业的带动、社会稳定，在目前仍具有不可替代的作用。水产品加工是劳动密集型产业，全市水产加工业就业人数达8万人左右，其中固定用工3.76万人，水产加工业还带动诸如物流、运输、包装、制冰等相关产业的发展。因而建议市委、市政府一如既往重视水产加工业，把舟山水产加工业结构调整、持续发展作为促增长、保民生的一项重大工作来抓。

（二）把解决水产品加工原料，特别是来/进料加工作为舟山水产加工业结构调整的重点。

制约舟山水产加工业持续发展的因素虽然很多，但从调研中我们感到主要问题是原料问题，2007年以前连续几年的水产加工业快速发展，当地原料利用加工指数已经比较高，继续单纯依赖当地原料发展舟山水产加工业的余地已经不大。所以舟山水产加工业结构调整除了要继续推进精深加工之外，当前要把扩大开放，引进外来原料，调整原料结构作为重点来抓，特别要把进/来料加工作为重中之重。而且搞进/来料加工将会带来新技术、新工艺、新产品、新市场，直接带动水产品精深加工。并从降低进/来料费用，加大信贷支持力度，宽松进/来料监管环境，改革调整企业组织结构，培育进/来料加工榜样企业，振奋企业再创业信心等方面着手，切实加强领导，并在政策上予以重点扶持。

（三）引导促进水产企业与外商合资合作，发展进/来料加工。

舟山进/来料加工搞得好的企业，多是与外商合资合作的企业。因为外商可以带来原料进口渠道、资金、工艺、产品和市场。政府应积极鼓励促进舟山水产加工企业，包括保税库与外商合资合作。从青岛、大连等地看，外商由于原料进口渠道、资金等方面的优势，经营水产品保税库搞得都比较好。而保税库这个平台作用发挥好，则对带动进/来料加工意义重大。

（四）培育大企业在来/进料加工中率先做出榜样，进而引导整合重组，大企业带中小企业，开展联合合作，共同发展进/来料加工。

大企业在技术、资金、管理、信息等方面具有优势，由大企业先行进行来/进料加工，然后把成熟的工艺、技术、嫁接给中小企业，原料、市场由大企业操作，这样不仅能带动中小企业走出困境，还能将来/进料加工规模化、集约化，做大做强，所以有必要重点先扶持，支持几家大企业先行做来/进料加工，做出榜样，在此基础上，引导企业重组或联合合作，搞进/来料加工。

（五）监管、执法、服务职能部门要进一步解放思想，总结经验，为企业来/进料加工创造一个宽松的环境。

建议在政府的组织带领下，监管执法、服务部门，北到青岛、大连来/进料加工开展好的地区，南到广东、浙江的萧山市养殖产品加工出口搞得好的地区参观学习。在此基础上，由部门自己提出促进来/进料加工出口和养殖产品加工出口的可操作性意见。

要求有关职能部门总结外省养殖产品出口的经验，支持舟山水产企业的养殖产品出口，并要求取消运输包装上加贴检验检疫标志的规定。

企业在境外的自捕鱼运回舟山时的装卸问题，企业多年呼吁，要求政府协调解决。

（六）对进/来料加工企业在信贷上予以重点倾斜支持。

搞进/来料加工二头在外，大进大出，流动资金需要量相应较大，因此需要信贷部门给予更多的信贷支持，包括担保公司的担保支持。政府和银行等在制定政策时应予以重点倾斜。

（七）教育水产加工企业负责人振作精神，调整结构，再创新业。

舟山水产加工业要走结构调整、持续发展道路，关键在企业，在企业负责人的精神状态和进取精神。要教育企业负责人克服满足现状、小富即安的心理状态，和加工地产原料熟门熟路、做进/来料和养殖产品加工麻烦、怕风险等思想顾虑。通过教育引导，增强他们再创新业的信心，提高他们对开发二种原料，二个市场，调整原料，产品结构重要性、必要性和紧迫性的认识。同时也要教育他们提高改革意识、开放意识、科技意识和质量安全意识。现代水产加工企业发展，必然要走重组整合，联合合作和专业化之路，走国际化之路，走依靠科技之路，这项教育工作是结构调整的重要思想保证和前提条件，需要很好策划，精心组织。

（八）建立舟山海水产品出口加工区和做大做强舟山水产市场。

国家对出口加工区有相应的优惠政策，随着大桥即将开通，建立舟山水产品出口加工区条件已经成熟。建议向国家争取，以带动水产品原料进口、加工和出口，促进水产加工业进一步发展。舟山国际水产城由于地理位置狭小及海岸线短等原因，再扩大有难度，它对水产品原料的多样化来源已不适应。为迎接舟山大桥经济的到来，建议选择临海的适宜区位，筹建新的水产市场，目标定位在全国最大的水产品市场，既吸收本市捕捞的产品，又吸收来自全国各地的水产品及进口的原料，像虞和军所建议的鱿鱼集散地就可建在这个市场内，使之成为国内国际水产品的集散地，成为企业取得国内外原料一个大平台，建议有关职能部门加以研究和规划。

徐显伏、周佳章、许洁、周震海（执笔）

2009年8月28日

【扬帆之声】

勇于面对船市低谷 确保企业持续发展

    节前，扬帆集团公司召开高层领导班子会议，徐裕康董事长在会上作了讲话，他说：在当前金融危机严重影响船市的情况下，公司全体干部员工要发扬团结拼搏、求真务实的扬帆精神，勇于面对船市低谷，克服一切不利因素，努力完成各项生产任务，确保企业可持续发展。

     徐裕康指出，一切从实际出发，团结拼搏，是“扬帆”几十年来发展壮大的源泉，也是企业未来发展的动力所在。每一个拥有光荣传统的船厂，都有一支具备拼博精神的团队，拉得出，打得响，关键时刻，敢打硬仗，敢啃骨头。57年来，“扬帆”由小到大，由弱变强，每一次变革都是根据企业的实际情况，在逆境中谋求对策，在逆境中拼搏，发展壮大起来的。事实证明，从企业实际出发，紧紧依靠广大干部职工，团结奋斗，是“扬帆”永续发展的重要源泉。

    徐裕康指出，实事求是、求真务实的工作作风，是我们做好任何一项工作的基本条件，是企业管理的基础，也是企业不断进步的永恒动力。随着企业的做大做强，直线型的管理将被集团化管理所替代。集团化管理之后，随着上下级的层次增多，官僚主义和形式主义的苗头也特别容易发生，这非常不利于企业的发展。而造船工业作为多工种多学科综合性工业，每一个环节都关系着企业的大局，每一个环节都需要我们互相协作。因此，我们必须以求真务实的工作作风来管好企业、克服困难，解决问题。

    徐裕康强调，在当前金融危机背景下，如何求生存，确保可持续发展是船企面临的紧要任务。在这种情况下，船企要生存要发展，必须要啃骨头，要打硬仗。当前，16500吨化学品船、19000吨化学品船就是摆在我们面前的骨头和硬仗。船期紧，技术难度大，这样那样的可变因素众多，对于“扬帆”来说，在硬仗面前没有退路，我们广大干部员工只有冲上去，打下来，才能顺利度过金融危机，确保企业的稳定发展。

    徐裕康要求，在当前的关键阶段，集团全体干部要充分发挥中流柢柱的作用，改变心浮气躁、浅尝辄止的工作态度，要以不达目标誓不罢休的勇气和毅力克服困难，深入第一线，在第一线发现问题，解决问题。集团全体员工要踏踏实实从实际出发，从大处着想，从小事做起，关注每一个细节，把小事做细、做实、做精；各子公司、部门要以生产为中心，明确目标，团结协作；要逐步建立起集团与各子公司之间的纵向服务对接、各子公司与各子公司之间的横向合作联动机制，实现对各家子公司的技术、人力、质量、工艺、管理模式等真正意义的资源共享；要抓关键，抓重点，狠抓项目攻关，对近期内需要着力解决的工作重点和技术关键点，要组织专门队伍，进行项目攻关和工艺指导，为争创一流企业打下扎实基础；配套、后勤部门要扮演好为前线输送子弹的角色，做好服务。总之，在当前形势下，集团全体员工必须发扬团结拼搏，求真务实的扬帆精神，共同协作，努力奋斗，打赢这一关键之仗，从而迎来造船的春天。（方言  秦岭）
【质量管理】

多管齐下抓质量，精细管理谋发展

2007年下半年，对于浙江金鹰股份有限公司下属的亚麻厂来说，是一段极其困难的日子，当时总部亚麻厂内部管理混乱，质量管理失控，在亚麻纱竞争最激烈的欧洲市场，“金鹰亚麻纱”因质量问题遭遇意大利客户索赔，在经济损失惨重的情况下，金鹰人辛辛苦苦积累起来的质量信誉更是一落千丈。如何让金鹰亚麻纱产品质量重新获得欧洲客户的信任，对于当时管理一片混乱的亚麻厂来说又谈何容易？但屋漏又逢连夜雨，2008年下半年，金融风暴不期而至，使正在进行全面整改的亚麻厂雪上加霜。然而他们没有被困难所吓倒，重新调整后的亚麻厂领导班子从今年年初起下了狠心，从“细节、工艺、原料、设备、现场操作”等全方位入手，千方百计寻找影响产品质量的原因，重新修改、补充和完善以往质量管理的细则，一再审视每一道工序，每一个档车工的工作职责和质量奖罚条例，公正合理地修改了“捉疵”有奖无扣现象，使车间各道工序奖罚更加分明，并把质量管理细则和条例重新发到每个员工手上，让每一个职工明确职责，增强责任心。同时，在粗放等工序里，对每一个班组的区域进行合理划分，在粗纱管上做了标识，有效控制了班与班之间、人与人之间疵品乱堆放等混水摸鱼现象；在煮锅工艺方面对影响煮锅质量最重要的水质进行了多方勘测，在不影响质量的情况下，将湖水和自来水进行了合理搭配，对“煮纱”工艺操作中出现的“简管松紧和渗透不均”进行严格控制，从而有效地控制了煮色纱时上下颜色不统一及圈纱现象；为从源头上扼制质量问题，亚麻厂一改过去对原料环节疏于把关问题，派专人对进厂原料进行仔细筛选，人手不够从绢纺厂调派，让原料筛选工序成为重要关卡；同时，他们还注重抓好设备保养和机台卫生工作，采取对机台卫生进行随机抽查和定期检查，层层进行质量监管。在该厂干部职工共同努力下，亚麻厂的各种质量指标明显好转，圈纱率和后纺“捉疵”明显减少，流入后道的不合格纱明显下降，短麻24支纱各项指标全部达标，特别是强力从原来的750CN左右上升900CN，困扰络简车间多年的“重叠纱”“网状沙”问题也得到了很好解决。亚麻厂多管齐下抓质量，精细管理谋发展，使奋战在一线的工厂员工看到了亚麻产品质量正在迈上一个新的台阶而获得国际市场认可和信任的希望。（金英人）
【专家评说】

正确看待出口退税

商务部研究院国际市场部主任赵玉敏说，出口退税正面的意义肯定有，我国大部分出口企业的利润率都比较薄，他们很在乎一两个点的退税下调或者上升。尤其在出口额较大的情况下，这部分退税收益不仅可以改善他们的经营状况，还可以用来增加科研和扩大投资。
　　而另一方面，进口商很清楚我方的利润，退税调整后，肯定会重新讨价还价。面对进口商的议价，我国企业相对来讲议价的能力比较弱，尤其是中小企业或者是同行间竞争较激烈、准入门槛较低、资金壁垒等较小的行业来说，议价能力就更弱了。他们不仅要面对中间商、进口商的议价，还要面对退税利润可能带来的竞争对手增加和利润的进一步削薄等困难。
　　但在出口形势非常困难的情况下，实体经济因为外需收缩而动荡，为抵御外部环境对出口的影响，出口退税的作用不能低估。因为，将订单稳定在中国，保持中国出口产品在世界市场份额不缩小是非常重要的。当然，如果没有这样的支持和鼓励措施，某些行业可能会出现重组，某些产业也可能会在阵痛中升级，但如果中国出口企业没能“坚守住”出口市场份额，订单转移到其他国家，损失将是非常惨重的。企业方面也许获得的实质利益不多，但实际意义却是留住了客户并保住了出口，使得在市场环境转暖后企业有生产能力承接订单。
　　从微观上来看，缓解企业的困难是实行这一政策的原因之一。而从全局来看，则是为了防止市场转移，是从国家出口行业的整体角度上进行考虑。从今年以来的外贸数据上也可以看出，出口市场的“蛋糕”虽然变小了，但某些出口产品的份额却扩大了，这和政府的措施不无关系。有些企业表示，退税政策调整频繁，其实是由外部环境的变动而决定的，政策要根据经济环境的变化而做出相应的调整。
　　对企业来说，现在很重要的问题，是应该关注和开发新兴市场，传统的欧美市场固然很重要，但目前，尤其是美国，靠透支消费的生活方式会随着此次危机的发生而有所改变。信用消费将得到规范，更趋向理性。企业在这部分市场的扩张步伐可能不如以前快了。因此，不要光守住一两个成熟市场不放，尤其应该多关注那些越来越多和中国签定了自由贸易协定的地区和国家。
　　国务院发展研究中心对外经济研究部部长张小济说，出口退税是一项中性政策。产品出口都是不含税的，如果不退税，就意味着对外国消费者增税。外国进口商会分走一些由此带来的利润。但是，要认识到，分的前提是他们要买产品，而提高出口退税率的目的，就是把我们的产品卖出去。不能因为外国进口商要分享这部分利润，就认为提高出口退税率无效了，甚至应该不退。从中长期来讲，目前的退税率应该作为一项制度稳定下来，最好不要来回频繁调整。
　　提高出口退税率的好处到底给了谁？实际上给了我们的企业，有了这个“好处”，我们的产品才好卖，我们的成本才能降下来。工厂如果能开工，工人就能就业，最后受惠的还是我们的企业和工人。而拉动内需也需要增加消费，工人有了工作、有了收入才谈得上消费。
　　对外经济贸易大学国际经济研究院副教授蓝庆新说，从目前情况看，退税是对出口企业摆脱危机还是有较大作用的，可以一定程度上保持我国的出口在世界市场占有率。
　　出口税收政策起码可以从4个方面影响外贸出口：首先，税收的调整绝大多数企业都能够享受到的；其次，出口退税率上调多少个百分点，相当于企业出口总额中有多少个百分点的金额将直接增加到企业利润中去，因此出口税收政策调整产生的利好是直接的；第三，尽管税收政策调整产生的利润并不能全部被我国出口企业拿到，但至少企业和外商之间有了议价空间，有了多获得一份利润的机会，同时也是保住国际市场份额的机会；第四，国家的出口税收政策的调整，显示了金融危机下国家稳定出口的决心，为我国出口企业提振了信心。（国际商报  刘昕）
【支部活动】

协会党支部召开全体党员大会
9月29日，协会副秘书长、党支部书记史宪孟参加了市民政局召开的全市新社会组织深入学习实践科学发展观活动动员会，听取了市民政局局长董佩芬在全市新社会组织深入学习实践科学发展观活动动员会上的讲话，明确了在新社会组织中开展学习实践科学发展观活动的重要意义、指导思想、具体对象和目标任务、方法步骤。

9月30日，协会党支部召开全体党员大会，史宪孟传达了市民政局召开的全市新社会组织深入学习实践科学发展观活动动员会精神，并对下阶段党支部的学习和活动进行了部署。

周佳章会长说，二个协会专职工作人员9人，有6人是中共党员，其中3名同志曾长期在县处级岗位上工作，这是一支有战斗力的队伍。要紧紧围绕努力搞好二个协会工作这个目标，坚持“民办、公助、党领导”的办会方针，充分发挥党支部的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用。史宪孟同志曾担任过中共舟山市委委员、市直机关党工委书记，有丰富的党的工作经验，由他担任党支部书记，我相信协会党支部的工作一定能够搞好。“组织在于活动”，党支部既然建立起来了，今后就要有健全的组织生活，就要开展正常的活动。（史宪孟）
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