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【领导视察】

市政协主席刘爱世看望协会秘书处全体工作人员并作重要指示

10月10日上午，舟山市政协主席刘爱世在市政协秘书长薛中顺陪同下专程来协会秘书处，看望市外经贸企业协会、市出口水产行业协会秘书处全体工作人员，并作重要指示。

市外经贸企业协会常务副会长、市出口水产行业协会会长周佳章、市出口水产行业协会秘书长许洁和副秘书长周震海等向刘主席汇报了今年全市水产品出口形势，输欧虾仁实行总量控制、有序出口的工作成效，水产品出口退税政策的争取过程，接受欧盟官方来舟考核，水产品工业如何调整结构等全面情况。

刘主席听了汇报后说，这次来，一是来看望协会的同志；二是政协参政议政，需要了解方方面面的情况，听了大家的介绍，我得到了大量信息。刘主席说，市出口水产行业协会不仅得到了社会各界的认可，而且认知度比较高，不论党委、政府、其他行业都肯定了协会工作，尤其是我市党政领导对协会更是高度肯定。周佳章会长在协会运作过程中，有很好的基础和条件，其他几位老同志也都有为舟山水产业作贡献的责任心和使命感，协会工作取得了明显成效。

刘主席说，从政府、政协角度观察协会，我认为：一、各企业的“单兵行为”通过协会抱成一团，一致对外，使舟山水产在国际上的知名度越来越高，这是协会做了大量工作的结果。二、通过协会引导并采取相应措施，使我市整个水产加工出口行业有了很大的进步和变化。对出口虾蟹产品实行总量控制、有序出口措施，企业从不自觉到自觉，从不习惯到习惯。企业“单兵作战”时毫无顾忌，通过协会搞行业自律，把出口数量、价格、质量控制起来，企业要考虑方方面面的问题，这是个很大进步和变化。三、通过协会狠抓出口产品质量，企业的质量意识增强了。企业认识到，没有质量就没有生命。产品质量的提高，增强了企业的出口信心。四、通过协会工作，稳定了出口价格，企业受益，渔民受益，政府高兴。协会制止了出口贸易中供大于求的问题，按照贸易规律办事，协助政府对企业进行协调，管理，成效相当明显。协会有强烈的使命感，真正代表了整个行业的共同利益和愿望，最终使企业整体受益。周会长和其他几位同志都付出了很多。

刘主席指出，市政府市长、副市长对协会工作都很关心、很支持，对协会许多工作都有批示。希望协会把一心为企业服务的好思想、好作风继续保持下去，创造性地开展工作，以高度责任心和强烈使命感，为行业提供服务，对行业严格管理，争取做出更大贡献。

周佳章会长对刘主席在百忙中安排时间，专程到协会看望全体同志表示衷心感谢，表示一定要发扬老当益壮的精神，用努力工作办好协会的实际行动，报答市领导和刘主席的关心。（史宪孟）

【船市分析】

调整升级  舟山造船业逆流向前

尽管遭到国际金融危机的冲击，但舟山这一浙江省最大的造船基地依然保持着高速增长的态势，今年1-9月，完成造船产值316.52亿元,同比增长38.02%。

2004年以来，舟山船舶工业完成了令人咋舌的跨越，在不到5年时间里，该市船舶工业总产值增长了近10倍。不过，尽管后发优势明显，造船业高度活跃，但在席卷全球的金融危机笼罩下，舟山船舶工业也难以独善其身。与国内其他地区的造船企业一样，舟山船企也面临着交船难、接单难、赢利难、融资难的“四重门”。

在交船方面，由于船东要求的提高，今年上半年，部分船舶被迫推迟交付，这使得该市船企完成今年预定交船任务变得困难重重。在接单方面，今年初以来，除金海重工有限公司、扬帆集团有限公司、浙江欧华造船有限公司等3家骨干船企分别接获30艘、16艘、15艘新船订单，个别企业接获小批量特种船舶订单外，大部分船企所获寥寥，这令人对该市船企能否保持可持续发展心生疑问。况且，由于越来越多的船企被迫接受船东提出的降价要求，舟山船企的盈利水平也大幅下降。“现在，我们的第一目标就是把船交出去，其他一切都可以商量。”某船企老板一语道出了大家的普遍心态。

破局从战“冬”开始

如何破解当地船企面临的困局成为舟山市政府的一项紧急要务。今年2月，国家《船舶工业调整和振兴规划》获得原则通过。4月初，舟山市响应这一政策号召，开始思考舟山船舶工业调整和振兴的办法。9月2日，《舟山市船舶工业调整升级实施意见》最终获得通过。这是我国最早公布的地方性船舶工业调整振兴办法之一。以此为标志，舟山船舶工业在舟山市政府的鼎力支持下，拉开了“总攻”的大幕。

保障重点船企稳定成为这一政策的核心要务，包括保障船企资金链安全，确保船舶按期交付，帮助船企开拓国内外市场，鼓励船企进行新产品开发等。“侧重点在于帮助船企渡过眼前的难关。除此之外，我们还鼓励企业采取多元化经营等手段战胜危机。”舟山市船舶修造管理服务局相关负责人对记者说。

加大信贷融资支持力度是《实施意见》中帮助船企解决融资难问题的对策。据介绍，这包括加大对重点企业的金融支持力度，确保其在建船舶和有效合同所需的流动资金贷款按期到位；支持金融创新，拓宽融资渠道，加快开展在建船舶抵押、海域使用权抵押等业务，积极推广股权质押、应收账款质押、设施设备抵押等贷款品种，帮助企业解决抵押难问题；继续扩大对已开办的船舶企业出口预退税保函业务，扩大出口船舶“先退税后核销”试点企业范围；进一步发展直接融资业务，为有实力的企业上市和发行债券创造条件，鼓励企业与相关行业相互参股，拓宽企业吸纳社会资本的渠道；鼓励设立船舶产业发展基金和船舶担保基金等。《实施意见》还规定，舟山市、县（区）两级担保公司要加大对船舶企业贷款担保力度，确保担保额度每年以20%以上的速度递增，帮助企业解决融资难问题。

调整和升级是主旋律

在《实施意见》中，另一个侧重点是推动舟山整个船舶产业的调整和升级。该市船舶修造管理服务局的相关负责人也明确表示：“出台《实施意见》不仅是为了帮助舟山船企度过金融危机，而且希望通过对舟山船舶工业进行结构性调整，扶优做强，淘汰劣质，谋求整个产业链的升级。”据他介绍，  舟山市政府明确提出，下一阶段，该市船舶工业发展的重点任务是培育骨干造船企业，调整优化产业结构，大力发展船舶配套产业，着力发展海洋工程装备制造业，继续加快发展修船业，加快船舶行业服务平台建设等。

其中，“培育骨干造船企业”是指舟山市将重点培育扶持金海重工、扬帆、欧华、常石集团（舟山）造船有限公司、舟山五洲船舶修造有限公司等5家龙头企业，以骨干企业的发展带动产业整体升级。

而“调整优化产业结构”则强调对中小船企采取“扶、并、转、停、搬、关”的措施。据此，舟山将严格控制新建造船项目，今后3年，舟山原则上不再受理新建船坞、船台建设项目审批。2010年之前，对延缓建设、停止建设的在建船舶项目，经论证，政府将收回土地、岸线等资源。

同时，该市将参照《船舶生产企业生产条件基本要求及评价办法》（CB/T3000-2007），逐步完成对现在船舶生产企业的生产条件分级分类评定工作，还将出台一整套企业兼并重组的政策实施方案，加快推进企业兼并重组。

为了引导当地船舶工业调整升级，使其增强竞争力，舟山将加大财税政策对船舶工业的扶持力度。《实施意见》提出，将整合现有舟山市级工业类、科技类财政性资金，建立统一的船舶工业调整升级专项资金，每年安排专项资金2000万元，3年内安排6000万元，用于支持船舶工业发展。

同时，舟山也将引导重点船企按国家《高新技术企业认定管理办法》的要求发展，经认定的高新技术企业，按15%的税率征收企业所得税，并鼓励企业进行节能减排和安全生产技术改造，规定企业购置并实际使用环境保护、节能节水、安全生产等专用设备投资额的10%可以从企业当年的应缴税额中抵免，当年不足抵免的，可在以后5个纳税年度结转抵免。

剑指国内重要造船基地

“舟山市政府希望通过这些举措，进一步推动该市船舶工业的健康发展，成为国内重要造船基地。”该负责人说。据了解，该市发展目标是：到2011年，造船能力达到800万载重吨以上，造船完工量在全国的比重达到8%，高技术、高附加值船舶产品比重明显提高；骨干龙头企业基本建立现代造船模式，造船周期明显缩短，钢材利用率、预舾装率、下水/出坞完整率等技术指标达到国内先进水平，争取有两家造船企业进入全国前10强，5家造船企业进入全国前20强；初步形成以大企业集团为核心，中小企业专业化生产相配套，造船、修船、拆船、船舶配套和海洋工程装备协调发展，结构优化，布局合理，规模化与专业化相结合的产业集群格局。

同时，舟山还将不断提升船舶修理技术和管理水平，使中高档船舶修理和船舶改装业务比重大幅上升，修船产值在全国的比重达到20%，5家修船企业进入全国前20强，将舟山建成世界级船舶修理基地。在海洋工程装备方面，舟山市计划要有两家企业实现专业化海洋工程项目的制造；绿色环保拆船产业形成一定规模，年拆解船舶达到30万轻吨；船舶配套产业集聚区建设初具规模，形成一批“新、精、专、特”的企业，大功率低速柴油机、甲板机械、舱室设备等船用配套设备的研发和生产取得较大突破，通用件制造规模与配套能力明显提高。
（中国船舶报记者  胡晓峰）
【国际商情】

纺织服装东盟新商机值得关注
据悉，随着我国与东盟经贸关系的进一步紧密，我国将继续出台一些措施，鼓励中国企业到东盟地区投资，包括给予强有力的资金支持。与东盟国家相比，我国纺织品出口优势明显，虽然东盟部分国家将一些纺织品列为敏感产品进行保护，但正常降税程序启动后，我国纺织企业开拓东盟市场有着巨大空间。据了解，纺织品生产加工、销售网络转移是中国与东盟合作的重要方面。目前，中国在柬埔寨、越南、老挝、泰国等东盟国家投资的纺织企业已不在少数，并有不少中国纺织企业在这一地区投资建厂并获得了良好的效益。

中国与东盟一直保持着纺织品贸易良好发展的态势，近几年，中国从东盟进口最多的纺织品为棉纱、化纤等纺织原料和中间产品，而中国出口东盟国家纺织品、服装的品种较为广泛，针织服装和棉纱最多。总体上讲，在我国与东盟的纺织品贸易中，东盟仍处在产业链的上游，而我国相对处于下游，在服装贸易方面，我国对东盟有较强的出口优势；在纺织原料和中间产品上，双方均有较大的进出口量，双方贸易与加工具有良好的合作前景。

目前，中国纺织企业“走出去”的意识和能力已显著提升，特别是金融危机仍在继续蔓延，只有加强国际间合作，寻求一切可以发展的机会，发展和壮大自己。目前，东盟作为新兴市场蕴藏着无限商机，具有明显优势的中国纺织企业应该把握当前机遇，加快或加大“走出去”的步伐。（来源：服装界）

益智类玩具将成为市场主流

玩具产品的发展趋势是安全、环保兼备，同时，由于金融危机的到来，一些实用性的玩具也获得采购商青睐，益智类玩具无疑是各家玩具企业和经销商今后努力的方向。

    这些把电脑、电子、通讯等先进技术“嫁接”到产品，突破传统玩具局限性的益智类玩具，赋予玩具“听”、“说”功能，真正达到寓教于乐的目的。

    成人玩具在国内将有很大的市场空间。目前在发达国家，玩具市场50%左右是销售给非儿童消费者，估计成人休闲益智健身玩具市场每年约值500亿人民币。

在适合中国人的成人玩具中既应当有那些像孔明锁、九连环之类的传统玩具，也精细发展一些高科技的电子产品，满足成人更理智的需求。（来源：国际商务内参）
【企业亮剑】

浙企在澳打赢反倾销反补贴官司
今天，载着金洲管道集团1200多吨空心钢管的运输船驶离上海港，驶往澳大利亚。这是该集团历时5年、最终在澳大利亚打赢“反倾销、反补贴”官司后，正式出口到澳大利亚的首批货物。

“这批价值100多万美元的货物只是第一批订单，第二批、第三批订单差不多也谈好了。‘双反’胜诉虽然来得晚了点，但长达5年的跨国诉讼，我们终究赢了。”金洲管道集团董事长俞锦方说。

据悉，一些国家滥用WTO规则，对我国出口优势企业纷纷进行反倾销、反补贴调查，设置贸易壁垒。在此之前，“金洲管道”已相继遭遇了来自美国、欧盟、加拿大的反倾销、反补贴调查，国际贸易业务受到了很大影响。

据了解，该集团的这场“双反”官司可追溯到2004年。当年12月，澳大利亚针对金洲管道集团等企业生产的普通空心钢管进行反倾销调查。2005年初，澳大利亚海关在详尽数据和事实的基础上作出“澳大利亚产业没有受到损害”的裁定，并终止了调查。但澳大利亚国内产业不服裁决，连续两次提出行政复议和反倾销调查。澳大利亚海关又对“金洲管道”进行了详尽调查，最终还是裁定“金洲管道”出口零税率。

澳大利亚相关企业仍不甘心，2008年底，它们再次对金洲管道集团生产的普通空心钢管提出了反倾销、反补贴的指控。

面对“双反”调查，“金洲管道”积极作出回应。企业一方面配合澳大利亚海关的调查，并多次和调查官员沟通。一方面主张金洲管道集团向澳大利亚的出口没有造成澳国内产业损害；另一方面通过澳大利亚律师加强抗辩，并联合澳部分进口商向有关部门陈述事实：“有些型号和规格的产品，澳大利亚国内是无法生产的。”

经过大量数据和证据材料证明，日前，澳大利亚海关裁定：“金洲管道”出口不存在倾销，在调查期间对澳大利亚产业造成的损害可忽略不计。最终，澳大利亚海关终止了对“金洲管道”的反倾销和反补贴调查，并给予“金洲管道”出口零税率。

“‘双反’是借口，实质是贸易保护主义，就像美国最近对中国产的轮胎实行‘特保’一样，目的是企图阻止中国商品进入其国内。‘金洲管道’先后应对美国、欧盟、加拿大等的反倾销、反补贴调查，不仅没有被打趴下，反而越战越勇。我们在冲破国际贸易壁垒的过程中，不仅积累了经验，更重要的是懂得如何在国际贸易中保护自己。实践证明，面对国际贸易壁垒，只有亮剑一搏，才有可能获胜。” 俞锦方说。
                                （浙江日报  秦军  唐小宁）

【商务时评】

该出手时就出手
忍无可忍，无须再忍。欧盟在对华紧固件反倾销案上的不顾事实和咄咄逼人，令退无可退的中国紧固件行业只能团结起来，做最后一搏。
　　背靠国内业界的强烈呼声，以客观事实为坚实后盾，中国政府在历经两年多双边奔走协商无效后，最终选择将欧盟告上WTO，这也是中国入世8年后首次对欧盟启动WTO争端解决程序。
　　7月31日，中国政府通过常驻WTO代表团致函欧盟常驻WTO代表团，就欧盟对中国紧固件采取的反倾销措施提起WTO争端解决机制下的磋商请求，正式启动WTO争端解决程序。
　　拿起WTO争端解决机制的“武器”，捍卫本国企业正当权益，中国政府出头为企业讨“公道”的做法赢得了叫好声一片。舆论认为，此举标志着中国在参与和利用WTO规则解决贸易争端方面正逐渐走向成熟。
　　然而，中国的正义迈步，却被一些一贯“好事”且立场偏颇的国外媒体指责为是在向欧盟“找茬”。
　　那么，不妨看看欧盟有关方面在对待中国紧固件反倾销案上是如何表演的：一方面，在“相同产品认定”上，拿中国低端普通标准紧固件与欧盟内用于汽车制造的高端产品进行价格比较，得出中国产品倾销的谬论。
　　而另一方面，在市场经济地位（MET）的处理上，对欧、中企业“两张面孔”、双重标准。对欧方企业或关联企业轻易许以MET；而对中国企业则百般刁难、无理回绝。由此得出了，在同一生产环境下，2家在华欧资企业零税率和中国行业78.1%惩罚性税率的强烈反差结果。
　　更令人百思不得其解的是，在整个案件审理中，欧盟始终不肯公布欧方申诉企业名单，这剥夺了中方企业一项重要的申辩权利。因为，根据欧盟反倾销规则，必须是代表欧盟涉案产品总产量25%以上的欧盟企业提出起诉才能立案。
　　一番自欺欺人的“表演”之后，今年1月31日，欧盟宣布对来自中国的紧固件加征最高税率为85%的反倾销税，期限5年。
　　欧盟的这些作为明显有悖WTO规则，其裁决结果更是有失公正性和透明度。这种无视事实的妄断，深深伤害了1700余家中国紧固件企业的正当贸易利益，也使中国紧固件行业为缓解出口过多所作的努力付诸东流。
　　近年来，为了缓解来自出口的压力，同时也为实现中国经济全球化的和谐发展，中国紧固件企业主动谋求转型，从出口导向向积极扩大内需和升级产业结构转变，大力研发汽车螺丝钉等高端产品并已将触角伸入了航空航天领域。
　　然而，欧盟此次假手反倾销封死了中国产品的出路，不仅令中国紧固件企业在金融危机中的处境“雪上加霜”，也无疑将切断全行业的自强之路。
　　中方在布鲁塞尔聘请的律师罗伯特·麦克莱恩此前接受媒体采访时指出，中国紧固件出口根本没有对欧同行构成冲击，后者多从事高端紧固件生产，所谓的对欧产业造成损害无从谈起。
　　试问，面对这种无妄之灾、面对欧盟调查机关的不讲道理，一向本分经营、循规守法的中国紧固件企业，除了寄望到国际法庭去说理，还能有其他选择吗？
　　长期从事中欧经贸关系研究的布鲁塞尔自由大学当代中国研究所资深研究员邓肯·弗里曼日前表示，中国政府的举措释放出了一个信号，即中方对欧盟频繁滥用反倾销愈发感到失望，这是中国政府开始利用国际规则维护自身利益的新起点。这种转变是早晚的事情，也有利于维护国际贸易体系的权威性和有效性。
　　而中国政府的“该出手时就出手”也从另一个角度诠释了：贸易争端将是常态。世贸组织总干事拉米说，中国作为目前国际贸易地位举足轻重的大国，一方面遭遇越来越多的贸易摩擦是正常现象，另一方面也必将越来越多地利用WTO争端解决机制来维护自身权益。毕竟，这一机制为所有成员提供了一个公平、合理解决争端的平台。
　　今秋，欧委会或将公布对中国皮鞋反倾销复审的最终结果，以决定是否取消已实施近3年的反倾销税。从目前来看，大部分欧盟成员国都希望结束这项得不偿失的反倾销措施。我们期待着欧盟能抵制住保护主义诱惑，作出正确的选择。（国际商报 裴玥）

【降本增效】

“扬帆”集团推行招议标采购使单船成本降低数百万元
笔者日前从扬帆集团市场处等部门获悉，为深入推进精细化管理，最大限度地节约资金、降本增效，从今年6月底开始，扬帆集团公司对所有在建船舶的国内设备采购中，均实行了招议标采购的做法。据该公司下属舟山船厂财务成本处有关负责人介绍，该做法推行后，单船成本平均可降低500万元左右。

据了解，扬帆集团公司每年在建船舶达十余艘，每艘船所用到的舾装、轮机、电气等方面的设备以及各类船用通用件材料设备采购资金在千万元以上。如何购买到物美价廉的产品，是扬帆集团公司提高经济效益的大问题。为此，在今年6月底，扬帆集团公司针对当前船市实际，决定对19000吨化学品船、57000吨散货船等在建船舶的主要设备、常用低值易耗品、燃油等一律实行招议标采购。

为了把此项工作做好，在内部管理机制上，扬帆集团公司一改过去由市场处“孤军作战”的模式，由市场处为主，技术、财务、生产等部门共同介入，组建招议标采购小组，全程参与整个采购过程。在招议标采购过程中，招议标采购小组按照“花最少的钱办最大的事”的原则，紧紧围绕降本增效主题，提前询价，货比三家，密切跟踪市场行情，通过招标、议标、谈判等方式，针对不同的采购对象采取不同措施，在保证采购物资质量的前提下，降低采购成本。

据舟山船厂财务成本处相关工作人员介绍，招议标采购推行两个多月以来的结果表明，不论是哪种结算方式，成交的物资价格都比以前有所降低，平均每条船国内设备采购费用同比降低10%左右。该工作人员举例说，此前，如果单船的造价是两亿元，其国内设备、材料采购金额约5000万元，而现在只要4500万元左右就能实现。照此估算，仅今年舟山船厂国内物资采购就可节约资金3000万元以上。

扬帆集团市场处相关工作人员表示，公开招议标采购推行以来，采购工作效率大大提高。过去，动辄要花一两个月时间进行多轮谈判才能最终完成采购任务。而实行招议标采购后，不仅时间大幅缩短，也因为有了供货商之间的竞争，使采购物资物美价廉。与此同时，随着公开招议标采购的推行，大大增加了采购工作的“透明度”，加强了企业与外界的多向联系，拓宽了采购业务的范围和渠道，工作人员的专业知识和谈判技巧得到锻炼和提升。该工作人员表示，由于收效显著，目前，除国内采购推行了这种做法外，部分国外设备材料的采购也已经开始推行这一做法，招议标采购有望成为扬帆集团今后采购的主要方式。
（何德志）

【修船杂谈】

向单船管理要效益

受金融危机影响，修船业形势日趋严峻，修船数量下降，修理工程量减少，企业以增加修船数量和接获大工程量修理工程来提高效益的做法，变得十分困难。但是，向单船效率要效益，则是企业当前保证效益的重要途径。做好单船成本控制，笔者认为应抓好以下几个方面：

其一，从用电设备中节约成本。船舶进厂后，单船总管小组应根据工程量的大小，合理策划船上用电设备的搭配，即“看菜吃饭”。在保证有效通风的前提下，选定合理的用电设备以节约成本，能用4千瓦风机完成的工程一定不用7千瓦的风机。同时，要避免风机出风口无效作业、焊机无人使用时空转、气鼓无休止地漏气等。此外，要建立设备管理责任人制度，每天了解设备使用需求，合理安排设备开关和及时检查使用情况，避免设备的浪费，有效控制用电成本。特别要加强夜间用电设备审批工作，在工程量不大、夜间作业点少的情况下，尽可能避免用电设备夜间空转。

其二，在安全成本控制上下功夫。总管小组要结合工程量和工程特点，在把安全工作做细做实的同时，努力在成本控制上下功夫。铁工量少，用电设备不多时，可以考虑搭少量线架或利用船上的一些结构来合理布线；货舱工程量少时，由于下舱人员少可采用封直梯的办法。施工中的安全成本控制需要工程主管和安全主管保持良好的沟通，制定出既方便快捷又安全有效的现场安全措施，避免因沟通不够导致的安全措施乏力，造成返工，或安全措施做过头，成本花费过大等现象。因此，工程开工前工程主管和安全主管对危险源的分析和安全措施设置上的共识，是施工中安全成本控制的重要保证。

其三，加强对小件材料余料的控制和工程单的管理。提高小件材料和余料的利用率是控制成本的重要一环。一方面，总管小组在单船上要加大控制力度，严格督促施工队回收小件材料和余料；另一方面，车间和公司要设置专门的场地存放小件材料和余料，并安排专人负责。同时，工程主管在日常工作中要记录工程量、施工耗费人力和施工难度等，做到不漏单、不减单，争取从船东那里拿回该拿的工程费。书写外包单时，要做到有据可依，在尽力提高单船产值的同时控制单船的外包成本，为公司争取最大效益。（中国船舶报  夏惠峰）

【队伍建设】

提升全员素质  确保发展后劲
我司现有员工300余人，其中本科以上占24%，大专学历占56%。在这些人员中，老中青搭配适宜，公司已初步形成了一支有活力、有朝气、文化基础比较扎实的管理团队。  
然而，根据公司目前的经营规模和年初的定编定岗情况，虽然员工数量已基本足额，文化层次和素质情况也大大好于其他同类企业，但还是有相当一部分岗位还缺乏合适的管理和后备人员。也就是说，由于各种原因，还有相当一部分人员的工作能力和管理水平，难以满足公司目前的管理要求和今后的发展需要。
为加强管理队伍建设，进一步强化企业管理，提高企业技术水平和船舶建造能力，确保企业长期稳定发展，公司决定继续对人力资源结构进行调整。今后一是通过对人员学历结构进行适当调整，将大专以上学历提高到90%以上，本科学历提高到50%以上。二是根据公司《员工职业发展及职位晋升若干规定》，通过对员工能力模块的测评以及定期和年度的考核，在3-5年内，按一定的比例，滚动式地逐年淘汰相对素质低、能力差、责任心不强的人员。三是今后招收对象的首要条件，必须是大学本科毕业、综合素质较好者。四是进一步加强人才储备，在年初定编定岗的基础上，对各部门相应岗位人员作适当的储备。

目前，公司办公室正在有计划地面向社会和高校陆续招引人才，以在保障员工学历结构优化的同时，进一步加强公司人才储备。

                            （浙江欧华造船有限公司  子明）
【会员介绍】

浙江金鹰股份有限公司

金鹰以制造麻、毛、丝、娟纺成套机械装备和注塑机械系列设备为基础产业，并建立了绢纺、亚麻纺、制丝，以及与之配套的织造、染整、制衣生产基地。开创了国内独树一帜的纺机产品研制开发与纺织工艺实践紧密结合、不断改良、提高，机械制造与试验、生产基地建设并驾齐驱、同步发展的金鹰特色优势。形成了国内外客户提供成套装备及项目设计、工艺技术培训等全方位配套服务的独特专业技术优势。

1992年以来，连续13年居全国百家纺机骨干重点企业前十强。公司现拥有国内最大规模的60000锭绢纺和73000锭亚麻纺织产业，国内同行中显示了日趋强盛的优势地位。金鹰在巩固强化纺机、塑机、纺织主管业务地位的同时，不断发展、提升食品机械制罐设备和动力机械等产品，在新领域中则以高起点、高品位展示金鹰新的业绩。

在“全国优秀经营管理者”、“五一劳动奖章”获得者、“全国劳动模范”傅国定董事长带领下，金鹰人以发展民族工业为已任，以“矢志奉献、追求卓越”的共同价值观，始终恪守“品质至上、至诚至信”的经营理念，不负众望，着力创造、培育一流的品牌，奉献“金鹰”的真诚与力量。

集团公司下属包括嘉兴、宁波、湖州、杭州、深圳、四川、安徽、上海、新疆、河北、云南等30多家全资型、控股型、参股型成员企业，控股公司金鹰股份为上市公司。年生产各类纺织机械2000余台（套），绢丝、麻纱、丝羊绒15000吨，绢绸、麻布面料800万米，各类中高绢丝针织、梭织服装300万件（套）。

1992年以来，企业被列入“中国500家最大机械工业企业”、“国家机电产品出口基地企业”、“外贸自营进出口企业”，连续12年在全国纺机行业综合经济指标评比中名列前十强。先后被授予“全国五一劳动奖先进集体”、“全国精神文明建设先进单位”、“浙江省最佳经 济效益工业企业”、“浙江省技术进步优秀企业”、董事长傅国定同志于1988年起先后被中华全国总工会、国务院授予“全国优秀经营管理者”、“五一劳动奖章”和“全国劳动模范”。于2001年被国家工商行政管理总局评为“全国首批重合同守信用企业”。2005年9月，“金鹰”牌桑蚕绢丝，2007年9月“金鹰”牌亚麻纱被国家质检总局评为“中国名牌”产品。2008年1月，“金鹰”商标被国家工商行政管理总局商标局认定为中国“驰名商标”，2008年7月，公司荣获中国麻纺行业竞争力10强和中国纺织服装企业竞争力500强称号。

联系电话：0580-8020089  8021182。

舟山市海天船舶工程有限公司

舟山市海天船舶工程有限公司座落于浙江省岱山经济开发区，地处中国沿海南北国际深水航线与长江、钱塘江、甬江三江入海交汇处，风景秀丽、交通便利。

公司成立于2006年3月，注册资金10050万元，公司占地面积约为34.2万平方米，海岸线总长度为527米。管理上实行董事会领导下的总经理负责制，下设十二部及五大生产车间。

公司目前已有2万吨级船台4座、3万吨船台3座及一座8万吨船台，总建筑面积达22万多平方米。在电力设施和设备方面配置了3×2000KVA电力变压器和自备发电机组1600KVA，购置了水下等离子及数控火焰切割机10台，13米三芯滚床，400吨肋骨冷弯机，500吨及800吨油压机，大型弯管机，配备了100吨至450吨的大小型龙门吊9台；同时还购置了多台各式起重机、汽车吊、履带吊、叉车、平板车、等一批起点高、投入大、性能先进的造船设施。造船分段得量从原几十吨已达到200吨以上的合成加工能力，完全有能力建造10万吨级以下的瘦长型各类钢质船舶。整个公司计划总投资7.5亿元，待全部投资完成后。公司年综合造船能力为35万吨，年销售产值可达45亿元人民币。

随着信誉和知名度的逐步提高，2006年被县政府评为“安全先进集体”、“重点企业”和省级信用“AAA”资信企业，2007年和2008年被县政府评为“明星企业”、“县级先进企业”、“安全先进集体”和“全县重点骨干企业”。目前公司已取得了自营进出口权和（ISO）9001：2000质量管理体系认证和GB/T28001-2001职业健康安全管理体系认证。公司决心牢牢抓住当前良好的造船形势，坚持科学发展观，不断创新、不断提高，为努力建设现代化造船基地为广大客户提供更优质、更满意的产品作出我们的贡献。

联系电话：0580-7061000  7275522。
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