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【船舶预警】

IMO新规风暴考验我国船舶工业

新船能效设计指数（EEDI）、目标型新船建造标准（GDS）、强制提高新船噪声等级、油船货油舱蚀钢标准、未来完整稳性标准以及压载水公约的实施……，由国际海事组织（IMO）推动的一系列新标准和公约，如同一场即将袭击的风暴再次全面考验我国船舶工业，其强度甚至超过共同规范（CSR）和涂层新标准（PSPC）。

直接参与IMO谈判的中国船级社专家杨忠民对此作了诠释。他指出，以EEDI为例，其留给我国船舶工业向低碳模式转型的准备时间非常有限。谈判进程释放的信号表明，EEDI强制执行时间极有可能在2013年左右。一旦实施，船东在合同中就会把EEDI作为新建造船舶的强烈要求或要求新造船满足一切生效的海事公约，我国船企如果没有足够的准备，就会因为严重缺乏相关技术而失去接单的主动权，甚至会成为产业洗牌的最大牺牲者。
此外，油船货油舱蚀钢标准、强制提高新船噪声等级等新规也同样会对我国船企造成极为不利的影响。当前已经掌握耐腐蚀钢技术的日本向IMO申请将耐腐蚀钢标准作为油船货油舱涂层标准的唯一等效替代方案，同时日本相关企业还在我国申请耐腐蚀钢的技术专利。这一计划一旦实现，我国船舶工业将面临又一个技术壁垒，可能完全受制于人。而在降噪方面，相关专家表示，如果按照当前讨论的标准，舵机等主要噪声源处所满足105分贝要求的难度非常大，而且使用高隔音板，增加隔音绝缘和气密措施，会使降噪方声的成本提升35%。

面对挑战，业界应该如何应对？中国船舶工业行业协会会长张广钦呼吁，须高度重视IMO一系列新规的目的性和杀伤力，必须消除“实在不行花钱买技术”的消极应对心理，必须认识到如果我们不迎头赶上，形势将非常严峻。他提出，要借鉴应对CSR的经验，由政府、行业协会、造船学会、中国船级社和骨干船企牵头，协调全行业的力量共同应对。

                       （根据相关专家发言整理   余正祖）
【专家评说】

【编者按】日前，有媒体认为，“中国的出口退税政策是企业能够低价出口的一个重要原因”，“目前出口退税政策负面作用过大，到了该调整的时候”等等。对此，研究中国外贸的权威专家澄清了当前的几个片面观点。
出口退税不是财政补贴

---澄清当前几个片面观点
商务部研究院中国外贸研究部研究员 李健

出口退税不是财政补贴

国际金融危机爆发后，在推出刺激内需的“一揽子”计划的同时，国家连续7次大幅提高了前些年降低的出口商品退税率，加强了对企业开拓国际市场的融资和保险支持，完善了加工贸易政策。现在看来，这些政策措施是及时和有效的，增强了出口企业战胜危机的信心，抑制了外需的急剧下滑，其积极作用是主要的。
　　因为出口商品退税是财政把钱退给企业，而且这些年退税率变来变去，有些人就把出口退税当作国家对出口的一种财政补贴，认为把钱补帖给了外国人。这其实是一种误解，各国都在对本国出售的商品征税。出口退税的本意是使出口商品不含国内税，实现“零税率”出口。这样，理论上它在出售时才不至于被“双重征税”，才能与国外商品平等竞争。
　　我国增值税制度还处于改革完善过程中，但是总体上并不存在少征多退的问题，所以出口退税并不是国家对出口的财政补贴。
　　中国成为世界第一出口大国，是因为改革开放30年来出口产业已经形成了较强的综合竞争力，而不仅仅是因为出口退税制度。
　　至于有些“中国制造”商品在国外卖得比国内还便宜的情况，其背景比较复杂，有我国进出口体制还不够合理、汇率形成机制还有待改革、国内外企业经营机制和营销策略存在差距等多方面原因。比如，在国内买一双国际知名品牌运动鞋，比在国外贵许多，太不应该。这需要通过继续扩大开放，完善开放型经济机制来解决。
　　对外贸形势不能盲目乐观
　　当前，世界经济正在持续复苏，但复苏的基础还不稳固。一是，发达经济体的失业率仍处于高位，必然影响最终消费市场的恢复，供给与需求再平衡需要较长一段时间。二是，全球主权债务风险加大，部分国家主权债务危机还在发展，主要经济体财政赤字率继续攀升，其他一些抵御风险能力较弱的地区可能受到波及。三是，国际金融危机后遗症日趋明显。主要发达国家引发金融危机的一些深层次矛盾，如金融体系制度性风险和监管不到位问题还没有解决，不良资产短期内难以根本消化。四是，国际初级产品价格迅速上涨并在高位震荡，增大了全球性通胀压力，并刺激国际热钱兴风作浪，新兴市场国家资产价格泡沫风险加剧。五是，一些国家和地区贸易保护主义愈演愈烈，针对中国的贸易摩擦形势尤为严峻。
　　今年前3个月，我国外贸回升势头较猛。进出口总额同比增长了4..1%，出口增长了28.7%。这既与去年同期的基数低有关，也有着进口商回补库存的因素。
　　随着基数提高和库存补充到位，我国未来一段时间乃至全年的进出口增长速度肯定会有所放缓。外向型企业订单虽然大幅增加，但是也面临着能源、原材料和劳动力成本上涨、人民币升值预期增大以及国际市场同类竞争越来越激烈几方面的压力，盈利空间大为缩窄。所以多数企业并没有喜气洋洋，而是忧虑重重。我们不应当因为前3个月进出口的高速增长而对全年外贸形势盲目乐观。
　　当前外贸政策不宜大调整
　　随着外贸形势的明显好转，金融危机以后出台的一些“临时性”
政策措施确实会在一定时机逐步“退出”。但是，国家支持外贸发展的一些根本性政策必须保持稳定，目前还不宜做大的调整。
　　毫无疑问，我国外贸不能再以出口创汇为中心。要因势利导，加快转变外贸增长方式，优化出口商品结构。政策过于宽松或过于偏向出口，可能使出口企业技术创新和结构升级的动力不足，满足于以低廉价格取胜和数量扩张型发展，并导致贸易顺差持续扩大，带来宏观经济失衡的严重压力；政策调整过于频繁或过于超前，则可能使企业处于无所适从状态，削弱出口产业的整体竞争力，也不利于外贸的转型升级。
　　正如权威分析人士指出的，出口商品退税是一种“中性政策”，是国际通行规则。所以退税率不宜经常调高调低。尤其是我国一些劳动密集型出口产业，利润率很低，出口退税是其生存和发展的保证。稳定出口退税就是稳定就业。
　　当前，对于一些“两高一资”商品出口，要继续加以限制；对于容易引起贸易摩擦的商品出口，要把握好增长的秩序和节奏；对于科技创新和研发含量、加工深度、附加价值较高商品出口，要进一步给予鼓励和支持。更多的“微调”是可能的，微调的方式有多种选择。但是绝不应当把“调结构”与调低或取消出口商品退税简单挂起钩来。
【信用保险】

让中小企业放心接单
中信保推出“信用保险E计划”

中小企业大多都有过这样的经历：对于那些风险系数无法判定的海外订单，最后不得不忍痛割爱，有生意也不敢做。如今，这样的顾虑或许可以随着中国信保“信用保险E计划”的启动而束之高阁。
“一直以为中信保的门槛很高，针对大项目和大企业，作为第一个拿到中信保E计划保单的中小企业非常激动。”28日下午，中燃金创燃气设备（北京）有限公司总经理郑建胜面对记者，难掩自己的兴奋。

　　今年4月15日，中国信保“信用保险E计划”网上投保系统正式上线运行，这是中信保专门为中小企业量身打造的出口收汇安全保障方案，具有风险保障明确、投保操作简易、单一费率等特点，并且没有门槛，不设前置条件。

　　郑建胜告诉记者，从事出口生意多年来，公司并没有在海外市场“上当受骗”的经历，“主要在于对风险控制的相当谨慎”。他强调，这也是绝大多数中小企业共通的做法。“但是，在规避风险的同时，也可能丧失了难得的贸易机会，在收益和出口安全方面难以两全。”

　　第一个完成投保，郑建胜形容为一次巧合。他解释，公司的工作人员每天都会浏览跟行业相关的网站，搜集信息，发现“信用保险E计划”可以算作一次成功的“淘宝”行动。值得一提的是，当天申请、当天交费、当天就投保成功，等员工来汇报工作的时候，郑建胜还觉得有些不可思议。

　　对此，负责这一计划的中信保贸易险管理部总经理助理刘成军在接受本报记者采访时解释，E计划网上投保结合中小企业的实际情况来设计，企业只需要在网上通过三个步骤就能够完成投保：填写基本信息、寻找保单、交费。以往完成投保起码要三个月，而且要一单一单的谈，现在相当于把零散的保单打包处理，而且对每一票出口业务，都承担明确的责任。“这是广大中小企业真正用得了、用得起、用得好的政策性金融工具。”

　　刘成军指出，中小企业做出口往往是“单打独斗”，即使有需求，也很难想到使用出口信用保险这类政策性金融工具，这无形中造成了资金周转不灵、交易方式保守、抗风险能力低，进而信心不足。“E计划就是希望解决中小企业有单不敢接的问题，尤其扶持那些有潜力的中小企业。”

郑建胜则告诉记者，完成投保后，公司的第一个决定就是让工作人员去联系原来曾经放弃的海外客户，“希望把他们召集回来”。 

　　据悉，“信用保险E计划”还处于试推阶段，符合条件的食土、医保、机电和轻工商会会员企业可以直接进行网上投保。目前，已有新疆、烟台、深圳等地的中小企业表达了投保意向。

“E计划会分步实施，待时机成熟时，将扩大渠道，从不同区域来推广，提供满足不同企业、不同需求的出口信用保险产品，或者推出针对某个具体项目的保险产品，相关投保流程也会在与企业的交流反馈中进行调整。” （国际商报  陈光）
【采访札记】
走  访  奥  斯  特

浙江奥斯特汽车配件有限公司，座落在定海双桥小山干工业区，环境优雅，交通便捷。定岑公路由东向西从厂前窜过，向南1000米是通往舟山跨海大桥的宽阔国道，如果要乘渡轮，车子十分钟就到。5月上旬的一个早上，笔者慕名来到这家带有洋名味道的汽车配件公司，只见红瓦白墙的厂房和办公楼，在青山绿树掩映下，显得非常醒目。在二楼较为阔气的办公室里，我与邬志刚总经理作了一番短暂的交谈。

据介绍，奥斯特公司创建于2002年，主要生产各种汽车同步带、多楔带、切割V带以及石棉、金属汽缸等汽车密封件，年生产能力300万条（套），产品主要出口欧洲、南美、中东、亚洲、非洲等国家和地区，在中东崇拜还设立了贸易窗口，去年实现销售2000万元，比上年翻了一番。在金融危机的气候下，奥斯特为何能取得如此业绩？邬总为笔者揭晓了迷底，他说，这场风暴对汽车制造业冲击很大，但对汽车维修业却带来商机，因为世界各国老旧乘用车使用年份纷纷延长，维修市场不但没有疲软，生意反而火了起来，于是我们抓住这一机遇，积极把产品推向中东、非洲等发展中国家，销售量成倍增长，销售额一路飚升。现在公司订单充足，客源也比较稳定，下一步主要是抓好产品质量，完善服务工作，把诚信待客、服务至上的宗旨始终如一的落实到生产经营过程之中。

因为邬总刚从广交会回来，所以自然而然谈到了这一话题，他说广交会这个平台确实很好，可以直面外商，洽谈生意，很多出口企业都争着想去。但下步据说对参加广交会要定一个硬杠子，年出口额要求达到70万美元。这个条件对一些中小企业来说可能太高了，是否再降低一些，尽可能使更多的企业都能具备入围资格。对于产品出口是搞代理制好，还是自营出口好，结合奥斯特实际也作了一些探讨和分析，据反映，产品代理出口，对方收取1%代理费，企业可以省去许多麻烦，但信息资源容易外流，在出口时间上由代理方安排，有时会出现等候现象。自营出口可以自我掌控，一旦与客户讲妥，产品就出去了，但报关等人员必须配备好，目前，奥斯特各种出口手续已经办理，下步打算直接自营出口。原本我还想询问如何承接订单、如何确定价格等问题，然后再到生产车间去看一看，可是手机响了，说名誉会长徐显伏主席到协会来商量工作，叫我赶快回去，不得已，只好中止交谈，在回来的路上，总感到意犹未尽，但奥斯特已给我留下了深刻的印象。（协会秘书处  庄和合）
【降本增效】

“欧华”推行两项节水项目
近日，能源设备部根据公司去年开始实施的能源设备节能降耗方案，深入分析公司各区域用水情况，以计量现状的数据积累为突破口，制定方案并落实了两个节水项目。目前，这两个方案已开始实施，预计每年总共能节省用水7万吨。
为进一步巩固公司节能降耗工作成果，实现持续地降本增效，我司确定并开始实施的这两个项目，分别是纯净水站的废水利用和生产区域厕所的节水改造。据了解，第一个项目中，设备部根据以往纯净水站中制造纯净水后所得到的纯水和废水的比例为1：2,其中产生的废水，占总水量三分之二（每天将近20吨），都是直接排放掉，没有充分得到利用。而临近的空压机站冷却塔，却要使用大量自来水进行冷却的情况。将纯净水站房后的一个闲置水池改造为废水蓄水池，将纯净水站中排放的废水，通过管道将废水集中回收到蓄水池，然后用水泵把废水输入空压机站冷却塔水池，来减少空压机冷却塔冷却水的消耗，并装表计量统计。该项目的实施，使我司每天可以减少20吨自来水的消耗。第二个项目，针对生产区域公共厕所耗水量大的情况，设备部在7个厕所共安装了34套由市节水办推广的具有专利证书的智能节水系统。该智能节水系统可利用红外线感应探头，按需自动冲水，平均节水率可达到50%以上。据当前的统计数据，我司每个公共厕所平均一天可节水30吨，达到预期效果。
我司实施这两个项目总共耗资9万元，而按照其节省用水的量来估算，两个月就能收回投资成本，每年可总共节省水费约50万元。

                             （浙江欧华造船有限公司  郑坤）

“中基”开展技术革新活动

今年来，随着生产任务的逐步加重，中基制造部卓恺朝部长带领部门员工，通过一系列的工艺改善及技术革新，最大限度地体现了作业优势，降低了生产成本投入，大大优化了分段制作流程，取得较好成效。

首先，该部门分段车间管理人员根据现场实际情况，认真分析分段制作方面的缺陷，研究如何改革槽型隔舱分段制作方法。由于以前槽型中间分段坡口形式不合理，平均每个槽型舱中间分段需要用约1300块马板固定，才能来进行施焊，而制作马板既费时又费力，且影响分段制作周期和质量。为此，他们通过对板材整体尺寸、厚度、坡口等的修改，成功减少使用马板约1200块，仅此一项，每条船可节约马板成本约7万余元。
其次，随着中基450吨、300吨等大型吊机先后投入使用，具备了大型分段直接翻身的条件。为此，该部门又对作业方法进行了改善，一是分段以反造的方法制作，翻一次身就可以实现总组；二是全面实现埋弧焊接作业，提高了分段的整体品质，焊缝成型美观，分段修正量少；三是大大缩短了分段的制作周期，估计可以减少一半的分段制作周期；四是减少了分段制作的焊材损耗及工具损耗，据初步统计，每条船经过工艺改进后，可节约10余万的焊材、焊剂费用，还可节约16万元左右的工具损耗、保养等费用；

另外，该部门又在其他制作工艺上进行一系列的改善，一是对底部分段和顶边舱分段上的FR贯穿孔切口宽度、底部分段水密肋板的贯穿孔宽度等做了部分改善，补板尺寸也做了相应的修改；二是对艏部分段和机舱分段的外板坡口面做了修改，改为朝向结构面，增加了相应分段的胎架数据等。目前，这些改善方案已应用于3月份刚开工的J0058船上，据初步测算，应用这些革新办法后，又可为公司单船分段制造节约成本30余万元。（中基船业有限公司   胡孝青）
【管理杂谈】

抓好成本控制的起点

船企的未来赢在成本控制，而技术管理作为降低成本的起点，无疑是成本之战的关键，因为技术准备和生产设计等工作是有效开展成本控制工作的前提。专家认为，对未来前景仍不明朗的船企业来说，提升技术管理水平是实现降本增效的有效途径。当然，抓好技术管理，应遵循科学性和经济性并重的原则，既要保证船舶建造质量，又要尽量节约成本，最大限度地减少资源浪费。

毋庸讳言，技术准备、生产设计和施工组织等方面出现纰漏，会导致企业的产品质量下降、生产效率较低，图纸出现差错、修改率较高，也会造成产品返工、报废等后果，使本来可控的制造成本变得不可控，额外增加了制造费用。这些失误如不避免，还会造成工序产品质量较低，引发后续施工不畅，产生停工和等工的现象。因此，在生产任务十分紧张的情况下，船企有必要扎实做好前期生产技术准备工作，充分剖析自身能力、成本水平、产品技术状态、以便合理有序地组织生产；同时要按照合工期、质量、安全等技术要求，制订用于指导船舶建造的详细生产计划，避免造成物资采购纳期、生产缺乏连续性等现象。这将大大减少生产过程中由产品状态变化而产生的不利影响，从根本上达到控制制造费用的目的。

另外，船企还应把好设计环节的质量关，减少产品的设计误差，减少返工现象。专家建议，在设计管理模式上，船企要改进设计流程，缩短设计周期，提高设计人员技能；同时，还要加强设计部门与生产部门的沟通，把工序的质量自检方法真正应用到生产全过程，杜绝修改、返工现象。只有逐步建立起完整、准确的设计系统，船企才能在生产中不犯同样的错误，使生产稳定、高效进行。（中国船舶报  车越）
【会员介绍】

阿尔法船舶制造（舟山）有限公司
阿尔法船舶制造（舟山）有限公司是阿尔法公司旗下一家集游艇研发设计、制造、修理、销售和售后服务于一体的外商独资企业。公司坐落于风景怡人的舟山朱家尖福利门游艇工业区，一期厂房占地40000平方米，一期总建筑面积约20000平方米。
公司目前主要建造RIB系列的高速玻璃钢运动型游艇和50英尺以上大型豪华游艇以及木质休闲型游艇、帆船、登礁钓鱼艇等。阿尔法公司立足于为全球市场提供高品质的游艇，公司的目标是通过崭新的现代化工厂和技术装备，把欧洲的现代游艇制造技术整合到中国传统造船工艺中，凭借来自瑞典、挪威、英国、澳大利亚等的设计、全套模具和制造技术，在海外先进游艇制造国家和地区的设计师和工程师指导下为全球追求速度、喜爱海上运动的尊贵人士提供最优秀的游艇。

阿尔法游艇以高速、平稳、环保和节能而著名。我们的产品通过了全球最严格的DNV认证。我们追求更好、更快、更优产品和优质售后服务的脚步从未停却，我们期待与您一起共同创造出为您、为未来、为高尚生活而雕琢的艺术游艇。

同时，阿尔法公司旗下同处朱家尖岛的兄弟公司阿尔法游艇俱乐部发展有限公司集游艇俱乐部、游艇酒店、会所和游艇度假别墅、游艇驾驶培训、游艇旅游和租赁于一身，可以为您提供无限尊崇的增值和“一条龙”配套服务。

电话：0580-6393386  传真：0580-6639410。
浙江成路造船有限公司

浙江成路造船有限公司位于舟山市定海区干榄镇，成立于2004年12月，注册资本10000万元，是一家集船舶修造、配件供给相配套的中型船舶修造企业。主要经营：金属船舶制造和修理、货物进出口贸易、船用物资、钢材销售等业务。公司占地面积约7．4万平方米，建筑面积1.8万平方米，海岸线总长485米。一期总投资3．5个亿，现建有3万T级船台四座，1.5万T级船台三座，3万T级舾装码头二座，并拥有一批与船舶建造相配的先进设备。可建造3万T以下CCS、CR、GC、BV等国际船级社船舶、集装箱船、散货船、化学品船、油轮、工程船等不同类型的船舶，年造船能力30万吨。

公司采用现代造船企业的管理模式运作，生产过程运用计算机对船体、管路、电气线路放样和分段制造，预装油漆等先进造船工艺，船台总组达到壳舾涂一体化的造船水平，并已取得CCS及NK的认可。2006年5月，公司通过ISO9000国际标准质量管理体系认可。

公司制造的3800T级、8000T级散货船、7000T级油轮、12000T级化学品船等多类型船舶，航行在国内沿海及世界各国，以其科学合理的造船工艺和过硬的船舶制造质量，赢得了国内外客户的信赖。目前，公司正在投建和已签订合同准备投建的船舶制造合同项目有8300T化学品油轮、香港NK级12800T化学品油轮、13500T级散货船、15800T多用途船舶等共6个项目约35万，在洽谈的出口船舶制造项目有8个约50万吨。
电话：0580-8092082  传真：0580-8092081。
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