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【专家论坛】

今年外贸曲线将会高开低走
广交会副秘书长、新闻发言人陈朝仁在第107届广交会闭幕时介绍，本届广交会取得圆满成功，到会采购商和出口成交呈现恢复性增长，但未达到危机前水平。

　　广东、浙江、江苏、山东等四个外贸大省根据调研和成交数据，得出的结论和广交会统计一致。四省判断今年的外贸走势为“高开低走”，提出应当冷静分析下半年复杂的国际形势，准备应对之策。

　　前高后低

　　外贸水温粤先知。有媒体报道，广东省进出口已恢复至危机前水平。“这个判断我不是很认同。”朱泽南认为。他直言，今年广东外贸可能出现“高开低走”的状况，增幅由快向缓慢回落。

　　浙江省商务厅副厅长陈如昉给出的回答和朱泽南相仿：“根据我们的预测，今年外贸走势估计是高开低走。上半年，浙江外贸可能增长25%左右，但看不到下半年走势。”

　　“客商比上两届广交会踊跃，下单比以前积极，不那么谨慎观望，成交额较好。”江苏省商务厅副厅长笪家祥对本报记者说，“但从成交情况来判定外贸复苏还为时尚早，成交情况‘好’，究竟是复苏，还是回暖？我们更倾向于后一种判断。”

　　笪家祥判断，“整个外贸行业已经告别了过去的高增长态势。”

　　回暖背后

　　根据浙江省商务厅对1500家企业的月度监测，企业在手订单与去年同期持平及比去年同期增长的有80%，比去年上半年提高27个百分点。根据广交会企业反映，有些企业拿到了全年订单，有的企业有8、9月份的订单，最差的也拿到了5月份的订单。

　“外贸企业看上去挺忙。”陈如昉说，订单多可能是补库存的原因。其次，客商也有人民币升值的压力，因此加紧了下单步伐，下单比中国企业接单还积极，反倒是中国企业犹豫着不敢签大单。　　
山东订单情况和浙江相仿。根据山东商务厅对省内100多家大企业的调研，受原材料上涨、运输成本上涨和人民币升值压力的影响，企业不敢轻易接长单，只敢接两个月的短单，客商由于担心下半年中方提价或者人民币升值，下单较急。

　　金融危机中，很多配套企业关门，今年春节之后，客商需要补库存，很多整机厂由于配件不够而交不出货。

　　笪家祥认为，现在高幅度增长是由于去年基数太低。“并且，要分析数据里的价格因素，价格上涨也会影响进出口规模，目前进出口价格水平比2009年要高。”

　　“以上原因，造成外贸企业看上去很忙，其实很多深层次的原因还值得我们去调研。”陈如昉认为。

　　直视问题

　　“回暖的背后，有些问题已经出现了。”朱泽南说。

　　劳动力成本和原材料涨价给“中国制造”的成本优势造成很大压力。“广东其实没有出现用工荒。今年工人普遍心理预期高，大企业有能力提高工资待遇和福利，招工并不难，但为大企业配套的中小零部件企业出现了问题，从而波及到大企业。”

　　目前，粤企最期望两个“稳定”：政策稳定和人民币汇率稳定，不希望出现以往“形势好、政策差、形势差、政策好”的局面。

　　政策和人民币稳定、原材料价格上涨是外贸人共同关注的问题。除此之外，陈如昉说：“今年肯定是贸易摩擦重灾年。”今年一季度浙江涉案案件数量和金额大大超过去年同期，是贸易摩擦重灾省。

　　“应对贸易摩擦难，主动应对更难。”笪家祥说，希望高层政府能做好预警提示和事先预防工作，结合各界力量，积极有效地指导地方应对贸易摩擦。

“山东省有一个突出的问题，即中小企业融资难，银行惜贷、慎贷的现象更加明显。”吕伟说。“根据我们的调查，大概60%以上的企业都存在贷款难的问题。”吕伟建议，除了保持人民币汇率和外贸政策的基本稳定之外，希望国家能出台一些解决中小企业融资难的政策。
                 （选自浙江省外经贸企业协2010年第2期会刊）

【特别声音】

取消部分商品出口退税不意味外贸政策转向
商务部财务司负责人近日表示，取消部分商品出口退税是对出口退税率结构微调，主要是为了控制高耗能、高污染产品出口，确保实现“十一五”节能减排目标。

财政部、国家税务总局6月22日发出通知，决定从7月15日起取消部分钢材、有色金属加工材等406个税号的出口退税。商务部财务司负责人认为，本次调整应不会对外贸出口产生大的影响，从长期来看将有利于促进外贸发展方式转变。

“本次调整不意味着国家外贸政策的转向。”这位负责人指出，今年外贸工作主要着力点是“拓市场、调结构、促平衡”，保持外需政策的连续性和稳定性将是全年的重点。取消406个税号产品出口退税，同时控制部分农产品出口过快增长势头、保持国内农产品价格相对稳定，不代表外贸政策的“退出”，相信部分企业会克服暂时困难。

这位负责人指出，本次取消退税的406个税号，仅占海关税号总数的3％左右；2009年这些产品实现出口110亿美元，仅占当年出口总额的1％左右。取消退税政策，短期内可能会对市场产生影响，但应不会造成出口的大幅下滑，不会改变对外贸易发展的大局。

这位负责人解释说，取消部分产品出口退税，体现了国家加快产业结构调整和推进外贸发展方式转变的政策意图，有利于引导企业优化产品结构，提高出口产品质量和档次；有利于引导企业提高精深加工程度，促进低碳排放、节能环保产品出口。

下一步，商务部还将根据外贸出口形势，继续推进完善出口退税率结构，努力保持出口退税政策的连续稳定，争取为外贸发展创造相对稳定的政策环境。(《中国国门时报》刘铮 王希)
【金榜题名】

金鹰公司获“海峡两岸职工创新成果展”金奖
第五届“海峡两岸职工创新成果展”日前在福州落幕，由定海区总工会选送的“PVC节能型系列注塑机”项目获创新成果金奖。该成果由浙江金鹰塑机有限公司职工技术攻关组开发研制。
本次成果展参展项目有194项，由大陆15个省市及港澳台地区选送。据悉，该获奖项目还将参加九月份在宁波举办的“浙江省职工科技创新成果展”。（舟山日报  丁浩  舒浩怡）
【企业之声】

扬帆船配从“跑龙套”跃为“小明星”
今年5月，浙江扬帆通用机械制造有限公司舵轴系加工车间顺利投入试生产。这座拥有舟山市目前最大船用舵轴系产品加工设备的车间投产后，可具备年加工36套大中型船舶舵轴系产品的生产能力，年产值超过9000万元。与此同时，一墙之隔的浙江扬帆船舶配件制造有限公司也接到了两艘4600吨油船、一艘5000吨散货船的船用主配电板、集控台、驾控台等相关电气产品和设备制造的新订单。根据舟山市船舶修造管理服务局最新统计报告数据，在当前舟山市15家总产值超过5000万元的船配企业中，扬帆集团有限公司4家船配企业全部在列。在短短5年时间内，扬帆集团船配产业已经从“跑龙套”的小配角发展成为舟山地区的“小明星”。
5年前，扬帆集团旗下仅有两家船配企业，主要生产船用电气、铁舾件以及小型冲床、中小型船舶锚绞机、甲板配套的滚柱、导缆等产品，发展速度较为缓慢，产品技术含量也不高，现在，该集团旗下已拥有扬帆通用机械制造有限公司、扬帆船舶配件制造有限公司、扬帆永锦船舶配件制造有限公司和扬帆管业制造有限公司4家配套企业，2008年以来，尽管受国际金融危机影响，扬帆集团船配产业依然保持了强劲的发展势头，到2009年底，其“船配”和“通用”两家配套企业分别取得了年创工业总产值1.05亿元和1.03亿元的成绩；另外两家配套企业“永锦”和“管业”两家也分别交出年创工业总产值7710万元、7500万元的“成绩单”。如果说5年前扬帆集团船配产业还仅是“养在深闺人未识”的话，如今扬帆集团船配产业已成为领跑舟山船配产业发展的一支生力军。

依托扬帆集团造船业务乘势而上，内抓管理，外拓市场，不断加大技改项目投入及高附加值产品研发力度，走多品种、多规格、高附加值船舶配套产品转型之路，打造与国际接轨的船配产业链，是扬帆集团船配产业迅速崛起的主要原因。
近年来，扬帆集团蚂蚁岛、大神洲造船基地等一批新项目的开工上马，以及5000车位汽车运输船、92500吨散货船、16500吨化学品船等新船型的开发建造，为扬帆集团船配产业的迅速发展提供了广阔的空间。“通用”和“船配”两家配套企业紧抓这一机遇，乘势而上，在做好集团造船配套服务的同时，大胆实施“走出去”的战略，寻找新的市场突破口。2007年1月，由扬帆船舶配件制造有限公司与德国SAM公司合作制造的首批船用电气设备成功打入欧洲市场，实现了舟山市船用电气出口欧洲“零的突破”，扬帆集团船配产品从此“崭露头角”。

与此同时，扬帆集团积极拉长船配产业链，2007年7月，其全资收购了全球最大的舱口盖供应商芬兰麦基嘉公司在中国的第七家舱口盖专业生产厂，成立了舟山永锦船舶配件制造有限公司，这使扬帆集团船配产业的综合实力大大增强。2009年1月，扬帆集团在立足完善产业链的基础上，整合现有资源，注资组建了浙江扬帆管业制造有限公司。

根据扬帆集团的战略规划，今后几年，该集团在稳步推动“通用”、“船配”、“永锦”、“管业”四家船配子公司稳健、快速发展的同时，还将通过兼并、收购等方式，开发更多船舶关键部件的船配产品，使扬帆集团造船的自主配套能力进一步完善。“永锦”和“管业”两公司相关负责人也表示，当前企业的生产任务非常饱满，在确保扬帆集团造船主业配套产品供应的同时，也接到部分集团外部船企的订单，此外，企业的项目扩建、招商引资等也呈现出良好的发展态势。（何德志）
舟山万邦永跃船厂认真抓好清洁生产

最近，公司领导层提出了清洁生产管理决策，要求全司员工高度重视和提倡清洁生产。清洁生产不是个单一、表面的现象，它是公司安全生产的前提和保障。同时，清洁生产更是反映一个船舶企业管理水平和修船水平非常重要的窗口，做好清洁生产工作，既关系到安全和环保方面，同时也会给企业在生产经营方面带来意想不到的效果。

前段时间， 一德国船东第一次来我公司修理船舶，看到我公司整洁的厂区厂貌，井然有序的各类管理及绿荫丛丛的绿化，让他由衷感慨，在他印象中，只有早几年前的韩国等较发达国家的船厂才有如此净洁的厂区厂貌，于是决定接下去要修理的几条船都交有万邦永跃船厂来承修。

清洁生产除了要保持、保证公司办公区、生活区及生产区的整洁有序以外，它还含盖了更多的范畴和意义。如：生产部门对各类生产车辆及门吊等的有序合理调配管理，保证各生产区域吊装等作业需求，使公司有限的装备发挥其最大的作用；各工种员工上船时按标准配带好各类工具，不要出现等上船下仓作业时，发现应带的工具没带齐，影响生产进度，并给企业带来负面影响；公司人数庞大的外协员工排列整齐有序队伍的上、下班，都给各位船东留下了很好的印象。

清洁生产与安全生产密切相关，抓好安全生产要从清洁生产开始抓起。公司要求每位员工，要充分认识清洁生产的重要意义，在工作中以实际行动落实各项措施，下大力气抓好清洁生产，从而促进公司的安全生产。（王元海）
中基日造公司船用柴油机项目进展顺利
截至2010年6月25日，中基日造柴油机制造有限公司船用柴油机项目总装车间完工65%，预装车间完工80%，专用港池式码头土建部分完工，设备采购工作基本结束。预计全部工程将于2010年11月竣工，首台主机将于次月试车交付船厂。本项目完成以后，五年内可交付80台MAN公司船用主机，达到年产150万马力的生产能力，可以为全国各大船厂3万—50万吨船舶提供优质主机，进一步推动舟山市船舶产业的发展，并将填补浙江省在此船舶配套业的空白。

                       （中基日造柴油机制造有限公司供稿）

【老总访谈】

顺翔公司走访记
定海顺翔文化体育旅游用品有限公司，是一家专做冲浪板的企业，产品销往美国、欧美等地方。老总叫张卫国，是个大忙人，上半年和他约了好几次，都出差在外，7月6日上午，我又一次打通了他的手机，说人在厂里，叫我们过去好了，于是搭上了出租车。因为是第一次去，又下着大雨，车子东弯西绕足足开了二十分钟才到顺翔。
总经理办公室在一幢不大耀眼的二层楼上，隔着玻璃门看见他又在接电话，见客人来了，就长话短说，结束了通话，一边放话机，一边笑着说，公司实在太忙了，大小事情都得管，上午要是不落大雨，可能又出去了。他吸了口烟接着说，上半年参加了广交会，领领市面，会会客户，收益不少；后又去了深圳等地，走访了几家公司，听听客户有啥意见。很不巧，你打电话来，正好都在外面，没有办法，人在江湖，身不由已，象我们这些小厂，分工不可能很细，大小事情都得自己出面，总被烦煞了，张卫国实话实说。

当问到公司生产业务时，张总说，订单到不愁，有时还来不及，我们厂全年生产业务90%来自美国的一家客户，已有10多年关系，对方老板一次也没来厂里看过，但相信我们，厂里资金有困难，他们就把定金多打一些过来，货款从来不拖欠，20天就到，最长也不超出一个月，幸亏有这么一个好客户，省了不少愁心。当然人家有好心，我们也应该要好报，特别是产品质量一定要保证，发货日期一定要及时，不能撤半点烂污。看得出，他结交了这么一个客户感到很高兴。

当问到厂里为啥没有工人在生产时，张总说，生产冲浪板有淡旺季，11月到次年6月为旺季，8个月时间，还有4个月是淡季，7-10月多数工人不用上班，只留少量人，管管厂房，保养保养机器。当然，对于企业来说是淡季，工人没有闲着，仍然有活干，因为大多是本地妇女，现在都跑到水产企业剥虾去了，下半年再过来，反正大家也习惯了，都住在附近，非常熟悉，厂里一开工，一叫就来了，不会出现用工荒。

当问到企业的效益时，张总说，企业是微利，一年做1400万元左右产值，赚头老扣，但社会效益蛮好，100多位女工，厂里每月要发24-25万元工资，按8个月计算，也有毛200万。有些妇女，手脚勤快，搞计件制每天有80-90元收入，每月有好几千进帐。对于这一点，我们董事长忖得相当明白，说薄利也是胜利。当然这个薄利还得靠国家退税政策支持，如果没有国家13%退税，日子可能没有介好过。最近听说国家要取消400多种税号，我们心很急，马上进行查对，一查对，不在内，也放心了，国家退税政策确实很好，希望不要取消。
本来打算和张总再聊一会，听说有班客人要来，还吃中饭，也就起身告辞了。雨仍在下，张总派车送了我，并约定下次再交谈。

（协会秘书处  庄和合）
【贸易警示】

玩具出口莫忽视三大风险
根据我国出口玩具日常检验监管和国外通关检验情况，出口玩具主要存在三大风险。一是小型零部件不合格。劣质玩具零部件易脱落，小部件如果被吞下、吸入、放入鼻腔、耳道，可能会由于窒息或其他并发症造成严重伤害或致死。据统计，自2007年玩具专项整治以来，舟山检验检疫局岱山现场办多次检出不合格玩具案，其中60%以上系微型零部件未能通过检测。二是标签存在较高比例的不合格率。出口玩具企业如果未经审核完全根据客户要求加贴标签，极易发生标签欺骗情况。三是重金属含量不合格。部分企业为了降低成本，使用劣质或回料，造成产品化学检测不合格。

我国出口的玩具占据欧盟市场85%的份额。以舟山口岸为例，2009年出口玩具尽管较上一年减少了40%以上，但出口货值仍达5000万元。因此，出口玩具生产企业应特别将安全放在首位。一是玩具的设计和组装应科学合理，避免零部件移动和脱落对儿童造成伤害，对玩具零部件进料进行严格把关，严格考核供方提供的原料质量性能，固定供应商。二是正确加贴玩具标签，按照进口国法律、法规的具体要求完整齐全地进行规范标注，不得擅自或滥用标签标识，对客户提供的标签也应严格进行评审。三是加大检测力度，对重点敏感的零部件作必要的检测，减少或避免出口风险。(《中国国门时报》龙彪)
【应对风险】
汇率风险逼近，船企订单考虑“人民币结算”
在央行启动人民币汇改之后，厦门船舶重工股份有限公司（下称“厦门船舶”）内部就很快展开了对人民币升值趋势的讨论。 

　　《第一财经日报》记者从多家船厂了解到，他们都认为接下来人民币汇率升值的概率将很大，因此只有积极地采取一些措施，才能平抑因升值而产生的冲击。 

　　厦门船舶一位内部管理层就告诉记者，他们大致判断未来人民币将升值。“我们注意到，有些银行已调整了远期结汇的锁定价，这是一个非常重要的信号。” 

　　所谓锁定价，即不管即期汇率如何变化，银行和企业按事先约定的一个汇率来结汇或者售汇，以回避币种的升贬值风险。 

　　这位管理层说，以前部分银行的人民币兑美元锁定价是6.75比1，而汇改后变为6.74比1，这说明银行方面也是看涨人民币行情的。 

　　他指出，长远来看人民币兑美元可能不会像以前那样紧紧围绕6.82上下波动了，“波动范围会更小，升值比例更大。船舶企业大多数都与船东用美元结款，现在因汇率升值，船企的风险肯定是加大了。” 

　　杭州某船厂的一位高层说，公司现在并没有签订新的船舶订单，因此短期内还不至于针对汇率可能发生变动的重大调整，“以前，我们就考虑到了汇率变化的问题，对外签单的总额中一半用欧元结算，一半用美元结算，毕竟人民币兑美元看上去要比欧元稳定一些。但未来，如果一旦有新订单，那么估计公司做套期保值的可能性会很大。” 

　　广州一家大型造船公司内部人士告诉记者，因汇改及集装箱船市的不佳，工厂今年调整了业务比重，尽量压缩面向欧美客户的集装箱船制造业务的比重，转而争取了很多面向国内客户的挖泥船、工程船。 

　　中山市的一家修造船厂负责人也透露，面对人民币汇率的不稳定，他们在跟客户报价之初就把汇率风险考虑进去，不过没想到汇率变动之大，“不亏就不错了”，现在他们更愿意选择跟客户协商，将结算方式改为人民币。 

　　不过，人民币若升值，船企在设备采购业务上，也能享受到利好。 

　　上述杭州船厂的高层就指出，船厂的成本分为两类，70%～75%是原材料成本，25%～30%是人工成本。原材料成本中，钢材和船用设备各占一半。“船用设备如主机、发电机、锅炉等等都从海外购买，而且也都用美元结算。” 

他还表示，一艘新船订单确定后，公司才会对设备厂商下主机等设备订单。因此，接下来如果有新订单，购买海外设备时，因人民币升值就能省一些费用。“当然，有些设备厂也未必会愿意按照原价卖给我们，这还要彼此多加协调才行，要让对方体谅我们因人民币升值而出现的困难。” （选自第一财经日报）
【外销手记】

对再熟悉的客户也要谨慎
2009年年前，我司销售接到秘鲁老客户一个柜的订单。这是已经合作好几年的客户，因此在收到定金10%的情况下，我司安排做柜。因为货物中含有敏感产品，客人要求将货柜发至智利圣地亚哥，清关后陆运至秘鲁，由我司货代运输，并在年前安排发货。货柜在年前到达目的港，客户推托资金无法周转，要求年后付款，再发送B/L。我司同意。

年后上班，客户开始失踪，不回复任何邮件。接到我司销售电话后，客户还会将话筒搁置，不与通话。此时，我司马上着手安排退运并寻找新的买家。货柜已卸港，我司货代与智利海关通话，海关要求先以进口清关后，才能以出口，再次运回中国。考虑到货物中的敏感产品，我司不得不放弃退运，积极寻找新买家。此时智利海关正在严查，所有老客户纵使知道此货柜我们已低价处理，仍然害怕不能清关，不得已放弃。我司只得与客户再次斡旋。

僵持一个星期后，客户与销售谈话，要求降价，价值9万美元的货柜，打款3万美元后我司放B/L。我司佯装同意，在收款3万美元后拒付B/L，要求其安排余款，方可放单。此时货柜已滞港近一个半月。

其间，客人反复与我司销售沟通，要求放单。听其描述，已将房子抵押才获得3万美元，孩子没有学费上学，老婆需要出去工作，诸如此类。后来，客户甚至发假水单，说已付款，可以放单，我司要求必须收到银行信息才可。谎言不攻自破。

继续僵持一个星期后，客户说再付款3万美元，他安排人来我司取单，一手交钱一手换单。我司同意。因为不甘心由此损失3万美元，我司不得不欺骗取单人，由此再次得到3万美元，提单继续保持在手。客户恼怒，威胁要打官司，状告大使馆。我司老板指示，陪客户玩到底，大不了扔3万美元，等待拍卖。从此刻起，我司销售不与客户通话，任其自然。此时，已收到船运公司MSK的通知，货物在3个月后将被拍卖，我司将邮件转发客户。此时货柜滞港2个月零5天。

一个星期后，我方销售接到自称是其家人的国内电话。要求我司出保证书，收到余款，马上放单。我司照做后，收到由国内银行转账的余款3万美元。我司放提单。由此，历时3个月的斗争终于“完美收场”。

中间的惊心动魄不是能简单描述出来的。

再熟悉的客户，为了利益，也可能会是披着羊皮的狼！谨慎谨慎！
                                          （选自国际商报）

【会员介绍】
舟山市良宏水产食品有限公司

舟山市良宏水产食品有限公司是一家台商合资企业，集水产品收购、加工、销售及进出口业务于一体的的外向性有限责任公司。公司位于普陀区沈家门海洋生物园区，工厂于2003年8月份竣工投产，公司占地面积7700平方米，厂房建筑面积3320平方米，有符合出口水产品生产企业卫生注册厂要求的生产车间、实验室、办公大楼一幢、日速冻能力40吨，冷藏库位1200吨级，并配备质检员、化验员、单证员、报检员等专业人员。公司固定资产投资2000万元，现有职工55名，管理人员15名。

公司于2004年3月通过韩国注册，六年来生产经营状况较好，出口量在逐年递增，年平均出口水产品已达3000吨左右，年创外汇收入600万美元左右，公司建立了一整套卫生质量体系，出口水产品实行HACCP计划。

在当今激励的市场竞争中，公司以诚信为本，恪守信誉，严把产品质量关，加强技术力量培训，为了更好地发展生产，提高企业经济

效益，开辟更广阔的国际市场，公司于2010年向舟山出入境检验检疫局申请美国注册。

    电话：0580-3694977  传真：0580-3694979。

舟山市立洲水产有限公司

舟山市立洲水产有限公司（原名：舟山远洋渔业集团公司立洲水产加工厂）是一家集加工、出口冻虾及其它冻海产品为一体的股份制有限责任公司。

公司位于世界著名的渔场舟山渔场的中心，交通便利。公司占地面积7000平方米，拥有先进的加工设备、辅助设施及检测手段。年生产出口水产品3000吨以上，年出口总额达到1500万美元。

公司同时获得了HACCP食品安全管理体系的认证并取得了在欧盟注册，公司主要产品包括各种冻虾、鱿鱼、梭子蟹、安康鱼和小黄鱼等，产品畅销欧美、日本、韩国及东南亚国家。

目前，公司正实施开发养殖鳗鱼、南美白虾等适合国际市场销售的新品种，进一步拓宽公司的销售渠道。

精益求精是我们的工作宗旨，我们将以上乘的质量、优惠的价格、良好的服务与全世界的新老朋友们携手合作，共创未来。

电话：0580-2681625  传真：0580-2681152。
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