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【行业动态】

告别低价  中国修船行业总动员

日前，中国船舶工业行业协会在福建召开修船企业发展论坛，就修船业当前全国凸显的低价竞争问题进行研讨。这实际上是对6月召开的中国修船年度工作会议的一次积极回应。在6月会议上，与会人士普遍反映，中国修船价格水平严重偏低，极大地影响了企业的生存和发展。

从目前形势看，低价问题已不仅事关个别企业的生死存亡。在此次会议上，来自中国船协、海关总署及主要修船企业的30多位代表一致认为，过低的价格水平已成为关乎中国修船业整体信誉及长远发展的行业性课题，船协应发挥行业组织的作用，号召全行业行动起来，共同解决这一难题。会议决定成立一个由业内人士组成的专家委员会，立即开展相关问题的调研，并一致同意中海工业集团公司副总经理李正建和中远船务经营总部副总经理项立新为委员会召集人。

低价危及全行业

上半年，中国主要修船企业业绩报告显示，在修船数量同比增加30%的情况下，修船产值同比下降近20%，低廉的报价无疑是拉低企业业绩的主要原因。目前，中国修船企业在换板、打砂、特涂这三大主要工程领域的报价均接近或低于成本价，也就是说，企业从这三项工程中已无利可图。而另一方面，用工及各项管理成本却在不断攀升。双重挤压下，企业不得不裁减一些管理成本。

首先是员工权益问题。修船企业在一线大量使用外来劳务人员，但是，今年初以来，劳动力价格呈现大幅上涨趋势，一跌再跌的修船价格已经难以承受用工成本上涨的压力，长此以往，势必会损害劳务工的合法权益。其次是安全问题。修船生产中80%以上的工程需高空作业，必要的安全投入至关重要，而一些企业为了降低成本，紧缩安全开支，取消了某些必要的安全防护设施，致使安全隐患大大增加。再次是环境保护问题。按照规定，修船企业需投入一定资金用于环境保护和节能减排工作，但是，由于效益不佳，一些企业在这方面的投入能省则省，有的企业甚至叫停了一些先前已开始实施的环保项目，这无疑对环境保护极为不利。

显然，当前低廉的修船价格已经或即将影响到劳动者权益、安全生产、环境保护等方面，企业的健康发展必然受损，行业的可持续发展更是无从谈起，中国修船业的整体信誉也会受到影响。项立新说，由于一些维修项目报价太低，企业在这方面的损失可能会通过其他方式弥补。例如，一些企业可能会虚报换板和涂装面积，久而久之，这就会造成全行业的信任危机。

行动必须有力度

据了解，以换板价为例，新加坡是中国的5倍，就连越南和土耳其也是中国的2.5倍。中国修船目前的价格水平已经引起了许多周边国家的不满。李正建说，在去年召开的亚洲修船会议上，来自越南、菲律宾、马来西亚等国的代表纷纷投诉，如果中国修船价格再降低，他们将启动WTO的反倾销程序。而在国内，涨价也一直是中国修船业界的共识，目前已经开过33次的中国修船企业斯佩克会议，价格是其常规议题之一，但始终都是有共识，无行动。

在此次修船企业发展论坛上，与会代表一致认为，解决低价竞争问题不能单依靠几个企业的力量，而应借助船舶行业协会这一平台。山海关船舶重工公司修船分厂厂长徐海隆建议分3步进行：第一步，船协通过调研，制定换板、打砂、特涂等重点项目指导价格；第二步，建立针对全行业的监督惩罚机制；第三步，从源头上提高修船企业的准入门槛，责令那些不符合条件的企业退出，减轻现有企业的竞争压力。

关于提价标准，与会代表一致同意对行业原有的价格本进行重新编修，将其上升为行业性标准，以此作为衡量价格是否合理的依据。中国船协常务副会长于世春指出，提高修船价格，无论对国家、行业还是企业都有好处，但最终修订的价格，应与目前行业发展情况相适应，能客观反映修船业的实际状况，通过价格维护修船行业的整体利益，不搞行业垄断，不搞低价倾销，不搞价格同盟。

对此，李正建提议在设定价格时设置了3条线：一是维护劳动者权益，规定不同工种的最低小时工资和社会保障费率；二是确保安全，规定安全设施项目价格和技术措施费率；三是保护环境资源，规定防治污染、治理排放项目价格和节能减排技术措施费率。“这3条线是全行业必须坚持的底线，与修船的市场价格无关，这也是我们制定价格标准的出发点。”李正建说。福建华东船厂有限公司副总经理陈勇则提出，应在全行业实施评级制，不同级别的企业制定不同的价格标准，并借助出口退税等政策杠杆对违规者给予惩罚。（中国船舶报记者  赵慧）
【企业之声】

国内最大原油轮在金海重工开工建造
32万吨原油轮是目前国内最大的原油轮，是一个船舶企业乃至一个国家的造船技术和能力的体现。为此，公司早在二年前就进行相关的技术准备工作，并于年初成立了VLCC项目管理组，先后多次召开工作会议，在技术设计、材料设备采购、生产设备配套、工艺技术应用、生产人员培训等方面进行具体布置和落实，使VLCC项目各项前期工作得到充分的准备，从而确保32万吨原油轮顺利开工，成为国内为数不多的建造32万吨大型原油轮的船舶企业之一。

该船船体总长为333米，型宽60米，型深30.50米，设计吃水20.50米；分段总数为247个，总重47634吨。该船还将使用20米大分段建造工艺，与以前公司主打产品17.6万吨散货轮的12米分段相比，其用工、下料、施工以及图纸设计等各方面的要求都将显著提高；该船还将以“壳舾涂一体化”和“精度造船”为目标，在设计和生产安排中，实行以船体为基础、舾装为中心和涂装为核心的设计生产管理模式；此外，该船还将采用PSPC涂装新标准和新工艺，以推进PSPC新标准在企业的全面实施。

据悉，首制的32万吨原油轮定在公司最大的50万吨级船坞内建造，计划于2012年1月底交付。目前，公司已持有32万吨原油轮订单10艘，其他订单正在洽谈中，其中挪威弗朗特莱恩的4艘32万吨原油轮，计划于2012年底前全部交付。

32万吨原油轮的顺利开工，是金海重工继上半年一天完成交船4艘、出坞2艘、入坞2艘五大节点和一天交付3艘船后的又一新纪录，再次刷新浙江省在建船舶最大吨位记录，也标志着金海重工船舶生产跃上了一个新台阶。（林既久）
鑫亚公司破解“复合板材质化学品船裂缝挖补”难题

“复合板裂缝挖补”历来是修船工艺的难题，主要原因是找不到同类材质的复合板可用，如果采用其它耐腐蚀材料，又找不到相关的焊接工艺参数，迄今为止国内仅有极少数的几家大型船厂具备这种修复技术。

日前，公司承接了巴拿马籍石油化学品船“乔治”轮，该船于八十年代末建造于日本，全船货舱内壁均为碳钢与不锈钢复合板，由于长期装载不同性能的化学品，舱内壁已出现多处裂缝。公司技术部通过对碳钢、复合板、不锈钢等几种材质的化学成份、力学性能、腐蚀性、熔点等分析，大胆提出用316L不锈钢替代复合板，进行裂缝挖补。经过多次实验，不断修改焊接工艺参数，根据基层、过渡层、复层的不同材质，重新设计坡口，选用Gr、Ni等合金元素含量较高的焊条，保证了修复后舱内壁的耐腐蚀性和抗裂性。该技术通过了NK船级社的审核，取得了认可证书。

（注：上世纪九十年代以前建造的化学品船，由于当前不锈钢价格昂贵，全船货舱普遍采用碳钢与不锈钢的复合材质。随着冶金技术的发展，复合板逐渐失去了价格和综合性能上的优势，在化学品船货舱材质应用上逐渐被不锈钢所替代，这种重合板也随之退出了市场。

                                        （舟山鑫亚供稿）

【市场行情】

金鹰公司黄麻机械设备订单旺发
从今年6月下旬与孟加拉国签订第一份订单开始，到7月下旬仅一个月时间，来自孟加拉国2000万美元的黄麻机械设备订单，源源不断地进入浙江金鹰股份有限公司鸭蛋山纺机厂，而且后续订单还在继续。面对大好生产形势，纺机厂全力似赴组织设备安装，从金工到装配，从油漆到其它辅助工种，工人们忙得不亦乐乎，车、铣、刨、钻、磨、割、敲等各种机械加工声音混杂一起，犹如一曲天然的交响乐。
最近几年，该厂生产的黄麻机械设备已成为世界上品种齐全、技术性能最优的先进设备，是国内外黄麻企业的首选品种。面对大批订单，纺机厂领导和工人感到十分惊喜，同时也深知责任重大。由于黄麻机械设备品种繁多，大部分零件属于少批量多品种，零件的加工工艺又比较复杂，所以保证产品质量是当务之急。面对困难，纺机厂首先在内部周密安排生产计划，努力保证各道工序环环紧扣，尽可能以最科学、最合理的方法调动员工的生产积极性，从而来提高生产效率及延长工作时间；其次同翻砂分厂一起向市外省外落实翻砂及金加工合作伙伴。现在，已有10几家新的合作单位正在抓紧制造翻砂模具和金加工夹具，预计到10月各种零件能够逐步到位。另外还多方位、多渠道招收技术工人，培养各种急需的技术型员工，为下步扩大生产能力打好基础。（金英人）
【品牌效应】

华兴公司银豪牌竹节虾占领日本65%市场
    在水产企业普遍愁眉不展的当下，普陀华兴水产有限公司的日子却依然比较“滋润”，甚至有客户没等签合同，就把500万美元的信用证开了过来，连产品的价格都没问一问。“华兴”为什么会受追捧？因为“华兴”的企业品牌好，套用一句广告词：相信品牌的力量。客户信任华兴的产品品牌，也信任“华兴”的信用品牌。所以，“华兴”的银豪牌船冻竹节虾的价格，每吨比同类产品高出500~1000美元，却依然能占领日本65%的市场。

    舟山市普陀华兴水产有限公司成立于1994年， 2001年公司注册了“银豪”商标，并依托银豪牌船冻竹节虾，打入日本市场，为日本一些著名的企业和饭店供货，目前还成功打入国内高端餐饮企业。“银豪”抢滩日本市场，是个颇有趣的故事。在开拓日本市场过程中，总经理孙忠华意识到，日本客户对品牌非常注重，于是开始谋划建设自有品牌。但是，客户不认同啊，和大多数水产企业一样，当时“华兴”也被要求只能采用客户指定的包装方案，箱子多大，用什么图案，都是客户说了算的。一样品质的产品，用“银豪”的品牌？不不不，根本就没客户要你的货。怎么办呢？孙忠华用了个小“心机”，他在包装箱的角落里悄悄印上“银豪”的商标标识，小小的，如眼睛一般，并不引人注目。后来“眼睛”越画越大，越画越大，过了好几年，客户才发现，呀，原来这是个商标啊！不过，这时候，日本市场已经接受这个包装，也接受“银豪”这个品牌了。

    当然，客户多年来一直接受“华兴”的产品，最根本的还是因为“华兴”的产品质量过硬。为什么叫银豪牌船冻竹节虾？因为竹节虾的加工车间，不在公司，就在船上、在海上。“华兴”有两艘小型快艇，专门在海上收货，一收到就运到加工船上进行保鲜处理，速冻冷藏。保鲜的办法是：将刚收购来的虾原料分批、定时放进按一定比例配成的保鲜粉溶液中浸泡。这样做的好处是，既有效地控制了保鲜粉的投放量，不致保鲜剂超标，又能使保鲜剂均匀地作用在每个虾体的各个部位，达到了保鲜目的。所以，它的产品虾头鲜亮不发黑，不用去头剥虾仁，可以全虾出售，产品效益高，而且价格也要高出同类产品。今年，“华兴”还准备投资8000万元，打造第二艘加工船。

    品牌好、产品好、市场好，但“华兴”并不认为自己可借此随意定价，或漫天要价，相反，某些时候，它还会“自降身价”。前不久，“华兴”接到一份日本订单，孙忠华一看报价单就摇头：“不，不用那么贵。 ”每个批次降价2万美元，一口气给对方“便宜”了17万美元，把日本人惊傻了。孙忠华说：“照这个价格出售，我还有2%的纯利，够了。我不能把上家和下家的利润都吞了，逐利无度，会断了别人的路，最终也会断了自己的路。 ”价格信用，也是品牌。

因为被信任，“华兴”还享受着一种“特权”：灵活定价，比如原料涨了，人工工资涨了，“华兴”的产品也可以涨一点。反之，“华兴”会自动降价，生产商和销售商共同承担市场变动的风险。
（金春玲、朱德耀、马美兰）
【金榜题名】

金海重工、和润集团、扬帆集团

——我市3家企业上榜中国民企500强

    由全国工商联排定的“2010中国民营企业500强”日前公布，舟山有3家企业上榜，分别为金海重工、和润集团及扬帆集团。据了解，这是该榜单发布12年来，我市首次有3家民营企业同时入选。

    在这份榜单上，排名靠前的是舟山金海重工股份有限公司，以营业收入75.7亿元名列第166位。和润集团有限公司和扬帆集团股份有限公司分别名列182位和417位，其营业收入分别为72.5亿元和41.1亿元。“中国民营企业500强”主要反映中国民营经济现状，今年公布的这份榜单，依据的是2009年民营企业的销售收入。江苏沙钢集团以1463亿元收入位居榜首，苏宁电器集团、联想控股有限公司分列二、三位，前三名的营业收入都超过了千亿元。而前十名的门槛，则要接近400亿元。

    据了解，“中国民营企业500强”榜单源自于全国工商联对去年营业收入超过3亿元的近3600多家民营企业的调研统计，企业可自愿填表参加。进入“民企500强”的收入门槛，从2008年的29.7亿元，提高到了2009年的36.6亿元。

数据显示，500家企业的营业总收入达到47362.66亿元，增长率为15.24%。浙江以180家的绝对优势领跑民营经济，其后是江苏的129家。
（舟山晚报  董佩军）

【职场哲理】

薪水是从哪里来的？
一个老总在员工培训班上说：“公司的事业是在建房，你垒起来十块砖这里面就可以有两块砖作为薪水，八块砖推动事业做大。可是现在你们都想垒起来两块砖就拿走两块砖！这摊事业靠什么支撑！公司没了，你们能得到什么？”

长期的职场生存经验让我能够理解老总的用心。无独有偶，异国他乡的经营之神也有着类似的薪酬哲学。

松下幸之助曾问他公司的一名员工：“如果公司付给你1000元钱的话，你应该做多少事情才对？”

这名员工回答说：“你给我1000元，我就给你做1000元的事。”

松下幸之助说：“如果真是这样的话，那么公司是要辞退你的，因为公司给你1000元钱，你就做1000元的事，公司就会没有利润，就是在赔钱，所以公司不会要你的，你自然一分薪水也领不到了。”

这就是成功者的职场哲学，如果你能明白其中道理，加薪就不是一件很困难的事情了。如果你希望老板给你加薪300元钱，只要你做到了多于300元的事，老板给你加300元是非常容易的事，假如你只做200元钱的事，你有什么理由要求老板为你加薪？

所以，作为一名员工就一定要想办法多给公司创造价值或者提高自己创造价值的能力！要相信，只有你可以给自己加薪，当你给公司更多的价值，就会得到更多的报酬！

黄敏在深圳一家大型电器厂做促销督导、市场调研的工作。这家公司主要生产电风扇、电暖器等季节性很强的家用小电器。

2007年8月初，部门经理打电话通知正在云南出差的黄敏，公司打算于9月中旬在昆明召开西南片区的冬季新产品供销订货会，希望她搜集西南五省区几个省会城市近10年的冬季气象变化资料。

黄敏从当地气象局那儿买来了气象变化曲线图，后来她又好奇主动地研究起来，最后她得出结论：西南片区几个省会城市这一年的冬季是个冷冬，寒流相比往年会提前10天左右来到。

于是，她连夜赶写了一份报告，建议公司加大电暖器的生产量，并比往年提早半个月投放市场。就这样，公司赚了近100万元。她得到了加薪的奖励。

有了这一次的经验之后，黄敏开始学习气象专业知识，又陆续为公司在气象部门“量身定做”了几次气象信息资料，结果都因为抢得“天时”，大获成功。她不但积极完成工作，而且为公司创造了大量利润。公司决定给她升职，加薪！

比尔•盖茨说：“能为公司赚钱的人，才是公司最需要的人。”

为公司赚钱，也是在为你赚钱。黄敏的加薪之路看似公司的奖励，实际上是她创造了远超过工资的利润，是自己在为自己加薪。因此，想要加薪，就必须有为公司赚钱的责任感并付诸行动，提高自己，做有效益的工作。水涨船高，公司赚钱了，你的薪水也自然会得到提高。

都知道海尔背后有个张瑞敏，却很少有人知道张瑞敏背后还有个女性，杨绵绵。

1984年，张瑞敏邀请杨绵绵到海尔集团的前身青岛电冰箱总厂做总工程师。当时的企业亏损严重，薪水微薄。

杨绵绵没有提工资的事，张瑞敏谈到邀请她时说：“当年力邀杨总栽一同创业，就是觉得她和别人不同，在她的同龄人利用上班时间买菜、织衣、洗衣服的时候，她在认真地读书学习。”

也有人说她想不通，何必这么认真，她会说：“我要用超高的业绩来证明我的价值。”

她确实也是这样“超值”地要求自己。张瑞敏对她有一个很高的评价：“往往我期望二，她却能做到十。”

张瑞敏接手老厂之初决定生产冰箱。既然决定生产冰箱，那起码得对冰箱的生产过程有一个基本的了解。于是，张瑞敏便让当时还是助理的杨绵绵去了解一下。打听之下，杨绵绵才发现，当时国内并没有生产冰箱的技术人才，而她自己对冰箱的印象还停留在小时候看到的古董冰箱的记忆里。

这么大的一个引进项目，总不能由一群门外汉来操作。于是她特意去图书馆苦读关于冰箱制造的书籍，还专程去上海向写书的作者请教。

之后她又派人向国内的同行学习，回来之后结合自己之前掌握的知识，设计出了图纸，从此开始了电冰箱的制造和研究。

可以说，如果没有当年杨绵绵那种超值地为公司做贡献，或许就没有海尔后来那么迅速的发展。当她所创造业绩远远超出她本职工作所得的时候，她也从一名工程师跻身海尔集团总栽，年薪25万。

明白薪水到底是从哪里来的人，都获得了不菲的薪水。

作为普通工程师的杨绵绵，为公司提供的劳动价值是微薄的，她的收入也是微薄的。她明白给公司创造高价值的业绩，才有高薪，她为此不断提升自己素质，这是一种可贵的职场品质。领导让她了解情况，她却为公司提供了专家级的服务，她产生的价值远远超过所得薪水，就获得了更多机会、更高薪水。何止这些？还有优质的人生！

美国惠普公司创始人比尔•休利特和戴夫•帕卡德强调：只有在员工为公司创造出丰厚利润的条件下，他们的奖金和工作才能得到保障。公司只有实现了赢利，才能把赢利拿出来与员工分享。

对未来有梦想，对自己人生负责的员工，请不要再向老板苦苦求薪，去创造远超现在薪水的价值吧，自己给自己加薪！竞争充分的今天，轻松且报酬优厚的工作，早已不复存在（除非在政府部门或国营企业）。能为公司创造更多价值的人，得到的报酬往往也最多。（包志利）
【哲思小语】

皮鞋的发明与启示
很久很久以前，人类还赤着双脚走路。有一位国王来到一个偏远的乡间旅行，因为路面崎岖不平，有很多碎石头刺得他的脚又痛又麻。回到王宫后，下了一道命令，把这条道路全部铺上牛皮。他认为这样做，不只为自己，还可能造福他人，但这要杀掉几万头牛。因为是国王的命令，大家也只有摇头吧息。然而有一位聪明的仆人大胆向国王提出建议：国王陛下，为什么您要劳师动众，牺牲那么多牛，花费那么多金钱呢？您何不用两小片牛皮包住您的脚不是一样解决了问题。国王听了很惊讶，当下也马上领悟，于是立刻收回了成命，采纳了仆人的建议，后来皮鞋也由此发明了，据说这就是皮鞋的来历。同时也使人们得到了启示：要想改变世界很难，要改变自己较为容易，与其改变世界，不如先改变自己。这也是我们为什么要进行培训的道理。（章寻）
【会员介绍】
舟山市海洲水产有限公司

舟山市海洲水产有限公司，位于中国著名渔都——沈家门。公司创建于1993年，是一家集收购、加工、销售及进出口业务为一体的外向型民营有限责任公司,是浙江省骨干农业龙头企业。公司现总资产达5760万元，固定资产3430万元，公司总占地面积13000平方米，拥有3000吨冷库。公司下设食品加工厂、冷冻制品厂，配有：原料处理、冷冻品精加工生产线各2条、熟制品精加工生产线1条。且拥有一支懂技术、会管理、高素质的员工队伍，同时还聘有国内外专家作技术指导和顾问。

公司主营的出口水产品有鱿鱼系列、虾系列、各种鱼系列，共形成了烟熏、调味等冻、熟、干三大系列近百个品种。产品主要出口日韩、欧美、澳洲及东南亚等十余个国家和地区，和广大客户建立了良好的合作关系。

公司始终坚持“诚信为本，信誉创业”的质量方针，强化新产品的质量管理和研发。2002年顺利通过ISO9001：2000国际质量管理体系认证，并通过出口产品HACCP体系的考核。
    公司还连续多年被省市有关部门评为“自营出口优秀企业”、“农副产品加工龙头企业”、“创三优企业”、“诚信明星企业”、市“重点培育扶持企业”、“市级渔农业龙头企业”、“出口创汇优秀企业”、“省守合同重信用AAA级单位”、“AAA级资信企业”、“纳税大户” 等荣誉称号。公司所注册的“心雨”牌商标还被评为“浙江省著名商标”，生产的“海久”牌舟山带鱼被评为“浙江省名牌产品”，“海久”牌烟熏鱿鱼、烟熏烤鳗通过国家级“无公害农产品”认证，产品在国内外市场取得了很好的声誉。

我司本着以诚为本的原则，在互惠互利的基础上愿与中外各界同仁携手合作。

电话：0580-3696136  传真：0580-3694673。

舟山市惠业天诚水产有限公司

舟山市惠业天诚水产有限公司位于著名的舟山渔场，坐落于舟山市普陀区勾山浦西工业园区，交通便利。公司成立于2006年4月，总资产6800万元，现拥有精深加工车间3000平方米和面积约9000平方米、15000吨位储藏能力的冷藏库，同时还拥有6个速冻库，日速冻能力达200多吨。目前在职员工达500多人。公司领导始终坚持质量管理的高标准、高起点，以进口国及客户日益苛刻的质量要求为动力，在不断改进技术设备，改善和创新生产工艺的同时，坚持以严格制度、规范标准、加强考核、提高素质四位一体的管理方式，精益求精，不断提高产品质量，使我公司朝着高质量、高档次的方向发展。 

公司在坚持“质量第一、诚信至上”的基础上，建立了供销两旺的水产贸易渠道，产品远销欧、美、日、韩等世界各地。公司实施精品名牌战略，发展产业化经营、集团式管理战略，在抓好企业建设的同时，充分利用本地丰富的海产及养殖资源，建立收购网络，并不断开辟生产基地走“公司+基地+农户”的发展路线，拓宽市场流通，实现产供销、养捕加、经科研一体化经营策略。 

在质量管理上，投入大量的人力物力，提升产品质量，将食品安全管理体系HACCP认证和ISO9001质量管理体系整合为ISO22000食品安全管理体系认证，同时公司在2008年4月通过了出口工厂卫生注册，2008年6月完成对韩国，越南，俄罗斯的注册，2008年7月进行了清洁生产的审核及ISO14001认证，已完成省里绿色企业的评审工作，2008年8月已通过专家组对我司GMP认证。2009年5月通过欧盟注册考核。通过认证注册，将公司的质量管理推向一个新的制高点，带领员工努力实现更高层次的突破。 

电话：0580-3667788  传真：0580-3667788。
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