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【媒体采访】

商务部部长陈德铭回应热点问题
3月７日下午，十一届全国人大四次会议在梅地亚中心举行主题为“促进消费和对外经贸”的记者会，商务部部长陈德铭出席并接受媒体采访，回应了热点问题。
贸易顺差：少于去年
    当被问及贸易顺差问题时，陈德铭表示，今年外贸形势总体比较好，但也有很多不确定性，总的政策导向是“稳出口、扩进口、减顺差”。
    陈德铭指出，在当前形势下，国际上很多不确定因素使出口复苏的基础不牢，从国内来看，各种成本推动的因素也在增加，“所以今年出口增幅可能会下降，不会像原来那么快”。
    此外，陈德铭表示，今年中国将扩大自美国等主要贸易顺差国和最不发达国家的进口，扩大对高新技术、重要装备工业、环保产业，以及资源等方面的进口，同时加快实施进口便利化措施，研究降低进口税率等，“预计今年进口增幅会快于出口，贸易顺差占ＧＤＰ的比例可能会低于2010年，在3.1％以下，也不排除个别月度出现贸易逆差。”
外资并购审查：保护国家安全
    在回答记者关于外资并购安全审查制度的问题时，陈德铭表示，中国出台外资并购的安全审查制度，并不说明中国对外开放的政策会变，中国实行世界各国通行的外资并购安全审查制度，是为在扩大吸收外资的过程中更好地保护国家安全。
    “商务部已经出台关于外资并购安全审查程序上的暂行规定，其中对外资并购如何申报、如何事先向商务部咨询等都做了比较明确的说明。”陈德铭说，但这只是一个程序操作上的规定，今年8月份以后，会根据公众评议以及暂行规定执行中存在的问题，制定正式的规定。
稀土政策：减量限制
    稀土出口问题一直是国际社会关注的热点，陈德铭说，中国以占世界３０％左右的稀土资源，满足了世界90％多的稀土需求。中国的稀土大量分布在经济不发达地区，而且由于稀土的开采、加工工艺不够先进，对环境生态带来很大影响。
    他再次重申中国在稀土开采、加工以及对国内使用和出口实行同等减量限制的措施，并表示将进一步会同其他部门完善加强稀土管理的整体办法。
    “我们也希望世界上其他稀土资源大国，能够在技术允许和环境保护的前提下开采一些稀土。我们更愿意和日本等其他国家共同研究稀土的替代原料，因为稀土资源非常有限”，陈德铭说。
出口转内销：百姓得实惠
    在谈到中国居民海外购物的问题时，陈德铭表示，针对这一问题，商务部正在做进一步研究。首先要完善国内销售体系，加强零售市场规范，降低国内流通费用。同时，在大力培育民族品牌的同时，让国外产品、特别是国外品牌在中国生产的产品，通过内销便利化，这样使老百姓能得到更大的实惠。
    在扩大消费方面，陈德铭表示，继续实施“家电下乡”和“以旧换新”政策，同时培育农村家电、汽车、摩托车以及农业生产资料和建材消费热点。此外，促进文化消费、旅游消费和养老消费、网络购物等新的消费业态和增长点。
“农超对接”：消费安全又便宜
    稳定农产品价格，抓住流通环节、降低流通成本是关键。陈德铭说，商务部和农业部联手开展的“农超对接”试验，减少了流通环节，降低了流通成本。同时，超市派专人对生产过程全程监督，有效保证了产品质量。
   陈德铭也表示，由于大型超市主要集中在大城市，因此“农超对接”模式目前还无法在全国推广。2011年左右，力争让百姓吃到的农产品有约三分之一通过“农超对接”提供。
   此外，据陈德铭介绍，我国去年开始在上海、无锡等10个城市试点建设“肉菜流通追溯体系”，消费者买到任何一块肉和一把菜，都可以追溯到它的原产地。
    陈德铭还透露，国家将逐步完善肉、蛋、菜、奶等农产品冷链流通设施，有效减少农产品损害，保证产品质量。
两岸经贸合作：一加一大于二
    在回答台湾记者提问时，陈德铭表示大陆企业的制造能力很强，而台湾企业具有较强的研发能力，对美国、日本等发达国家先进技术的跟踪也很快。如果台湾能够放宽大陆对研发领域的投入，研发出的成果再通过大陆制造业和大陆市场来发展，前景无量。海峡两岸“一加一”远远是大于二的。陈德铭表示，希望两岸共同努力继续推进协商，积极落实两岸经济合作框架协议。（新华网）
【外贸情况】

舟山进出口贸易增速居长三角核心城市首位
2010年，我市进出口贸易额突破100亿美元，达到107.33亿美元，比上年增长52.8%，其中出口69.37亿美元，比上年增长85.5%，增幅均处于长三角16个核心城市首位。
2010年长三角地区进出口贸易率先走出金融危机的阴影，在国家各项政策的支持和全球经济缓慢复苏的背景下，长三角地区进出口贸易迎来恢复性增长，并实现新的跨越。根据长三角城市统计网络交换资料显示，2010年，长三角16个核心城市进出口贸易总额为10379亿美元，其中出口5926亿美元，分别比上年增长35.1%和32.8%，增幅比全国平均高出0.4和1.5个百分点。从总量上来看，上海和苏州遥遥领先，分别达到3689亿和2741亿美元，总量继续位居长三角城市前两位，舟山进出口贸易总量居12位。（陈涛  裴驰宇）
【工作业绩】

“十一五”期间舟山船舶工业发展迅猛
“十一五”期间，舟山船舶工业综合实力快速增升，规模以上船舶修造与配套企业达到90余家，是“十五”末的3倍 ，产值上亿企业达到37家。2010年，船舶工业实现总产值549亿元，是“十五”末的9倍，占全市工业经济比重从“十五”末的14.4%提高到“十一五”末的46%，成为工业经济第一大支柱产业。“十一五”期间：累计投资360亿元，比“十五”增长4倍；累计出口创汇93亿美元，比“十五”增长27倍；累计承接订单4200万载重吨，比“十五”增长25倍；累计造船完工1558万载重吨，比“十五”增长14倍；年造船能力由“十五”末110万载重吨上升到800万载重吨。（市船舶局综合科）
【企业之声】

金海重工2011年工作目标和任务
计划交船36艘、465万载重吨、实现产值170亿元
    2011年，公司的指导思想是：融入国家战略，做强造船产业，培育新兴产业，完善产业体系，构建科学管理体系和精神文化体系，为快速实现“创世界一流品牌、建世界一流船企”的宏伟目标奠定坚实基础。

    2011年，公司的工作方针是：内涵提升和外延扩张并举，创新思想和脚踏实地结合。内涵提升和外延扩张并举：以抢抓订单、强化管理、打破瓶颈等措施为抓手，增强内生增长能力；以兼并重组、资本运作为手段，拓展和完善产业体系。创新思想和脚踏实地结合：立足现状，切实发展好造船及相关产业；完善机制体制，创新发展模式，探索金融与造船深度融合。

    2011年，公司的工作思路主要有：一是以做大做强造船主业为战略核心。整合企业内部资源，提升技术、产品和市场等综合竞争力；释放现有产能，推进3座新船坞建造工程；加快LNG、邮轮等新产品开发，强化设计研发、工艺工法等技术创新；加大船厂、设计机构兼并重组力度，整合造船产业资源。

二是以培育新型产业为发展重点。集中力量发展海洋工程、柴油机、舱口盖、甲板器械等产业，形成新收入源；推进海洋工程船坞改造扩建、船舶配件生产基地等项目建设；发展风电、焊条厂等上下游相关产业；启动集装箱制造业务。
三是以构建科学管理体系为重要支撑。继续加强与集团管理体系对接；进一步健全公司管理制度和奖惩制度，完善并规范公司“三会”制度；深入推进全面预算管理、质量管理、精细化管理、安全管理、责任化管理等先进管理体系建设；加快建立领先市场机制，充分利用“两个市场”；加大管理创新力度，运用“云计算”理论，构建先进的科学管理体系，实现企业内部各系统的紧密对接与高效协作。

    2011年，公司的主要工作任务是：抢抓市场订单，强化内部管理，增强技术创新，打破制约瓶颈，建设文化体系，整合造船资源和发展配套产业。

    抢抓市场订单。以市场为导向，调动有利资源，抢抓订单；争取实现2011年新接75艘船舶、价值30亿美元的订单目标。

    强化内部管理。运用“云计算”理论，建立合并运营管理体系；深入推行全面预算管理、精细化管理、安全管理等先进管理体系，力争实现2011年三大质量指标一次检验合格率90%以上，安全重大事故发生率降低至0%。

增强技术创新。加强新产品新技术研发，增强企业创新能力；加速工艺工法创新，提升产品价值。
打破制约瓶颈。加大人才引进力度，增强金融支撑能力，加速先进采购体系建设，打破人才、资金和物资三大制约瓶颈。

    加强文化建设。以文化建设规划为基石，融合海航先进文化，提炼金海特色精神文化体系；完善公司文化宣传机制和宣传渠道，进一步提升企业品牌形象。

    整合造船资源。以国家战略为导向，加大兼并收购力度，整合舟山地区乃至全国造船产业资源；深入推进国内船厂收购工作。

    发展配套产业。大力发展船舶配套业，加快推进船用柴油机、阀门、甲板器械、舱口盖等船舶配套生产基地建设。

    发展相关产业。发展焊丝、焊条厂等上下游相关产业；迅速启动风能装备制造、集装箱制造等相关产业基地建设。

    配合金海控股。配合金海控股（集团）公司发展，推进物流、旅游、地产等新兴产业拓展。（金海重工有限公司  办公室）
万邦永跃攻克高难度舵叶修理工程

舟山万邦永跃船舶修造有限公司通过攻坚克难，成功完成了希腊籍散货船“勇气”号的舵叶修复工程。“勇气”号为20万吨级散货船，舵叶长7.4米，宽1.38米，高11.8米，重达98吨，需要更换的钢板厚度大多为40毫米，最厚的达到65毫米，是万邦永跃迄今修理的海损最严重的舵叶。据悉，该舵叶已经严重扭曲变形，最大扭曲变形量超过300毫米，舵叶右舷侧板由于变形严重需要大面积换新，下舵销弯曲变形也需要换新，下铸钢件有近20毫米的弯曲变形，给修复作业带来巨大困难。

“勇气”号舵叶修理难度非常大，不仅体现在舵叶的重量和变形上，施工人员还必须对舵系统进行全面检查和修理。为此，万邦永跃成立了专家项目组，制定了一套完整的修理方案，即把舵叶固定在胎架上，从中间切开，调整变形到上下锥孔同心后做假轴固定加强，将变形的侧板、内部骨架换新，重新镗孔，新制舵销。但是，由于舵叶体积大、扭曲变形量较大且钢板较厚，调整起来非常困难，新订制的舵销余量只有5毫米，必须控制焊接．保证下铸钢件的轴心偏心在2毫米以内．铸钢件处连接结构的焊接量较大，工艺要求非常严格且对变形调整影响较大．为了保证修理工程顺利实施，万邦永跃派遣了两名专家，现场指导工人严格按照工艺要求施工。经过努力，舵叶整形完成后在保证其水平的基础上，下铸钢件偏心为1.5毫米，达到预期要求；施工人员根据工艺要求将下铸钢件镗孔后加工新舵销，在拂配达到船级社要求后回装舵叶，并使舵系安装后转动正常，得到了船东和船检的一致认可。（方玉川）
森森集团高度重视员工培训

在这个“知识+资本”的时代，培训已成为一个企业管理、发展的需要。一个优秀的企业必然首先是一个善于学习，善于从他人和自己的成功与失误中总结经验教训的企业。不少的案例已经证明，我国很多民营企业由于种种原因，在完成原始积累、进行二次创业、欲实现更大飞跃的时候，往往容易陷入困境，在导致困境出现的诸多原因中，以人力资源的制约问题最为突出。鉴此，森森集团高度重视员工培训，制定了长远的管理人员培训计划。

公司的培训分为内训和外训。内训，主要是公司根据自身需要制定的培训计划，每月两次，采用视频、讲课等方式进行授课。培训内容涵盖最新管理思想、前沿资讯、劳动技能、安全生产、素质等各个方面。外训，公司则主要是通过与健峰学院合作，投入大量资金对公司的中高层、销售人员等进行专业化培训，内容为销售技巧，生产计划、成本控制，人力资源管理，企业管理等。
森森集团董事长林坚定曾说过：“用实际的眼光看问题，发现我们公司的很多员工都存在学历低、基础差的情况，我们如何去竞争这么多高科技企业，如何去与清华、北大的人去竞争。所以，我们要注重学习，用心去学，尽心尽力去做。现在多一份努力，将来就有二十份的回报；现在多用一元钱去学习，将来就会有二十元的回馈。”
“授人以鱼不如授人以渔”。通过培训，有效地增强了企业竞争力，提高了员工的素质。同时，培训也是建立人才储备良好手段，是灌输企业文化、建立学习型组织的基础，绝对是一种双赢投资。（乐盛芳）
【实话实说】

生意越来越难做——一个外贸企业老板自述

《21世纪经济报道》3月3日刊登署名为“一位来自浙江台州的外贸企业老板”的自述，讲述了他在日常经营活动中的艰辛，现摘编如下。

    民工荒，相信大家都知道了，媒体也很关注。对我来说，招工难这个情况，已经存在了三年，三年以来，我的工厂没有能够增加1名工人。

今年节后，情况看上去更加严重。工业区一路走过去，所有的工厂都是招工广告。

    大小老板们派出各路人马，奔火车站，汽车站，劳动市场，甚至到外省农村招工。人人都快疯了。70人的规模，我的工人才回来30人。

    与之相比的是，订单哗啦啦地下，老外也像是知道国内的情况一样，今年订单来得特别早，比以往提前了至少半个月。量也不小，若有胆子，有工人，可以全接。但是面对订单，我一点高兴不起来。

    我的小厂是从广东迁移到浙江的。虽说也是自营出口，但是产值很小，制作手工工艺品，就是那种专门给节日布置装饰的产品。品种多，材料多，工艺变化快，制工复杂，只能手工做。

    面对订单，想给工人涨加工资，就先得跟老外涨价。一说涨价，所有客户都嗷嗷叫。去年上半年已经涨了一次，没涨成功的，下半年接着涨。今年看来还得涨，老外也受不了，威胁撤单。若这些10年的老客户，都撤了我该怎么办？

    所以，现在订单虽多，但很发愁：要不就是价格太低没钱赚，要不就是人手不够，做不出来。人手不够可以加钱，但是又没钱赚。最好的结果，也就是活儿做出来但没钱赚。

    我也不知道发生了什么，从去年春节至今，工人工资跟疯了一样，我出1500元，就有工人来告诉我，旁边工厂1600，我出1800，人家就有2000，我出2000，别人已经涨到2500元。一年工人工资涨了五成，说出来没人相信。我们属于劳动密集型的产业，中国不生产，世界上还有哪些国家能做呢？在进入中国之前，他们在全世界每个地方都试过了，没有比中国更好的产地了，日本、德国、美国不做了，中国香港与台湾做不了了，才轮到我们。

    我们的一些客户是10年前从印度、斯里兰卡转过来的，他说那边做的东西可以，但是交货期太慢了，2个月交货的东西，他们要一年多，这不是生产，这是做艺术品。还有从泰国转过来的，客人说受不了他们的罢工。看上去，他们全都热爱中国。

    有人会跟我说要产业升级，从劳动密集型到高科技，但我们这些小工厂，哪有本事说转就转。这些年也不是没想过转型，但那些项目要不就是忽悠，要不就是资金需求太大。其实，我知道最赚钱的是房地产、金融业。这些年身边也有很多同行转去搞房地产，有一些去承揽政府工程、搞旅游什么的，甚至去做传销的都有。这个行业里所有人都很悲观，也没什么人在乎，国家无所谓，用工荒比失业率高强多了。用工荒都快两年了，对这些劳动密集型企业，国家有没有什么支持？比如减税，还是任我们自生自灭。很多人在筹划退路，这在多年前就开始了，现在更多，没人扩大生产。不过我还想坚持，有的死，有的跑，也不是坏事，前些年行业鱼龙混杂，自相残杀。现在不是市场衰退，相反，市场不错，而是我们自己招架不住了。

    实际上，中国加工出口贸易的利润太少了，而付出的又太多。我们两美金（或者两欧元）以下的产品，假设我们的出厂价是1，那么在零售单价的标签上就是5。他们会告诉我，关税、批发零售等层层成本，其实我知道，就算是直接大百货店采购，还是一样的比例。我希望目前的人民币升值、用工荒，加上原材料涨价，能让中国的工厂们集体涨价，也到底硬一回。

    但是我又不可避免地悲观，因为一定会有不涨价的企业，一定会有新的小企业起来，在那些老的小企业承受不住死掉以后起来，跟以前若干次一样。

    我也知道，加工产业不可避免地要往内地转移，但是像我们这个涉及很多材料、技术、产业规模又不大的集群性行当，要转移也不是容易的事情，要看“带头大哥”的动作。这个行当从广东转移到浙江也不过才10年多一点的时间，这么快又要转移，洗牌的速度是越来越快了。

    说了那么多，我也不知道有什么办法，政府对我们这些行业似乎也没有态度，现在能做的．，就是尽量坚持。

【榜上有名】

鑫亚生产部分工会荣获“全国模范职工小家”称号

鑫亚公司工会生产部分工会日前被中华全国总工会授予“全国模范职工小家”称号。近年来，生产部分工会创新机制、强化管理，建设了模范职工小家，形成生产部分工会、各工区、各车间之间完善的组织网络体系。同时，加强民主管理，实施政务公开，着力建设“透明”职工小家，为职工与领导之间搭建了“连心桥”。该分工会还通过强化监管、细化责任，建设安全职工小家，保障了安全生产和职工的人身安全。并加大对职工关爱力度，建设温暖职工小家；加强培训，建设学习型职工小家。该分工会还着力质量、安全和环境体系管理，为公司的经营提供了有力的保障。（鑫亚网站）
舟山晨光电器有限公司荣获岱山县首届“县长质量奖”

最近，舟山晨光电器有限公司被岱山县人民政府授受岱山县首届县长“质量奖”。近几年来，公司始终坚持“创行业一流、争市场第一、做精做强、回报社会”这个企业核心的价值观，深化经营管理，不断开发新产品，注重产品质量，立足国内市场，拓展国际市场，各项工作取得了长足的发展，2010年，销售额达到了1.1亿，同比增加了45%，已成为全市电机行业的排头兵和领头羊。同时，公司还注重“以人为本”，积极为员工营造良好的工作生活环境，了解员工的需求，尽可能为员工解决工作生活中遇到的实际问题。在工作之余，还经常组织员工开展各种富有情趣、健康有益的娱乐活动。公司良好的发展前景和具有晨光特色的企业文化，使公司在员工中的凝聚力和向心力进一步提升。去年12月，省质量监督部门对公司的各项指标及有关工作经严格考核后，给予了高度评价和赞赏。（曹宝忠）
【信用保险】

中国出口信用保险浙江分公司在舟山设立业务处

为分担出口风险、保障收汇安全，更好地服务舟山外贸企业，日前，中国出口信用保险浙江分公司（简称中信保）在舟山召开“出口信用保险支持舟山海洋经济发展座谈会”，并在会上宣布在舟山正式设立业务处。王忠志副市长在会前接见了中国出口信用保险公司周纪安副总经理及中信保浙江分公司钱水凤总经理一行，市政府副秘书长徐剑波参加座谈会并作讲话，市金融办、经信委、财政局、商务局、国税局、市人行以及市属各商业银行、保险协会、市外经贸企业协会、市出口水产行业协会和主要出口企业的负责人参加了会议。

中信保是我国唯一承办政策性出口信用保险业务的金融机构，不以盈利为目的，通过政策性出口信用保险手段，为企业提供各种有效服务。中信保是规避收汇风险的专用工具，在规避汇率风险上能发挥独特的作用。近二年来，中信保浙江分公司多次赴舟山考察调研、洽谈业务，已在舟山地区开展了多笔出口信用保险业务。通过买方违约保险产品，累计支持了中船重工等4家企业8艘船舶出口，实现承保金额1.5亿美元，帮助船厂获得了银行近2亿人民币的融资。另外，通过出口买方信贷保险、海外租赁保险等产品，直接帮助德国、韩国等国外船东在舟山船企的订单获得了1.3亿美元的银行融资，实现承保金额1.74亿美元。在这次座谈会上，中信保浙江分公司和金海重工还签署了《全面战略合作协议》。（协会秘书处）

【质量管理】

以“质量”谋效益
自上世纪60 年代菲利浦·克劳士比提出“零缺陷”的概念后，“零缺陷”质量管理作为一种管理思想迅速得到了传播和应用。同样，技术工作作为企业生产线条中的第一道工序更应重视质量管理。而其中的员工职业化、生产系统化、工序标准化、度量精细化、改进持续化过程则是技术质量管理的重中之重。

员工职业化。它是精益质量管理的首要成功要素。在促进员工职业化进程中，文化氛围的培养成为了不可或缺的重要因素。在技术条线中，文化氛围主要包含学习热情的氛围，工作热情的氛围，协调沟通的氛围和目标性统一的氛围。只有在一个良好的学习氛围下，讲究全面性的技能提升，才能不断促进员工职业化的成型。

生产系统化。就是要从全局寻求影响质量、效率、成本的关键因素，采用系统化的方法寻求问题的根本解决。在技术层面上，船机管电舾各专业各司其职，但又相互协调相互制约，同时又以工程项目为独立系统，各专业为其子系统，以总体质量、进度为大局，相互沟通，集其利、善其弊，迎合公司大局工程要求，才能实现质量、效率、成本的最大化。

工序标准化。工序标准化作业对工序质量的保证起着关键作用。在技术工作应用上，要以公司质量体系为基础，强调每道工序环节的标准执行，严格以现有的各类规范要求、行业标准为依据和基准，将技术图文工作发展成“流水线”形式的模式化。同时，在内容上要形成大致统一的格局，注重图纸的实用性和方便性。

度量精细化。它是工序标准化的进一步要求，着重统计、比较和改进。在度量中比较、发现问题和不足，并树立标杆或目标，最终得以改善。目前，我们的技术工作也正是在这个方向上努力。

改进持续化。改进持续化在质量管理中起承前启后作用，是度量精细化的延续和要求，缺少改进持续化则度量的作用将削减，而员工职业化、生产系统化、工序标准化则会缺少新的活力和要求，管理将止步不前甚至于倒退。只有以“零缺陷”为目标，不断的追求精细，追求创新，杜绝病弊，善于不断的分析、总结，求得改善，才能求得精益质量管理的良性循环。

精益的质量管理是一种积极的思想，它的价值毋庸置疑，只有将技术工作侧重点放在“质量”上，以质量谋求发展，才能最终达到“质量免费”，才能实现生产效益最大化。（中远船务有限公司 吴建强）
【哲思小语】

鱼和鱼杆的故事

从前，有两个饥饿的人哲理故事得到了一位长者的恩赐：一根鱼竿和一篓鲜活硕大的鱼。其中一个人要了那篓鱼，而另一人则要了鱼竿，他们便分道扬镳了。

    得到鱼的人原地用干柴搭起篝火煮起了鱼，他狼吞虎咽，转瞬间连鱼带汤就被他吃得精光，可不久他便饿死在空空的鱼篓旁。而那个拿鱼竿的人则忍饥挨饿，一步步艰难地向海边走去去钓鱼，当他已经看到不远处那片蔚蓝色的海洋时，~却连最后一点力气也使完了，只能眼巴巴地带着无尽的遗憾撒手人寰。

    这个故事还有一个版本：也是两个饥饿的人，他们同样得到了长者恩赐的鱼竿和鱼。只是他们并没有各奔东西，而是商定共同去找寻大海，他俩

  每次只煮一条鱼，经过长途跋涉来到了海边后，便开始了捕鱼为生的日子。几年后，他们盖起了房子，有了各自的家庭、子女，有了自己建造的渔船，过上了幸福安康的生活。

这两个版本的故事告诉人们：如果一个人只顾眼前的利益，得到的只能是短暂的欢愉；一个人如果目标高远，但脱离了现实生活，其远大梦想也终会搁浅。其实，在我们现实的职场中，大多数人都贪图安逸舒适的环境，却忽略在现场进行实践锻炼的价值。现场的实际操作就好比是一根鱼竿，而我们所学／的知识就好比那篓鱼，只有我们着眼于现实，把目标真正与实际相结合，把自己所学的专业和现实实践结合起来，才能不断地提高自身技能，最终达到理想彼岸。（浙江欧华造船有限公司  于古）
【会员介绍】

舟山市对外经济贸易有限公司
舟山市对外经济贸易有限公司是一家国有独资专业外贸企业，公司座落于浙江省舟山市定海环城南路357号4楼，注册资本伍佰伍拾万元人民币，经营范围：自营和代理各类商品及技术的进出口业务；经营进料加工和“三来一补”业务；经营对销贸易和转口贸易；国际船舶代理及国际货运代理业务；船舶配件销售。

凭借世界四大渔场丰富的水产资源，公司出口冻虾仁、竹节虾、南美对虾、切蟹、星鳗片、鱿鱼、安康鱼，同时经营纺织品、服装、鞋帽、家用电器、机械、工具等产品的出口，公司还为舟山企业对外船舶租赁、整船出口及船配件提供外贸业务服务。公司出口产品远销欧洲、美国、日本、韩国中东地区，与世界各国建立了良好的贸易关系。

电话：0580-2055538；传真：0580-2027029。
舟山市昌国对外贸易有限公司
舟山市昌国对外贸易有限公司地处中国东部沿海开放地带的前沿，是上海经济区的海上门户，与宁波港同处一个港域。舟山渔场是世界四大渔场之一。

我司是一家综合性公司，下属两家工厂和6个贸易机构，我们工厂建有完善的欧共体和HACCP生产体系。

我司经营多种产品的进出口，主要为水产品和食品的进出口。年进出口总量超6000吨，贸易额为5000万美元。目前，我们已同许多国家和地区有着直接的贸易关系，其中尤以欧盟、美国、日本为主。

竭诚欢迎各界朋友与本公司加强经贸合作，共图发展。

电话：0580-2614631；传真：0580-2614629。
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