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【老总见解】

关于对当前纺织品出口生产企业状况的浅见

舟山家汇家纺有限公司总经理  杨如山

本公司是生产出口家用纺织品的企业。2010年实现销售收入3700万元。

今年本公司重点客户出口数量与2010年上半年比较有所减少，中档产品单价有所增加；但低档产品越来越感觉到来自客户的压价和质量挑剔。客户手中有大量订单，但在国内生产厂家看来都属“鸡肋”。很多欧洲客户在中国纷纷设立“检品中心”，查验出口纺织品质量。所谓“下单时压价格不谈质量，出货时抬质量不顾价格”现象越发严重。企业接单后的“成本危机”大量存在，稍有不慎，即成为亏损单的情况很多。据我们与舟山同业交流，大家普遍认为今年纺织品出口业务难做，而且企业利润空间会进一步缩小。

随着国际经济形势回暖，国际市场对纺织品的需求比08、09年肯定会增加。但制约纺织品生产企业出口的相关问题也越来越多，我们能够切实感觉到的有：

汇率问题。人民币一升，我们这样的企业就一噎。企业的利润空间根本填补不了汇率的上升空间。加上中国的劳动力成本与印度、巴基斯坦、东南亚比较根本已没有优势，所以中国产品的价格也已没有优势了，根据我们了解，目前我们这个行业中国的订单价格已经比以上这些国家高出20%左右了。幸亏中国的政治环境稳定、企业产品质量相对稳定、交货准时，也就是说作为供应商的安全性要好过这些国家，国际客户才在权衡利弊后以高于这些国家供应商价格的情况下仍然将订单下到中国。但若是要想随着汇率上升再不断的提高价格，订单就走了。

原料价格问题。作为长期生产出口产品的企业，最怕原料价格不稳定。以去年的情况，从年初到年底，我们用的常规棉布从6元/米到12元/米左右，价格上涨一倍多。棉花价格从2万元/吨左右，最高到3万8，上涨近一倍。 听说闲散资金进入棉花、棉纱、棉布市场炒作是为重要原因之一。除棉原料，化纤原料也在上升。到了今年初，棉花价格又出现大幅回落。由于原料价格的大幅跌宕，出口企业无法准确报价、无法把握和控制订单成本。已接的订单，无法与客户提价；原料降价了，客户又很敏感的要求降价。就是这样的提降之间来回折腾，就会使企业的利润受到严重缩水。

“用工荒”问题。从今年的情况看来，“用工荒”情况日趋严重了。按理说，虽然这些年中西部地区在国家的扶持下也在大力发展企业建设，也存在劳动力需求的增加，但中国就业形势严峻的实际情况依然是客观现实，这一点从国家劳动人事部发布的公开消息中可以证实。可为什么时下劳动力资源市场似乎老在传递着劳务供需双方已从买方市场变为卖方市场的信息？为什么企业每年虽然有大量劳动力涌入、却又“到此一游”大量匆匆涌出？这里当然有企业的各种原因；当然有劳动者本身由于对收入预期的惊人增长需求而产生的“这山望着那山高”的原因；当然有全社会总体生活水平大幅提高、依赖就业以维持基本生活群体大幅减少的原因。但很大因素是这些年新闻媒体的片面宣传“炒作”影响的。这种在就业和用工上畸轻畸重的宣传、把个别行业或地区用工短缺片面放大的“炒作”，把整个社会的就业理念引偏了，似乎中国已经劳动力求大于供了。再此以往，整个社会的劳动力密集型企业的正常生产经营秩序将会被打乱。到那时，企业倒闭了，“皮之不存毛将焉附”？劳动力哪里去？

出口门槛问题。出口配额取消以后，欧美不断在其他方面提高我国纺织品的出口门槛。我公司客户主要是欧盟的，目前涉及明显的就有Oeko-Tex100产品验证以及企业社会责任认证（BSCA）等。这些都涉及企业提高资金和运作成本。单就一项Oeko-Tex100产品验证而言，出口到欧盟的纺织品必须具备，而且分类明细，企业产品品种众多，每种产品都要单独领证。验证费用昂贵，且年年都要重复验证、重复收费。

资金问题。中小企业流动资金紧张、贷款困难一直是困扰最大的问题。金融危机来了，国家实行相对宽松的金融政策，实际的优惠被房地产业、被国家投资基本建设项目、被大企业拿去了，中小企业难得享受；经济形势发展快了、物价上涨高了，国家要收紧银根，中小企业首当其冲的倒霉。企业贷款门槛高，手续繁，道道紧箍咒。有时候，企业有大订单，因一时组织不了大额流动资金，那真是做得苦啊，甚至有时不得不忍痛放弃。

其实政府也做了许多努力，包括我们经常能在电视和报纸上看见，政府在强调要支持中小企业，可看来听去，却始终见不到实际。有些时候政府明明出台了好的政策，可落实不到位，企业还是空欢喜，比方说“转贷资金”的安排，前2年，舟山市政府就出台了相关优惠政策，可有些银行不认可，有了优惠政策企业还是不能用。以至于使得许多中小企业在转贷时，不得不借用社会闲散资金，大大增加了企业的资金运作成本和经营运作风险。

企业市场转型难。中国有庞大的劳动力密集型制造业，这些企业的产品尽管档次不高，但在国际市场上享有不可替代的供应源地位。世界是需要“中国制造”的。但现在，适逢国际金融危机后，尚未复苏的国际市场对商品的总体需求下降了，所以中国制造业很难。但这些商品转向内需市场不行。尽管中国那么大，人口那么多，可国人的消费观与国外尤其是西方人截然不同。虽然“新三年、旧三年、缝缝补补又三年”的消费理念不复存在了，但勤俭节约的好习惯仍为国人传承，因此“不破不扔、能用不买”仍然是大多数国人的消费习惯。再加上中国人的收入始终被“养老、医疗、供求学、买住房”等诸多大山压迫，哪有那么多可以随意“挥霍”的闲钱？因此，我们这些靠国际市场消费产品的企业都想转向国内市场怎么可能？

2010年的经济回暖形势让许多纺织品出口企业似乎都看到了一点发展曙光，但由于综上所述的各种原因，也许还是会把企业送回阴霾。企业自己要不断的提高开拓和创新能力，坚决地努力奋斗，不能有依赖。但国家若能切实考虑到企业（尤其是中小企业）的难处和摇摇欲坠的根基，在政府的力所能及中，能让企业保持一个相对稳定的经济环境、能多多地为企业消磨掉一些困难，能为企业创造更好的经济条件，那就更好了！

【党员风采】

悄悄从医院跑出来指挥卸货的副经理

——记舟渔公司共产党员戴伟忠

每到卸货时节，天刚朦朦亮，就有一个身影奔波在码头和冷库之间，他就是冷藏储运部副经理、中共党员、分管运输队的戴伟忠同志。为了卸货能一步到位，及时卸货。戴伟忠同志早早上班，察看船舶停靠位子与吊车是否相宜，手板车出库率及卸货工人的到位等，确保卸货工作顺利进行。

几年来，在平凡的岗位上，戴伟忠同志始终如一，严谨求实，勤奋刻苦，兢兢业业，忘我工作。今年4月，因病住院手术，正逢卸货旺季，而他的心总惦记着卸货，不听医生护士的劝阻，偷偷从医院跑出来，亲临卸货现场，指挥卸货工作，直到卸货结束，才放心的去医院输液。有人问他：“你起早摸黑，带病坚持工作，图的是什么？”他坦然说：“我不图名，不求利，既然领导把装卸队交给我，我就是一名带头兵。作为一名党员，更有责任把工作做好，把生产任务完成好，不辜负上级领导对我的信任。”他是这样说的，也是这样做的。在他的带领和全队职工的共同努力下，2010年取得了优异的工作业绩。今年1－6月份，又完成装卸量达28358.4吨，为今年的生产任务奠定了结实的基础。

在日常工作中，戴伟忠同志关心同事，团结同事，互相帮助，有很好的团结协作精神，在各项工作中起到应有的先锋模范作用。在工作中难免会遇到种种困难，但是，戴伟忠同志都不断用先进党员的事迹激励自己，使自己能够正确面对工作和生活中的各种困难和挫折，找到克服困难的办法和越挫越勇的力量。戴伟忠同志就是这样，以强烈的责任心，饱满地工作热情，扎实的工作作风，优异的工作业绩赢得了领导和职工同志们的普遍好评。（舟渔公司 戴永国）
【工作创新】

主机、中间轴校线、绞孔从水下走上船台
主机、中间轴在船台上校线、绞孔是从ZH1012船开始的。刚开始提出这个想法的时候，很多人都不以为然，送来的不是帮助而是冷笑与讽刺。幸好，有项目工程部领导的支持和同事、施工队的帮助，在费尽干辛万苦之后总算成功了。这说明公司从上层领导至下层员工有很多人还是很支持公司造船技术发展的。
以前主机、中间轴校线、绞孔是在水下做的，施工环境和效率不理想，进展很慢。来厂后这件事就一直挂在我心上，老想着什么时候能在船台上做就好了。我一直在寻找机会，并时常向施工人员灌输在船台上绞孔的好处。2010年11月，ZH1012船主机提前回厂了，施工队那几天也不是很忙，我想机会来了！马上就找施工队主管商量，再次说明在船台上对线、绞孔时间短、质量好，他们也很赞成我的想法，并且也得到了领导和同事的鼓励，我满怀信心。可当我真正着手去做时才发现具体操作起来比我的想象难得多了。第一次做的时候非常棘手，需要很多部门的配合，但是我没有被眼前的困难所难倒，坚持了下来。我想既然做了就要做好，要么就不做。

    主机还在1#船台机棚里的时候，我安排施工队在主机棚靠近主机飞轮端开了一个中间轴靠背井大小的口，用于主机中间轴与主机飞轮端对线。（当时很多人就反对，好好的主机棚就这样被开了个口，我经过再三解释，仓库的主管人员才勉强同意了。）然后我联系平板车从集配车间把中间轴运到1#船台主机棚旁，再用龙门吊把中间轴吊到事先准备好的调线墩架上，调整好位置与主机飞轮端对线，最后拆掉主机的吊装工具以方便主机盘车。可麻烦又来了，当时ZH1012船主机转车控制箱还没有回厂没法盘车。经过协商和以及同事们的帮助，借用了当时3#船台ZH7031船的主机转车控制箱并安装好……

    当时那几天我一直守在现场忙个不停，经过大家的努力，整个过程七天不到就完成了。后质检人员经过多次检查后，对测量出的数据感到很满意，并顺利通过了船东、船检的验收。由于这是首次在船台绞孔，取得了较大的成功，从而形成了正和第一份主机中间轴船台校线、绞孔的工艺。

由于ZH1012船首次在岸上绞孔，施工前要做调线墩架等，走了一些弯路，耗了一些时间，经过改进后现在后续船只需要3-4天的时间整个过程就可完成了。此举不仅改善了施工人员的工作环境，还大大提高了绞孔质量，减轻了水下工作的压力同时还为缩短交船周期提供了保证。
通过这件事我明白一个道理，一个新事物的诞生，总需要一个艰辛的过程，它的诞生，必须要经历一些东西，也必须要总结一些东西，一些新的发展模式，新的造船理念都要出现。创新是我们公司发展进步的源泉，观念创新是创新工作的前提，方法创新是创新工作的基础，持之以恒才是创新工作的保障。
（浙江正和造船公司  张锦坤）
【行家建议】

舟山船企业应在技术上“抱团作战”
金海重工有400多名研发设计人员，但舟山不是每一家企业都能有这么多研发人员，所以企业之间在技术上需要互相合作抱团作战。这是金海重工有限公司商事负责人赵军的看法。他说，在这方面日本企业做得很成熟，不少位于同一地区的日本企业，以人才、资金等为基础，合作成立一个技术共享的研发中心，共同开发新产品，大大降低了研发成本，提高了研发效率，突破了人才不足带来的种种限制。赵军还说，舟山在船舶制造业上的生产能力非常强大，只要在核心技术研发上有所突破，就会推进整个产业朝前迈进一大步。目前江苏的一些船舶制造企业已开始尝试成立合资性质的设计公司，舟山企业或许也可以借鉴。（陈瑜）
【商标注册】

舟山外贸出口企业积极申报注册国际商标
为进一步创立企业自主国际品牌，提高产品和技术在国际市场的竞争力和占有率，舟山市外贸出口企业，加快闯荡国际市场步伐，积极申报注册国际商标，到现在止，已有113件成功注册。如浙江森森实业有限公司在澳大利亚、比利时、德国、西班牙注册了20个国际商标；舟山市西峰水产有限公司在欧盟注册了27个国际商标；浙江海神电器有限公司在德国、波兰、芬兰等地注册了14个国际商标；舟山市越洋食品有限公司在欧盟也注册了27个国际商标；最近浙江金鹰股份有限公司把自己的“金鹰GETM及图形”商标，向巴西、印度、意大利等国家申报注册了12个国际商标。在此同时，全市还有近百件国际商标正在申报之中，其中定海就有45件。据了解，过去不少出口企业都是贴牌生产，结果大部分利润都被人家赚去，现在有了自己的商标，外流的利润，又回到了自己的口袋之中。（协会秘书处）
【资格认证】

舟山62家水产企业获印尼出口产品资格

日前，舟山检验检疫局接到浙江检验检疫局通报，舟山辖区内62家出口水产备案企业喜获印尼出口产品资格，即日起可以向印尼出口产品。截止目前，舟山已向欧盟注册企业37家，美国注册47家，俄罗斯注册37家，韩国注册90家，越南注册79家，通过HACCP验证的输美低酸罐头和酸化食品企业2家。

近年来，受国际金融危机、国外技术贸易壁垒以及原料紧缺等因素的影响，舟山出口水产备案企业遇到前所未有的挑战，舟山局一切从企业发展出发，严把出口食品质量关，积极帮助出口企业走出困境，努力为舟山外贸经济可持续发展保驾护航。一是及时收集国外情报通报企业。舟山局根据国外最新动态及时收集信息资料，使企业了解掌握出口食品的新要求；二是严把新企业注册门槛。舟山局一方面积极鼓励新企业加入到注册队伍中来，另一方面按照国家质检总局的《出口食品生产企业卫生注册要求》，严格考核程序，严把新企业准入门槛，合格一家推荐一家，确保注册企业持续符合卫生注册要求；三是严把出口产品质量关。舟山局专门成立了食品安全质量风险领导小组，不定期地召开出口食品质量安全工作会议，评估产品质量风险，建立预警机制，加强对企业从原料接收、半成品加工、成品出口各个环节的质量监控和管理，帮助企业提高产品质量安全，同时，还经常性组织对企业的国外法规和我国食品安全知识的培训，加强品管员队伍建设，增强企业自检自控能力水平；四是帮助企业生产车间升级改造。舟山较多企业由于历史长久、设施设备落后，与现在出口食品注册要求存在一定距离，舟山局积极为企业所想，主动上门为企业出谋划策，审核图纸，对生产车间设施设备布局改造提出合理化建议，深受企业一致好评。（舟山检验检疫局：王采典、王伟泉）
【海外寻机】

人民币再冲高，“受伤”企业海外寻机
进入8月以来，人民币升值加速。12日，人民币兑美元冲破6.38关口，已5次刷新汇改以来新高。陷入“长单不敢接，短单吃不饱”尴尬境地的出口企业，除了探路技术性汇兑方式进行自救，其“走出去”的步伐也越发强劲。

最近，长春德大有限公司黄经理心情不太好，因为美元对人民币汇率又“缩水”了。“现在企业最担心的问题就是人民币对美元汇率变得太快了！”黄经理对记者直言。半个月前，汇率还在6.5左右徘徊，没过几天就突破6.4了。“这种情况下，企业有单也不敢接呀。”

近日，人民币对美元汇率再攀高峰，中间价首破6.4关口，这对出口企业几乎是致命一击，放弃出口业务犹如断臂，勉强“抗住”没有毛利的出口业务则如梗在喉，陷入尴尬境地的出口企业不得不选择“走出去”，到海外建厂。

“长单不敢接，短单吃不饱”

8月12日，人民币对美元汇率中间价连续第三个交易日刷新汇改以来高点，截止记者发稿前，已攀升至6.38。这已经是人民币连续第三个交易日创新高。进入8月以来，人民币升值加速，已5次刷新汇改以来新高。

在走访调查过程中，出口企业纷纷向记者大吐苦水，迫于人民币升值压力，生意越来越难做。自年初以来，人民币己经升值超过3.1%，我国出口企业的大部分利润因此“蒸发”。

安徽一家丝绸企业经理曹迎春透露说，2008年汇改以来，公司因为汇率风险产生的亏损，最多的时候一个月达到50~60万元，少的时候也有近20万元。“国内至少三分之一中小型外贸企业的运营都会在人民币汇率大幅走高的情况下陷入亏损的状态。”曹迎春如是对记者说。

有着近20年出口企业经营经验的她告诉记者，对于人民币升值的趋势，企业早有心理准备，现在只能尽可能多地采取提前结汇等方法规避风险。“对于老客户，原来一笔订单只需提前支付20%~30%定金，现在我们统一要求支付50%，”曹迎春无奈地对记者说，“这样做，希望尽量能减少点损失。”

沈阳经实贸易有限公司是一家大型玩具出口商，产品主要出口美国市场。海外销售负责人刘阳告诉记者，其企业早已对此做好准备，“因为毛绒玩具的出货周期长，一般需要3个月左右的时间，所以我们签订订单时，都是按照1:6.2的汇率报价。”不过刘阳同时表示，利润变薄已成为不争的事实。他给记者算了笔账，人民币每升值1%，企业净利润就减少1%。目前，为应对汇率的急剧变化，企业已将报价有效期从6-12个月，缩短为现在的3~6个月，以规避汇率风险。

但是，曹迎春对记者表示，这些手段与频繁变化的汇款相比，仍是杯水车薪，不少出口企业仍深陷于“长单不敢接、短单吃不饱”的尴尬境地。

倒逼企业转型

在对外经贸大学金融学院教授张书林看来，虽然目前还不能作出全球经济是否“二次探底”的判断，但可以肯定的是，欧美经济的疲软，已经对我国的出口产生严重的负面影响。

张书林对此建议，出口企业要积极应对人民币升值可能带来的出口变局。“有实力的企业可以采取创立自主品牌、海外建立生产基地等长远发展策略。”“如果进出口商自己没有工厂，价格上就没有优势，和国内其他供应商的竞争力弱。”刘阳如是说。

他对海外建厂一举表示赞同，刘阳告诉记者，人民币升值和订单不足几乎是所有出口企业共同面临的挑战。近年来，为了取得价格优势，国内不少出口企业开发海外资源的意识增强，很多企业在同外贸公司合作的同时，逐渐开始将工厂转移到海外。

对中小型外贸企业，张书林给出的建议是，采取一些技术性汇兑方式进行“自救”。他进一步分析指出，目前，企业可使用的汇率避险方式主要包括：贸易融资、改变贸易结算方式、提高出口产品价格、改用非美元货币结算、增加内销比重等等。

“不过，人民币升值，是危机亦是机遇。”张书林预计，未来人民币仍将保持升值态势。他建议有能力的企业应“走出去”，到国外投资设厂，中小外贸企业也应积极转型升级，提高产品的附加值和核心竞争力，以应对国际市场的变化。（国际商报  回旭）
【出口保险】

成功推动市外银行保单融资，积极搭建舟山银保合作平台
近日，渤海银行杭州分行通过中国信保的保单权益转让，成功为舟山某民营船厂审批发放贷款5000万元人民币。
中国信保舟山业务处成立以来，非常重视搭建市内、外金融机构的银保合作平台，除了和市内主要银行保持良好的业务合作外，还积极开展与市外银行的业务合作，通过银保合作，努力推动市外金融机构的资金引入投放到舟山，以支持舟山海洋经济的发展。除了渤海银行之外，中国信保舟山业务处和光大银行、浦发银行、星展银行、渣打银行等多家中外资银行进行了业务对接，个别项目也正有条不紊地推进过程中。

目前，舟山船舶企业主要面临着造船合同价格较低，交船前预付款比例降低，原材料、劳动力等成本上升以及汇率波动等诸多影响。并且今年以来受国家宏观调控影响，银行存款准备金率及利率不断提高，船舶企业的银行融资门槛不断提高，成本也有着显著上升。

而通过中国信保的保单质押，获取银行的融资便利，已经成为当下舟山船舶企业的又一个重要融资渠道。截止7月底，中国信保已经为舟山7家船厂的41条出口船舶提供了信用风险管理服务，帮助船厂获得银行融资3.2亿元人民币，从而直接保障了16.8亿美元出口合同的顺利执行。

                           （中国出口信用保险公司舟山业务处）

   【商海论道】

浙商成功的秘密

    改革开放后，同样是一个中国，同样是一个民族，同等条件下，浙商活跃在全国各地，乃至是世界市场。他们不但取得了辉煌的成绩，在经济发展方面作出了很大贡献，而且率先将小商品推向了国际市场，，

    为什么浙商的发展速度那么快？为什么浙商能够取得惊人的成绩？近些年，人们对浙商的研究很多，大多数人认为，浙商成功的因素是能吃苦、环境影响大、轻模式、重操作等。当然，他们的成功少不了这些因素，但根据笔者接触浙商的十几年历史，对比接触过和听到过的其他地方的商人，浙商成功的关键因素是相互团结和注重信誉。

    浙商之间互相团结是其成功的秘密之一。浙商之间通常会有互利的活动。一个人发现商机时，大家会联手去做，把每个人的资金都拿出来凑在一起，共同去做。这是其他地方商人很难达到的商业境界，也体现了浙商高度团结的精神。

    浙商对信誉的重视是其成功的秘密之二。多数情况下，浙商都能够自我约束。比方说一个人想要做生意却缺少资金，能够得到亲戚朋友资金上的帮助，还钱的时间到了，即使他们还不上，也要从其他地方借钱还上。   

    由于浙商之间的团结和浙商对信誉的重视，使民间资金越来越活，使他们在经营中越来越顺，才快速取得巨大的成功。而其他地方的商人很难做到这两点。很多商人不能很好地团结起来，生意还没有做好就开始“窝里斗”，这样一来，本来个人的力量就比较小，齐心协力也不容易做好事情，再互相消耗、互相拆台，做不好事也就不足为奇。我们再拿借钱的例子来看看这些人的信誉。只要借了钱，能准时还的并不多见。不要说没有，即使手里有钱，也不一定会还，而是能推就推，能赖就赖。由于信誉问题，民间资金被限制死了，走不动了，由于不团结的原因，大家的能力得不到最大程度的发挥，因此就难以获得快速发展。

    人们都知道，一根筷子很容易被折断，但想折断一把绑在一起的筷子就非常难了。商人的团结是成功的基础，企业的团结也是发展壮大的基本要求，不团结的商人难以获得最大的利益，不团结的企业也就不能实现利益最大化。俗话说：“有借有还，再借不难”，这句话也道出了信誉的重要作用，商人的信誉是成功的关键，企业的信誉是持续发展的生命线，不讲信誉的商人赚了今天的钱不一定能赚明天的钱，不讲信誉的企业赢得当前的客户，未必赢得未来长期的客户。

所以，浙商快速发展成功的原因，除了积极的心态和吃苦的精神，更重要的是他们的团结精神与商业信誉。（中国贸易报  寇北辰）
【将军思维】

把性命和质量栓在一起

二战时期，巴顿将军通过一份来自前线的战事报告了解到，在牺牲的盟军战士中，竟有一半是在跳伞时摔死的。这令他十分恼火，立刻赶到兵工厂。

当时负责生产降落伞的是商人考文垂，见到前来兴师问罪的巴顿，他赶忙汇报说：“这些年我一直在狠抓产品质量，降落伞的合格率已达99.9%，创造了当今世界的最高水平。”巴顿怒斥道：“每个降落伞都关系到一个士兵的生命，你就不能做到百分之百合格吗？”考文垂苦笑说：“我已经尽力了，99.9%是最高极限，再没有提升的空间了。” 

巴顿怒不可遏。他走进车间，忽然从流水线上随意抓起一只降落伞包，大声地对考文垂说：“这是你制造的产品，我现在命令你抱着它上飞机！”“这个伞包刚刚下线，根本未经过任何检验，万一是次品，自己就将粉身碎骨呀！”考文垂吓得要命，可是迫于将军的权威，只能胆战心惊地拿着伞包，上了飞机…… 

还算有运气，考文垂有惊无险地回到地面。望着一脸狼狈、吓得几乎快要尿裤子的考文垂，巴顿大笑一声，随即严厉地说：“从今天起，我将不定期来这里，命令你背着新做成的降落伞从天上跳下去。” 

从那以后，巴顿一次都没再去兵工厂，盟军也未再发生跳伞伤亡事故。多年之后，当年的下属疑惑地问他：“您是怎么想到那个主意的？”巴顿慢悠悠地答道：“考文垂他们并非不具备制造完全合格产品的能力，只是他惯于惰性思维，按一般标准行事，只有把他和前线士兵的性命拴在一起，把他的安全和产品质量拴在一起，他才会竭尽全力。” 

做天下事，尽力而为还不够，而是应该全力以赴，成功的奥秘就在于此。
                                              （章寻摘编） 
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