第4期

（总第83期）

                                                  二О一二年二月十八日

本 期 目 录

●领导访谈：做好外资外贸外经工作，续写外经贸增长新传奇

            ——市商务局局长於树波一席谈
●会议报道：市商务局召开外贸工作座谈会

●信保护航：出口信用保险力助舟山海洋经济发展

●专家分析：今年的货币政策或再度“从宽”
●出口简讯：2011年舟山出口食品4年来创新高

●企业动态：舟山鑫亚船厂节后生产热火朝天

●邻里取经：参观常石集团秀山船厂之收获
●关注欧盟：欧元会崩溃吗？

●哲思小语：波音公司的失败教育


协会地址：浙江省舟山市新城海天大道681号市国税大楼四楼
邮政编码：316021  电话：（0580）2285567  传真：（0580）2285227

协会网站：www.zseafert.cn            E-mail: zsscxh@126.com
【领导访谈】
做好外资外贸外经工作，续写外经贸增长新传奇

——市商务局局长於树波一席谈
於树波说，我们提出外贸（包括国际服务贸易）、外资和外经三驾马车要形成互相作用的发展格局，充分发挥外资在对外贸易、外贸发展方式中的作用，提升外贸的结构和质量。在外贸领域，货物贸易方面要着力于自主创新出口品牌的形成、新兴贸易发展方式的培育；服务贸易方面要进一步提升传统国际旅游服务贸易的能力，进一步拓展新型国际服务贸易；在利用外资方面，要扩大外资的产业领域，采用多种外资方式以提升外资在舟山海洋经济建设中的作用；在外经方面，尝试建设稳定的远洋渔业生产基地和现代海洋产业研发基地，将对外直接投资和国际经济合作有机结合起来，逐步使这些基地成为舟山海洋经济建设不可或缺的重要组成部分。

    於树波说，去年，全市外经贸和消费品市场增长再创历史新高。全市实现外贸进出口总额132.6亿美元，同比增长23%；合同利用外资2.4亿美元，同比增长5倍以上；实际利用外资1.07亿美元，同比增长9%；实际利用市外资金67亿元，增长91.5%；境外投资1.27亿美元，同比增长269%。全年累计实现社会消费品零售总额251.7亿元，同比增长18.4%。目前，省商务厅已通过《浙江省商务厅支持舟山群岛新区建设的若干意见》，并即将下发文件。支持群岛新区建设的政策包括：在全省商务发展资金中设立海洋经济专项扶持资金；支持舟山申报国家进口基地和汽车整车进口口岸；支持舟山申报离境退税及离岛免税政策，并成立免税品公司；支持将舟山打造成长三角地区的国际贸易自由岛；支持舟山建设现代化船舶修造基地，并把舟山外籍船舶修造打造成浙江省国际服务贸易特色产业集群。去年我们还同国税部门和外汇局出台了相关政策，缓解船舶企业融资、资金短缺等方面焦虑。实施走出去战略，收购国外知名的船舶设计公司，增强抵御市场风险能力。今年，我们将组织船舶企业抱团参加希腊、德国、新加坡等地的海事展，接订单、拓市场、促销售。
於树波说，我刚刚从北京回来，此行就是向国家商务部汇报成为国家进口基地的打算。我们设计的国家进口基地框架有两块内容，一块是生产性大宗商品进口，包括矿砂、石油、煤炭等；一块是生活性大宗商品，包括粮油、海鲜水产品、红酒、橄榄油等。如果这个基地落户，将可以极大推动贸易便利化，冷链、销售网络等方面也将获得资金扶持，享受国家给予的特殊优惠政策。今年省里确定了与跨国公司的对接活动，我们也梳理了世界500强中与舟山群岛新区战略性新兴产业相关的企业，准备开展针对性招商。继去年成功吸引微软进入舟山后，今年我们也同国外一家知名“云计算”方面的企业进行接触。还有美国知名的粮油加工企业ADM，也看好舟山作为粮油集散中心的优势，有意进一步洽谈。舟山在扩大开放提升贸易便利化方面，可以学习新加坡和香港两地城市发展的经验，取长补短；可以参考日本城市商贸业发展的模式，引进新的商贸业态；参考韩国三星重工的发展经验，把信息化同造船技术结合起来；还可以借鉴浦东国际进口贸易创新示范区、天津保税港区的先进理念和深圳灵活多样的体制机制。（王立伟记录整理）
【会议报道】
市商务局召开外贸工作座谈会
2月9日，市商务局在定海召开全市外贸工作座谈会，舟山海关、舟山检验检疫局、舟山海事局、市国税局、舟山边检、市外管局、市出口水产行业协会、市外经贸企业协会和定海、普陀、岱山、嵊泗等单位负责人参加会议并汇报了相关情况。会议由张友华副局长主持。会上外贸处李道合处长对全市的外贸情况作了回顾，他说，去年对外贸易总体发展平稳，进出口增幅达到预期目标。全市进口57.91亿美元，同比增长52.5%，增速居全省第二位；出口增幅回升，计74.73亿美元，同比增长7.7%。对新兴市场出口呈快速增长势头，对东盟、俄罗斯和印度出口分别为6.46亿美元、0.45亿美元和1.27亿美元，分别增长1.4倍、84.4%和1.1倍；新兴市场的开拓，增强了全市外贸抗风险能力。对传统出口市场韩国和香港有不同程度下降，但对欧盟和日本出口还是有增长。在出口产品中，水产品、农产品、服装、油品等分别增长20.3%、15.4%、31.3%和101.7%，船舶出口同比下降16%。2011年，全市有进出口实绩企业365家，同比增加56家。专业外贸企业出口增长7.7%，进口下降19.5%；生产企业出口下降9.1%，进口增长34.8%；外资企业出口下降1.2%，进口增长45.9%。对于2012年外贸工作，李道合也提出了意见：一要加大贸易促销力度，二要积极组织境内外参展促销，三要加大对中小企业的支持力度，四要推动外贸企业转型升级，五要提升两个国家级基地出口竞争力，六要推进出口品牌战略，七要促进服务贸易发展，八要搞好外贸出口平台建设，九要加强出口产品预警工作，十要完善和加强外贸运行情况分析和外贸联系会议制度。接着，王海滨副处长对参加广交会、消博会等事项的相关情况进行了通报，最后张友华副局长讲话，对2012年的几项重点工作又作了强调：一是拓市场、抢订单，积极组织参加各类境外展会，坚持全力促展；二是进一步推进两个国家级外贸出口基地的规划与建设，切实发挥基地功能； 三是扩大进口集散功能，研究创新进口扶持政策，鼓励大宗物资和消费品的进口，积极打造国家级进口基地；四是继续实施品牌战略；五是扶持微型小型企业发展；六是抓好第四届渔博会的办展工作。
（协会秘书处）
【信保护航】
出口信用保险力助舟山海洋经济发展

中国信保舟山业务处（以下简称舟山业务处）2011年2月份成立以来，认真贯彻市政府与浙江信保签署的《全面战略合作协议》精神，坚持服务舟山海洋经济发展和浙江舟山群岛新区建设为己任，开展了各项卓有成效的工作。

一、开拓创新，扎实工作，全面参与舟山国家船舶出口基地信用体系建设

船舶是舟山工业的支柱产业，也是舟山的最重要出口行业。舟山业务处成立之初，就确定将服务舟山船舶产业发展和国家船舶出口基地信用体系建设作为日常工作重心。一年以来，舟山业务处开拓创新，为有效应对目前船市造船合同价格继续下滑、交船前预付款比例不断降低、银行信贷政策紧缩及人民币继续升值等多重困境发挥了积极作用。

（一）因地制宜，为船厂提供在建船舶风险保障和流动资金融资便利

2011年，中国信保累计为全市8家主要船舶出口企业的53条在建船舶，提供了应对船东破产、弃船风险等方面的信用风险管理服务，直接支持上述船厂的19.64亿美元的造船合同顺利执行。截止目前，已经实现承保金额5.05亿美元，通过保单的权益质押，帮助船厂获得了银行累计9.98亿元人民币的融资便利，极大地帮助上述船厂克服了融资困难和订单执行困难的不利因素。

（二）创新保单融资，切实帮助船厂降低融资门槛

当前，船厂的融资难不仅表现在银行信贷资金规模的控制，而且还表现在银行对船舶行业的整体授信的紧缩。而信保项下保单融资，就是通过国家政策性金融资源的共享，为船厂和银行开辟了另一种融资渠道。

舟山业务处创新了银保合作模式，积极和中国银行等多家银行沟通，将保单项下的银行融资做到了直接占用中国信保在银行的授信额度，而不占船厂原有的授信额度。信保保单融资已经成为目前舟山主要船厂的重要融资渠道之一，而且免抵押、无担保的保单融资方式切实降低了船厂融资门槛，受到了船厂的一致欢迎。 

（三）加强银保合作，积极引进市外银行资金投入舟山

除了与市内各银行保持良好的业务合作关系外，舟山业务处十分重视加强与市外银行、租赁公司、资产管理公司等金融机构的合作与联动。一年以来，业务处已经和浦发银行、渤海银行、中信银行、光大银行、招商银行、渣打银行、星展银行、东方资产管理公司、招银租赁等多家市外金融机构联系，对接产品，搭建平台，推动上述市外金融机构通过信保项下的合作，增加对舟山地区的资金投放。继2011年8月引进渤海银行杭州为舟山船厂发放保单项下贷款5000万元人民币，11月底业务处又成功推动了民生银行杭州分行发放保单项下贷款4800万元人民币。

（四）大胆创新，积极为提升舟山船企竞争力出谋划策

一年以来，舟山业务处积极参加市政府及相关职能部门召开的金融机构座谈会、银企洽谈会以及省金融办、保监局等组织的多场海洋经济调研活动。业务处在不同场合都积极阐述了出口信用保险对支持舟山海洋经济发展的重要作用和工作设想。同时，在浙江舟山群岛新区和国家船舶出口基地相继获批之后，业务处根据舟山船厂集中反映的人民币升值风险问题，大胆向外管部门提出了信保项下外汇贷款结汇试点的建议，受到了相关职能部门和船厂的一致肯定。
二、积极主动，全力以赴，为舟山水产、修船等一般贸易出口提供全方位的信用风险管理服务
2011年，舟山业务处除了重点服务船舶建造加工出口行业，还根据舟山海洋经济外向型行业的特点，加大了对水产、修船、油品（外籍轮船加油业务）等一般贸易出口行业的服务力度。

截止2011年年底，实现了一般贸易出口项下承保金额1.58亿美元，涉及到水产、修船、油品（外籍轮船加油业务）、纺织等20余家出口企业，有效地帮助这些企业规避近一年以来由于中东北非动乱、日本地震、欧债危机等带来的国际贸易环境恶化的风险。同时，积极支持水产、修船和纺织等出口企业开拓巴西、孟加拉、土耳其等国际新兴市场，为舟山广大中小出口企业保驾护航。

同时，舟山业务处积极开辟保单融资渠道，与舟山的中行、工行、农行和杭州银行等主要银行进行合作，为上述水产、修船、纺织等出口企业直接获得保单融资便利450万美元，极大地帮助企业化解“有单不敢接”，“有单无力接”的困境。（中国信保舟山业务处）
【专家分析】

今年货币政策或再度“从宽”

国家统计局最新公布的数据显示，2011年我国国内生产总值（GDP）同比增长9.2%。其中，去年第四季度GDP增幅仅为8.9%，创两年来新低。业内人士由此分析，今年稳增长的重要性或将超过稳物价，货币政策有望进一步放松。

国家统计局1月17日公布的数据显示，中国2011年经济增长率为9.2%。其中，去年第四季度GDP增幅仅为8.9%，为2009年第二季度以来的最低水平，但仍高于市场预期8.6%的水平。同时，2011年全年居民消费价格指数（CPI）比上年上涨5.4%，超出年初4%的调控预期目标，但去年12月CPI同比增幅为4.1%。

业内人士认为，中国抑制经济过热的措施以及欧美金融危机影响等因素令上述数据发生变化。基于此，2012年稳增长的政策目标重要性将超过稳物价，货币政策或将进一步有所放松。

内外双因推动数据变化

中国社会科学院金融研究所金融市场研究室副主任尹中立等业内人士分析说，经济呈缓慢下降趋势主要有两个原因，一是国内宏观调控，尤其是对产业结构的调整力度非常之大；二是欧美债务危机影响了国内很多相关产业的增长。

经济增幅的变化也在一定程度上影响了CPI的走向。商务部研究院消费研究部主任赵萍在接受本报记者采访时指出，CPI增幅收窄，一方面反映了我国有关部门调控物价等紧缩性调控政策已见成效；另一方面则说明大宗商品价格高位回落，并传导至PPI与CPI，“其中也不乏对经济悲观预期的因素”。

同时，有分析指出，CPI增幅虽收窄至5.4%，但仍然维持在高位，全年累计涨幅已超过5%，尤其是食品价格涨幅过高，其中2011年12月份的猪肉价格涨幅高达21.3%。中国人民银行行长周小川也于日前表示，2012年对通胀不能掉以轻心。赵萍就此解读说，2011年国内猪肉以及相关粮食价格高企同供求趋紧关联密切。目前，国内生猪屠宰量已经大幅增长，2012年也将是粮食的丰收之年，料CPI不会重蹈2011年高位上行的覆辙。同时，国际大宗商品价格高位回落，由此传导至国内CPI的动力也将减弱。

保增长重要性更为突显

国家统计局公布的数据显示，我国经济增速从2011年一季度的9.7%回落至三季度的9.1%，四季度则继续回落至8.9%。由此判断，我国经济步入下行通道的苗头日渐明显，2012年我国保增长的压力将相对严峻。“基于此，国内货币政策或进一步有所宽松，以期对物价产生一定的支撑作用，进一步促进经济增长。”赵萍说。

赵萍认为，2012年推动国内物价上涨的因素将进一步弱化，国内保增长的宏观调控目标以及一些不可预测的自然灾害将成为CPI上涨的新一轮动力，但这样的动力不足以将CPI推上峰值，很难出现再度冲破6%的情况。

国务院发展研究中心金融所副所长巴曙松日前在财经中国2011年年会上表示，2012年上半年物价和GDP的增长速度处于一个回落态势。

英国《金融时报》也称，中国通胀去年12月份小幅回落，为政策继续谨慎放松、以支撑正在放缓的经济创造了条件。业内分析认为，中国向较宽松货币政策的转变一直是循序渐进的，从宏观调控的角度来看，CPI回落态势筑成则会增加货币放松的底气。“在这样的背景下，料2012年保增长的政策目标重要性将超过稳物价。”赵萍等业内人士指出。（国际商报  孙楠）
【出口简讯】
2011年舟山出口食品创4年新高

2011年舟山出口食品突破8亿美元，创4年来新高。这一年，舟山检验检疫局共检验出口食品9302批次，重量20万吨，货值8.35亿美元；与2010年相比，出口重量、货值分别增加3.4%和20.1%；与2009年相比，分别增长15.7%和47.2%；与2008年相比，分别增长6.3%和32.8%。（摘自浙江省出入境检验检疫协会网站）

【企业动态】
舟山鑫亚船厂节后生产热火朝天
春节长假后，在六横船舶修造基地，喜庆的节日气氛早被火热的生产场面所取代，修造船工人以饱满的热情投入劳动，力求龙年实现新跨越。
在舟山市鑫亚船舶修造有限公司20万吨级船坞里，来自希腊的16万吨级巨轮“巴西号”静卧其中，工人们正在进行外板打砂、螺旋浆拆装等常规坞修；不远处，几艘国内外巨轮停靠码头进行机舱、机械等修理。喷气声、敲击声、各种机器的轰鸣声交织在一起，汇成一首激情的生产交响曲。

春报期间，鑫亚公司共有44个工程队、800个外包工留下来加班加点。初一至初五，公司内部有200多名员工轮流值班，确保能按时完成修船订单，从初六开始，全体员工正式上班。目前鑫亚公司有8条在修船舶，生产正步入正轨。

2011年，鑫亚共修船214艘，是历年来修船数量最多的一年。总产值12亿元，比上年同期增长13.1%。2012年鑫亚公司将在节约办公开支、对比采购物资价格、多接订单等措施下，重点发展机电维修工程，提高技术含量，生产高附加值产品，力争实现首季开门红。（沈亚仁）
【邻里取经】

参观常石集团秀山船广之收获

前阶段，我和生产设计部、制造一部、精度中心的同仁们，赴秀山常石集团（舟山）造船有限公司参观学习，受益匪浅，主要有：

一、设计方面。秀山船厂设计部主要负责58K、’82K两种散货船型’的生产设计，有两点值得学习借鉴：一是在散货船底边舱斜板与内底板、旁桁材处的节点处理时，以压弯折圆替代焊接节点，这种做法卓有成效地减少了焊接和打磨工作量；二是槽型舱壁采用轧弯和角焊并存的制作方法，替代轧弯和对接并存的方法，此举能用角焊缝替代对接缝，大幅度减少焊接难度，有效控制焊接收缩变形，方便精度管理。

二、工艺工法方面。一是该厂分段、总段大范围使用圆柱支撑，替代了传统的门架，使材料使用量节约了一半，而且圆柱支撑与分段接触面积小，分段涂装结束后的补涂面积小，更能满足PSPC要求，且体积小、重量轻和周转灵活；二是该厂将艏艉区域的分段预先在总组平台上总组成大型总段，货舱区域的分段也预先总组成环形总段，采用2台700T龙门吊联吊或借助浮吊来搭载；上建分段在进坞前也完成大量的预舾装及涂装工作，这些方法大大缩短了船坞周期。

  三、PSPC实施方面。一是在钢材堆场中用“三防布”遮盖钢板，一定程度上减少了受外界因素影响产生钢板麻点的可能，提高钢板预处理质量；二是制造场地上的货舱平直区域的分段，均是总组后再涂装，既减少整舱涂装的破损面积，又减少坞内修补工作量：三是对工艺无法规避的涂装破损区域，如底墩与内底的角焊区域，采取涂装前在压载舱内角焊缝处贴胶带的保护方法，待船坞搭载结束后再涂装。

四’、安全管理方面。该厂现场工作人员的安全帽上都有写明个人血型信息的标签，以方便出现事故时紧急输血；生产作业人员标配绑腿，旨在避免松散的裤口在生产环境中出现钩绊．以减少安全事故，并可保护脚踝。
（金海重工  章锐）
【关注欧盟】

2012:欧元会崩溃吗?
问世十年的欧元在债务危机的拷打之下褪去了昔日的灿烂光芒。资料显示，整个2011年，欧元兑美元汇率下跌3.4%，并且在最后的一天收在了全年的最低水平，划出了一根欧元诞生以来罕见的长年度阴线。正是如此，唱空2012年欧元的声音不绝于耳，甚至有知名机构和大牌分析师预言2012年将是欧元的末日之年。

新一年欧元的命运完全系于欧债危机的身上。动态分析，决定今年欧债危机走向的关键因素主要有三：

首先是意大利能否平安度过债务敏感期。意大利的高危特征不仅表现在其目前占比高达120%的国债量，而且5月份之前将是该国集中偿债期，其还债规模超过5000亿欧元。如果在此期间意大利国债收益率曲线加速变陡，欧债危机将空前恶化，欧元将再次遭遇倾轧。

其次是德国能否保住3A评级。拥有“3A”评级的德国从去年下半年开始被评级机构死死盯住。最新的结果是，标普已将德国置于负面观察名单，惠誉在报告中暗示如果德国不在“开源”上做出大幅让步就会真正调降其“3A”评级等次。这种评级结果一旦出现，其对欧洲国家债务救助的信心将形成毁灭性打击，欧元区解体和欧元的崩溃就为期不远。

三是由欧债危机引起的国家政治危机能否有效平抑。一种不乐观的趋势是，如果欧债危机迟迟没有系统性的解决方案，相关国家减赤预算得不到真正落实，这将导致问题国家人民生活水平下降，意大利、法国等国2012年的大选就将面临极大变数。政局的动荡会反过来刺激债务危机的恶化并最终殃及欧元。

汇率的错乱与现有欧元区国家本币的分立必然导致各国货币的大幅贬值并随之引发恶性通货膨胀是欧元崩溃的一种灾难性结果。按照野村证券的研究报告，如果现有欧元区国家恢复加入之前的货币，除了德国马克会在现有的欧元直盘1.34的基础上升值1.3%之外，问题国家的货币都会贬值。其中，希腊德拉克马将贬值57.6%，意大利里拉将贬值27.3%，葡萄牙埃斯库多将贬值47.2%，西班牙比塞塔将贬值35.5%，爱尔兰镑将贬值28.6%。对此，《纽约时报》用这样形象的语言描述了希腊货币急速贬值的残酷景象：“许多希腊国民连去银行挤兑存款的机会都没有，所有积蓄就化为了‘灰烬’，而随之而来的通胀更让人无法忍受，物价飞涨将使希腊大多数商店无法正常经营；社会将出现市民骚乱，军队将再次出面控制政府。”

当然，欧元崩溃带来的不仅是货币贬值。由于欧元的崩溃意味着欧元区的分裂，因此欧洲债务违约将被推到一个全新的阶段，即这种违约不再发生在主权国家之间，而是大批银行倒闭带来的全球金融系统无序违约风暴。

分析发现，以现有的西班牙、意大利和法国等国家的庞大债务规模来看，就是将全欧洲的黄金储备卖光也难以偿还；如果将这批债务减记值分摊给在危机中摇摇欲坠的银行业，其结果更让人不寒而栗。这时候，无论是问题国家还是健康国家的储户都会加入挤兑风潮，同时，由于欧元崩溃引致欧元区的解体，投资者必然闻风而动，整个欧元区将会由于外来资金规避风险而提前面临资本真空。在债市收益率屡创新高和融资渠道悉数关闭的前提下，银行将陷入无钱可付的窘境，欧洲“雷曼”随之出现，全球性金融危机将再度上演。

应当承认，以上分析仅是一种最为悲观性的预测。欧元的最终命运还有赖于欧元区国家经济与财政基本面的支撑力量以及欧盟和国际社会进一步实施的救助力量。

从目前来看，尽管欧元区不少国家债务形势严峻，但区内主要经济体的经济基本面尚好，欧元区整体财政赤字和公共债务水平在全球发达国家中处于中游，特别是意大利、西班牙等国的债务危情还停留在流动性短缺阶段，其经济自身还有一定的救助与修复能力。只要获得了后续的流动性，这些国家债务危机最终引爆的可能性将大大降低。更加关键的还在于，欧元区各成员国都是欧洲经济一体化的真正受益者，而且他们非常明了欧元崩溃的灾难性后果，因此，一旦债务危机最终危及到欧元的生存，欧元区国家和欧盟都会誓死以护。

动态观察，欧盟手中还紧握着几张最有力的“牌”：首先，欧元区17国和非欧元区9国即将于2012年3月统一签署和实施的“财政契约”打开了欧债危机的治本性通道；其次，即便是财政一体化因为程序繁杂而推进缓慢，欧洲央行出任“最后担保人”角色可以很快变成现实；第三，即便是财政一体化和欧行“最后担保人”角色搁浅，启动统一欧元债券也可快速提上操作日程。虽然目前德国和法国对此依然持否定态度，但情势所逼之下两国都存在被动让步以顾全大局的可能。当然，在最为极端的情况下，不排除欧盟“三箭”齐发以收到毕其功于一役的效果。也正因如此，2012年欧元不会倒，也不能倒！（系广东技术师范学院天河学院经济学教授  张锐）
【哲思小语】

波音公司的失败教育

    波音公司是世界上最大的民用和军用飞机制造商，而且从波音公司成立至今就一直是航空公司的霸主，从来没有航空公司能够超越波音公司。

    经过经济专家的研究发现即使在历年来的经济危机中，波音公司的利润也一直保持着相当高的增长率，而且更让经济学家不解的是波音公司和其他航空公司的管理及资本投入并没有什么大的不同，甚至有的地方波音公司比其他的公司还要差，可是波音公司的发展速度却依然是整个行业的奇迹，那么波音公司能够保持如此高的增长率秘诀在什么地方呢？

    有很多经济学家对波音公司经过长时间的观察可是依然没有得出结果，随着越来越多的经济学家加入对波音公司这种高速度增长的研究，研究波音公司的增长方式成为众多经济学家研究的一个经济课题。

    最后终于有一个哈佛大学的经济学家成功地揭示了波音公司能够一直保持高增长率的秘密：就是只有波音公司才有的失败教育。

    原来波音公司在新员工入职或者在公司有什么重要活动的时候，都会播放一段影片，而这段影片既不是公司几十年来取得的成绩，也不是公司制度的介绍，更不是公司领导人的介绍，这一段影片让所有的人都没有想到的是竟然波音公司倒闭后的情景：波音公司里的管理人员都抱着纸箱子从办公室里面垂头丧气的走了出来，而生产线上的工人也都全部低着头。更让人们没有想到的是：最后展示的是波音公司的厂房也被别的公司买了下来在生产别的东西，而这一切都与现实中的波音公司繁荣的情景形成了鲜明的对比。当然这一切并不是真的发生，而是波音公司虚构出来的影片。

    但每当波音员工看到这部公司倒闭的影片的时候，心中都会为之一震，从而消除所有的骄傲和自满，把取得的成绩放下，把所有的精力重新投入到工作中去。（郭 龙）
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