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【部长意见】
保持外贸政策稳定  加快外贸转型升级
2月9日至11日，商务部部长陈德铭在安徽开展商务工作调研。陈德铭分别在合肥和马鞍山主持召开进出口形势座谈会和流通工作座谈会，并考察了华菱汽车、白鹰集团等企业。
在调研过程中，陈德铭表示，自去年下半年以来，我国外贸下行态势较为明显。今年1月份，进出口增速均出现下滑，这虽有季节性因素，但也反映出外贸发展面临的不稳定、不确定因素增加，对这一趋势要高度重视。陈德铭说，形势越复杂，越要增强信心。要加强调研，冷静分析，密切跟踪外贸形势变化，增强工作主动性，把握发展机遇。商务部将认真做好各项工作，积极支持企业拓展业务。

陈德铭表示，要按照中央经济工作会议精神，突出把握好“稳中求进”的工作总基调，紧密围绕“稳增长、调结构、促平衡”三大任务，实现外贸平稳较快发展。陈德铭强调要保持外贸政策的稳定。他说，温家宝总理日前在广州考察时指出，进出口政策总体要保持稳定，如果要做调整，也应当是鼓励性的多于限制性的。商务部正会同有关部门，研究稳定外贸增长的政策措施，从缓解企业资金压力、加大财税政策支持力度、完善出口信用风险保障机制、保持汇率基本稳定、应对贸易摩擦、提高贸易便利化水平等方面支持外贸企业，同时，也将更加注重支持中小微企业加快发展。

陈德铭指出，要继续推进外贸结构调整和转型升级。要支持企业通过加大研发力度、培育自主品牌、完善营销网络等方式，逐步向产业链高端延伸，提升企业的核心竞争力，增创外贸竞争新优势。在巩固传统市场的同时，大力开拓新兴市场；在促进东部地区转型升级的同时，加快中西部地区外贸发展。陈德铭还指出，要继续坚持积极扩大进口的政策，促进对外贸易平衡发展。

在流通工作座谈会上，陈德铭表示，加快现代流通体系建设，提高流通效率，对扩大内需和保持国民经济平稳较快发展非常重要，是商务系统的一项重点工作。流通领域要降低流通成本，方便居民消费，保障商品安全，服务生产发展。商务部将会同有关部门积极研究，进一步完善流通领域的基础设施建设和网络布局，规范市场秩序，不断推进流通领域的改革和发展。
(国际商报 步欣)

【出口分析】
“千方百计促出口”缘何重提？
近两年，我国外贸政策的主基调是“稳增长、调结构、促平衡”。而在日前举行的全国进出口工作会议上，“千方百计促进出口成交”的说法又被重新提及，用意何在？
日前，商务部副部长兼国际贸易谈判副代表钟山在全国进出口工作会议上指出，2012年是我国发展进程中具有特殊重要意义的一年，做好外贸工作意义重大。在第111届广交会上，外贸中心、各交易团、各商协会要千方百计促进出口成交。

近两年，我国外贸政策的主基调是“稳增长、调结构、促平衡”。“千方百计促进出口成交”的口号似乎已被封存良久。缘何时隔多年，这一提法又被重新点击？

外贸形势严峻使然

钟山指出，2012年外贸形势更加严峻复杂，任务更加繁重艰巨，做好外贸工作更具挑战性。

商务部研究院国际市场部主任赵玉敏称，促进出口的说法若干年后被重提具有微妙意义。“在过去提倡出口创汇时期，‘千方百计促出口’受到重视。但随着中国对外贸易顺差越来越大，人民币升值压力持续增加，通过稳出口、促进口进而平衡对外贸易成为主要工作。”赵玉敏说。

而去年以来，随着欧债危机影响的不断扩散，中国的对外贸易也受到了极大牵连。海关统计显示，今年1月，我国进口、出口双双大幅下滑，出口甚至出现0.5%的负增长。“外贸疲态自2011年9月份开始，至今已经连续5个月增速下滑。”清华大学中美关系研究中心高级研究员周世俭说。

再以纺织服装业为例，2011年10月、11月，该行业出口同比下滑显著。中国纺织信息中心产业部主任谢方明指出，“2011年纺织服装受经济危机影响，出口欧洲继续‘败走麦城’，这一颓势可能延续到2013年。”

商务部研究院研究员李健接受本报记者采访时称，因近期订单较少，出口稳定难度增大，促出口有一定合理性。但从长远来看，“稳增长、调结构、促平衡”仍是不可偏废的方针。

国家发改委对外经济研究所所长张燕生也认为，今年出口形势不佳，欧、美、日等传统出口市场显著滑坡。

赵玉敏认为，因为1月份比去年同期少4个工作日，校正后的数据应该是增长的。不过，如果出口继续下滑，也会拖累我国国内生产总值的增长步伐，这必然引起决策层的高度重视。

政策需对症下药

周世俭分析称，当前外贸存在五大难题，即劳动力成本上涨、通货膨胀、外需疲软、人民币升值和融资困难。

人民币升值对企业的压力比成本上涨可能更大，企业的利润可能在几个月之中就无形蒸发了。周世俭指出，只有在出口增速超过20%的情况下，本币升值才是合宜的。“一边促出口，而另一边却是人民币加速升值，政策效果恐怕南辕北辙。”因此，今年要确保汇率政策的稳定。

目前的贸易形势已经出现了结构性变化，也使传统的促出口方法遭遇了尴尬。张燕生指出，欧美“再工业化”导致外商来华投资企业逐步由“外销型”转向“内销型”，角色也从出口贡献方变为进口拉动者，这种情况下出现的出口下滑，用传统的办法显然无法对症下药。

张燕生认为，单纯依靠出口退税政策鼓励出口的做法也并非良策，而浙江省“政府下企业，服务出转型”的方法可以借鉴。政府下到企业诊断问题，从根本上解决资金紧张、技术匮乏等问题收效良好。

（国际商报 杨倩）
【预警工作】
警惕美国对华汽车零部件产品搞贸易摩擦

1月31日，美国制造业联盟和美国数位国会议员召开新闻发布会，指责中国政府的补贴损害了美国汽车业，呼吁奥巴马政府采取对策限制中国汽车零部件进口，对引擎、汽车电子设备、轮胎等相关产品发起更多的反倾销反补贴调查。美国有关智库、律所纷纷出台报告，指控中国中央和地方政府提供的大量补贴，2001-2010年，进入美国市场的中国汽车零配件达到620亿美元，比10年前增加850%。目前，该案已获得美国国会议员，工会、智库、律所等支持。由于汽车零部件产品种类繁多，历年来美国对我轮胎、钢车轮、刹车盘等产品采取了不同的贸易救济措施，此次针对的具体产品、可能采取的贸易保护手段尚未可知，如若立案，则影响深远。为此，请相关的会员企业密切关注新的动向，为应对可能发生的贸易摩擦案件做好充分准备。（协会秘书处）
以防范为重点，认真做好出口船舶预警工作

2011年，舟山市实现船舶工业产值666.4亿元，占全省船舶工业产值76%；船舶出口41.6亿美元，占全省船舶出口额56%；年造船能力达到850万载重吨，修船坞容量250万载重吨，船舶工业已成为舟山的支柱产业，并上升为国家级船舶出口基地。为了保证这一产业健康平稳快速发展，做好船舶出口预警工作显得非常迫切，为此我们于2008年建立了对外贸易预警示范点。4年来，我们按照原浙江省对外贸易经济合作厅《关于建设“对外贸易预警示范点”的工作指导意见》和省商务厅公平贸易局提出的工作要求，在市商务局的指导下，围绕预警防范的重点，具体开展了八方面工作：

一是建立办事结构，落实工作人员。要做好预警工作，一定要有专门机构和人员，为此专门成立了出口船舶预警点工作小组，配备了4名工作人员，专职兼职各2人，4年来这一设置一直没有变动，既没有摆形式，也没有人浮于事，所做的工作，记录在案、装订成册、每年一本，留作存档。有了人办事，还得有钱办事，对此市商务局每年拨出10万元资金作为预警工作经费，从而保证了各项工作和活动顺利开展。

二是确定参与企业，搞好业务培训。预警点建立后，我们吸收了34个出口船舶企业为预警点参与企业，并确定了相应的预警员，全市最大的船厂都进入了预警点的圈子，预警点参与企业的产值占全市船舶工业总产值85%，预警点参与企业的船舶出口产值占全市船舶企业出口总产值96%。预警点参与企业和预警员落实后，多次组织业务培训，4年来共举办培训班8期，参加专家讲座3场，有300多人次接受了听课。在此同时，预警点工作小组成员还多次参加省商务厅组织的业务培训。通过一系列的培训学习，对做好预警工作的重要性有了进一步认识，同时也提高了防范应对国际贸易摩擦的本领。

三是搭建信息平台，创办网站期刊。如何把预警信息及时快速的传递到企业，搭建信息平台显得非常重要。我们首先开通了协会网站，在4年多时间里，共发布各种船舶信息1300多条，其中预警信息200多条，预警点网站和34家预警点参与企业网站实行网上联通，并建立电子邮箱群发系统，通过专用邮箱，用邮件的群发功能，把预警信息及时、快速的发送到各个参与企业。网站开通后，又编印信息期刊，每月2-3期，至今已印发120多期，发布各类信息、文章及分析材料350多篇，并及时报送省、市商务主管部门和预警点参与企业。

四是深入调查研究，加强上下联系。为了及时收集有用信息，我们一方面在网上和报刊上寻找，另一方面是眼睛向下，到企业作调查了解，经常和预警员保持联系交流。在近4年时间里，对大多数预警点参与企业进行了走访，与所有的预警员作过对话。通过调查了解，掌握了大量第一手资料，如低价接单恶性竞争问题，航运市场疲软船厂出现交船难问题，IMO推出新标准加大了企业压力问题，船厂用工紧张、贷款困难问题，部分船厂业务不足问题，国外船机低价进入舟山问题等等，这些情况多数是预警员和船企负责人所反映，从而为我们撰写预警信息、统计分析及原创性文章提供了新鲜素材，为领导决策提供了依据。

五是抓好宣传教育，促进行业自律。加强行业自律，保证产品质量，这是关系到企业生死存亡的大事，也是应对交船难、防范反倾销的有效措施，在这个问题上，我们主要抓宣传教育，抓质量预警，以网站和期刊为阵地，大力宣传各个船厂的先进经验，如扬帆船厂《加强内功修炼，提升造船水平》、欧华船厂《持续推进质量体系，深入开展精细化管理》、金海重工《建立长效管理机制，保证产品质量不出问题》、正和船厂《坚持精度管理，实行无余量造船》、舟山常石《成本控制大法》、中基船业《从大处着眼，小处着手，不容一根不合格管子上船》、万邦永跃《精品修船，精兵强企》、舟山中远《积极举办造船质量系列培训班》等等，通过宣传教育，增强了人们的质量意识，从而促进了产品质量的提高，在2008至2011年所交的600余艘船舶中，除了其中30几艘船因市场原因船东推迟接船，其余的都顺利交付，没有一艘因为质量原因而遗船打官司。

六是聘请专家当顾问，指导舟山造船业。为了解船市全局动向，确保舟山船舶工业顺利发展，我们聘请了中国船舶工业经济研究中心副主任、首席研究员包张静为顾问。几年来，包先生为舟山出口船舶预警点发来10多件分析研究材料，由于这些文章都是在第一时间先到舟山而后才发表在中国船舶报、光明日报上，所以船舶市场的全局情况我们得到及早了解，专家提出的一些船市预测、预警重点、对策建议，很受舟山船业界的关注和重视。除了在宏观上指导，在微观上他对我们提出的如何应对“交船难”等问题，也及时回音，具体指导。另外，我们还邀请他到舟山多次讲课，与企业同志现场对话，直面交流，收到了较好效果。市政府周国辉市长对他的一篇文章曾作过这样批示：包张静同志的分析很有见地，请经贸委、外经贸局认真分析研判，如何指导企业科学应对，特别是利用此倒逼机制整合提升，促进舟山造船业的平稳健康发展。2011年12月协会召开换届大会，我们再次聘请包张静先生为协会顾问。

七是关注技术壁垒，做好应对工作。2008年以来，国际海事组织推出了一系列造船新标准(PSPC涂层新标准、SOLAC公约禁止石棉上船、GBS目标型新船建造标准、EEDI新船能效设计指数、HCSR协调共同结构规范等)，而且要求都很高，我市船企如果没有足够的准备，就会因为严重缺乏相关技术而失去接单主动权，甚至成为产业洗牌的牺牲者。这些新推出的标准，名义上都以国际海事组织的发布，但实际的制订权都掌控在一些老牌国家手中，这些国家尽管造船业严重萎缩，但仍在利用制订技术标准的优势主导世界船市，他们利用“低碳”、“环保”等概念，千方百计提高核心技术难度，迫使一些新兴国家的船舶产业在技术壁垒面前止步或放慢发展速度，把环保要求演变为新的技术壁垒，从而来维护、巩固其竞争优势和自身的经济利益。说穿了这是“披着绿色外衣的合法壁垒”。但既然这些合法标准已经出台，我们只能面对现实，认真实施。为了突破这些技术壁垒，我们印发相关资料10多件，专门举办了培训班，企业预警员和相关领导参加了听课。有一位企业老总在培训班结束后对他们的预警员说：这个协会工作超前，思路清晰，预警信息提前发布，培训班也办得及时，老师虽然只讲了一个专题，但重要的是提醒了企业，知道下步应该怎么办？对于印发的10多个专题材料，企业也十分看好，有一家船厂副总还专门让预警员要去了电子版。还有一家船厂设计部管理室主任专门发来邮件，说以后有新的材料，新的动向请及时告诉他们。目前，我市船企正在执行的涂层新标准开局不错，有二个船厂能满足涂层新标准要求的二艘船舶已先后通过验收，还有一批正在实施之中。

八、把握工作重点，突出防范反倾销。4年来，在我们所做的诸多工作中，防范反倾销，始终是我们预警工作的重点。2007年下半年，欧盟称：中国大量扩张造船业，造船企业生产无序，船厂的安全性能又不好，造船专业人员没有经过专门培训，要对中国的出口船只提起反倾销调查，并指责中国出口船舶的成交价格低于按其成本模型计算的“正常价”的8%至22%。对欧盟的这个动向，我们一直进行跟踪分析，每年发布动向性的信息，提醒企业关注这个问题，做好防范应对工作。虽然到现在为止，这个反倾销调查一直没有实施，但我们仍然把这个问题作为重点预警对象，做到警钟长鸣，虽然商务部产业损害调查局结论“近期内可能不会发生反倾销调查”，但我们在思想上不能有任何松懈，要继续关注那边动态，如有风吹草动，要及时发出预警信号。国外对中国修船的反倾销，主要出现在2009年亚洲的一次修船会议上，当时菲律宾、马来西亚等国家在会上投诉中国修船低价接单，警告中国如继续降低修船价格，他们将启动WTO反倾销程序。对于这一信息，我们在网上、期刊上曾多次发布，在各种会议上也作了强调，提醒企业低价接单有极大的危害性，因为低价接单，即损害企业自己的利益，又被人家作倾销把柄，有害无利，即使别人不投诉，自己也应该纠正。现在我市外轮修理的接单报价，比越南低2倍，比土耳其低2.5倍，比新加坡低5倍多，因此东南亚诸国启动WTO反倾销程序仍有可能，绝不能掉以轻心。所以下步我们仍然要把防范作为预警工作的重点来抓，继续为出口船舶企业站好岗，放好哨。（舟山市出口船舶预警示范点）
【留人有招】

83位老乡跟他到舟山打工
“这两天，还有不少老乡打电话给我，说要来舟山打工。 ”昨天下午，山东籍民工纪兴升自豪地告诉记者，春节后已有83位老乡跟他到浙江正和造船有限公司打工。

今年47岁的纪兴升，七八年前来到舟山。3年前，到了“正和船厂”，从事钢板打磨、船体合龙工作。春节前，纪兴升乘坐厂里的员工免费包车，回到山东郯城县泉源乡的老家过年。“一些乡亲听到舟山这里收入和食宿条件都挺好，还成为了像上海浦东新区那样的国家级新区，就当即表态想来舟山工作。”纪兴升乐呵呵地说，甚至连邻村的人都到他家串门打探舟山的情况。

正月初十，纪兴升带着一大帮老乡，坐上包车来到位于定海册子的正和船厂。“83位，相当于拉来了两辆大巴车的人。 ”纪兴升说，村里的劳动力几乎都被他带来了。

44岁的宋维芝就是其中之一。“舟山跨海大桥很漂亮，工资每月结清不拖欠，宿舍楼里电视、空调、热水啥都有，感觉很满意！”宋维芝说，新来的老乡们经过专业培训，已掌握了相应岗位的基本技能。

近年来，每逢春节过后都是企业招工难、用工荒的集中期。而谈到目前用工情况，“正和船厂”副总经理卢建东却一脸轻松：“春节后截至目前，已有4021人先后到岗，节后返岗率达到85%。返岗率比去年增加13个百分点，创下了新高。 ”如何留住员工、吸引人才，突破招工难的瓶颈？“我们通过新建公寓式宿舍楼、增设夫妻房、对员工进行餐饮补贴等人性化管理措施，让外来务工人员感受到家一样的温馨，他们就能安心工作。 ”卢建东说，公司还通过技术改进、提高效率来进一步增加员工收入。

“根据订单计划，今年上船台、下水交船各有12艘，根据目前到岗人数来看，应该可以完成。 ”卢建东信心满满地说。(陈妤  江娜)
【降本增效】
内强管理   外抓采购
---舟山中远降本增效有其策
2011年，全球经济持续恶化，航运市场持续低迷，修船、造船介格持续走低。同时，国内通货膨胀加剧，船舶物资价格普遍上张，以船用钢板为例，2011年的平均价格比2010年高出约450元/吨。这样的经济大环境，给船舶修、造企业带来了新的、更加严峻的考验，降本增效工作成为企业生存的重中之重。

物资部积极迎接挑战，积极响应公司大的战略方针，在公司分管领导李刚的带领下，另辟蹊径，多方寻求降本增效的方法，从加强基础管理、数据管理、降低库存、增加库存资金周转率等环节出发，为公司分忧解难。

2011年物资部对部门规章制度、作业流程进行了梳理和优化，使规章制度更加完善，更加适合现阶段企业、部门发展的需要，使各项作业流程更加精细化，更具可操作性。在降低库存的工作中，严格控制采购量，杜绝乱采购、多采购，从以往的接到采购单再核实库存，逐步提前到主动提供库存信息给设计部，主动提出代用请求，联合设计部共同消耗库存。仅船用钢板一项物资，全年共计利用库存钢板12000余吨，为公司节约采购资金6500余万元，缓解了公司资金压力。同时，库存的降低也带来了管理的便利，使物资部帐、物更加清晰名了，库存利用更加便捷，形成了良性循环。积极消耗库存给物资部及公司带来了显著的效果，库存金额由年初的6.92亿元降低到现在的3.62亿元，大幅度提升了资金周转率，超额完成了集团物资中心分配的指标，为整个物资系统做出了贡献。在降低库存资金的同时，物资部所有采购员认真贯彻了部门领导关于采购议价的指导性原则，加强供应商管理，加强采购议价工作，全年通过议价的型式共计为公司节约采购成本2600余万元。

2012年总的经济环境更加严峻，作为公司最大的花钱部门，物资部定当花好每一分钱，节约每一分钱，为公司做好节流工作。
（舟山中远物资管理部 袁振国 范海波）

【又上台阶】

金海重工通过国家“高新技术企业”复审
近日，金海重工成功通过国家“高新技术企业”复审，延续了高新技术企业资格，成为浙江省少数几家船舶类的国家高新技术企业，再次展现了公司在科技创新方面的雄厚实力。金海重工于2008年12月被授予“高新技术企业”称号，此次复审先后通过了浙江省科技厅组织的专家组考察和论证，以及国家科技部、财政部和税务总局的多层审核。高新技术企业复审的顺利通过，是国家以及省科技部门对公司科技创新能力的认可和肯定，是公司多年来追求科技创新与产品创新的必然结果，体现了公司对现代化造船理念的追求与坚持。（金海重工  林既久）
【总裁论道】

抓住打扫卫生间背后的机遇
我每年都要面试几百个本科生，坦率的说，大部分人都是眼高手低，恨不得上来就当总经理，上来就给他一份全世界工资最高的工作。
有的时候，我会试一下，我说“同学，所有你想要的工作，我这都没有了，但是我现在有两个卫生间没人打扫，你愿意不愿意干？”几乎不会有学生说，那我就扫吧，实际上，他在拒绝打扫两个卫生间的时候，丢失了一个非常重大的机会，我让一个大学毕业生去打扫两个厕所，很明显是对你的考验，你在打扫卫生间的时候，我绝对会关注你的一举一动，当你真的把两个卫生间打扫的好，你想，我能让你一辈子打扫卫生间吗？至少我给你增加工资，我让你打扫两个卫生间，当你把四个卫生间都打扫干净以后，我肯定不会让你打扫八个卫生间里，我会考虑是不是把所有打扫卫生间的后勤人员都给你管理，你不是很自然的变成了管理者了吗？当你把这些打扫卫生间的人员管理的井井有条，整个公司的环境因为你的管理变得赏心悦目，你想，我不把你提到后勤主任这个位置上，我提谁？你如果又干掉非常雷厉风行，非常出色的话，我不把你送到哈佛大学去读MBA我送谁？当我把你送到哈佛大学MBA读完了，你回来，你不当新东方的总裁，谁当？
我刚开始办新东方的时候很难为情，为什么呢？穿着破军大衣，到北大校园去贴广告，结果学生看到我以后，那是一副什么悲惨的样儿？而我自己，原来我是穿的西装革履，风度翩翩走进教室给北大学生上课的，但是，我要没有经历过那样一个关口，我就没有创业的心态，我就不会把北大老师的面子拿掉。
你不能忍受的事情，但是你不得不忍受，而不忍受就不可能成功。我们未来生活最重要的一个能力，叫做忍辱负重的能力，你不能忍受的事情，但是你不得不忍受而不忍受就不可能成功，当我们自己的生命要想为一个伟大的目标而奋斗的时候，你必须排除你生命中一切琐碎的干扰，你设想一个场景，假如说你在路上被一辆自行车轧了一下，你奋起反击，结果一不小心你的鼻梁骨被打断了，最后在医院躺了一个月，你的生命就被医院消灭了一个月，但是如果倒过来说，这是小事，我还有更重要的事情呢，你就告诉他对不起把路给你挡了，对方再蛮横无礼，他还能揍你吗？还能打你吗?他马上就会说说我不好，对不起，于是生命中的一件小事就化解掉了。

韩信就是因为钻了人家的裤裆，最后才帮刘邦打下了天下，你要知道，这个世界上，你只有忍辱负重才能发展，你得为自己争取时间，争取空间，争取未来，而争取时间空间未来最重要的一个前提就是你有理想，但是你敢于忍受生活中出现的一切对你的不公平或者是一切你认为受不了的事情。
（新东方教育科技集团董事长兼总裁 俞敏洪）
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