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【老总访谈】

会过紧日子，才有好日子
——访正和老总徐才中

 “我们这个企业生不逢时。”一打开话题，徐才中就自我调侃。

乍一看，似乎的确如此。2007年，舟山定海区册子岛，徐才中掌舵的浙江正和造船有限公司开工建设。2008年投产时，恰好赶上金融危机。2009年市场有所回暖，2010年又遭遇“欧债危机”。现在，整个造船业都在“过冬”。

敢于自嘲者，往往都有应对之策。徐才中也如此。2011年，在舟山船企中，占地排名第14位的“正和”，效益排名第五。

徐才中靠什么“过冬”？又靠什么等来“黎明”？且听他向记者娓娓道来。

“紧日子永远比好日子长”

记者：大家都知道，现在造船业日子不好过，你们情况怎么样？

徐才中：我们目前在手订单有17条船，今年计划交船12到13艘，基本上算是满负荷生产。但现在，无论是船东还是造船企业，都在有意识放慢造船速度，等待行业景气回升。

记者：最大的困难是什么？

徐才中：订单！急需订单！造船业的特点就是要确保连续生产。因为船东付款从预付定金到最后交船，一般分为五个时间段，每次付20%，因此，造船企业前期垫资往往比较多，只有订单源源不断，才能有足够的资金满足正常生产运转。而现在，船下水前一般只能收到30%的船款，70%的资金缺口要靠自己解决，只能贷款，而银行又把造船业列为高危行业。

记者：你们资金缺口有多大？

徐才中：相对来说，我们在银行拿到的授信额度还算大的，但总体还是不够，如果手头再有两亿元流动资金，就好了。

记者：今年以来，波罗的海散货指数最低到600多点，创下25年里最低，这是不是意味着造船业要触底回升了？

徐才中：原本应该这样，但是因为“欧债危机”，还很难说。我的判断，明年日子会更难过，因为今年在做的订单是前两年拿的，而明年的订单少且不说，造价也非常低，甚至低于成本价。但这也是正常的，造船业就是这样，好日子永远没有紧日子长，如果10年是一个周期，好的行情最多也就是三年。

“学习韩日同行好榜样”

记者：你有什么办法？

徐才中：资金雄厚的企业熬得起，资金紧张的企业，只能想办法过好紧日子。我们向日韩企业学了一招。去年去他们那考察，我们发现，在日韩，船厂与钢厂协作关系非常紧密。比如日本常石造船厂，那么大的造船企业，竟然没有钢板堆场，原因在于，钢厂每天都在根据他们的需求配送各种类型钢材，为船厂节省了大量占用资金。

记者：你们现在这样做了吗？

徐才中：去年下半年就开始这样做，与“南钢”合作，我们主动给他们一吨钢报价增加26元钱，前提是必须按照我们的要求进行钢材配送。我们算过一笔账：之前我们常年堆放的钢材库存是3万吨，如果减掉一万吨，核算到每吨钢，可以节省资金成本50元，因此，即便多给钢厂26元，还是非常划算。去年我们熬过来，多亏这样做。

记者：用这个办法，你的两亿元资金缺口能解决多少？

徐才中：现在我们和“沙钢”也在这么做，今年计划把钢材库存量减少到5000吨之内。按照同样思路，我们还在尽力提高分段制造储备和上船时间的一致性，尽量减少分段制造的堆放。这些做法加起来，基本能解决资金缺口。

记者：这个办法别的船企也可以共享下。

徐才中：正在做。现在我们在与舟山港务集团合作，建一个公共堆场，面向所有舟山船厂进行配送，粗略估算，一个月可以节省资金占用25亿元。

“熬”出头还得靠新产品

记者：听上去，虽然日子紧，你们还是能熬出头的。

徐才中：上面说的只是一个方面，行情总归会转好。但要分享到未来的行业景气，只靠“节流”还不够，还要有新产品。

记者：你们在开发什么新产品？

徐才中：最近，我们在青岛组建了一个设计院。现在在开发的新产品主要有两种，一种是多功能船，这种船结构紧凑，附加值更高。另一种我觉得更重要，就是节能船舶，我们从2010年开始就与日本设计公司合作研发，已经投入了2000多万元，现在进行到详细设计阶段，非常关键，接下来就是生产设计。节能环保是造船业下一步发展的方向，欧盟搞了航空碳税，据我们了解，针对船舶的碳排放税也在酝酿中。在节能船舶发展上，中国企业是与发达国家同行同步的。

记者：在“过冬”中，政府能做些什么？

徐才中：企业发展最终靠自己。但造船业是支柱产业，产业带动性很强，这几年民企对中国造船业快速发展立下汗马功劳，现在行业处于低谷，我个人认为可以借鉴下韩国分类管理的做法。2008年金融危机时，韩国将造船企业分为三类，第一种属于国家必保，如“三星重工”等。第二种属于银行保证。第三种要淘汰，实施兼并。不能对造船业实行一刀切。

(浙江日报记者 刘刚 张品方通讯员 陈珍艳) 
【参展动态】
111届广交会1期舟山20家企业达成交易3516万美元
第111届广交会一期结束，据市商务局提供的数据，广交会一期舟山20家参展企业累计达成交易额3516万美元，比上届增长1.91%。

从成交商品看，舟山参展企业中机电类机械展区本次成交出色，成交额超过700万美元；其次为家电类展品，成交额超过300万美元。从出口市场看，根据舟山产品特点，一期成交最多的是南美、中东及亚洲市场，欧洲市场本届有所减少。

本次广交会我市企业亮点频现。浙江金鹰股份有限公司注重开拓新兴市场，出口市场由原来单一的印度市场，增加了巴西、印尼、阿根廷和伊朗等国家，本届广交会，几名印尼新客户现场下单40万美元，在谈订单超过200万美元。浙江霹雳马厨卫制造有限公司的恒温水龙头分别在法国、欧盟和美国等地区获得产品认证，在本届展会上展出的90%以上都是新研发产品，意向成交额近100万美元；舟山海晨洁具有限公司是国内少有的高品质卫浴厂家之一，展会前三天，与墨西哥、西班牙和澳大利亚等国客商在谈金额超过150万美元。

本届广交会第二期、第三期将先后于4月23日、5月1日开始，届时舟山特色产品圣诞玩具系列、体育休闲用品、家纺和鞋类等产品将陆续参展。（俞杨）
“森森公司”广交会上结朋友

在广交会小型机械展区，来自哥伦比亚的Olga ma－rina夫妇第二次来到森森实业有限公司的展位，与企业负责人就产品功能、应用等具体细节谈了一个多小时。Olgamarina夫妇告诉记者，广交会结束后，他们准备到舟山森森公司实地考察，采购“森森”的第四代节能水泵系列新产品。

“他们算是我们‘最熟悉的陌生人’。”森森公司外贸部经理周松华的比喻形象生动。原来Olga marina夫妇与“森森”结缘于网络电子商务平台，双方有贸易往来已经长达三年，一直没能有机会见面，这次哥伦比亚组团参加广交会，Olgamarina夫妇专程报了名，来见见素未谋面的“老朋友”。

“其实，现在有了网络平台，很多客户和订单通过网络就可以达成，我们参加广交会最主要的目的不是拿订单，而是混个脸熟，通过这个平台见见‘老朋友’，认识新朋友。”
每届广交会，“森森”总会带去新产品领领世面，试一下市场反应。这次就带去了去年下半年自主研发的第四代节能系列新产品：园艺泵。“这种泵主要应用于喷泉、水族箱，特殊的转子设计可以淡海水两用，比同类产品噪音更低，节能50%左右。”周松华介绍说，在本届广交会上，这种节能产品市场反应非常好，成为“森森”的人气展品，已经有包括埃及、俄罗斯等客户有意向下单。“森森”的客户主要来自欧美，受金融危机影响，此次广交会欧美客商与往届相比有所减少。周松华表示，去年企业出口总额达到9000万元人民币。从客户对市场的反应来判断，今年年初定下的企业出口总额1.2亿元人民币的目标预计很难完成。因此，针对国际市场整体形势，企业也会做一些战略调整，会分出一部分精力放在非洲、中东、东南亚和南美等地区，避开竞争已趋“白热化”的欧美市场。

作为一家以机械制造起家的舟山本土知名企业，“森森”已经有27年发展历史，早在金融危机来临前，“森森”就开始转型，涉足水族休闲产业。曾经的副业，如今成为主业，旗下已经拥有数千家森森水族连锁专卖店。“森森”品牌还被评为中国驰名商标，是中国最大的水族箱专业制造商。周松华还透露，预计在2015年国内休闲产业还会有一次“井喷”，“森森”计划抓住机遇，在国内首创连锁休闲用品超市，产品涉及水族箱、水族饰品、宠物玩物、园艺工具等。
（俞杨）

“龙源四方”广交会上接大单
广交会开幕第四天，一位摩洛哥客商如约来到我市的浙江龙源四方机械设备制造有限公司展位上，签下了一笔货值220万美元订购协议。

其实，在广交会的第二天，这位摩洛哥客商就有意订购从主机到配件的湿法鱼粉全套设备。而“龙源四方”的展位上，就展示着湿法鱼粉设备的模型：从主机、滤油系统到冷却包装系统、引风、除臭系统到最后的冷凝水回收系统，形象直观地展示了鱼粉制造的工艺流程，引得不少外商驻足观赏。“一来模型微缩起来更加形象直观，二来我们的设备实在太大，根本不允许我们带实体设备过来。”龙源四方总经理陈源森告诉记者，在这届广交会中，现场下单的客户都是新客户，就像这位摩洛哥客户，一个多小时谈下来对我们的机器非常满意。

记者了解到，由于全球经济尤其是欧美经济低迷，这届广交会上，国外的采购商普遍不敢下大单和长单，“龙源四方”为何能接下大单？企业老总陈源森说，这主要是因为企业精准的市场定位。“欧美客户对机械精度设计要求很高，我们很难达到他们的要求，相反，中东、非洲国家则对中国制造的设备很感兴趣，他们的购买力虽然不强，但优势在于市场足够大。”

陈源森还兴致勃勃地向记者介绍了公司另一专门针对中东、非洲亚热带地区推出的新产品：金属彩石瓦。

“前些年在和非洲国家的客户交流时，有个客户提出要求，能不能制造一种隔热隔音的金属瓦片。”陈源森刚听说用金属做瓦片的时候纳闷了，“从来没见过用金属制造瓦片的，后来才了解到，金属上面覆盖沙砾可以达到隔热效果，而金属钢板又有隔音效果，中东、非洲等地终年炎热少雨，这种瓦片的市场空间十分大。 ”

龙源四方抓住了这个商机。今年的广交会上，金属彩石瓦果然受到了极高的关注度，已经有包括尼日利亚、肯尼亚、埃塞俄比亚等国客户签下了50多万美元的订单。“这还是新客户，很多老客户在广交会之前就已经跟我们下了订单。”陈源森开心地说。（俞杨）
创新型企业广交会上接单不愁
压力大，挑战多，转型中的中国外贸不仅要千方百计克服困难，更要树立“寒冬中的春天思维”。在第111届广交会上，本报记者欣喜地发现，已经有一部分中国企业通过自主研发和创新摆脱了低价竞争的漩涡，并最终在广交会上收获了成熟的果实。
4月19日，第111届广交会一期闭幕。虽然大会组委会尚未公布一期的最终境外采购商到会情况和成交情况，但组委会的最新统计显示，截至4月17日，广交会前三天境外到会客商93085人，较上届同期略有增长。另据中国机电产品进出口商会20日统计，本届广交会一期，机电产品累计成交额较上年春交会同期小幅下降5.5%，占全部成交额的83.9%。欧美市场成交出现大幅下滑，欧盟和美国市场下降幅度分别达到30.9%和41%，与拉美国家成交额增长18.5%，与东盟10国市场成交额增长迅猛，达60.8%。新兴市场成交额基本实现与欧美持平。

通过上述机电类产品成交情况可见，广交会参展企业面临的压力未明显减少，欧债危机忧虑再起、国内制造业生产成本居高不下、人民币对美元汇率波幅增大、贸易摩擦阴影等仍造成多种挑战。但正像不惧广州暴雨天气踊跃参会的展商一样，尽管一季度进出口出现个位数增长，但中国外贸仍在逆境中坚持前行。

在部分外贸企业对本报反映展位人气不足、订单减少、预期悲观的同时，我们也欣喜地发现，有另一些企业，在低价竞争的漩涡中徘徊许久之后，下定决心通过自主研发提高产品附加值，并最终在一期广交会上收获果实。

正如红壹佰照明有限公司总经理林利民所言：“寒冬中，企业需要有春天的思维。”

创新型企业不愁接单

还未到撤展时间，一家河北瓷砖贸易企业已经在收拾展品。今年是这家企业连续第20次参加广交会，但负责人云经理似乎对企业本届的表现不甚满意。他表示，由于整个国际经济环境不好，今年到自己展位咨询的外商不多。“即使见了几个客户，给我反馈的也特别少。”他预计，今年出口量至少下滑30%。

珠海一家电缆生产公司的国际业务客户经理邓先生也对本报坦言，由于生产的电线电缆、视频连接线、监控电缆和通讯电缆等产品六成都销往欧洲，几天下来交易惨淡。

广东一家普通灯具制造企业参加广交会也有8届之多，业务组长凌先生表示，一期的成交量虽然比去年增加30%左右，但是产品价格比去年下降5%~10%，因此利润没有增加多少。他感觉，这几天有购买意愿的外商正在减少。
（国际商报 滕飞 吴力）
【船情分析】
2012年1季度舟山船舶工业经济运行情况分析

受全球船舶市场持续低迷的影响，2012年1-3月我市船舶工业三大造船指标同比下降，工业总产值增速趋缓，船舶出口出现下滑，经济效益增幅呈回落态势。

一、经济运行的基本情况

（一）1-3月完成船舶工业产值116.7亿元，比上年同期产值114.6亿元增长1.85%。其中造船产值为92.09亿元，同比下降1.75%；修船产值9.62亿元，同比下降11.56%（外轮修理产值为6.33亿元，同比增长9.2%）；船配等产值14.98亿元，同比增长50.35%。在全部产值中，造船占78.91%，修船占8.24%，船配等占12.83%。

（二）1-3月造船完工量137万载重吨，比去年同期完工量170万载重吨减少33万载重吨，同比下降19.4%；新接订单96.75万载重吨，比去年同期163.25万载重，减少66.5万载重吨，同比下降40.73%；手持订单2034万载重吨，比去年同期2335万载重吨，减少301万载重吨，同比下降12.89%；在上述三大指标中，造船完工量占全国的12.22%，新接订单量占全国的17.30%，手持订单量占全国的14.32%（注：常石全年新接订单任务分季投入）。

（三）1-3月造船出口9.06亿美元，比去年同期出口9.5亿美元下降5.1%，占全市总出口额的42.2%；修船出口0.896亿美元，同比增长9.5%，占全市总出口额4.2%。

（四）1-3月修造船企业主营收入90.5亿元，同比下降0.2%，利税总额-1.37亿元；利润总额-1.94亿元（注：根据全市94家规模以上船厂统计）。

二、显现特点及存在问题

（一）造船三大指标占全国份额比去年同期都有提高。其中造船完工量和去年同期持平，新接订单和手持订单都比去年同期有较大幅度的提高。

（二）新接订单、手持订单继续向少数重点企业或有专业特长的船企集中。在新接订单中，常石、扬帆、增洲、五洲、太平洋海工等5家企业占86.98%；在手持订单中，金海重工、常石、扬帆、欧华、中远、正和、增洲、五洲、中船重工等9家企业占98.5%。

（三）造船完工量同比下降1.75%，而船舶出口值同比下降5.1%，说明出口船舶的价格还在下降中，但幅度趋缓。

（四）修船艘数和吨位比去年同期都有变化。据32家修船厂统计，一季度共修理船只445艘/1580.2950万载重吨，同比修船艘数减少160艘，吨位增加141.8万载重吨。说明今年一季度修船的吨位比较大，且外轮修理增幅比较大，增长率是9.2%。原有的一些修船厂今年的修船业务与去年同期持平或略有下降，但几家新的修船厂，如东邦、太平洋海洋工程（舟山）有限公司投入正常运营，修船的增幅比较大。

（五）船配业情况，通过几年来的发展，目前的势头比较好，产值为149786万元，增幅达50.35%。在全球船市低迷的形势下，取得如此好的成绩，实在是难能可贵。

（六）船企融资困难，资金短缺还在持续中。由于船舶建造周期长，资金投入多，过去船东按造船的大节点分五期付款，目前船东资金短缺，前期资金支付少，船企造船垫付资金多，加上国家实行稳健的货币政策，银根收紧，造船行业又是产能过剩的行业，限制贷款额度，致使不少船企出现资金链断裂，无法进行正常生产。

（七）企业利润严重下滑。由于船价低，原材料、劳动工资提高，融资成本增加、人民币升值等，使企业利润大幅下跌。
三、出口船舶预警工作中几个新动向

（一）欧盟金融危机发生后，对舟山的船舶出口影响比较大，许多欧洲船东为了推迟接船，对船企造船的质量多加刁难，增加了船东与船企之间的摩擦。

（二）许多世界海事组织（IMO）推动的一系列新规范、新标准强制实施期限已到，使出口船舶增加了投入。

（三）融资难解困问题，中船重工船舶建造有限公司在浙江省中国银行争取到出口船舶卖方信贷，国家为了鼓励船舶出口，对出口船舶可申请卖方信授贷款或买方信授贷款。各船企要用足国家政策，政策的闲置是最大的浪费。

（四）随着我市船业低迷持续，船东与船企必然会产生许多矛盾，难免走上仲裁之路，船企对仲裁要有心理准备，既不能惧怕，也不能马虎，要认真学习各地仲裁规则，积极应对。

                               舟山市出口船舶预警点工作小组

【创新事例】
金海重工技术创新、产品研发等取得重大突破
近年来，金海重工有限公司不断加快科技创新步伐，在科技创新和产品研发上投入了大量人力、物力与财力。目前，公司拥有独立的技术设计中心，配有2500平方米研发场地，先后投入2000多万元配备科研设施。公司被评为国家级“高新技术企业”，公司技术设计中心也被列为“浙江省企业技术中心”，并在技术创新、产品研发等领域取得了重大突破和显著业绩。

一、做精做强现有产品，实行船舶生产跨越式发展。目前，金海重工主力船型有17.6万吨散货轮、7.96万吨散货轮、11万吨原油轮、32万吨原油轮等。在短短几年时间里，我们先后交付了17.6万吨与7.96万吨散货轮近40艘，

交付11万吨原油轮2艘，并开工建造了国内最大的32万吨原油轮，实现“造出船”、“快造船”和“造好船”的“三级跳”。

二、全面优化生产流程，改进生产制造工艺，深入推行绿色环保造船技术，多项科技成果获得成功。2010年，公司“壳舾装一体化技术”等3个项目获得省市重大补助；2011年，“VLCC设计与创新”项目获得省、市重大补助；启动精度造船、尾总段镗孔和首总段锚系安装等研究课题，积极申请专利；另外，公司已完成了76项焊接工艺评定，其中多项已达国内先进水平。

三、对现有船舶产品进行技术升级，努力打造具有市场竞争优势、环保节能的金海品牌系列产品。公司在现有产品基础上。2011年先后优化升级、开工建造了7.45万吨、7.6万吨、8.2万吨、18万吨等散货轮，进一步优化了产品结构。以8.2万吨散货轮为例，该船型是在成熟船型7.96万吨的基础上优化升级的新产品，相比7.96万吨而言，该船型装得更多、跑得更快、油耗更低。

四、根据市场需求及未来发展趋势，稳步进军其他装备制造领域。目前，集装箱船的开发设计工作正在稳步推进，并已着手启动海工特种船、豪华邮轮、LNG船、半潜船等高技术含量、高附加值的新产品研发项目。

五、打造新产品研发团队，进一步提升科技与产品创新能力。公司通过实施百人招聘、海外招聘等人才计划，强化人才队伍实力；逐步组建自己的设计院所，尽快实现独立开发高精尖产品，并拥有自主知识产权。
2012年，是企业转型升级的关键之年。为积极响应国家发展战略性新兴产业的号召，实现企业上市的战略目标，公司将继续做强做大造船产业，不断加快科技创新和产品研发步伐，进一步提升企业核心竞争力及效益。
                                            （莫雅君  林既久）
【节能挖潜】
“刷桶”一年可刷两百多万
课题小组：涂装管理生产组

课题名称：刷桶方法改进

课题简述：油漆空桶桶壁、底部剩余油漆浪费现象比较普遍。
措    施：制作刷桶工装，改善刷桶与式方法。
    以环氧油漆为例，1桶环氧油漆20升，单价700元／桶，折合35元／升，如果按照每桶可以节省0.5升油漆计算，即0.5升油漆×35元／升=17元／桶，按每天消耗油漆400桶计算，那么单日可节省6800元，一年下来可节省6800元／天×360天-2448000.00元这是一笔相当可观的经济账，也是促动涂装工区下决心心改革的“催化剂”。

    今年1月，涂装工区把刷桶方法改进作为一项重要课题正式列入KPS推进活动序列。调查发现，油漆空桶桶壁、底部剩余油漆浪费现象比较普遍，根源在于一线工人惰性强，现场管理人员疏于管理等主观原因，以及工区没有完整的作业基准造成。为此，涂装工区认真研究对策，针对现场实际以员工教育、指导改善并全过程跟踪，强制推行刷桶方案，从员工教育、工装使用、巡查改善、编制作业基准四方面人手：首先，根据现场，制定教育学习PPT资料，安排员工进行学习，让员工尽快熟悉技能、刷桶要求及意义；其次，制作一批刷桶工装，一个月内实现一个油漆抢手配一个刷桶工装，推广至整个工区；然后．加强巡查，只要有喷漆的工程就落实巡查，做到无一遗漏；最后，编制作业基准、规范人员行为，彻底杜绝浪费。（舟山中远供稿）
【应对升值】
人民币升值对出口企业的影响及应对策略

中国人民银行授权中国外汇交易中心公布，2012年2月28日银行间外汇市场人民币汇率中间价为：1美元对人民币6.2961元。汇改五年来，人民币对美元中间价累计升值超过30%，人民币实际汇率升值幅度明显，波动弹性正日益增强。基本上所有的出口企业，都承受着人民币升值所带来的压力。那么，人民币升值给出口企业带来哪些影响，出口企业又该如何应对呢？

在国际市场上，我国产品出口以劳动密集型产品为主，产品附加值低，其出口利润空间小，人民币升值以后，企业经营、生存压力较高，有些甚至无法继续出口。“中国制造”如果仍要保持以往的低价格，就会大大削弱出口企业的盈利能力，不利于企业的发展，甚至许多中小企业倒闭破产。
鉴于人民币升值对我国对外贸易的影响，我们应该采取相应的措施，缓解和减少人民币升值对我国出口企业的消极影响。

增强汇率意识，规避；汇率风险
人民币升值给外贸企业带来巨大的汇率风险，企业必须应从多方面人手，加强避险能力，主动进行汇率风险管理。利用金融市场工具规避汇率风险是国际市场上有货币暴露风险企业常用的固定外汇成本的方法。目前的汇率避险产品主要有远期结售汇业务、结构性结汇业务、择期交易、货币掉期等。远期结售汇是目前我国金融市场上主要的避险方式，但它对企业的汇率走势判断的准确性有较高的要求。其次通过合同条款避险，包括签订短期合同、采用多种计价货币或直接用人民币计价签约、协商使用固定汇率锁定成本、提前或推迟结算等。企业在签订涉外贸易合同时，应尽量在合同中加入汇率风险条款。在汇率变动导致企业利益受到损失时，则执行新条款，保证企业的利润空间。
增强自主创新能力，加强品牌建设，提升产品附加值
人民币升值对低附加值产品的负面影响大于对高附加值产品的影响。做品牌，时间长而且需要花费大量金钱投入产品设计和渠道建设，因此很多中国企业并不重视品牌，但这恰恰是提升产品附加值的关键所在。中国制造给外界的感觉就是贴牌代工，价格低廉，因此长期处于价值链的低端，这也使得企业对汇率的任何风吹草动都格外敏感。如果我们有核心竞争力，掌握行业和价格的主导权，哪里还会在乎几个点的汇兑损失。这些年来，依靠相对低成本的“中国制造”，我们拿下了一个个世界第一，“廉价”成了中国商品打开海外市场的敲门砖。但这样的增长，并没有换回来核心技术，也没有占据海外的销售渠道。最有价值的资源仍然在人家手里，我们目前拥有的只是“世界工厂”，还不是“世界市场”。因此，企业要转变经营机制，增强自主创新能力，加强高端产品研发能力，提升品牌形象，才能在世界市场站稳脚跟。
积极扩大国内市场需求，减少外贸出口依赖
近年来，面对人民币逐渐升值的态势，以及激烈的市场竞争，很多外贸企业开始意识到，加速转型着眼内需才能获得生存发展。我国具有庞大的国内消费市场，要真正实现我国经济的可持续发展，必须调整经济结构，减少对外贸出口的依赖，尽快实现由“出口导向型”经济发展战略向“以内需为主”的可持续发展战略转变，树立正确的、科学的发展观。同时，政府要采取有效措施，进行各种配套改革，积极培育、扩大国内消费市场，鼓励投资，重点扶持有核心竞争力的企业。
汇率改革，人民币升值，所带来的生存压力，短期内还无法避免。相信有越来越多的中国企业，也会逐步顺应新的环境，自觉地从中国制造走向中国创造，寻找更广阔的生存空间。（中国经贸  焦翠平）
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