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【热点关注】
 [编者按]：

关于人民币汇率问题，众多外贸出口企业都非常关心，因为这直接关系到企业的经济效益。大家都清楚，自2005年汇改以来，人民币对美元汇率已累计升值32%，按照这个绝对数计算，各出口企业都能算出在这8年时间里缩水利润有多少？那么，下步会否继续升值？升值的幅度又有多大？各个老板随时都在关注。为帮助大家了解这方面情况，本期信息特意转载了中国银行国际金融研究所主管温彬撰写的分析文章，详情如下，供参考。

2012人民币汇率跌宕起伏，呈现了两大特征

2013人民币汇率更有弹性，将继续小幅升值
2012年，人民币汇率走势跌宕起伏，波动区间扩大，并创下汇改以来新高。2013年，由于各国经济复苏进度不一，货币政策必然存在较大差异，由此导致各国货币之间汇率波动加大。预计人民币将继续小幅升值，并呈现双边波动特征。对于外向型企业而言，学会运用衍生工具规避汇率风险将成为一门必修课。

　　2012年，人民币汇率经历了窄幅波动、贬值、再升值三个阶段，创下汇改以来新高，同时波动区间扩大，弹性增大，是汇改以来人民币对美元汇率双向波动幅度最大的一年。展望2013年的人民币汇率走势，尽管当前美元对人民币一年远期价格显示人民币贬值2%，但笔者分析认为，未来人民币将继续小幅升值且更加富有弹性。

　　对于一个外向型企业而言，人民币双向波动形成的汇率风险将成为不得不面对的财务风险。

　　2012人民币汇率跌宕起伏

　　2012年人民币汇率走势跌宕起伏，呈现出两大特征：

　　一是人民币对美元汇率经历了窄幅波动、贬值、再升值三个阶段，并创下人民币汇改以来新高。

　　2012年第一季度，人民币与美元的比价在1：6.30元上下窄幅震动。从4月开始，人民币对美元汇率开始逐步贬值。到7月25日，1美元对人民币为6.3885元，人民币较年初贬值1.46%。由于同期欧元对美元汇率大幅贬值7.4%，远超人民币对美元贬值幅度，因此1欧元对人民币汇率为7.70元，较年初贬值6%。

　　此后，人民币对美元汇率触底反弹。2012年11月，在人民币对美元中间价基本稳定的情况下，人民币连续数日涨停，并于11月27日1美元对人民币报收在6.2223元，创下汇改以来新高。国际清算银行发布的用贸易比重加权计算的人民币实际有效汇率指数显示，11月份为109.64，较2011年年末上涨1.74%，创下自1994年发布该数据以来最高点。

　　人民币上述走势基于内外两方面原因，内因是根本，外因是条件。

　　从内因来看，中国经济的不确定性导致人民币汇率的波动。2012年年初，市场预期中国经济将在第一季度见底回升，因此汇率走势相对平稳。进入4月以后，外需疲弱、内需不振，市场出现对中国经济硬着陆的担忧，部分国外机构开始做空中国经济，1年期人民币对美元NDF价格贬值幅度超过2%，人民币对美元即期汇率也开始走软。

　　为了抑制经济下滑态势，中国人民银行继2012年5月下调法定存款准备金率0.5个百分点后，又于6-7月连续两次下调存贷款基准利率。在一系列稳增长措施作用下，先行指标PMI开始逐月回升，工业增加值、房地产投资等指标有所改善，宏观经济基本面改善，稳定了汇率预期，人民币升值压力增大。

　　从外部环境来看，2012年9月以后，各国央行开始了新一轮货币量化宽松竞赛，美联储接连实施QE3、QE4，日本央行扩大资产购买规模，欧洲央行和英国央行也开始向金融市场注入流动性。受其影响，国际资本流向亚太等新兴市场经济体趋势明显，对香港离岸人民币价格和境内人民币价格都带来了升值压力。

　　二是汇率波动区间扩大，弹性增大。

　　中国人民银行决定自2012年4月16日起，银行间即期外汇市场人民币对美元交易价浮动幅度由0.5%扩大至1%。自2012年年初至发布此项规定，仅有1个交易日触及0.5%涨幅上限。进入11月以后，市场预期人民币升值强烈，人民币对美元汇率连续20个交易日达到1%涨幅上限。波动区间的扩大有助于反映市场供求关系，增大人民币汇率弹性，发挥汇率杠杆在资源配置中的作用。

　　未来仍有升值压力

　　预计2012年我国经常项目顺差占GDP的比重约为2%，相对2007年10%的历史高点有了明显下降，这也意味着目前人民币汇率基本处于合理、均衡水平。

　　就2013年而言，由于各国经济复苏进度不一，通货膨胀和失业水平程度不同，货币政策必然存在较大差异，由此导致各国货币之间汇率波动加大。对人民币来说，总体将继续小幅升值，并呈现双边波动特征，升值空间和波动幅度将取决于以下几个方面：

　　第一是我国宏观经济基本面。

　　自2005年汇改以来，人民币对美元汇率已累计升值32%，这是中国经济三十多年快速发展和生产率大幅度提高的客观要求和必然反映。十八大报告为今后十年中国经济发展指明了方向，这是我国经济发展的中长期动力。从短期看，2013年政府将采取积极的财政政策和稳健的货币政策，保持投资的稳定增长，通过改善城乡居民收入水平促进消费，预计全年GDP增长8%以上。

　　第二是主要经济体货币政策。

　　2013年美国经济将呈现前低后高走势，欧洲经济增长依然疲弱，日本经济增长继续低迷，新兴经济体增长有所恢复。对发达经济体政府来说，只能寄希望于央行进一步采取量化宽松的货币政策刺激经济增长和促进就业改善。而新兴经济体因面临通胀压力则有可能实施紧缩的货币政策。这种政策上的差异会导致新兴经济体货币对发达经济体货币集体升值。

　　第三是市场预期的变化。

　　海外人民币NDF价格变动一直被看做人民币汇率走势的风向标，随着境内远期交易的推出并日渐活跃，目前两个价格已非常接近且变动趋势一致。2012年12月26日，境内美元对人民币1年远期价格为6.3699元，相对当日即期价格人民币贬值2.16%；美元对人民币1年期NDF价格为6.3355元，相对当日离岸人民币即期价格人民币贬值1.8%。

　　第四是央行对外汇市场干预程度。

　　为了应对其他国家特别是大国货币政策溢出效应的影响，通常一国央行会对本国汇率水平进行干预，避免出现本币快速涨跌对经济和金融市场稳定造成冲击。由于我国资本项目还未实现完全开放，国际“热钱”直接冲击的影响有限。目前，我国央行主要采取影响中间价和控制每个交易日浮动区间的方式管理人民币汇率水平。市场化在人民币汇率形成机制中的作用还有待进一步提高。

　　综上，我国宏观经济基本面和中外货币政策差异对人民币继续升值形成支撑，市场预期人民币存在不同程度的贬值，从政策取向看，央行将继续干预外汇市场保持人民币汇率基本稳定。因此，总体上人民币会有升值压力，但升值幅度有限。

　　需要处理好三个关系

　　随着人民币汇率趋向合理、均衡水平，人民币汇率将由过去单边升值的常态转向双向波动的常态，这将对资本项目开放和人民币国际化进程、金融机构和非金融企业的交易行为产生深刻影响，需要处理好以下三个关系：

　　一是央行如何处理好保持人民币汇率水平基本稳定与稳步推进资本项目开放和人民币国际化的关系。

　　当前，我国还存在一定程度的资本账户管制，还未实现人民币完全可自由兑换。因此，目前的人民币均衡汇率水平只能说是在实现经常项目可兑换前提下的合理均衡水平。而一旦资本项目完全放开，人民币则可能会面临较强的贬值压力，当然也不排除短期国际套利资本瞬间推高人民币汇率的情况。鉴于上述原因，在下一阶段推进资本项目开放过程中，要结合宏观经济基本面重点关注人民币汇率水平变化，避免因激进开放引发货币危机，造成宏观经济波动。

　　2009年央行推出跨境贸易人民币结算试点，随着试点地区和业务范围的扩大，在跨境贸易和投资中使用人民币结算的规模迅速扩大，但由于2012年出现人民币阶段性贬值，所以跨境贸易人民币结算中收付比列由2010年的1：5.5调整为1：1，反映了部分国外对华出口商对人民币接受程度有所降低。此外，香港离岸市场人民币存款自2011年11月达到6273亿元高峰后开始出现下降，至今还徘徊在5500亿元左右。事实上，这些变化都和前期人民币汇率贬值有关。国际经验也表明，单靠货币升值推动的国际化是难以持续的。因此，下一阶段如何处理好人民币汇率水平与人民币国际化的关系非常重要。

　　二是金融机构如何处理好人民币汇率双向波动与外币资产负债管理的关系。

　　前几年，人民币对美元汇率走势无论升值还是贬值在当年内都相对明确。而2012年人民币汇率的双向波动无疑给金融机构外币资产负债管理带来了前所未有的挑战。2012年前7个月，人民币呈现贬值走势，导致外汇存款上升、外汇贷款增长乏力，月均新增存、贷款分别为196.29亿美元和64.29亿美元，金融机构外汇贷存比也由2011年的200%下降到141.5%；而8~11月，随着人民币汇率触底反转，月均新增存、贷款分别为8.25亿美元和191.25亿美元，短短几个月发生如此巨大差异给各家机构外汇头寸管理、外币资产负债期限管理等方面造成巨大压力。

　　三是非金融企业如何处理好人民币汇率波动加剧与汇率风险管理的关系。

　　对一个外向型企业而言，人民币双向波动形成的汇率风险将成为不得不面对的财务风险。过去人民币汇率风险相对透明、可预期，且可供选择的规避风险工具有限，大多数企业已熟悉了运用远期结售汇产品来规避在收入或支出方面可能存在的汇率风险。

　　但在双向波动的前提下，仅靠远期结售汇一种产品是无法满足各种规避汇率风险需求的。2011年4月，国家外管局推出人民币对外汇期权产品。下一步，境内也会推出人民币期货产品。届时将形成包括远期、掉期、期货、期权在内的完整的人民币汇率衍生品组合。对于任何一家企业而言，学会运用衍生工具规避汇率风险将成为一门必修课。     (中国银行国际金融研究所主管 温彬)
【转型升级】
舟山船舶工业发展新路线图浮现

   在市政府第十二次常务会议上获悉，我市将出台新一轮促进船舶工业转型升级、健康发展的扶持政策，并从中长期规划的角度为舟山船舶工业走新型工业化道路设定方向。

    根据会上原则通过的《关于进一步促进船舶工业健康发展的若干意见》（以下简称《若干意见》）和《建设国家新型工业化产业示范基地实施方案（2012—2020年）》（以下简称 《实施方案》），我市将进一步强化“有扶有控”的政策导向，推进兼并重组，发挥特色优势，做强做优船舶工业，快速壮大海洋工程装备制造业，加快产业集群发展和转型升级，打造布局合理、结构优化、技术先进、环境友好、两化（信息化、工业化）融合的现代船舶工业体系，努力把舟山建成国内一流、国际上有重要影响力的船舶和海工装备产业基地。

    据悉，我市将设立船舶工业转型升级专项资金和船舶产业并购基金。该专项资金实行滚存使用，主要用于龙头企业培育、技术改造、技术创新、市场开拓、兼并重组、平台提升等方面的补助和奖励，增强财政政策对船舶工业转型升级的支持力度和导向作用。船舶产业并购基金则是学习国际船舶市场的主流投融资模式，以市场机制推进船舶工业转型升级。该基金运行对象以市内船舶工业相关项目为主，重点开展对龙头企业重大产业升级项目的风险投资，开展或参与对企业（项目）兼并重组以及纳入调整范围内的企业（项目）的搬迁、并购、整合等。

    对于培育龙头企业、鼓励兼并重组、推进转型升级、促进产业升级、优化发展环境等方面，《若干意见》也将明确新一轮的相关扶持鼓励政策。

    过去10年，我市船舶工业经历了从迅猛发展到整合提升的两个阶段。去年，我市船舶工业产值超过690亿元，是2003年的38倍（当年产值18亿元），已占全市工业总产值的45%左右。虽然受国内外宏观环境影响，舟山船舶工业发展增速趋缓，但是去年前11月造船三大指标分别占全国份额的15.8%、19.8%和14.4%，比前年同期均有上升。相比其他同类地区，我市船舶工业在发展中积累的抗风险能力更强。

    受金融危机影响，全球航运和船舶市场持续低迷，我市船舶工业也暴露出产业布局相对分散、龙头企业引领作用不强、产品档次总体不高、创新能力有待加强、企业运营困难加重等问题。但是新的机遇也已经出现。舟山在全国船舶与海洋工程装备产业的地位不断提升，已成为国家重点支持发展的区块之一；舟山群岛新区建设将进一步拓展船舶和海工装备产业的发展空间；船舶工业自身存在的结构性矛盾和问题，在金融危机的冲击之下充分显现，形成了行业内部主动加快产业升级和结构调整的倒逼机制。

    根据《实施方案》，在目前已形成的五大船舶修造集聚区块、四大船舶配套园区的空间布局架构基础上，我市将进一步推进船舶工业集聚发展，形成更为集中的几大核心区块，并确定海工装备、船舶制造、船舶修理、船舶配套、绿色拆船五大发展重点。我市将确定一批重点培育龙头企业，并实行定期动态调整。同时，根据新区规划布局和淘汰落后产能的原则，确定一批因城市规划和区块功能调整，需要搬迁、关停和转产的船舶企业（项目），进一步提高船舶项目准入门槛，严格限制新上一般性项目。                   （庄启旻）
【水产暗涌】
深度解析2013年水产行业发展

　　产业总撰述/金耀

　　产业协调员/丁青云

　　专业支持/范守霖（上海水产行业协会秘书长）、周佳章（舟山出口水产行业协会会长）、戚燕（山东好当家海洋发展股份有限公司董事会秘书）、虞秀兰（国金证券农牧渔行业分析师）　　

　　山东、广东、辽宁、浙江、福建、海南是水产品生产养殖、捕捞、加工的重要分布区域。今年以来，水产行业受到整个宏观经济的影响，餐饮业行业的景气度下滑，部分产品需求减少。　　

　　但从多方业内人士的观点来看，未来一到两年，水产行业仍会向好，继续“缓步向前”的态势。

　　行业稳步增长，高端需求显现　　

　　最近20多年，全世界的水产总产量一直保持低速而持续的增长。中国的整个水产行业也呈现出相近的增长趋势，“行业未来1-2年会向好的方向迈进，但是进步的速度不一定很快，是一种缓步向前的态势”，浙江舟山出口水产行业协会会长周佳章表示。　　

　　上海水产行业协会秘书长范守霖认为其“覆盖”的上海市水产市场也符合类似的趋势：“200多年来，上海就是水产品大城市、集散地，其中上海产出的约1/3水产品会流向长三角或更远的地区，但从长期来看，上海的水产行业并没有出现过跳跃式的前进。”　　

　　水产行业的供给主要有三方面构成：养殖量、捕捞量，以及进口量。除此之外，范守霖还表示“天气的变化、交通的畅通与否也是影响供给的因素”。对于供给，周佳章认为虽然其有一定的可控性，但应提倡科学地捕捞，“资源大体上是越捕越少的，为了行业的可持续和稳定的发展，应该呼吁不能滥捕。另外，将来国内的水产进口量也可能会增加。”

　　山东好当家海洋发展股份有限公司董秘戚燕也认为供给资源存在有限性：“海域资源是有限的，不同生物物种对海水的纬度要求是不同的。比如像海参产品，虽然南方如福建地区也有养殖，但相对而言，北方在这方面会更有优势。”

　　需求面上，范守霖的观点是行业的需求与经济社会的发展程度还具有很大相关性的：“就拿上海地区来说，其需求的品种等一直引领着潮流，且需求量也一直保持强劲。关于细分产品的需求，未来应该仍然是以大宗产品为主，高端产品如鱼翅、海参、鲍鱼等的需求可能会增加，但突然放量增加可能不大。”　　

　　以帝王蟹、鱼翅等为例，范守霖说：“进口产品如帝王蟹、龙虾，近来销售较好；而鱼翅由于一些负面宣传的效果，销量达不到预期；鲍鱼、海参等也有所加温。”　　

　　水产企业拓宽产业链，重品牌　　

　　目前，水产行业的产业链可以分为养殖产业、捕捞产业、加工产业、物流产业、营销产业等几大环节。其中，加工产业，尤其是其中的深加工产业是几位业内人士所看好的产业方向，因为水产品越是精深地加工，其增值程度就越大，国内的出口能够做大做强很大程度上需要仰赖加工产业。　　

　　“加工产业是整个水产行业产业链上的重要中间环节，其可以起到提高产品经济性的作用”， 周佳章认为，“在加工产业上端是捕捞产业，这是整个产业链的一大基础，未来的发展方向有远洋渔业等等；在产业链下端的有物流产业，国内在这一方面还有进步空间，因为水产品的物流运输不似其他粮食产品等，对温度等需要较高要求和技术以及人力资源的保证。”　　

　　对于物流产业的下端，水产品的营销产业，范守霖以上海市场为例谈道：“国有企业在这个行业中并不多；以水产企业的业务类别来看，上海地区的经销单位比较多，经销单位讲究的是‘渠道为王’，也就是说渠道决定生存空间和发展方向；不同的流向，比如说流进菜市场、小餐厅、酒店、团购等发展模式会大相径庭。”　　

　　整个而言，水产行业目前有两股“暗流”正在涌动，一股是水产企业的产业链拓展，另一股则是品牌的打造。戚燕就表示好当家海洋发展股份有限公司目前就在走完善产业链的道路：“公司正在加大力量投入育苗；在加工领域，公司对海参加工的研发也走在行业前端；此外，公司也在品牌建设上花了很大功夫。”　　

　　周佳章接触的舟山水产企业不在少数，他也认可未来阶段品牌建设对一个水产企业的重要性，“有些大型的水产企业做品牌建设，就建了很多专卖店；中小型的水产企业，则会采取做精做强一个品种的战略，比如舟山一家水产企业就只做章鱼，主要出口到日本，目前就生存得很好，这是一种做拳头产品间接避开竞争的策略。”　　

　　健康意识增强，食品安全成焦点　　

　　由于近年来食品安全问题迭出，加之国民健康意识的增强，水产企业也把食品安全、质量问题当作了“头等大事”。范守霖就表示目前在上海水产圈里就在提倡做“诚信水产”的口号，周佳章对于此前水产业内的多宝鱼药物残留问题也做了一定研究并呼吁要“科学养殖”。　　

　　戚燕也向记者表示“食品安全”是好当家董事长每次开会必提的话题。据戚燕介绍，好当家目前还在研制由水产品加工而成的保健品，正在申请药号阶段：“公司会对国内销售的产品，与对外出口的产品一视同仁，因为一般来说像出口到日本的海参产品，日本方面的要求会比较严格。”　　

　　国金证券农牧渔行业分析师虞秀兰认为：“受海参苗种在2010、11 年产量大幅增长、适养新海域不断出现的影响，13 年为供给大年的概率很高，而在经济景气度持续保持低迷的情况下，高贝塔属性的海参需求也难以独善其身。相对看好2013 年上半年的表现，核心原因在于2013年上半年受南参的冲击将较2012 年明显下降。”                        (选于：中国水产网-搜渔利)
【企业呼唤】
舟山出口企业呼唤打响自主品牌

    品牌是企业的无形资产，更是企业参与市场竞争的利器。与近期我市进出口增速领跑全省的成绩相比，出口品牌建设则显得任重而道远。

    近日，市商务局外经贸运行调查信息中首次增加了出口品牌调查内容，选取全市52家重点企业作为调查样本，这52家企业年出口额均在1000万美元以上，加起来占全市出口额的98%，基本能反映舟山外贸出口趋势。

                 出口使用自主品牌的企业占比不到五分之一

    从数据看，52家重点联系企业中，在出口业务中使用自主品牌的只有10家，占比不到五分之一，其中水产出口企业5家，机电类生产出口企业3家，其他外贸生产出口企业2家。

    在10家拥有自主品牌的企业中，只有浙江华业塑料机械有限公司一家企业的自主品牌出口利润率在20%～40%，该公司外贸部经理邱才能告诉记者，华业生产的螺杆、机筒作为机器主要配件安装在机器内部，从外观上是看不到的，所以外商也不会介意使用自主品牌。目前，华业凭借过硬的品质已在国外享有知名度，在加拿大等一些国家，市场占有率达到80%以上，有订货商会指定机器生产厂必须用华业螺杆。

    其余9家企业都认为自主品牌的利润率在20%以下，利润率在10%以下的企业占6家，这些企业以水产企业为主。相较机电企业而言，水产企业的品牌之路更为难走一些。

                        打自主品牌须分两步走

    从市出口水产行业协会了解到，目前我市出口水产80%以上是半成品，如对虾、安康鱼等冷冻海产品，出口后由国外水产厂加工包装出售。一些海洋休闲食品也多以贴牌形式出口。

业内人士认为，打出自主品牌要分两步走，首先是让产品在市场上站住脚，占有足够市场份额，对该类产品拥有定价权利，其次要在当地市场注册商标，并摸准当地人的消费文化心理，准确地投放广告进行品牌推广。
“不是我们不想打品牌，如果能打出去我们早就做了。 ”这是记者在采访中听到最多的一句话。

    从多家企业经营者反映的情况看，出口市场仍是买方市场，企业主要还处于让利换订单阶段，需先占有市场份额才能树立品牌。

    当然也有成功案例，如岱山县通衢水产食品有限公司生产的巴氏灭菌蟹肉罐头成功打入美国市场，使用的即是在美国注册的“通衢”商标，这也使其充分发挥了品牌的强势带动作用，逐步改变了贴牌加工的被动局面。

                 企业有品牌推广计划 希望得到政府更多扶持

    调查显示，目前75.0%的企业出口是选择代理合作、寻找当地代理商，本公司主要负责向其供货，以水产企业为主；16.7%的企业选择自主营销，在海外自设网点进行销售，均为机电类生产出口企业，如浙江华业塑料机械有限公司和浙江龙源四方机械设备制造有限公司。

    拥有自主品牌的企业均表示明年还将继续进行品牌投入，主要投入到各种质量认证、广告宣传、品牌包装设计等，25.0%的企业在品牌建设上的投入呈逐年增多趋势。

    企业希望政府部门加大对企业参加各种国际国内质量认证的扶持力度，积极组织各类自有品牌出口的企业广泛参与国内外重大产品博览会、展销会等，并建议保障自有品牌产品出口快速通关，减免检验检疫费用。    （李燕妮）
【拓展销路】
海力生集团公司加强品牌推广，拓展销售渠道
为加速生物保健品营销的新路子，突破营销瓶颈，使海洋保健食品的销售量得到增长，海力生集团生物科技公司积极研究对策，加强产品品牌推广，围绕建设品牌，拓展市场，拓展销售渠道，采取了多项措施。一是通过中国医协学会专家会议在舟召开契机，请全国各地医院的主任医师和专家学者作科研报告，提升产品在专业领域的知名度，对产品打入全国各大医院起到了推动作用。二是努力维护原有市场，培育开拓新市场。在东北和天津专门派遗人员驻点进行市场推销工作，湖南市场也在布局中，上海市场努力实现增量，其它现有市场则要求努力达到销售量的增长目标。三是与好易购全面开展合作。通过拍摄宣传片，邀请各年龄段女性现身说法介绍公司产品的功效与作用，同时邀请国内著名教授对产品进行推广。此外，公司专人负责在淘宝网上开设公司的专营站，通过目前最大的网络销售平台，推广公司的产品，达到提升产品口碑，扩大销售渠道目的。公司下一步将产品进行广告投放；与舟山范围内的三星级以上宾馆开展合作，陈列公司产品；在电视台和各类杂志的广告投入也在计划之中。                                              （选自海力生网站）
【哲思小语】

目标与成功
宁波有一个小女孩，从小身体瘦弱，每次体育跑步比赛都是最后一名。久而久之，她沮丧到害怕上体育课。妈妈安慰她说：跑到最后没有多大关系，但一定要记住，下一次你努力的目标是你只追上前面的一位同学就行了。小女孩点点头，记在了心里。再跑步时，她把目光和脚步紧盯住她前面的一名同学，拼了命的追赶，结果超越了。以后她每次都追前面的一位，到了期末，她的跑步成绩已到了中游水平。后来，她把“只追前面一位”的理念应用到文化学习中。到了2001年，她在北京大学毕业了，并被哈佛大学以全额奖学金录取，成为当年哈佛录取的唯一一位中国应届本科毕业生。2006年，她又成为哈佛370年历史上第一个出任哈佛大学研究生总会主席的中国籍学生。她的名字叫朱成。
对于迈上成功之路，几乎每个人都知道，必须要锁定奋斗目标。但是聪明人更知道，目标要切合实际，做到循序渐进，才最积极有效。    （曹卫华）
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