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【政策措施】
国务院决定暂免征收部分中小企业增值税和营业税

据新华社7月24日电，从2013年8月1日起，对小微企业中月销售额不超过2万元的增值税小规模纳税人和营业税纳税人，暂免征收增值税和营业税，并抓紧研究相关长效机制。                （摘于舟山日报，协会秘书处）
【行家评说】
外贸企业看得见的实惠

订单量减少、成本上升是当前中国外贸发展面临的最大问题。因此，此番国务院推出的政策“组合拳”关键在于减负。专家预计，未来有关部门或将继续出台相应的具体支持措施，从根本上降低企业的运行成本。

时隔17个月，6月中国外贸再度出现进口、出口同比回落的“双降”局面，引发市场关于“中国外贸‘失速’”的担忧。

7月24日，国务院常务会议就改善当前外贸形势打出了政策“组合拳”，内容涉及税收减免、便利通关等。受访专家认为，一方面，从公布的时机看，这对外传达了外贸仍是未来拉动中国经济增长不可或缺的“三驾马车”之一；另一方面，从内容上分析，此次宏观促外贸政策不同于以往的关税、出口退税等细节的微调，表现出“难得的”具体，措施更涉及外贸体制的完善，政府维稳甚至重振外贸的决心可见一斑。

那么，在此政策“组合拳”之下，中国外贸重拾辉煌，能否可期？

关键词：减负

综观此轮外贸政策“组合拳”，减负主题贯穿始终。

订单量减少、成本上升是当前中国外贸发展面临的最大问题。商务部研究院外贸战略研究部副主任、研究员张莉指出，外需无法左右，降低成本就是政府能给予企业的关键稻草，加之今年中国外贸“失速”以来，国内外一直猜想投资和消费哪项将成为中国经济增长的主要拉动力量，于是才有了此次政府力保外贸“三驾马车”地位的“破天荒”细化的组合政策。

具体到政策分析，张莉认为，“暂免征收部分小微企业增值税和营业税；整顿进出口环节经营性收费，减少行政事业性收费和暂免出口商品法定检验费用”，明确了未来政府要为企业减免的税收项目，而减免涉及范围之广，涉及项目之多，是历来促外贸政策中鲜见的。

其中，值得注意的是，暂免征收增值税和营业税一项，政策并未特指外贸企业。对此，张莉表示，这是考虑到完整的外贸出口流程不是只有出口企业这一个环节，其间还涉及国内流通企业。要想将减负落到实处，必须在全产业链执行，这也体现了政府降成本、促外贸的决心。

相比之下，“制定便利通关办法，减少法检商品种类和鼓励金融机构对有订单、有效益的企业及项目加大支持力度”在张莉看来，则属于通过外贸机制创新的间接减负。

张莉称，便利通关一直在进行，此次特别规定了“一次”的量化指标，国家层面上更加细化；由于贸易和商品结构变化，法检模式过于繁杂，减少法检商品种类企业一直在呼吁，如今终于在政策上得以落实，一旦实施，贸易便利化将因此进展一大步；鼓励金融机构对企业的支持力度，既有加大资金支持，达到变相降低企业成本的初衷，也有希望激活更多市场主体参与，实现外贸市场化驱动的目的。

另外，对于“创造条件对服务出口实行零税率”的政策，张莉表示，这是意在鼓励服务贸易出口的新政策，体现了未来中国货物、服务贸易协调发展的新趋势。

张莉预计，未来还会分步出台与上述政策相应的具体支持措施，出口退税率会进一步上调，税收方面会有更多的减免措施，从根本上降低企业运行成本。

降低成本不遥远

“我在外贸领域工作30多年，可以说，此次出台的促外贸政策的力度算是大的。”江苏省苏豪控股集团有限公司办公室副主任张曾平直言。“这次的政策相当不错啊，从国家层面就能看到这么多实惠。”福建洛弛制鞋技术发展有限公司贸易部经理凌琪详听闻国务院此次政策“组合拳”后感慨道，“感觉政府是在全产业链上为我们解决成本问题。”

凌琪分项给国际商报记者算了此轮政策“组合拳”给他们带来的“实惠”。

虽然按照“暂免征收部分小微企业增值税和营业税”的要求，洛弛并不能算小微企业，但凌琪直言，公司很多配件供应商却符合“月销售额不超过2万元”这个条件，“它们税收的减免，最终体现在我们成本上也会是较大幅度的降低。毕竟一般企业增值税、营业税能占企业成本的15%左右。”

关于“暂免出口商品法定检验费用”一项，据凌琪介绍，业内出口一双鞋的平均利润在七八个百分点左右，而检验费用就能占到5个百分点左右，如果这项费用能免除，出口利润将得到有效提升。“创造条件对服务出口实行零税率、增加进口贴息资金规模”，尽管政策影响也不是直接反映在洛弛身上，但凌琪表示，按她理解，物流等服务企业将从中受益，这样洛弛的物流成本也能降低。对于进口贴息，凌琪直言，公司一直从国外进口部分配件，如果规模扩大后能享受贴息，生产成本又能降低。

不过，张莉也强调，此轮政策“组合拳”虽颇受肯定，但也无法在外需疲软的大环境下扭转中国外贸当前的颓势，更多的作用在于维稳，“让更多的外贸企业先活下来”。

张曾平说，即便如苏豪这样的老牌外贸兵也面临着订单量减少、外部客户下单犹豫的窘境。

张莉预计，未来2-3年内，中国外贸都将在低速增长的格局下徘徊，增长率在5%-7%甚至更低，6月进出口“双降”局面未来几个月仍可能出现。
（国际商报：杨舒）
【榜上有名】
中国外贸百强城市舟山列第13位
日前，海关总署最新公布2012-2013年中国外贸100强城市名单，舟山市列第13位，在全省排名第二。浙江省入围百强城市的还有宁波第10位、杭州第15位、嘉兴第28位、金华第44位、绍兴第53位、台州第64位、湖州第74位、温州第87位、衢州第92位。今年中国外贸百强城市，深圳、苏州、上海综合排名分别列前三位。                              （协会秘书处）
【船情分析】   
舟山船舶工业前六个月经济运行情况分析

2013年上半年全球航运市场持续低迷，但订单增多，船价走低，船东首付款减少，企业融资困难，大部分船厂在亏损中经营。在这种不利形势下，舟山造船业在各级政府大力支持下，积极发挥自身优势，仍然取得了一定的业绩。

一、运行基本情况

1、船舶工业总产值。基本与去年持平，达到305.50亿元，同比增长1.11%，占全市工业总产值53.92%；其中造船产值为210.17亿元，同比下降12.22%，占船舶工业总产值68.80%；修船产值25.83亿元，同比增长1.33%，占船舶工业总产值8.45%；船配等其它产值16.50亿元，同比增长5.33%，占船舶工业总产值5.40%。今年上半年度船舶工业新增两大指标：海洋工程装备修造产值7.21亿元，船舶拆解加工利用产值19.95亿元，这两项产值占船舶工业总产值8.90%。

2、造船三大指标，有升有降，造船完工量达211万载重吨，比去年同期造船完工量537万载重吨减少326万载重吨；新承接订单349万载重吨，比去年261万载重吨增加88万载重吨；手持订单1758万载重吨，比去年1794万载重吨减少36万载重吨。造船的三大指标，分别占全国的10.24%、15.24%和16.13%。

3、船舶出口13.33亿美元，同比下降44.12%，占全市总出口额38.6%。其中造船产值11.88亿美元，同比下降46.1%，占全市总出口额34.4%；修船产值1.45亿美元，同比下降20.5%，占全市总出口额4.2%。

4、规模以上船舶修造企业完成产值283.33亿元，同比增长3.6%，占全市船舶工业总产值92.74%。

二、特点和问题

1、新船订单少，且向少数骨干船企集中。1-6月新接造船订单349万载重吨，接近去年全年订单量354万载重吨，但订单都落在少数几家全市骨干船舶企业。常石集团（舟山）造船公司今年计划造船141万载重吨；扬帆造船、欧华造船、舟山中远船务、金海重工、浙江正和造船、浙江增洲造船等近十家船企都陆续接到造船订单。而其它中小企业，则未接到新船订单，业务进一步向骨干船企集中。

2、新造船舶技术要求更高。随着新船能效设计指数（EEDI）的实施，船东对新船的能耗要求越来越高，对船舶废水排放中的二氧化碳、氮、硫的含量要求越来越高。只能造常规船舶的船企已经接不到新造船订单。

3、海工装备修造已快速进入舟山船企。今年以来，以太平洋海工的海洋工程生活平台、惠生海工一期为代表的若干海工项目加快建设，引领我市海工装备产业，迈上了发展快车道；金海重工90米自升助航式作业平台，太平洋海工接获2+2艘SSAV海洋工程平台，中远（舟山）船务接到浮式石油生产储备装置（FPSO）及多艘海洋平台供应船（PSV）等海洋工程装备的建造促进了船舶工业的发展。

4、绿色拆船产业已形成规模。长宏国际、宏鹰拆船等绿色拆船业相继投产，形成了船舶工业新的增长点。从今年上半年产值来看，绿色拆船已形成20亿的产值，以后随着两家拆船公司的业务发展，有望超过修船产值。

5、各骨干船企加大科技投入。像金海重工、正和造船、增洲造船等骨干船企都加大了科技投入，成立了船舶设计研究所、企业技术中心等研发机构，加大了技术人才队伍的建设，加快了节能、环保、安全的绿色船型研发和海工工艺的研发。

6、融资难仍然是船企的一大瓶颈。由于船东首付款减少，及五大节点付款规律被打破，船企只能垫资造船，而造船又是重点调整行业，银行不愿放贷，船企资金十分困难，严重影响了船企的生存。

三、意见和建议

1、千方百计抓好造船接单。船企要生存，必须有造船订单。所以，能否接单是关系企业生死的大事。船企要利用一切自身优势，施展各种本领，抓好接单，对目前出现的海工辅助船、渔船等类船型也不能放过。

2、加强管理，节约生产成本。与常石（舟山）造船等先进公司相比，我市许多船企存在管理欠缺、成本浪费等问题，必须把管理抓上去，成本降下来，企业才能产生利润，才能生存发展。

3、在建船舶抵押贷款希望能早日办成。这一政策，省政府办公厅于2009年出台，但舟山从未实施过。协会通过与舟山市人民银行协调，目前正在努力之中。希望政府有关部门引起重视，争取早日实施。

4、要加强对造船新规范、新标准的研究。最近几年，国际海事组织（IMO）等机构出台的有关造船、航运的新规范、新标准较多，市里应有一个公益型机构，来指导船企的学习、分析和实施。       （舟山市出口船舶预警示范点）
【质量管理】
强化管理，严把质量

    “质量是企业品牌的生命”，这是每一个金海人的追求目标，更是金海重工品质保证部副总经理黄翔的工作座右铭。

    在品质保证部中，黄翔主要分管质量管理室及产品检验室。2012年，他一方面带领部门同事持续推进公司质量体系建设，另一方面针对关键质量问题制定专项整改计划，并同时加强部门团队建设，努力提升员工技术能力，为确保企业船舶制造质量作出了重要贡献。

    为持续推进质量管理体系建设，完善公司质量文件体系，他组织汇编了公司三级质量手册，制定并落实质量审核制度，查找质量管理薄弱环节并促进各部门整改；编订公司质量信息制度及会议制度，并制定公司定期质量报告及质量分析会议制度，完善和制定质量奖惩管理、质量培训管理、劳务公司质量管理等规定。2012年8月，公司首次以零不符合项的优异成绩顺利通过CCS质量认证中心年度监督审核。

    在持续改进产品检验工作方面，他逐步完善了产品入库检验程序、合格供方质量评审制度以及船级证书管理流程等；在2012年各艘船舶交船过程中，他积极协调船级社，在公司领导的支持和相关部门的共同协作下，确保了船级证书的顺利获取，保障了公司产品的顺利交付。

    为努力提升焊接质量，他针对公司焊接质量问题，将提升焊接质量作为六个西格玛项目，修订焊工考证制度，积极督促各劳务公司落实焊工考证，将焊工持证率提升到90%以上。同时，他还组织进行焊材评定试验，加强焊接巡检力度，并制定了焊接专项奖惩制度，有效遏制了焊接违规作业问题。

黄翔作为部门党支部书记，在加强部门内部建设上也倾注了极大的心血。他制定检验人员专项培训方案，不断提升检验员检验能力，重视新人司大学生员工的培养与发展；以部门党支部为阵地，推进部门员工关爱工作，积极组织员工参加业余文化活动，增强团队凝聚力，所在党支部也被评选为公司年度先进党支部。                                      （金海重工  林既久）  
质量保证信誉

产品质量对公司的重要不言而喻，若忽视产品质量，只谋求短期利益，企业的发展就像饮鸩止渴，诚信彻筑的大厦终有崩塌之日。随着生产力的迅速发展和科学技术的日新月异，产品同质化的竞争愈发激烈，我公司深刻认识到了提高产品质量的重要性，始终围绕“以质量求生存、以创新求发展”的方针，将质量理念落实到企业每一个员工心中，形成牢固的质量意识。求品质，我们更要注意细节，从小事做起，要像呵护生命一样呵护产品质量，从而维护森森品牌的良好社会口碑。

没有质量就没有市场，没有质量就没有效益，没有质量就没有发展。因此，质量才是硬道理。针对现在鱼缸市场处于淡季阶段，我们更要很抓产品质量关，做到以质取胜，在同类行业竞争中脱颖而出。

质量是企业的生命，质量意识是企业生命的灵魂。因此要提高产品质量，必须要先增强员工的责任意识和专业素养。现在，我公司从原材料入库到产成品出库，一岗一检，做到层层把关，全程控制，把握住每道工序、每个细节。同时，公司通过制定质检制度，让每个员工来提升理念，明确自己的岗位责任；通过加强对员工业务培训，来减少操作失误率，按制度做好每一道工序，确保成品的质量。

无论是产品质量还是服务质量都是决定企业发展的主要因素，而质量则是争夺市场最关键的因素，谁能用灵活快捷的方式来提供用户满意的产品或服务，谁就能赢得市场的竞争优势。我们只有脚踏实地的做好质量，森森的驰名商标才能保持长盛不衰，优异的质量保障永远是企业生生不息的生命线。

                                            （森森集团  陈双平）
质量是企业之本

质量是企业之本，“今天的质量”就是“明天的市场”。在这造船严冬酷期，接单靠的就是船厂的“信誊”，这些信誊来自我们每个人的双手，所以说我们决定着企业的兴与衰及各自的稳定生活甚至命运。

质量在我们手上，责任心就是质量；再先进及环保的船都是靠我们双手一点一滴垒集而成，而在这垒集过程中质量就决定了整条船的好坏。无论在施工过程中用什么机器、用什么设备，这所有的工具都是我们在控制，因此质量的好与坏取决于我们工作的责任心。大家都知道质量是干出来的而不是检验员检出来，所有的质量都来自施工中的每一个细节。我们在工作中应该做到：“细节精益求精，真诚在每道工序中。”为了自己安定的生活、为了企业的兴旺，我们必须把质量溶入到工作中去；让我们制造出去的产品精益完美，时间也磨损不了优良的质量，让企业在严冬酷期能破茧而出，屹立于造船之首。我们应该清楚任何的品牌和名牌要想获得大家的青睐靠的就是质量。良好、过硬、稳定的质量才是企业得到大家口碑的基石；好听的名字、铺天盖地的广告、大张旗鼓的渲染，不过是五光十色的肥皂泡泡。我们任何的一个疏忽、轻视、马虎、都会可能对企业的整体质量造成不同程度的影响，我们都是企业的主人，企业的生存和我们的生话息息相关，为了企业的发展为了自己的生活我们必须认真的去工作。企业提供我们生活的经济来源，假如我们不用心工作，将是自毁长城、自挖墙角、自断后路。从某种意义上来讲企业和个人的命运都把握在自己手中，把握质量就是给企业舔砖加瓦，就是为自己的小康生话修造道路。

 我们制作的产品是下道工序能检验上道工序的，而在每道工序中都设立自检、互检、专检；目前我们个别检档没有完全充分落实，造成下道工序发现上道工序问题时，出现“扯皮”、相互推托的不良现象。这是一种不健康、不正常、更不是一位合格质检员的作风，如果遇到问题大家都推开不管，那么谁来处理问题？问题又能如何解决？企业又能如何生存？大家经济来源从何而来呢？这些“扯皮”、相互推托的不良现象都是因为大家都不愿意去承认错误、承担责任；拒绝承担个人责任是人的通病，因为潜在意识里认错就意味着失败、去接受处罚。如果我们连自己所犯下的错误都不敢勇于面对去负责，那我们的人品和责任心又何在呢？以后又如何面对各位同仁的诚待呢？我们都能意识到厂的效益和我们经济收入有直接关系，所以我们为了自己的生活、为了企业的兴旺，大家收起不正确的思想献出自己最大能量吧。
 总而言之；质量来自于企业每位员工勤劳的双手，为了企业的发展和繁荣同时也为自己安定的生活，我们必须严格要求自己工作中任何一个细节从而保证每一刻施工质量都是优质的，这样才能取得各地船东的妤评，才能让我们企业屹立于造船强者之林。                       （正和船厂质量部 内检科）
【安全生产】
加强设备管理 保障安全生产

    随着当代科学技术不断进步，造船企业的各类机械设备不断向高效化、高精度、自动化方向发展，各类生产设备科技含量不断提高，设备管理工作日益重要，各类设备的维修和保养也逐渐复杂。资产管理部作为全厂主要设备管理部门，又是后勤保障服务部门，不仅承担着全厂设备维保工作，更担负着国有资产保值、增值的重任。

    操作培训，提升人员素质。

    设备操作者是设备管理的第一站，设备操作者的技能水平直接关系着设备故障停机率。目前舟山中远船务数控等离子切割机、数控弯管机等精密设备大都由施工队人员操作，而这些人员的素质、学历、技能水平等参差不齐，因此加强岗前业务培训显得尤为重要。以“设备无故障就是最大的节约”为目的，通过组织各工区开展施工队员工的操作培训，提高人员操作技能水平，经考试合格后，持证上岗。

  专项检查，加强过程监控。

  每月开展一次设备专项检查，检查内容涵盖设备台帐、日常维保记录、设备维修费用统计分析及设备使用情况等，并将检查结果及时通报，做到奖罚分明，检查过程中，有针对性的对操作工进行询问，杜绝代操作现象的发生。各部门长是设备管理第一责任人，要加强内部管理，带动全员参与设备维护管理，降低设备故障率，提高生产效率。

    加强管理，保障安全生产。

    为了保持机械设备的技术性能良好，运转正常，安全装置灵敏可靠，杜绝失修、失保或“带病”机械设备投入生产，利用公司生产间隙，为A、B类设备进行二级保养，将故障消灭在萌芽状态，为安全生产提供良好的设备保障。同时加强维修工的业务技能学习，通过组织班组内部培训，提高维修技能，使维修时做到“能自修，不外协，能换零部件，不更换总成，能使用国产零部件，不使用进口的”，达到费用控制的同时降低设备停机时间。

    针对舟山中远船务特种设备数目较多的特点，定期向特检院、船检所等单位申请检验，确保特种设备证书有效。为减少多次检验的费用，加强设备日常管理，力争一次性通过检验，这就要求各部门积极配合。一旦发生设备事故，资产管理部、安监部在第一时间召集当事人对事故原因进行分析，明确事故责任，并向上级提交事故报告，并及时做好保险理赔相关工作，减少公司损失。

    转变观念，全员参与维保。

设备就是我们的饭碗，是创造效益的工具，需要动员全体员工参与设备维护与保养，通过各部门建立的设备管理网络图，在6S管理基础上，使设备管理进一步精细化、规范化，科学化，真正实现设备管理从“要我管理”到“我要管理”的转变。                           （舟山中远船务公司  倪亚涛）

安全无小事 事故非故事

    小时候，我们对“安全”的理解来自爸爸妈妈嘴边的唠叨和告诫：上学放学的路上要靠右边行、过马路要注意车辆……那时对安全的认识还仅仅是一种程式化的应付。走上工作岗位后，“安全”便成了一个年年讲，月月讲，天天讲，常讲常新，永不过时的话题。于是，  “安全”一词便渐渐入眼、入耳、入心……

    世间万物，生命最宝贵。百业兴旺，安全最重要。的确，安全对于企业来说，是生产的前提，也是我们所有工作的基础。特别是我们造船企业，安全生产，更是重中之重。然而，我们中有些员工，安全生产意识淡薄，  “习惯性”违章现象时常可见，所以安全事故的发生也就在所难免。需要引起我们重视的是，在日常安全生产教育中，对那些安全事故案例，我们千万不要将当成故事来讲，而要作为教训来汲取、作为警钟在我们耳边时刻敲响！

    安全生产绝无小事，它没有重点跟非重点之分，没有时间段，每天都是安全日，时时事事都要讲安全。在生产中，只要我们多用一点心、多动一下手，就能避免安全事故的发生。许多事故的发生正是因为“小事”没做好，没有引起相关责任人足够的重视才酿成的、

    有这么一则小故事：国内一家公司请美国一企业的代表进行现场指导，在进入施工现场时，美国代表因未戴安全帽而不肯入内，陪同的国内企业员工却劝说：  “就一会时间，领导又不在现场，就不必戴了”  ，这位美国代表疑惑不解之余摇头说：“我戴安全帽不是给领导看的，那是为了我自己的安全”！陪同人员无言以对。是的，安全首先是对自己负责，不是做给谁看的。

安全就是生命，安全是一切工作的保障。我们每位员工都应从自身做起，从一点一滴的小事做起：去生产现场，请戴好安全帽；高空作业，请系好安全带；现场作业时，请做到“三不伤害”。只有我们进一步增强“安全无小事”的责任意识，善于发现和解决生产过程中的潜在安全隐患，我们才能达到安全生产的目标。                                 （浙江欧华造船公司  孟静）
安全生产，重在落实

据媒体报道，5月31日～6月3日短短4天时间，东北三省接连发生三场火灾，造成了人员和财产的严重损失。它既不是天灾，也不是纵火，皆与安全管理不善、生产主体责任落实不严、有关部门监管不力有关。安全生产，不能只是喊喊口号，贴贴标语，而是必须重在落实与执行。
落实责任制，是安全生产工作的制度保障。在安全生产管理工作中，我们要始终按照“管生产必须管安全”“谁主管谁负责”的要求，全面落实安全生产责任制。必须将安全生产目标责任落实到每个职工，形成横向到边、纵向到底、党政工团齐抓共管的安全生产新格局。逐步形成一级抓一级，一级管一级，层层抓落实的安全生产管理机制。

    落实检查和治理，是安全生产工作的主要环节。在安全生产管理工作中，我们要将安全生产检查和专项治理工作作为主要环节抓严抓实，按照上级要求，结合本部门工作实际，采取定期检查、不定期检查和安全生产联查的方式，开展经常性的安全生产检查活动，通过开展安全生产大检查和专项整治活动，达到预防和杜绝各类事故发生的目的。
    落实基础管理，是安全生产工作的重要基石。在安全生产管理工作中，我们要分层次建立相应的安全生产组织机构，配备专职和兼职安全生产管理监督员，及时了解、掌握本单位安全生产工作开展情况，健全完善各项规章制度和操作规程，制定《安全生产事故应急救援预案》，，积极建立完善事故应急救援体系，应对各类安全生产突发事件。

    落实宣传教育，是安全生产工作的有效载体。在安全生产宣传教育中，我们要以学习贯彻《安全生产法》为主要内容，通过多种形式以丰富多彩的内容搞好安全生产宣传教育。要加强职工劳动安全培训和特种作业人员安全生产培训，以每年6月份开展的“安全生产月”活动为契机，进一步深化安全生产宣传教育，全面提高职工安全意识。               （海力生集团公司  海平）
【哲思小语】
算自己的帐
有个做生意的朋友，向我讲述了这样一件事：他做某商品批发业务，进货以后，按相对比较低的价钱批发给下线，每月可稳稳地收入五六千元。而他的那些下线，再批发或零售时，价钱又提高了一点，因此收入要比他多。于是他的亲戚建议，再给下线批发时，应适当提高价钱，使收入能和下线持平。这个朋友没有采纳亲戚的建议，他说，我算自己的帐，觉得眼下这样批发，赚到的钞票已经可以了，人家收入多少那是人家的事，他仍然以较低价位批发给下线，下线也乐于从他那里进货。而一些同他一样的“上线”却在算人家的帐，觉得自己吃亏了，于是提高了批发价，结果反而失去了不少下线，这些下线转而到我朋友这里进货，他也由此增加了批发量，赚到了更多的钞票。算自己的帐，不但是一个生意经，更是一个人的人生经。我们常常说起所谓“红眼病”，害这种病的人，本来没有病，而是看见人家有超过他的地方，算起了人家的帐，才害上了“病”。算自己的帐，然后知足才能常乐，这也是一条人生哲理。
                                                    （庄家摘编）
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