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【舟山船情】
1-11月我市船舶工业经济运行情况

1、1-11月，全市船舶工业总产值673.8亿元，同比增长6.81%。其中船舶制造产值460.9亿元，同比下降3.66%；船舶修理产值54.5亿元，同比下降1.41%；海洋工程装备修造产值23.5亿元；船舶配套产品产值39.4亿元，同比增长7.02%；船舶拆解及加工利用产值36.8亿元；船舶外包劳务加工产值59亿元，同比增长13.15%。

2、1-11月，全市船舶工业总产值按区块分类：市经济开发区25.5亿元，同比增长2.2%；定海区162.4亿元，同比增长19.75%；普陀区243.8亿元，同比增长7.99%；岱山县242.1亿元，同比下降0.81%；嵊泗县610万元，同比下降6.44%。

3、1-11月，全市造船三大指标：完工量441万载重吨，同比减少356万载重吨；新接订单529万载重吨，同比增加190万载重吨；手持订单1708万载重吨，同比增加73万载重吨。造船三大指标占全国份额分别为11.3%、10.2%和14.3%。

4、1-11月，全市26家规模以上造船公司，其中7家（金海重工、浙江欧华、舟山常石、扬帆集团、舟山中远、浙江正和、舟山五洲）占全市造船完工量、新接订单量和手持订单量分别为90%、96%和95%。

5、1-11月，全市20家规模以上修船企业，其中10家（舟山鑫亚、龙山船厂、万邦永跃、舟山中远、岱山海舟、浙江东帮、南洋之星、舟山亚泰、舟山原野、舟山沥港）占全市修船产值73%，舟山鑫亚修船公司产值最高达13.4亿元，占全市修船产值24.6%。

6、1-11月，全市24家船配企业统计，产值在5000万元以上的有11家企业，占船配总产值71%；其中浙江欧华船舶机械有限公司船配产值达到11.16亿元，占船配总产值28.3%。

7、1-11月，全市造船出口19.24亿美元，同比下降53.21%，占全市出口31.1%。

8、1-11月，全市修船出口2.92亿美元，同比下降6.7%，占全市出口4.7%。

                                                  （协会秘书处）

【东盟贸易】
1-11月舟山对东盟自由贸易区贸易情况
今年前11个月，舟山对东盟出口货物678批次，货值14995万美元，同比分别增长18.5%和63.5%。其中主要贸易货物为出口水产品，占出口东盟货物总值98.8%。据统计，今年我市出境货物共计10457批次，货值89795万美元，同比分别增长1.61%和2.41%。从贸易分布上看，美国、韩国等传统市场依然为舟山地区主要出口贸易对象，但其贸易份额呈逐年萎缩趋势。而东盟等新兴市场的出口贸易份额则加速增长。目前，东盟市场已经超越美、韩，成为舟山第三大贸易对象。东盟作为新兴经济体，与欧美日韩等发达经济体相比，目前尚未形成一个统一的，高水平的技术性贸易壁垒体系，这也是外贸企业扩大产品出口的有利时机。                                 （张博  吴刚  何菁）
【项目攻坚】
“中奥”油品一期扩建项目将正式运行
日前，记者从路易达孚中奥能源有限公司了解到，中奥能源油品储运项目一期工程完工并投入试运行，正进入综合验收阶段，将于明年初正式运行。二期工程也已启动。

　　中奥能源油品储运项目是今年普陀区秋季“双百”攻坚项目之一，位于六横镇大岙后沙洋。一期项目占地144.7亩，建有5万吨兼靠8万吨码头一座和3千吨兼靠5千吨码头一座，同时建有总容量21万立方米的13个储罐，其中3个3万立方米，2个1万立方米，4个5千立方米，4个2万立方米。二期扩建工程项目拟建设储罐113万立方米，总用地面积457.1亩。

　　记者在路易达孚中奥能源有限公司生产运行总监的带领下领略了该项目的“风采”。放眼望去， 13个白色的油罐高高屹立，通往码头的通道上有序地安装着各种管道：黄色的氮气管道、绿色的生活水管道和消防水管道、红色的泡沫管道、白色的输油管道……从码头出来，左转，一路能看到污水处理装置、污水加药间、化验楼、消防控制中心、泡沫泵房、中央控制楼、溢油监测站等设施。

　　“我们对这个项目的环保做足了工夫，所有储罐都设有双重保障。”该总监介绍，“油罐内设有内浮顶，油进入储罐后，内浮顶就会紧紧贴住油面，使油和空气不直接接触。在内浮顶和储罐顶之间，用氮气封闭，使含油气体与大气隔绝，确保油分子不挥发。”

　　污水处理上，该项目设有2个500吨的污水罐。污水进入污水池后收入到污水罐，继而通过“罐中罐”技术将油水分离后进入浮选阶段，然后进行沙滤，并使用“异向催化”技术。污水经过一系列程序处理合格后，最终进入监测池。“我们对污水的处理很慎重，污水经过几套装置的循环处理，各项指标合格后才能进入监测池，待均质达到排放指标后，才能排放。”该总监说。

　　“我们还设置了安全应急措施。中央控制楼内，工作人员运用SCADA系统进行远程操作控制。”该总监介绍说，“油罐的液位、压力、密度等每一个细节都能得到精密监控。一旦出现问题，监控系统就会自动报警，我们就会远程切断，并立即派人前往处理。平时，工作人员还会定期对消防系统进行测试，从而保证抗险能力。”

　　此外，溢油监测站配备了收油机等设备。一旦有油溢出或渗漏到海面，水面溢油监测系统的报警器会自动启动。工作人员将立即启动黑色条状的围油栏进行围堵，不让油的污染面积扩大，再用收油机将溢出的油收回。

“中奥能源油品储运项目的设备都是最顶尖的，操作可靠性强。”该总监表示，明年初项目正式运营后，将会提高浙江舟山群岛新区成品油中转储运能力，推动六横港口和物流的发展，成为推动我区经济的强大助力。       （鲍婷婷）
【产品升级】
“金鹰”新一代注塑机闯出大市场
日前，在浙江金鹰塑料机械有限公司的总装车间里，总长3-5米不等，60多台即将完工的新一代节能型电液伺服驱动注塑机将车间挤得满满当当，工人师傅正在紧张地进行相关机械备件的组装。“这60多台注塑机是土耳其客商10月份下的订单，总货值达到近300万美元，客户要求时间很紧，这段时间我们一直在加班加点。 ”该公司总装车间主任陈立华告诉记者。

    新一代节能型电液伺服驱动注塑机项目由浙江金鹰塑料机械有限公司与浙江大学共同开发研制，该款新一代注塑机适应不同的注塑过程工艺要求，实现节能超过50%，降低成本、节能增效、降低油温，注塑机的可靠性和使用寿命显著提高。该项目自校企双方启动新产品研发以来，针对传统大型伺服注塑机的伺服电机功率过大、电机成本高、节能效果不够理想等缺点，采用创新单缸注射结构，提出多伺服泵联合匹配驱动及压力闭环的控制方法，并利用高效的遗传优化算法，对多伺服泵配置策略以及各注塑工艺过程的伺服泵控制策略进行全局优化，经中国塑料机械产品质量监督检验中心检测达到Ⅰ级节能标准，性能指标已达到国内先进水平。

据了解，该产品自投放市场以来，以其良好的技术性能，受到国内外客户热捧，目前已销往巴西、伊朗、印度等20多个国家和地区，出口额达到近800万美元，国内外总销售额达到2.5亿元，呈现产销两旺的良好态势。
“注塑机行业是一个市场充分竞争的行业，市场竞争如逆水行舟不进则退，慢进也是退，目前，我们已经启动了更节能、更环保、注塑速度更快、适应范围更广的最新一代注塑机产品的研发，确保金鹰注塑机能够在线生产一代、研发上储备一代，使企业始终能够在激烈的市场竞争中立于不败之地。”该公司技术部部长何育才表示。                                        （吴东勤）

【工作指南】
上海自贸区实用36问

1、自贸试验区的范围是什么？

答：自贸试验区范围涵盖上海市外高桥保税区、外高桥保税物流园区、洋山保税港区和上海浦东机场综合保税区等4个海关特殊监管区域。

2、什么是外资准入特别管理措施（负面清单）？

答：外资准入特别管理措施（负面清单）是指对外国投资者在自贸试验区内投资项目和设立外商投资企业采取的与国民待遇等不符的措施。

3、自贸试验区实行备案管理的范围是什么？

答：借鉴国际通行规则，对外商投资试行准入前国民待遇，对负面清单以外的领域，按照内外资一致的原则，将外商投资项目由核准制改为备案制（国务院规定对国内投资项目保留核准的除外）；将外商投资企业合同章程审批改为备案管理。同时在自贸试验区改革境外投资管理方式，对境外投资开办企业实行以备案制为主的管理方式，对境外投资一般项目实行备案制，提高境外投资便利化程度。

4、自贸试验区备案制的依据是什么？

答：依据主要有《全国人大常委会关于授权国务院在中国（上海）自由贸易试验区暂时调整有关法律规定的行政审批的决定》、《中国（上海）自由贸易试验区总体方案》、《中国（上海）自由贸易试验区管理办法》、《中国（上海）自由贸易试验区外商投资企业备案管理办法》、《中国（上海）自由贸易试验区外商投资项目备案管理办法》、《中国（上海）自由贸易试验区境外投资项目备案管理办法》、《中国（上海）自由贸易试验区境外投资开办企业备案管理办法》。

5、自贸试验区企业是否可以到区外再投资或开展业务？

答：除总体方案中规定必须在自贸试验区内经营、提供服务的领域外，自贸试验区内的企业可以根据相关法律法规到区外再投资或开展业务。

6、自贸试验区管委会受理哪些外商投资项目备案？

答：按照《中国（上海）自由贸易试验区外商投资项目备案管理办法》要求，试验区内负面清单之外的领域，对中外合资、中外合作、外商独资、外商购并境内企业、外商投资企业增资等各类外商投资项目实行外商投资项目备案制。试验区管委会负责本市权限内的试验区外商投资项目备案管理，并加强事中、事后监管。

7、自贸试验区内外商投资管理实行备案制与现有审批制有什么不同？

答：外商投资管理备案制是在中国（上海）自由贸易试验区实行的以“外商投资准入特别管理措施（负面清单）”为基础的外商投资管理新模式。即：借鉴国际通行规则，对外商投资试行准入前国民待遇，对负面清单以外的领域，将外商投资企业合同章程审批、外商投资项目核准改为备案管理（国务院规定对国内投资项目保留核准的除外）。将境外投资的一般项目和投资开办企业由核准和审批改为备案制管理。备案制与审批制的区别主要在于：在审批制管理模式下，在外资准入阶段，商务主管部门首先对其投资主体资格、投资领域行业、投资方式、投资金额、拟设立公司的合同章程等的真实性、合法性进行审查、认可，是一种事前管理的模式。在试验区备案制管理模式下，对负面清单以外的领域，在外资准入阶段，商务主管部门只对其投资主体资格、投资领域行业等基本信息进行备案，投资管理由事先审批转为注重事中、事后监管，外资企业设立由工商一口受理，管委会、工商、质监、税务并联办事，大大缩短办事时限，由原来的29个工作日缩短到4个工作日。

8、什么是境外投资？

答：境外投资，是指投资主体通过新建、购并、参股、增资等方式在境外或取得既有的所有权、控制权、经营管理权及其他权益的行为；境外投资项目指投资主体通过投入货币、有价证券、实物、知识产权或技术、股权、债权等资产和权益或提供担保，获得境外所有权、经营管理权及其他相关权益的活动。

9、对投资设立的境外企业冠名有什么具体要求？

答：投资设立的境外企业冠名应当符合境内外法律法规和政策规定。未按国家有关规定获得批准的企业，其境外企业名称不得冠以"中国"、"中华"、"国家"等字样。

10、哪里可以查阅国家对境外投资的相关政策规定？

答：建议企业登陆国家发展改革委、国家商务部、国家外汇管理局等的网站，查阅国家关于境外投资的相关政策法规和注意事项。

11、自贸试验区境外投资管理与区外有何不同？

答：自贸试验区内对境外投资开办企业实行以备案制为主的管理方式，对境外投资一般项目实行备案制，由自贸试验区管委会负责备案管理，提高境外投资便利化程度。

12、外商投资企业有哪些类型？

答：外资公司和（非公司）外商投资企业是指：1）外商投资的公司：包括中外合资、中外合作及外资等形式；2）（非公司）外商投资企业：主要指中外合作非法人企业。其他类型包括：1）外商投资的公司分公司；2）外商投资合伙企业；3）外商投资合伙企业分支机构等类型；4）外国（地区）企业在中国境内从事生产经营活动：如承包或接受委托经营管理外商投资企业、外国银行在中国设立分行等；

13、自贸试验区公司的注册资本登记制度有什么不同？

答：除法律、行政法规对公司注册资本实缴另有规定的外，其他公司试行注册资本认缴登记制。试行认缴登记制后，工商部门登记公司全体股东、发起人认缴的注册资本或认购的股本总额（即公司注册资本），不登记公司实收资本。公司股东（发起人）应当对其认缴出资额、出资方式、出资期限等自主约定，并记载于公司章程。有限责任公司的股东以其认缴的出资额为限对公司承担责任；股份有限公司的股东以其认购的股份为限对公司承担责任。公司应当将股东认缴出资额或者发起人认购股份、出资方式、出资期限、缴纳情况通过市场主体信用信息公示系统向社会公示。公司股东（发起人）对缴纳出资情况的真实性、合法性负责。

14、自贸试验区公司注册资本的登记条件与区外相同吗？

答：不同。自贸试验区内将放宽注册资本登记条件。除法律、行政法规、国务院决定对特定行业注册资本最低限额另有规定的外，取消有限责任公司最低注册资本3万元、一人有限责任公司最低注册资本10万元、股份有限公司最低注册资本500万元的规定；不再限制公司设立时全体股东（发起人）的首次出资额及比例；不再限制公司全体股东（发起人）的货币出资金额占注册资本的比例；不再规定公司股东（发起人）缴足出资的期限。

15、什么是“先照后证”？

答：指除法律、行政法规、国务院决定规定的企业登记前置许可事项外，在自贸试验区内试行“先照后证”登记制度。试验区内企业向工商部门申请登记、取得营业执照后即可从事一般生产经营活动；经营项目涉及企业登记前置许可事项的，在取得许可证或者批准文件后，向工商部门申领营业执照；申请从事其他许可经营项目的，应当在领取营业执照及许可证或者批准文件后，方可从事经营活动。

16、自贸试验区营业执照样式与区外有什么不同？

答：自贸试验区营业执照在版式、记载事项、颜色等方面与区外企业相区分。除《农民专业合作社法人营业执照》、《个体工商户营业执照》以外，将其他各类企业营业执照统一成一种样式。

17、什么叫分公司？分公司是否具有企业法人资格？

答：分公司是指公司在其住所以外设立的从事经营活动的机构。分公司不具有企业法人资格。

18、工商登记中提交给工商部门的房屋产权证应当注意哪些方面？

答：申请人提交的作为产权证明的房屋产权证应当载明房屋的类型与用途：记载为“详见附记”的，应当同时提交产权证附记；记载为“详见登记信息”的应当同时提交房地产交易中心一个月内出具的房屋权属信息单。

19、经营范围是否一定要登记？

答：经营范围是企业从事经营活动的业务范围，应当依法经企业登记机关登记。

20、公司的法定代表人可以由哪些人担任？

答：董事长、执行董事或者经理。公司法定代表人只有一名，不能多人同时担任。

21、公司的法定代表人任免职证明是什么文件？

答：根据公司法规定和公司章程规定，为股东会决议、股东决定、董事会决议等。

22、请问有限责任公司董事会成员人数方面有何限定？

答：有限责任公司设董事会的，其成员为三人至十三人。股东人数较少或者规模较小的有限责任公司，可以设一名执行董事，不设董事会。

23、有限责任公司是否可以不设监事会？

答：股东人数较少或者规模较小的有限责任公司，可以设一至二名监事，不设监事会。但是国有独资公司必须设监事会。

24、外国投资者的主体资格证明如何办理公证认证？

答：外国投资者的主体资格证明或身份证明应当经当地公证机关公证，并由我国驻该国使（领）馆认证。如其本国与我国没有外交关系，则应当经与我国有外交关系的第三国驻该国使（领）馆认证，再由我国驻该第三国使（领）馆认证。某些国家的海外属地出具的文书，应先在该属地办妥公证，再经该国外交机构认证，最后由我国驻该国使（领）馆认证。香港或澳门企业提交的证明应当由香港或澳门的中国委托公证人公证，并经中国法律服务（香港）有限公司或中国法律服务（澳门）有限公司审核签章转递。台湾地区投资者的证明应当按照协议依法提供公证机构的公证文件。

25、什么是《法律文件送达授权委托书》？填写时应注意些什么？

答：《法律文件送达授权委托书》指的是外国投资者委托境内拟设立公司或其他境内有关单位（个人）代为接受法律文书的委托文件。由外国投资者（授权人）与境内法律文件送达接受人（被授权人）签署，并载明被授权人地址、联系方式。被授权人可以是拟设立的公司（公司设立后委托生效）、外国投资者设立的分支机构或者其他境内单位或个人。公司增加新的境外投资者的，也应当提交此文件。变更被授权人，或被授权人地址等事项发生变更的应当签署新的《法律文件送达协议》并及时向公司登记机关备案。

26、自贸试验区成立后，区内的企业都开始用新版营业执照，请问原来的执照还可以使用吗？

答：可以。自今年10月1日起工商部门在自由贸易试验区内启用新的营业执照。10月1日前已取得营业执照的企业可以向工商部门申请换发新版营业执照。

27、自贸试验区注册的企业还需要年检吗？

答：不需要。工商部门在自贸试验区取消了企业年度检验，但试行“年度报告公示制”。即企业应当按年度在规定的期限内，通过市场主体信用信息公示系统向工商部门报送年度报告并向社会公示，任何单位和个人均可查询。企业对年度报告的真实性、合法性负责。工商部门将建立经营异常名录制度，通过市场主体信用信息公示系统记载未按规定期限公示年度报告的企业。

28、现在1元钱就可以在自贸试验区注册公司吗？

答：这种说法有欠妥当。工商部门在中国（上海）自由贸易试验区的确有一些政策突破，其中之一是将公司注册资本实缴登记制改为认缴登记制。但不是所有公司都可以实行注册资本认缴登记制，也不是对所有公司都取消最低注册资本限制的。首先，法律、行政法规对公司注册资本实缴有明确规定的（如银行、保险公司等），公司仍然实行注册资本实缴登记制；其次，即使实行注册资本认缴登记，法律、行政法规、国务院决定对特定行业注册资本有最低限额规定的，公司注册登记时也会有最低注册资本的要求。更重要的是，注册资本是反映公司规模和巿场竞争力的重要事项之一，部分行业在核发行业许可时对公司注册资本会有特别要求，因此，投资者应当根据公司实际情况慎重确定公司的注册资本。

29、既然自贸试验区内已经取消登记公司实收资本，只登记公司注册资本，是不是意味着公司注册资本可以任意数额，越大越好？

答：这种理解是错误的。工商部门在自贸试验区内试行注册资本认缴登记制并不代表公司股东（发起人）无需实际缴付出资。公司股东（发起人）应当对其认缴出资额、出资方式、出资期限等自主约定，并记载于公司章程，股东仍应当按约定缴付出资。与此同时，公司还应当将股东认缴出资额或发起人认购股份、出资方式、出资期限、缴纳情况通过市场主体信用信息公示系统向社会公示，公司股东（发起人）对缴纳出资情况的真实性、合法性负责。值得一提的是，有限公司的股东以其认缴的出资额为限对公司承担责任，股份公司的股东以其认购的股份为限对公司承担责任。因此，投资者应当根据自己的缴付能力和实际情况慎重确定公司的注册资本。

30、在区外注册的公司，注册资本部分到位，如果现在想搬到自贸试验区去可以吗?

答：可以的。工商部门在自贸试验区试行一些新的政策，如注册资本认缴登记制、年度报告公示制、试行使用新的营业执照等。企业如果迁移至自贸试验区需要按照自贸试验区内的政策登记，缴回原营业执照，核发新版营业执照。

31、注册地在自贸试验区外，办公地在区内或者在区内设立分支机构，能否享受自贸试验区财政扶持政策?

答：不能。只有注册地址及户管均在自贸试验区内的企业才能享受相关财政扶持政策，对分支机构尚无相关财政扶持政策。

32、自贸试验区的企业注册地址是否可以虚拟？

答：不可以。这次商事登记制度改革未涉及企业注册登记管理，故对注册地址的要求维持不变。凡注册在中国（上海）自由贸易试验区的企业，注册地址必须是中国（上海）自由贸易实验区28.78平方公里内的合法商业用房、厂房、仓库等。按照2012年修订的《规范企业注册地管理规定》标准要求，对商贸企业提供注册地应不小于20平方米的独立空间，且办公房室号准确无重复；对企业仓储注册地应不小于30平方米，且仓储部位分隔合理。产权证明上同一地址（室号、部位）的房屋只能登记为一家企业经营场所。

33、在自贸试验区注册一家内资公司的流程是怎么样？

答：第一步，名称核准。内资企业申请设立的，申请人可在上海工商局门户网站或自贸试验区综合服务大厅办理名称预先核准。

第二步，“一口受理”窗口提交材料。申请人可以访问中国上海门户网站或自贸试验区门户网站的“试验区投资办事直通车”专栏，按照要求准备相关资料，并将纸质材料递交至试验区综合服务大厅一口受理窗口，一口受理窗口统一收取材料并在当日转送各职能部门。

第三步，各部门审核。在收到一口受理材料后，工商、质监和税务部门利用政务外网的公网平台进行同步审核或备案。

第四步，统一发证窗口领证。各职能部门审核完成后，应当将各类证照或结果文书送达一口受理窗口，申请人可在一口受理窗口一次领取。

34、在自贸试验区注册一家外资公司的流程是怎么样？

答：第一步，名称核准。外商投资企业申请设立的，申请人可在上海工商局门户网站或自贸试验区综合服务大厅办理名称预先核准。

第二步，负面清单比对。申请人可以访问中国上海门户网站或自贸试验区门户网站的“试验区投资办事直通车”专栏，进入 “负面清单”栏目进行比对，确定所需要填报和提交的备案或审批材料类型。

第三步，互联网“一表申报”。申请人进入“外商投资企业设立”标签页的“网上申请”栏目进行申请信息填写，申请人填写完成后，网站根据申请人填写的信息自动生成各部门所需提交的表格并可下载打印。

第四步，“一口受理”窗口提交材料。申请人携带“一表申报”系统打印的表格及材料至自贸试验区一口受理窗口现场提交，一口受理窗口统一收取材料并在当日转送各职能部门。

第五步，各部门审核(备案）。在收到一口受理材料后，自贸区管委会、工商、质监和税务部门利用政务外网的公网平台进行同步审核或备案。

第六步，统一发证窗口领证。各职能部门审核（备案）完成后，应当将各类证照或结果文书送达一口受理窗口，申请人可在一口受理窗口一次领取。

35、自贸试验区的内资企业设立与区外有什么不同？

答：①试验区试行有条件的公司注册资本认缴登记制，除有规定的企业外，其余试行认缴制，不再登记实收资本，也不提交验资报告。

②试验区试行有条件的“先照后证”登记制。取得营业执照即可从事一般生产经营活动；申请从事其他许可经营项目的，应当在领取营业执照及许可证或者批准文件后，方可从事经营活动

③试验区试行企业年度检验制度改为企业年度报告公示制度。

④试验区建立经营异常名录制度。将未按规定期限公示年度报告或者通过登记的住所（经营场所）无法取得联系等的企业载入经营异常名录，并通过市场主体信用信息公示系统向社会公示。

⑤试验区试行新的营业执照样式。

⑥外商投资准入试行负面清单备案制。对外商投资准入特别管理措施列表（负面清单）之外的领域，试验区内外商投资企业向商务部门或其授权单位备案，并向登记机关申请设立登记。

⑦外商投资广告企业试行备案制。试验区内申请新设外商投资广告企业或者外商投资企业申请增加广告经营业务的，取消投资方主体资格、广告经营业绩的条件限制，取消投资方成立和运营的年限要求。

36、自贸试验区的外商投资企业设立与区外有什么不同？

答：①试验区试行有条件的公司注册资本认缴登记制，除有规定的企业外，其余试行认缴制，不再登记实收资本，也不提交验资报告。

②试验区试行有条件的“先照后证”登记制。取得营业执照即可从事一般生产经营活动；申请从事其他许可经营项目的，应当在领取营业执照及许可证或者批准文件后，方可从事经营活动

③试验区试行企业年度检验制度改为企业年度报告公示制度。

④试验区建立经营异常名录制度。将未按规定期限公示年度报告或者通过登记的住所（经营场所）无法取得联系等的企业载入经营异常名录，并通过市场主体信用信息公示系统向社会公示。

⑤试验区试行新的营业执照样式。

⑥外商投资准入试行负面清单备案制。对外商投资准入特别管理措施列表（负面清单）之外的领域，试验区内外商投资企业向商务部门或其授权单位备案，并向登记机关申请设立登记。

⑦外商投资广告企业试行备案制。试验区内申请新设外商投资广告企业或者外商投资企业申请增加广告经营业务的，取消投资方主体资格、广告经营业绩的条件限制，取消投资方成立和运营的年限要求。       （选自中国经贸）
【名词解释】
什么是自由贸易区
当前媒体一直在宣传“上海自由贸易区”或“上海自贸区”，其实国务院、商务部和上海市的文件中的说法是“中国（上海）自由贸易试验区”，因此媒体热炒的“上海自由贸易区”不是我们所讨论的“自由贸易区”（Free Trade Area）而只是自由贸易园区（Free Trade Zone）。我们所提倡的自由贸易区是指由自由贸易协定的缔约方所形成的区域，成员方必须相互取消90%以上的关税和非关税壁垒，消除绝大多数服务部门的市场准入限制，实现投资和贸易双重自由化。显而易见，自由贸易区的本质是为实现某种经济目的，依据缔结的正式法律文件建立的国际组织。因此，有必要重新申明以下几个核心概念。
什么是自由贸易区的“自由”
“自由”是指根据成员谈判签订的自由贸易协定框架的自由，而且必须达到一定的程度，即必须相互取消90%以上的关税和非关税壁垒，消除绝大多数服务部门的市场准入限制，或者说是除了负面清单以外的投资和贸易双重自由化。
什么是自由贸易区的“贸易”
贸易是指根据成员谈判签订的自由贸易协定框架下的经济往来，包括货物贸易、技术贸易、文化贸易和服务贸易等一切可以贸易的领域。
什么是自由贸易区的“区”
自由贸易区是一个国际法概念，至少是两个或两个以上独立关税区或国家构成的区域。例如，双边的中国-巴基斯坦自由贸易区，多边的北美自由贸易区。
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