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【环境保护】

兴中公司：做环保科技的领跑者

    中化兴中石油转运（舟山）有限公司是目前国内最大的商用石油储运企业和油品保税库。油，是它最重要的商品，也是最主要的污染源。原油装船过程中油气的排出、海面溢油等问题，不仅会对大气和水环境造成严重污染，也存在安全隐患。与此同时，国家环保与节能减排要求也在不断提高，作为一家大型石油仓储企业，该如何应对？

                    投资近亿研发油气回收新技术

    目前，国内原油码头在油品装船过程中均会产生大量的挥发性有机气体（VOC），而大多选择无序排放，会对环境造成一定影响，这也曾是中化兴中遇到的瓶颈，而现在，这一问题即将得到彻底解决。

    在中化兴中的2号码头，负责油气回收项目的项目经理邵帅指着码头上6根高高耸立的红色输油臂对记者说：“以后，这其中的一个输油臂将改成输气臂，原油装船过程中船舶排出的油气都将进行回收。 ”

    记者了解到，在原油装船过程中，船舱内的空间被原油占据，原本填充在船舱中的油气就被挤出。中化兴中在2011年启动了“原油装船过程中船舱油气回收”科技项目的技术研发，总投资9381.28万元，计划对2号码头和1号码头各改造一个输气臂，用来收集原油装船时产生的油气。并在锅炉房一带建设回收装置，收集起来的油气通过处理以后，一部分达标排放，一部分提纯后用作锅炉燃料生产蒸汽，供库区以及码头其他装置使用。“这大概能代替三分之一的燃料油使用量，预计年减排量可以达到900万立方米左右，约折合年减排量15585吨二氧化碳。 ”邵帅向记者介绍说，目前该项目已完成大部分设计，本月便可开始施工，今年年底之前便能建成投运。

    据了解，该项目顺利投运后，中化兴中将成为国内第一家拥有大型码头原油装船油气回收装置的企业，目前该项目已经列入交通部“十二五”水运节能减排重点项目。

                    9个监测点实时监测海面溢油

    中化兴中拥有储罐256万立方米，年吞吐能力达到4100万吨，储运油量巨大，这也意味着存在一定的溢油风险。

    该公司环保主管洪雷带记者来到5号码头，在码头侧壁上，记者发现了一个“铁盒子”，距离水面两三米。

    洪雷告诉记者，这个“铁盒子”，其实是一个溢油检测装置，每隔零点几秒，装置就要对水面进行一次监测，监测画面和数据可以同步到厂区内的监控中心，并与海事部门联网，一旦发生溢油，能够第一时间报警，及时采取应急措施。

    据了解，这套系统安装于2012年3月，根据油码头的布局和码头前沿潮水的流向特点，共设有9个监测点。

    洪雷告诉记者，目前国内各港口、码头和溢油应急中心普遍使用的是围油栏、溢油回收机、收油网等溢油回收设备。 2013年，中化兴中与海事部门沟通，投入230万元量身定制一套自航式收油机，这是一种船携式溢油回收系统，一旦发现溢油，可以紧急出动，能够有效提升整个岙山港域的环境应急能力，同时辐射周边港域。

                    积极应对环保要求不断突破

    油气回收课题、海面溢油监控系统课题、自航式收油机课题、单盘保温课题、冷凝水回收课题、投资2000余万元构建的污水回收处理系统……作为一家大型石油仓储企业，中化兴中并没有选择被动地应对日益提高的环保要求，而是选择致力于新环保技术的研发，不断突破瓶颈，为自己赢得新的转机。

    在石油资源日益减少和国际能源仓储市场持续浮动的双重影响下，中化兴中的核心客户群和经营结构也发生了显著变化，国际客户和保税油业务已逐步占据主导地位。

    据相关负责人介绍，仅去年，中化兴中税前营业收入达到5亿元左右。洪雷告诉记者，中化兴中已经清醒地意识到，只有走绿色企业发展之道路，调整产业结构，多维度深入挖潜，持续推进节能降耗措施，才是大型石油仓储企业乃至整个能源仓储行业的必由之路。                           （杨佳佳）
舟渔公司：水产企业的环保排头兵

    2000年，耗资1100万元，建成我市第一批污水处理站，设计污水日排放量3500吨，是目前我市企业中规模最大的污水站；2002年，公司率先导入环境管理体系；2009年建成除磷池，是我市企业污水站第一批单独进行脱磷处理的；2013年，企业安装刷卡排污系统，2014年编制突发环境事件应急预案，均为我市首批。

    中国水产舟山海洋渔业公司去年产值8.2亿元，作为我市水产行业的龙头企业，在发展经济的同时，环保之路同样走在人前。

                      建成全市规模最大的污水站

    近日，记者来到舟渔公司的污水处理站。公司工作人员王闰介绍了污水处理的一道道环节：“厂区内各车间的废水进入集水池后，经水泵提升至转鼓过滤机，经过滤后废水进入隔油池，去除水中大部分油脂后，废水经水泵提升至气浮装置，再经过调节池、厌氧池、二沉池、终沉池等一系列的处理，最终达标排放。” 

    在污水排放口旁，记者看到一个除磷池。王闰介绍，由于水产行业废水中含磷量较高，生化处理后磷的含量较难达到排放标准。2009年，公司配套了化学除磷设备，污水站在全市最早采用单独脱磷处理技术。“污水在经过二沉池处理后，再进入除磷池，使得水中的磷达标排放。”

    污水处理会产生污泥，污水站原压泥设备采用箱式压滤机，敞开式的处理方式，对环境影响较大。2012年，公司将原来的处理污泥设备更新为离心式压滤机。“这不仅改善了压泥现场环境，也提升了压泥效果，今年还将新增一台封闭式压泥设备。”王闰说。

    据介绍，目前舟渔公司污水日处理能力3000吨。企业现在每天需处理的污水为1000吨，剩余的2000吨处理量可承担处理其他水产企业产生的污水。

                    建成全市首批刷卡排污系统

    从污水处理池顺着阶梯走下来，就是舟渔公司污水排放口，经过处理后的污水清澈，缓缓流淌……

    记者看到污水排放口有很多装置，其中一个是刷卡排污系统。 2013年，我市试点安装企业刷卡排污设备，舟渔公司首批完成了设备安装。

    刷卡排污全称“企业刷卡排污总量控制制度”，是一项以落实企业环境保护主要责任为核心，以污染减排为目的，以排污许可证为依据，以刷卡排污为手段的“一企一证一卡”企业排污总量控制新模式，能实现对企业环境管理从浓度控制向浓度、总量双控制转变的点源管理制度。“企业每一年有自己的排污总量指标，这些总量存在卡里，用多少就刷多少，能防止企业偷排、漏排。 ”市环保局相关负责人说。

    距污水排放口不远处的一个小房间里，摆放着排污刷卡系统总量控制器，废水排放总量、废水排放比例，相关排放量、排放比例等都可一一呈现。记者发现，刷卡排污系统中的电子阀门被安装在污水排放管上，电子阀门部位罩着一层防盗窗，且是被锁起来的。“一旦企业污水排放总量超标，电动阀门就会自动关闭，迫使企业停止排污。”市环保局相关负责人说，“公司内部人员没法擅自手动打开阀门排放污水。因此企业只有提前调节生产强度，或提前向其他指标有富余的企业租赁指标，才能维持生产。”“刷卡排污系统投入运营后，我们能实时知晓自己的排污量，合理调节生产强度。”王闰说。

    记者了解到，根据舟渔公司的排污总量，目前每年排污权交易费为33万元，因自身节能减排做得到位，每年的环保指标还有富余。

                      提升改造各种环保设施

    舟渔公司初创于1958年，目前已是一家集远洋渔业、海洋食品加工贸易业、渔业服务业以及房地产开发为一体的综合性多元化大型企业。企业在发展，但环保之路同样没有停歇。

    记者了解到，舟渔公司每年远洋鱿钓船的修理，在出厂前都会做好油污水分离器检验工作；公司在锅炉车间安装了污废水回收装置，达到节能减排目的。2013年，根据环保部门的要求，舟渔与当地环保机构合作开展总磷试点工作，课题项目通过比对不同除磷药剂除磷效果和经济效益，得出适合舟山水产行业的化学除磷方法。去年，舟渔公司共投入45万元对污水站进行提升改造，出资7万元对污水管路进行疏通改造。应环保要求，淘汰了4台10吨以下锅炉。

    据悉，舟渔公司今年还将邀请专业的污水处理团队，对企业排放的污水作一次全面的技术分析，保证企业污水在达标处理的基础上，做好减排工作，使各项污染物的排放浓度降到更低水平。                 （郑元丹 黄最惠）
【加工贸易】

舟山中海粮油公司：“跑步”进入国际市场

    4月7日下午，舟山中海粮油工业有限公司办事员王升开从舟山海关拿到了大豆加工贸易核销结案通知书，这意味着该公司首笔大豆加工贸易业务顺利完结。据悉，这也是全市乃至全省完结的首笔大豆加工贸易业务，该项业务的开展，将进一步助力舟山打造国际粮油中转集散基地。

    舟山中海粮油工业有限公司自去年11月起，通过加工贸易方式陆续出口、内销部分豆粕、豆油。相比一般贸易，加工贸易具有节省企业生产成本、缓解企业资金压力的优势。“加工贸易在生产、管理等方面，对企业提出了更高要求，生产精密度提高，带动生产成本下降。 ”该公司业务二部经理助理洪晓晓告诉记者，以此次办结的4000吨大豆为例，开展加工贸易，至少为企业节约成本5万元。

    近年来，随着舟山中海粮油工业有限公司和润物流5000吨级码头和3000吨泊位临时对外开放资质的获批，粮油产品进出口通道日趋顺畅。

    在舟山中海粮油工业有限公司，记者看到，大豆从外轮上卸载后，迅速通过封闭输送带进入筒仓，进行下一环节的生产加工，待成品完成后，再通过具有对外开放资质的码头装船，运往国内其他城市或复运出口。“目前，公司用大豆加工出来的产品主要有豆油和豆粕两大类。 ”洪晓晓告诉记者，除豆油仍以内销为主外，豆粕已辐射国内、国际两个市场。

    据检验检疫部门统计，今年一季度，该企业豆粕出口量达到4.93万吨，已超过去年全年4.50万吨的出口总量，日本为主要出口市场。

    今年，该企业计划利用舟山现有的港口和海运优势，借助加工贸易政策便利，进一步开拓国际市场，提高产品出口份额。“我们正在与国外客户接洽，打算将豆油、豆粕出口到东南亚。 ”她说。

    舟山海关加工贸易管理科科长张晓莉认为，舟山中海粮油工业有限公司从物流服务起步，发展加工贸易，延长产业链，提高了产品的附加值，提升了参与国际竞争的内在实力。                             （汪超群 陈胜男）
【货物出口】
舟山综保区出口日本货物每个标箱比从宁波出口省1000元
4月10日，有着1049箱位的“远丽”轮集装箱船，装着37个标箱的货物，缓缓驶离舟山港综保区码头，将前往日本的各大主要港口，这些货物包括水产品和少量的工业制品。综保区直达日本的首条国际集装箱航线于3月13日正式开通，一个月时间里，已经开了5个航次，迎来了开门红。综保区保税物流发展有限公司总经理章舟群说，累计运送舟山出口日本的货物150个标箱，主要品种为冷冻水产品。这条航线挂靠日本的东京、横滨、名古屋、神户、大阪五大港口，因更加快捷、便利，受到企业的青睐，且物流成本也大大降低。
航线开通后，兴业集团成为忠实“拥趸”。到目前为止，已经通过这条航线向日本出口了47个标箱的货物。兴业集团进出口本部物流科副科长傅慧平介绍说，累计货物量达500多吨，与转道宁波出口相比，平均一个标箱能省1000元左右的物流成本。

据了解，目前综保区正在积极准备开通至台湾、韩国的直装箱班轮。“今后，综保区的物流通道网络会越来越多，货物进出口将更加便捷。”章舟群说。

直达日本的航线的开通，得益于综保区配套码头作业区的日益完善。据统计，该码头已经陆续开拓了进出口冷冻水产品、设备大件、船用钢板等杂货业务及集装箱装卸业务，截至3月底，到港件杂货船舶46艘，完成吞吐量12.6万吨；集装箱36艘次，完成吞吐量1172个标箱。         （摘自舟山晚报） 
【打造特色】

浙江增洲：以质提量拓市场
日前，浙江省增洲特色船型开发及工艺设计研究院被认定为省级企业研究院。在国际修造船市场低迷的情况下，作为增强船企发展后劲的设计研究部门，是如何助推船企发展，为企业赢得更多订单呢？带着疑问，我们走进“增洲”实地探访了一番。
“增洲”综合大楼三楼左转，便是增洲特色船型开发及工艺设计研究院，偌大的办公室里坐满了设计人员，每张办公桌上都配有两台电脑显示器，工作人员正按各自分工在电脑前设计船型图纸。
造一艘船要经过哪些流程，研究院又在其中那个环节发挥作用？研究院副院长王森波为我们解开了心中的疑问：船东和船厂签约后，便进入规格书谈判过程，这时研究院开始介入，由研究院完成船舶的详细设计和生产设计，设计图纸完成经船东认可后交给建造部进行施工。

王森波指着电脑上一幅复杂的三维立体图纸说道：“你现在看到的是39000吨散货船的生产设计，这是船体的内部，全船共有管子15000根左右，管线的布局和设计都是通过三维建模软件完成的。设计时各专业设计人员新增的设计内容，都会在三维建模软件中显现，这能让各专业设计人员及时掌握设计进程，避免设备和管线设计出现冲突，减少修改和返工率，使图纸设计更趋精细化，工作效率明显提高。”

其实，增洲特色船型开发及工艺设计研究院的前身就是增洲技术部，由于当时部门人员少，以往的船舶设计要依托其它设计公司来完成，图纸质量参差不齐，且易造成生产方面的浪费。此外，常规船舶建造市场竞争日益激烈，“增洲”逐渐向特色船型建造转型，对设计方面提出了更高的要求。于是特色船型开发及工艺设计研究院应运而生，公司不惜花重金引进了不同梯度的精英人才。日前，研究院的高层管理团队成员均为船舶行业技术与管理专家。企业还配备了化学品船、滚装船、集装箱船、散货船等船型设计为主的专业团队，拥有教授级高级工程师2人，高级工程师8人，浙江省“151人才”2人，工程师16人。

在资金投入和技术攻关下，如今研究院已拥有了14项实用新型专利，并全部转化为科研成果，成功建造了73500吨级、64000吨级等10多艘散货船，5600立方米超低温远洋金枪鱼冷藏运输船等特种工程船以及47-52米系列超低温金枪鱼钓船等特色远洋渔船。去年，“增洲”还被列入第一批符合国家工信部《船舶行业规范条件》的造船企业白名单，全年完成总产值10.5亿元。

（刘晓晓  谢仕红）
【用工管理】
舟山中远：认真做好劳动力回拢和管理工作
    劳动力，一直以来是企业能否确保生产秩序稳定的重要环节。每年春节前后，抓劳动力回拢更是舟山中远船务各级领导关注的焦点。2014年，舟山中远船务多措并举，确保了劳动力的稳定，更为企业“交付年”奠定了坚实的人员保障。2015年春节刚过，记者前往人力资源部外管室进行采访，最新数据显示，2015年，舟山中远船务劳动力继续高速回拢，日均进厂工人达200多人次，办证100人次以上。节后短短一周时间，在厂劳动力人数已达3000多人，出勤率达到70%以上，为公司迎来一季度生产小高峰奠定了坚实的基础。

    提前谋划，多项激励措施稳定劳动力。据生产部门介绍，春节过后，修船系统在厂船舶数量将逐步上升到20艘甚至30艘左右，制造业务N574、N638等项目面临交付等关键节点，生产节点密集，对人力资源工作提出了更高的要求。从年前开始，舟山中远船务领导班子非常关注劳动力工作，根据修造船业务不同特点，围绕生产计划和线表，出台了相关激励政策，确保春节期间的生产连续性，保障节后生产的需求。同时，各部门、工区认真组织落实，总结经验，年前就已经做好用工需求和计划，将劳动力策划和全年生产物量紧密结合，春节期间主抓重点工程重点船，节后重点抓劳动力回拢，同时以适当的激励政策加速劳动力回拢。

    科学管理，轻重缓急发挥劳动力最大效率。为确保春节前后修造船各生产项目有序推进，公司领导带头春节值班，各生产部门“一把手”上船监督，项目负责人合理安排劳动力生产。春节期间，修造船留厂劳动力达到1300多人。修船系统方面，春节期间日均在厂修理改装10艘船舶，船体钢结构工程占到70%。经过全体留厂人员的努力，三艘达飞公司球鼻艏改装船、香远公司“富康”轮及两艘汽车滚装船圆满完成各项修理改装任务。与此同时，为抓紧3月中旬即将进厂的第一艘马士基公司集装箱船加高项目，船体工区内场加紧分段制作，目前达飞公司后续进厂船球鼻艏改装分段制作及另一艘马士基加高项目正在加速制作。制造业务方面，春节期间集中突破152K穿梭油轮交船扫尾工程、64K散货船油漆工程及111K原油、成品油轮等项目。其中，152K穿梭油轮周期紧张，任务繁重，公司领导及部门负责人坚守一线加紧各项工程进度，工作状态与平时无异，全力以赴为该项目顺利交付扫清障碍。

    业务饱满，持续激励吸引劳动力迅速回拢。2015年，舟山中远船务修造船任务量继续增加，任务量饱满，这也在一定程度上促进了劳动力的迅速回拢。进入3、4月份，修造船系统均迎来生产小高峰，修船钢结构任务量达到3000吨以上，比去年同期上升30%。采访过程中，船体工区主任王茂培欣喜的说：“生产任务量的增加，或者让施工队多做一些有效益的工程，都是加速劳动力的回拢的有效手段。”目前，修船系统全年劳动力用工计划已实现70%，其中造船劳动力人数已从节日期间的500多人迅速增加到1600多人。在采访到的几家大的外包单位负责人时，一致认为新年饱满的任务量和可观的效益吸引了他们，促使他们加速回拢，企业各项激励措施的一一兑现，更增强了施工队对企业的信任。

    据了解，各部门、工区对于劳动力回拢后的相关工作也做足了准备，在劳动力管控、规范管理方面倾斜，不仅抓劳动力数量，还要抓质量，进一步强化施工队安全管理、班组师徒帮带等日常工作，提高各施工班组工作效率，确保生产小高峰各项工作顺利推进。                 （舟山中远船务 赵伶俐）

【优秀员工】
以最佳的精神状态面对工作——记海力生员工徐林琼
    徐林琼2006年进入海力生晶和公司质检部。她也是去年底集团公司提拔的年轻干部之一。从一名普通的车间质检人员，到质检部副部长；从管理车间产品质量，到从事质量管理体系维护工作，靠公司培养，更靠她自身的努力上进。现在，她作为晶和公司质量体系工作的重要一员，掌握了每种产品的外贸质量、卫生标准和内贸要求，能从容应对相关部门以及不同客户的各种要求，并负责对产品质量和各相关软硬件进行定期检查。

    晶和公司作为一个以出口贸易为主的生产实体，而且加工对象为食品，其产品质量要求很严苛。食品质量的好坏不仅直接关系到消费者的身体健康，也关系到消费者对该食品的信任度，它是与客户维持可持续发展的根本，是公司长远发展的基石。徐林琼深知这一点，所以对产品质量严格把关。晶和公司至今未曾出现过重大产品质量事故，离不开她的有效工作。质检部门不只是监督好车间生产，还涉及食品技术检测中心、报检中心、外贸部等部门的工作，所以协调好各部门间的关系很重要。工作中，徐林琼主动热情，又注重沟通，使同事间、部门间的工作配合得更紧密。

    徐林琼每天以最佳的精神状态面对工作，对工作从不懈怠，全力以赴做好本职工作，这源于她强烈的事业心和责任感，还有吃苦耐劳的品质。加工水产食品的车间环境，很多时候可以用舟山话“水进水出”形容，但不管是刚进公司时天天在车间，还是现在每个月至少两次下车间，她都觉得：“还好啦，习惯了没啥。”也许有人会觉得，作为一名职业女姓，能积极准确地完成领导安排的各项工作、可能没有太多的家庭牵绊。其实，她有个不到三周岁的儿子，由于婆婆几年前过世，刚开始白天一直由母亲帮着带，带到一周岁多时，由于娘家房屋装潢，母亲不方便带了。她和她老公都得上班，这可怎么办？送托吧？孩子也太小了吧？这时，她公公说要不我先帮着带带看，实在不行再送托吧。所幸家离公司很近，这样方便了徐林琼一日三餐给孩子喂饭。这一带，就带到今年上托班，这样她才稍微闲暇点。既要上班，晚上又要带孩子，这辛劳经历过的人都深有体会。难得的是，徐林琼还能以好心情对待每一天的工作，这除了能吃苦耐劳，还因为她对自己工作、对孩子的那份爱。她说：“边工作边带孩子是辛苦，尤其是这阶段的小孩特调皮，但他给我带来了很多乐趣。至于工作，我挺喜欢现在这份工怍，辞职专职带孩子也不是我的理想生活状态。就是有时候孩子生病了，挺让人心疼的。有一次，儿子挂点滴，由他爷爷照看着，等我下班过去看时，居然手肿得跟馒头似的，儿子比较硬气，他和他爷爷居然一直没发现。”

她的敬业精神有目其睹。去年的有一天，大家看见走楼梯不小心崴了脚原，本应该在家休息的她，却出现在公司。原来这两天有客户要过来认证，质量管理体系方面的很多资料在她电脑上。其他人没接手不太好帮着整理。于是接到公司领导的告急电话后，她就拐着脚出现在大家眼前了。其实这也不是她第一次从家里被“请”来，休产假才两个月那会，也因为客户认证而接到过任务。
（海力生供稿）

【简讯一则】
协会顾问包张静被评为中船集团公司第三届劳动模范
舟山市外经贸企业协会顾问、中国船舶工业经济与市场研究中心主任包张静，擅长宏观经济和航运造船市场的研究，对船市的发展变化能够准确的判断和透彻的分析，他报送的各种有价值的情报信息，为中船集团公司和成员单位提供了正确的决策支持，同时，也为金融等相关行业机构规划战略、举办会务论坛报送了准确的信息数据。由于他突出的研究成果和产生的积极效应以及坚忍不拔的创新精神，日前被中船集团公司评为第三届劳动模范。（协会秘书处）
【名人演说】
没有骂声我反而会特别紧张——马云在台湾大学演讲概要
来台湾前我听到一些声音，说不需要你去教创业。但当过四年师范生，教过六年书，“好为人师”可能已经是我们的本性。

我在学校教了六年书，觉得没有完全成完做老师的责任。我常常有机会去大学演讲，有人说你咋不来台湾讲？正好有一个机会碰到校长邀请，于是就过来了。
这个世界观点很多，请大家用自己的脑袋去判断。

一、关于行业

1、阿里巴巴的创业是一路被批评跟骂过来的，没有骂声我反而会特别紧张。因为世界变化很快，也越来越多元化，任何观点，大家用自己的脑袋去判断，我们可以有不同的观点可以展示未来和看待。

2、阿里巴巴很幸运，但我们付出的代价跟努力超乎大家的想象，背后有太多的眼泪，委曲和挫折。郭董（郭台铭）在这，我们都是过来人。创业的时候，我以为企业大了没有那么多痛苦跟麻烦，可以和有钱人一样到沙滩上享受人生、抽雪茄，没想到做大了更累，压力也更大了，每个错误都可以让你明天就关门。

3、少听别人说，自己去思考，找一些志同道合的人，给自己一个决心，我干5年、10年一定把它做出来，阿里有今天是这样走出来的，今天这条路是所有创业者都走过的路，可能这也是基本的原则。
二、这些经历对我帮助很大

1、学英文。我的英语不是正规教育出来的，是聊天聊出来的。我们家是没有人懂英文。我每天早上骑自行车在杭州酒店门口，找来旅游的老外练英文，我做免费导游，这样聊了九年。这九年，我受益最大的不仅是语言，而且了解了不同的东西，了解了西方的一些思考和文化，开拓了视野。因为你学的其实不是语言，而是文化，学习了解另一个国家跟地区是怎么发展的。到今天为止，去全世界各地合作的时候，我明白背后的出发点是什么。如果只是通过翻译交流，有时理解起来会很辛苦。

2、当老师。进师范当了学生会主席、学习了怎么理解别人，怎么组织活动。我分配到大学教书时，当时的校长说，全班就你一个人分配到大学教书，你5年内不许出来。我答应了。后来，在学校的日子比较艰辛，因为同样是老师，我的毕业学校最差，大学不太看得起，工资也不够用。后来深圳有人承诺给我每月1200元工资、海南愿意出3600元工资……。但承诺就是承诺，说了不去就不能去，这样在学校，一教教了六年。这六年踏踏实实当班主任的经历，改变了我，让我受益匪浅，因为所有老师的共识都是希望学生好，能够超越自己，觉得学生一有不对就会跳出来，不希望学生学坏。所以到今天为止我还像个老师，天天在公司里希望员工超越我、做得比我好，都可以非常成功。
3、失败的经历。失败很正常，人生最大的财富就是你以前所有失败的经历。我倒楣的其实事情挺多的，大家都知道我找几十份工作全被拒绝，这辈子从没有应聘成功过。24个人去肯德基面试，只有我没被录取（老板是台湾人）。包括爸妈在内没人觉得我会成功，我问过太太，你希望我成为首富呢，还是受尊重的人。她说你？首富？怎么可能！当然做受尊重的人。

学语言开拓了视野，做学生干部、当老师煅练了心态和组织能力，不断的失败又煅练了我抗击打能力。
三、创业重要的三点

1、乐观。不管你承不承认，本质上绝大多数的人都是乐观的。我以前没有发现自己很乐观，反正从小到大就是失败，也就习惯了，应聘失败我回来觉得还挺好。学会左手温暖右手，相信明天一定会比今天更好。1999年创业时，想给中国企业推销用电子商务几乎是不可能。我们当时跑了十个客户，十个全部都拒绝，后来有一个没拒绝，我们就很高兴，特别高兴。

10年以后，优秀的公司会越来越多，而你还在抱怨。不同阶段有不同的痛苦，以前没人理你痛苦；现在找你麻烦的人都是关心你的人。

2、检查自己的问题。做企业就像打仗，活着回来就成功。一味说别人错的人，永远不会回来。所以，花时间去看别人怎么失败，去检查自己的问题。

3、超越一般人的坚持能力。10多年来，我晚上经常想：不干了，真没有意思。早上起来还是继续干了。怕竞争，就别做企业，怕难怕被别人骂，就别创业。梦想和理想的差异在哪里？想当飞行员、当老板、当教授，这叫梦想。理想是什么？是有一帮团队的，一帮人共同理解支持，理想是要变成现实的。

四、创业最好的时间

1、没有比这个时代更好的时候了，因为我们从来没遇上现在的机会，每一代人有每一代的职责，有每一代的机遇。第一次和第二次工业革命分别释放了人的体能和能源，而我们在经历这一项技术革命，是释放人的大脑，在从IT时代向PT时代发展。很多年轻人不愿意接受现实，那你可以做出更佳的创新。

2、未来三十年，整个变革会远远超过大家的想象。有人说超市不好卖，都是因为淘宝。但你没明白，没有淘宝也会不好卖——因为消费者需求愈来愈个性化，而这就是社会的发展。

3、创新是无穷无尽的，人人都看好的不叫机会。有大学生在淘宝上卖夏天蚊子的标本，还卖得很好。他说在夏天复习功课的时候蚊子咬他，就给女孩子做成耳环，结果有人要两只一模一样的蚊子，他就很苦恼。前几年在阿里巴巴卖得很好的美国黑人经常用的假发，有人买了一顶，下水去游泳，结果假发的胶水融化了，她不满意就跟我们提，于是几个礼拜后，世界就诞生了第一款可以下水游泳的假发。                              （选自世界浙商网）
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