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【经贸形势】

中国正从经贸大国稳步迈向经贸强国

12月27日，2015年全国商务工作会议在京召开。会议的主要任务是，全面贯彻党的十八大，十八届三中、四中全会和中央经济工作会议精神，总结“十二五”特别是党的十八大以来的商务工作，深入分析国际国内形势，研究部署2016年工作，明确“十三五”商务发展总体思路。商务部部长高虎城作工作报告。高虎城指出，“十二五”期间，面对复杂多变的国际形势，艰巨繁重的国内改革发展任务，全国商务系统认真贯彻落实党中央。国务院决策部署，扎实推进商务领域稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险工作，“十二五”规划主要目标胜利完成。
2015年网络零售额预计达到4万亿元，位居世界第一；消费成为经济增长首要动力，2015年我国社会消费品零售总额预计达到30万亿元，稳居世界第二，消费对经济增长的贡献率接近60%；第一贸易大国地位更趋巩固，“十二五”期间，我国货物出口年均增长6.5%，占全球份额从2010年的10.4%提升到2015年的约13.2%，明显快于全球主要经济体，服务贸易年均增长超过13.6%，位居世界第二；双向投资实现基本平衡，“十二五”期间，我国累计实际使用外资预计达到6200亿美元，比“十一五”期间增长30%以上，第三产业实际利用外资占比提高到60%以上。同期，我国对外直接投资年均增长14.2%，从2012年起连续3年位居世界第3位。2015年预计吸收外商直接投资（含金融）1350亿美元，全口径对外直接投资1280亿美元；经济外交成效显著，深入推进“一带一路”建设，截至2015年年底，我国与相关国家贸易额约占进出口总额的1/4，投资建设了50多个境外经贸合作区，承包工程项目突破3000个。推动世贸组织第十届部长级会议达成《信息技术协定》扩围谈判等多项共识，签署并实施中韩、中澳等4个高水平自贸协定，目前22个自贸伙伴涵盖我国对外贸易的38%。在亚太经合组织、二十国集团、联合国、金砖国家峰会、中非合作论坛等国际舞台，提出中国方案、中国建议，中美、中欧双边投资协定谈判取得积极进展。当前，我国已经成为名副其实的经贸大国，正在稳步迈向经贸强国。

2016年商务工作“六线出击”

高虎城表示，2016年商务工作的总体要求是：全面贯彻党的十八大，十八届三中、四中、五中全会精神和中央经济工作会议精神，坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，统筹国内国际两个大局，按照“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，牢固树立和贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，适应经济发展新常态，坚持改革开放，坚持稳中求进的工作总基调，坚持稳增长、调结构、惠民生、防风险，扎实推进商务领域各项改革，加快培育对外经济新优势，保持国内外贸易和国际经济合作各项业务平稳健康发展，努力实现“十三五”发展良好开局。

高虎城要求，2016年商务工作重点抓好六个方面，即深入推进流通改革，提高流通信息化、标准化、集约化水平；大力改善市场环境，充分挖掘消费增长潜力；千方百计稳定外贸增长，努力实现优进优出；扩大开放领域，改善投资环境；改善公共服务，加快“走出去”步伐；拓展全方位经贸关系，主动谋划经济外交。同时要突出两个抓手，即要以“一带一路”统领新时期扩大开放、推进改革、发展多双边经贸关系，坚持共商、共建、共享，形成优势互补的跨国产业链、价值链，拉近与相关国家的利益纽带；要认真总结经验，结合十八届五中全会和中央经济工作会议精神，进一步聚焦目标、突出重点，大力推进16个专项工程，并将其纳入商务“十三五”规划。

高虎城强调，做好“十三五”时期的商务工作，必须充分认识、积极适应、主动引领商务发展新常态。要以推进供给侧结构性改革引领商务发展新常态，要以稳中求进、稳中求好引领商务发展新常态，要以改革开放引领商务发展新常态。商务系统要紧紧围绕商务发展“十三五”规划的总体思路和主要目标，大力实施“贸易强国”、“流通升级”、“国内外市场一体化”三大新战略和八大重点任务。

全国商务工作会议为期两天，党中央、国务院有关部门，各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团、计划单列市和副省级省会城市商务主管部门约170名代表出席会议。                                   （国际商报  姚文）
外贸形势比2009年还严峻
“今年外贸形势严峻复杂程度是空前的，比2009年还要严峻”。商务部对外贸易司副司长支陆逊是实说。

支陆逊支出，今年以来，外贸形势十分严峻复杂，下行压力加大。国际市场需求严重低迷，下滑超过预期，主要经济体出口均为负增长。他说，今年波罗的海干散货指数从2008年历史最高点11793点跌破500点，处于历史最低水平。2015年前9个月，全球贸易额是除2009年以外降幅最大的一年。据世界贸易组织统计，去年1-9月全球71个主要经济体（占全球贸易总额93%左右）合计出口下降11.1%，进口下降13.1%。全球贸易已连续第四年低于全球经济增长。“为什么说比2009年更加困难？”2009年严峻的外贸形势主要源于国际金融危机导致外需急剧下降，但国内环境及外贸传统竞争优势没有发生大的变化；而近年来，外需依然低迷，且国内环境正发生深刻变化。支陆逊说。

支陆逊指出，今年以来，外需乏力、内需走弱、固定资产投资持续放缓、要素成本持续快速上升、产业和订单转移加快、融资难、融资贵、人民币升值等多种不利因素交织叠加，使得外贸形势更加严峻复杂，而且这种困难不是短期的。

贸易环境问题也是影响外需一大因素。当前世界经济复苏艰难曲折，贸易保护有所抬头。截止去年11月，中国共遭遇21个国家（地区）发起的贸易救济调查73起，其中反倾销58起、反补贴7起、保障措施8起；涉及金额63.8亿美元。中国仍是国际贸易保护主义的最大受害者和首要目标国。“尽管从数据看，中国进出口快速下滑，但外贸是国与国之间的贸易，必须在国际大背景下比较。需要从质和量等多维指标进行综合比较。”支陆逊说，“总体看，中国外贸发展趋势向好的基本面没有变，外贸发展是好的，是健康的。”
（国际商报  石岩）

【热点关注】

冷静看待造船市场的长冷态

2015年行将结束，从事造船行业的人最大的感受依旧是“冷”。全球三大造船指标继续下滑，尤其是新接订单量更屡创新低。屈指一算，国际金融危机爆发至今已超过7年，按照传统的理论分析，国际航运业的波动周期通常为6－7年，但目前市场仍处低谷，对于市场前景的揣度或预测，似乎还是“冷”字当头。

影响航运和造船市场的最重要因素，当数国际贸易活动的兴衰起伏。近年来，除去美国金融危机、欧洲债务危机的蔓延，国际贸易格局的变化也更加值得关注和研究。其变化之一是美国等发达经济体纷纷提出“制造业回归”的口号，而随着一年多来石油价格的大幅下滑，多数发达经济体的制造业成本压力已经得到明显缓解，因此，其工业制成品的海外需求必将随之减少。第二个变化则是贸易区域化的趋势或特征正在日益显现，在欧洲经济联盟、美加自由贸易区等获得成功之后，最近，泛太平洋战略经济伙伴关系协定(TPP)取得了实质性突破。而有中国参与的区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）谈判也取得了重要进展，中国已与东盟、智利、瑞士、新西兰、韩国、澳大利亚等22个国家和地区达成14个自贸协定。有专家认为，世界贸易格局的上述新变化，将降低跨大洋及洲际贸易的需求，同时，由于国际政治经济秩序不断发生变化，新兴的市场主体日益增多，短期贸易安排因其灵活性而得到普遍青睐，也会影响到以远洋运输为重头戏的航运市场。这两点或将是导致全球航运业持续变“冷”的主要因素。

 以新能源、新材料和电子信息技术为代表的新一轮技术革命，也在为全球贸易运输量做减法、填负号。业内人士表示，从长期看，与海运相关的，包括物联网、工业机器人、3D打印、可再生能源等颠覆性新技术的出现，将对国际经济社会产生实质性影响，并对海运需求产生负面冲击，进而对传统商船市场造成影响。例如数字化制造，新一代机器人和人工智能可以大幅替代一般劳动力，以比较优势为基础的国际产业分工将逐步弱化，海运总需求的增长就非常有限。再比如可再生能源，新一代储能技术和可再生能源技术将降低人类对化石能源的利用，从而减弱对原油和煤炭的需求，全球能源运输也将受到影响。而当下最火热的移动互联网和分享经济新模式，催生了物流的小批量与小规模发展业态，货物和人的空间移位成本更低、效率更高，人们对时间的价值更敏感，这也将降低对水路航运的需求。

 毫无疑问，只要大海不干枯，航运业就不会消亡。但是，世界贸易格局的变化，新技术浪潮的冲击，将会形成巨大的夹击态势，使得全球航运业在相当长时期难以彻底翻身，这绝不是危言耸听，而是已得到业内许多人士的认同。面对这样一种大趋势，我们应保持冷静、客观的心态，深刻把握市场有效且有限的需求，以创新、革命的技术方案或商业模式去满足用户需求，引领未来的市场。

与2008年之前相比，如今的船舶市场显然极为冷淡，而这种冷态很有可能会变成一种新常态，需要我们做好坐冷板凳的准备，但这不等于我们就束手无策，坐以待毙。不妨再看看韩国同行的表现，尽管今年韩国几大造船集团出现严重亏损的信息不断传出，但同时韩国有多家船企投入到液化天然气（LNG）船液货系统的研发中，并在绝缘保温材料、超低温管路等方面取得应用成效，在LNG船关键技术领域加速赶超欧洲、日本。今年为数不多的大型LNG船订单，均被韩国造船企业斩获，值得我们思考。而在国内，造船行业冷热不均的现象同样存在。其实这些都验证了一个老道理：凡内虚者，难御冷风，轻则头痛脑热，重则沉疴不起。故而，强身健体，时不我待，至于对症的药方，且看各船厂“十三五”规划给出答案。                      （中国船舶报  王孙）
【机器换人】

舟山水产业“减员增效”的秘密

    舟山是我国最重要的海洋渔业基地，也是浙江省乃至全国最早发展远洋渔业的地区。

    水产加工业是舟山传统优势产业，也是舟山临港工业的支柱产业之一。经过多年的发展，全市目前有水产加工企业300家，其中规模以上企业120家。

    目前，水产加工行业拥有各类现代化的加工生产线300余条，用设备代替人工，已经慢慢地成为这个传统行业的共识。通过“机器换人”，传统的水产行业算出了一笔笔经济账，“减员增效”成口口相传的行业密语。

    1 “金星水产”有了好帮手

    12月11日，记者走进舟山金星水产有限公司的生产车间，在偌大的厂房里，分别摆放着一台单体速冻机和一台虾仁分级机，10位工人分别在两台机器上忙碌。

    记者看见，在虾仁分级机一侧，两名女工正在将一盆盆规格不一的虾仁倒入池中，随后机器运作，虾仁通过传输带，按照预先设定的规格大小完成分类；在单体速冻机一侧，工人们正将分类好的虾仁倒入输送道上，经过一个白色的大箱体，虾仁就完成了速冻。

    舟山金星水产有限公司是一家多年从事水产品精深加工和销售的进出口企业，年生产能力达8000吨，年出口创汇在1500万美元以上。公司主要产品有单冻虾仁系列、鮟鱇鱼系列、蟹系列产品等，国外市场主要销往欧盟、美国、韩国、日本、北非及中东地区；国内市场主要销往北京、上海、天津、杭州等地。

    “今年，企业专门投入近500万元资金，购置了瑞典一家企业的单体速冻机。 ”公司负责人介绍，该台设备采用独家专利，使用振动的打孔平板，实现半流化处理，适用于加工水果、蔬菜、水产品、肉类等，最大程度上保证了食品安全。

    “该设备可连续工作22小时不除霜，实现三四周无间断生产，使企业在生产旺季避免了过去受设备及人工限制造成的订单流失和原料浪费。 ”该负责人介绍。

    2 水产企业尝到了甜头

    在舟山，像“金星水产”一样实现“减员增效”的例子还有很多。

    舟山市普陀海汇水产有限公司，是一家集海产收购、加工、冷藏、销售于一体的综合领军企业。近年来，该公司先后引进了半自动鱼虾分类清洗生产线，冰轮的隧道式速冻装置，包冰衣流水线等多种先进的加工设备，以帮助企业减员增效。

    “以前，一天要分类清洗海鱼200吨，用工人数达80人以上。 ”普陀海汇水产有限公司相关负责人介绍，现在，公司引进半自动海鱼分类清洗生产线后，一天分类清洗同等重量的海鱼，仅需用工40人。 ”此外，该条生产线的引进，也大大降低了员工的作业强度，减少了一线操作工人腰肌劳损等职业病的产生和复发的可能。

    在普陀华兴水产有限公司，虾自动分级机具备在分级的同时进行清洗的功能。这台设备由“华兴水产”与广东湛江一企业共同合作研发，分级后不同大小的产品通过输送带送出，以达到分级效果。此设备投入使用后，原先需要10个工人完成的工作量，现在只需3个工人就能完成，生产绩效提高70%。

    舟山市普陀卓海水产有限公司年加工章鱼制品约1200吨。与大部分企业投资引进单个先进设备不同，“卓海水产”转换思路，另辟蹊径，与普陀明宏机械厂共同协作，通过将多种机器组合，设计了一条合理、高效的章鱼加工生产线，用流水线代替一些以往用人工提、拉、抬等动作的生产作业，大幅提高了章鱼制品的加工效率，也有效减轻了流水线上员工的工作负担。

    此外，嵊泗县华利水产有限责任公司采用紫贻贝脱壳自动化生产线，改变了贻贝用手工剥壳的落后历史，大大提高了劳动生产率，目前全县有16条生产线，可减少用工2000人以上。

    舟山市普陀华兴水产有限公司采用6条虾智能化分选线，分选速度大大提高，可减少用工30名。

    舟山西峰水产有限公司的双幅式自动拌料机，每台设备可顶替5名工人……

    3 水产行业“机器换人”迫在眉睫

    传统的水产加工行业，被不少业内人士公认为实施“机器换人”的突破口，但也面临着传统行业难以避免的特性。

    近期，舟山市自动化技术研究中心的专家们对本市几十家水产企业开展“机器换人”的现状进行走访调研。

    专家调研发现，目前，在舟山从事此行业的劳动力约有5万人，被调研单位“用工难、用工荒、用工成本高”等问题制约着企业发展壮大。

    “从事水产加工的主要劳动力大多是年龄结构在30～55岁之间的妇女，其中70%左右来自外地，一般月报酬至少在3000元左右，旺季时企业用工更难，只有给工人加薪，才能留住他们。 ”浙江海洋学院船海学院副院长、市自动化技术研究中心专家王春涛教授介绍，这使得企业的利润空间不断挤压，有些企业的利润额仅为5%左右，严重影响水产加工企业的发展。

    王春涛认为，舟山水产加工业发展要走出困境，除了科学管理，还要提高劳动生产率，即企业通过采用先进的机械化、自动化和智能化设备替代现有的落后加工方法。

    4 专家给出三条路径

    “在走访过程中，我们很少看到一条完整的自动化生产线（即从原料进去到最后产品包装完出来）。 ”王春涛解释，虽然不少水产企业开始用先进设备代替人工，但基本上也只是解决其中的一两道加工工序而已，这和其他行业“机器换人”自动化智能设备存在很大差别。

    那么，舟山水产加工业“机器换人”路在何方呢？王春涛认为可以从三个方面着手。

    “从量大且稳定的原料加工着手进行‘机器换人’。”王春涛介绍，对量大原料稳定的水产品进行加工，从设备的利用率来看是可行的，有利于企业对设备投入成本的快回收，企业进行“机器换人”的积极性相对较高。比如可率先在鱿鱼、虾和贻贝产品加工实现“机器换人”。

    其次，“机器换人”需要有资金实力，规模大的水产加工企业相对来说资金比较充裕，同时规模大的企业加工量大，这些企业在资金投入上难度较小，且投入的成本因量大设备利用率高回收较快。

    此外，可以从有共性的加工工序作为“机器换人”切入点。“虽然原料不同，但对有共性的加工工序可以先考虑实现‘机器换人’，因为设备制造商会优先考虑研发制造具有共性工序的设备，且设备比较成熟。 ”王春涛介绍，比如涡轮式单冻机替代隧道式单冻机，可以减少布放工人数。

    5 政府积极搭台助力“机器换人”

    今年以来，我市根据省委、省政府“机器换人”工作相关部署，联合“舟山市自动化技术研究中心”“千人计划”人才团队、上海船舶工艺611所3家科研院所搭建“机器换人”公共服务科研创新平台，共走访调研企业50余家次，筛选整理企业“机器换人”需求清单40多项，并为企业提供“机器换人”咨询方案、国内外先进产品目录、研发非标定制设备。

    据市经信委相关负责人翁满军介绍，下一步，我市将在排摸全市水产加工业的基础上，根据政府引导、企业自愿的原则，根据不同企业的产品类型和不同加工特点、企业的发展阶段和市场的具体需求，结合企业的自我定位、工艺环节的重要性和普遍性，在虾加工、鱿鱼加工、蟹加工、熟品加工企业，选取部分龙头企业作为典型示范企业。

    此外，我市还将依托浙江海洋学院、浙江大学海洋学院等高等院校，组织开展专题研究，确定水产加工业的“机器换人”路线、方式和目标，解决行业关键技术和共性技术问题，通过企业投资、政府扶持、装备提供商参与的方式，提升产业的自动化水平。                              （幸笑薇  金舟）
【科技创新】
浙江欧华从五个方面抓好科技创新工作

   一、抓紧制定科技战略规划。当今世界，船舶科技保持快速发展态势，学科交叉和技术融合加快，科学技术正孕育着新的突破，在持续低迷的船舶市场环境中，要突破固有思维，以发展的眼光聚焦船舶科技发展，以创新思维打造生生不息的发展进步动力。科技战略规划是基于对未来整体性、长期性、基本性问题的思考和考量而制定的整套科技行动方案，要以更加宽广的胸怀、更加前瞻的眼光和更加高远的谋划制定科技战略规划，对科技战略目标、策略、创新载体建设、产品研发方向和科技人才队伍建设等全方位多角度作出规划。

    二、加强科技创新载体建设。公司将逐步形成以出口船舶为主体，兼顾军品，国内民船为有效补充的“三条腿走路”的战略格局。要和中船重工702研究所、浙江大学共建创新载体，大力推进与德国NS公司、江苏科技大学、浙江海洋学院和江苏船舶先进制造技术中心等科研机构的产、学、研合作，通过合作进一步提高企业自主创新能力和核心竞争力，不断朝着船舶前期设计和详细设计的方向迈进。同时，以欧华优质科技资源为基础组建浙江中实海洋科技股份有限公司，更加注重原始创新能力，强化基础研究，实现原始创新与再创新、集成创新融合迸发。

三、深化高新技术船舶研发。产品是市场的保证，我们要抓好市场前景良好的1700TEU集装箱船等船型的精品化研发，以现有船型为基础，不断优化船型和EEDI指标，，然后再深入考虑诸如航线自动优化和货物数据电子信息系统、机械状态监控系统等的应用，形成智能化船型，推向市场，彻底改变按照船东个性化要求接单的局面。同时，要致力于高技术绿色船舶研发生产，并主动抓住舟山江海联运服务中心建设的契机，前瞻性的跟进相关标准、规范的制定情况，及时组织相应船型的开发。此外，通过中船重工702研究所设定优化参数、目标等，积极组织CUBU80500吨兼用船舶、支线集装箱船型优化和江海联运船舶开发等申报国家科研项目。

四、深化科学技术创新管理。科技要出成果，管理需先行，只有通过科学有效的管理，才能让科技创新潜能充分激发、释放出来。深化科技创新管理，核心在避免单纯的经验管理，而是要基于科技创新工作特点，结合企业的特殊性和特殊要求，制定完善包含标准化管理、科技文件管理、科研成果管理、知识产权保护和科技创新奖励激励等在内的科技创新管理制度体系。然后以“壮士断腕”的决心，矢志不移的推行各项科技创新管理制度，把科技创新的人、财、物等资源因素最大程度的结合起来、组织起来、调动起来，让管理内化为力量，推动科技创新工作持续进步。

五、狠抓科技人才队伍建设。科技引领企业发展的未来，必须把人才队伍建设放在优先位置，大力培养创新型人才。要深入到船舶工业重点大专院校中，加强符合公司科技发展方向的优秀大学生吸收引进力度。改革人才评价体系，把更多资源投到“人”身上而不是“物”上面，海纳百川、不拘一格用好人才。要破除论资排辈、头衔崇拜，敢于让青年人挑大梁、出头彩。要营造鼓励探索、宽容失败和尊重个性、尊重创造的环境，使科技创新成为一种价值导向、一种生活方式、一种时代气息，形成浓郁的欧华科技创新文化氛围，让企业充满无限生机和创造活力。                                （欧华供稿）
【铁人巡检】
“隐形将军”守住了企业红利

在电脑上设置好程序后，机械手开始工作。只见机械手轻松地在指定位置抓起一只塑料盒子后，匀速移动，将其放到了指定位置……日前，在浙江金鹰鸭蛋山工业园区，记者看到了一台机械手正在进行调试。

“这是公司研发的一款机械手，可以代替人工进行简单的操作。”浙江金鹰塑料机械有限公司相关负责人王凌介绍，机械手主要适用上下料、涂胶、包装、码放等领域。例如单轴双截单臂注塑专用机械手，把这个机械手安装到注塑机上，就如同一台机器配了一个人，既能不知疲倦三班倒，又能减少安全事故发生。

“这是比较简单的一种、单轴单臂的，经过我们测试，最保守估计至少可以增效50%。”王凌给记者算了一笔帐，目前一个劳动力至少4万-5万元之间，且使用寿命可确保3年以上。

浙江金鹰塑料机械有限公司主要经营塑料机械产品及其他机械产品与配件的制造、加工、销售。作为“机器换人”产业的上游企业，如何为下游企业留住红利，降低成本是近年来摆在公司面前的头等大事。

从2013年起，该公司依靠自身在纺机、塑机、食品机械等传统机电装备制造的优势，开发了注塑机机械手和多关节六轴工业机器人，并与高校合作初步研发成功了巡视机器人原型机。

“注塑机机械手是典型的直角坐标型机器人，具有成本低、可靠性高、速度快、动作稳定等特点，是塑料制品加工企业的‘机器换人’主力设备。”王凌介绍，目前，注塑机机械手已经形成单轴伺服机械手、三轴伺服机械手和五轴伺服机械手等多个规格系列开发，负载从1公斤到70公斤，运动范围最大可以达到3米。

据悉，该产品已经销售和应用于浙江、江苏、安徽等多个省市地区。去年至今，注塑机机械手的销售额就达到了1000万元左右。

除了机械手，浙江金鹰塑料机械有限公司还把目光瞄向了其他机器人产品。智能巡检机器人就是该公司联合中国计量学院等高校共同研发的。有4个小轮子，还有一对大眼睛，看起来萌萌哒。

“别看它小且萌，干起活来可是一丝不苟。”王凌介绍，该机器人集成机器视觉、传感器、电机驱动控制、红外热成像、模式识别、微电子技术和无线通信等多种先进技术。

据介绍，该智能巡检机器人在自主移动底盘基础上，构建了各种传感器子系统（高清摄像头，红外热成像，气体监测等），并通过无线网络实现数据通信传输，利用基站服务器的巡检分析软件对各类传感器数据进行分析、预测和判断危险，同时在危险发生巡检机器人搭载的报警设备进行报警，主要应用于变电站或电力电缆隧道，可以降低巡视人员70%以上的工作量。（幸笑薇  陈菲菲）
【哲思小语】

凡人和名人的差别
· 凡人用过的东西是废物，名人呢就是文物了。

· 凡人做一点错事是犯傻，名人呢叫轶事。
· 凡人强词夺理是狡辩，名人呢叫雄辩。
· 凡人跟人握握手是巴结别人，名人呢叫平易近人。
· 凡人打扮得不修边幅是流里流气，名人呢叫有艺术家气质。
· 凡人多喝酒 是贪杯，名人呢叫豪饮。
· 凡人老了叫老王，名人老了叫王老。
                                                   （石子）
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