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【项目开建】
和润40万吨筒仓项目开建

总投资5.68亿元，建成后，将利用园区深水良港优势，服务舟山及我省区域内粮食的仓储和进长江周转

                            【项目简介】

    浙江和润物流40万吨筒仓项目，总投资5.68亿元，位于和润集团下属的浙江和润物流有限公司内（舟山国际粮油产业园区内）。该项目主要将建设27只粮食仓储物流立筒仓及配套设施。其中6只筒仓已在先期完成。根据计划，今年9月底将完成剩余筒仓的桩基工程；明年5月完成主体工程，7月竣工。

    该项目建成后，将利用园区深水良港优势，服务舟山地区以及浙江省区域内粮食的仓储和进长江周转。

                            【业主表态】

    王威（和润集团下属的舟山中海粮油工业有限公司工程部副经理）：“项目开建，将为企业发展和提升竞争力注入新的活力。 ”

    这个项目前期工程已完成12万吨的筒仓建设，并投入仓储运行，根据目前的仓储情况来看，12万吨的仓储能力远远满足不了公司的仓储需求。现在靠泊码头的散粮船主要以6万吨为主，随着巴拿马运河拓宽，船只会增大以降低运输成本。因此，40万吨筒仓项目开工建设将为企业发展和提升竞争力注入新的活力。

    今后，舟山国际粮油产业园区要配套我市江海联运服务中心建设，以大进大出的粮食中转为主，项目建成后，也将为舟山国际粮油产业园区提供仓储保障。

    早前国家发改委和国家粮食局制定出台了鼓励社会资本采用市场竞争方式建设粮食仓储设施的政策措施。和润集团被列入第一批国家竞争性建仓试点企业之一。这意味着民营企业也有机会拥有国家储备粮食资格。

    40万吨筒仓建设项目将严格按照国家“四合一”储粮技术和装备标准建设，建成优先支持应用散装机械化装卸输送、物联网和绿色节能环保新工艺新装备的高标准储备仓。

                            【政府服务】

    郑依娜（定海区发改局副局长）：“向上积极争取资金，保障项目正常运行。 ”

    浙江和润物流40万吨筒仓项目开建前，定海区发改委积极为其向上争取资金支持，目前该项目已经被列入国家粮食仓储设施项目2015年第二批中央预算内投资计划，获得资金2800万元。

下一步，定海区发改局将根据该项目排定的时间节点，做好跟踪服务，监管督促企业合理、合规用好向上争取的资金。同时，将主动与企业做好对接工作，明确责任分工，一环一环抓服务，确保和润物流40万吨筒仓项目加快推进。
（幸笑薇 通讯员 康明军）
【工作综述】
经营接单持续向好   船舶交付屡创新高
——舟山中远造船半年工作综述
据权威船舶研究机构英国克拉克松统计公告，2016年1-4月，世界主要造船国家和地区三大指标中，传统优势制造高地日韩两国承接新船订单仅占总量的4.9%和5.6%，对应吨位分别为70万和80万载重吨，可谓收入惨淡。

油价探底，船市低迷，业界加速洗牌，不少一时风光无两的船舶企业纷纷破产清算……

2015年，是舟山中远船务集装箱船建造元年，也是企业深化改革，产能优化元年。

2016年2月，中国远洋海运集团正式宣告成立。

2016年4月，舟山中远船务与希腊船东确认阿芙拉型系列原油轮建造订单。

2016年5月31日，中远船务与法国达飞（CMA CGM)集团正式签订4艘3300TEU集装箱船建造订单。系列箱船由舟山中远船务负责建造，预计于2018年交付。

这是继2015年舟山中远船务成功承接马士基3600TEU系列集装箱船建造订单之后，企业在箱船建造领域的又一重大突破，且合作对象都是世界级的航运巨头，舟山中远船务的综合实力提升有目共睹，成长之路备受关注。

在市场低迷的大环境下，舟山中远船务逆势奋起，频频斩获大单，产品线不断优化，主力船型不断扩充，积极挑战市场高地，向先进船企行列持续挺近。

辉煌成就的取得自然得益于企业全员的辛苦付出，更与舟山中远船务在十二余载春秋中凝练的核心竞争力及管理优化，技术提升密不可分。

船舶建造，犹如漫漫征途，如果将普通的散货船建造视为入门考试，那么散货船系列化，积极涉足海工产品设计研发，承接建造订单，可视为第一次迭代升级。在此过程中，企业的系统运行能力备受考验，组织架构需要优化升级，方能不断的接受市场挑战，积累软实力。

企业的抗风险能力，系统协调能力作为管理能力的重要组成部分，需要不断的打磨、锤炼，才能逐步掌握市场议价权，增强竞争力。

回溯舟山中远船务的企业发展历程，现代造船理念的推行，工序前移、壳舾涂一体化等生产改进措施的落实，SPDI、CPS等先进管理系统的上线，劳氏船级社、挪威船级社、石油巨头道达尔等权威机构资质审核认证的通过，10万吨级船台、“四喷八涂”等硬件设施升级等举措，与产能提升、管理精进等宏观结构改造互为表里，最终促成企业在艰难船市，逆势奋起，频频斩获。近年来，舟山中远船务完成多款船型建造，产品结构不断优化，造船周期不断缩短，都可归功于此。

经营接单业绩突出，量上突破，质上取胜

择善而从，教诲谆谆。船舶行业是充分竞争的市场，决定一个船舶企业能否拿到利润率达标的订单的影响因素主要是技术实力，品质保证和价格竞争力。

在价格竞争性层面，国有企业因为机制要素制约，反而腾挪空间较小，那么，只有技术要素和不断累积的商誉会对船东决策造成较大影响。

2016年4月，舟山中远船务与希腊Aegean Shipping公司正式确认“2+2”艘11.3万吨阿芙拉型原油轮建造订单，为本年度希腊在华启动的首批订单。该项目油耗经济指标出色，满足最新《散货船、油船协调共同结构规范》，船体结构要求很高，目前全球执行该规范的船舶不超过5艘。企业成功承接该系列油轮建造订单，意义重大。全体员工提振了士气，提高了生产积极性，生产连续性得到保障，系统能力也将藉此大幅提升。

同时，顺利承接该项目还意味着，此前系列11.1万吨原油/成品油轮项目陆续建造交付，与国际油轮运营商合作持续深化，舟山中远船务油轮建造能力已获国际买家认可，走出了系列化、规模化的油轮建造之路，企业在船舶市场的核心竞争力得以巩固。

再以此次成功接获达飞3300TEU集装箱船建造订单为例，早在2015年12月达飞集团启动项目招标时，舟山中远船务就深度介入。当时竞标的中国船厂多达16家，不乏箱船建造经验丰富的其他规模性品牌船厂。

舟山中远船务配合中远船务和经营总部主动出击，大连、上海、舟山三地联动，信息共享，以客户需求为导向，从专业入手，吃透需求，制定了详尽的技术方案，最终凭借专业素养、高效沟通和优质商誉脱颖而出，赢得达飞信赖，成功斩获订单。

“剑外忽传收蓟北，初闻涕泪满衣裳”。成就的取得，是对多年来企业发展业绩的充分肯定。

签约次日，达飞集团高层及中国大区总经理赶赴舟山，亲自考察造修船生产现场，可见对合作伙伴关切之心。

船舶交付屡创新高

111K阿芙拉型系列原油轮/成品油轮是舟山中远船务的重点项目，受到高度重视。

舟山中远船务积极落实中远船务“保交付”生产任务，2016年上半年，已圆满完成全系列共四艘11.1万吨原油轮/成品油轮交付，成功完成与挪威籍油轮巨头FRONT FLEET Ⅱ公司系列油轮建造合作，在该领域迈出了坚实的一步。

系列油轮建造过程中，舟山中远船务部门联动，系统协调，充分发挥主观能动性，发扬优秀的“四特”传统，上下同欲，夙夜在公，不断实现建造节点突破。

首制船N589于2014年4月2日正式开工，2015年11月8日完成试航，2016年1月7日正式签字交付，为中远船务奏响了新春开门红。

舟山中远船务在建造过程中不断总结经验，充实提高，第二艘船N590建造节点大为提速，试航前整船状态较首制船有质的提升，赢得船东高度赞誉。

2016年2月1日，农历春节前夕，N590历时8天试航成功，载誉归来。3月8日，该轮顺利签字交付。

4 月17 日，系列油轮第三艘N591 圆满完成试航，载誉而归。经过不到一个月的紧张的扫尾工程和试航意见消除工作，5 月12 日，该轮圆满交付。

5月28日， N592圆满完成试航任务，凯旋归来。凭借丰富的经验积累，项目组仅用19天即完成扫尾工作，6月17日，在双方代表见证下，该轮签字交付。系列油轮建造，全线完美收官，舟山中远船务油轮建造正式进入系列化、规模化发展阶段。

系列油轮建造，犹如一段微缩的进化史，从起初的尚显青涩到之后的游刃有余，建造速度一艘比一艘块，质量一艘比一艘好，赢得船东、船检一致赞誉。

一个个时间进度表犹如刻度盘那样精确，忠实记录着舟山中远船务的企业发展历程。
FRONT OCELOT, FRONT LYNX, FRONT LEOPARD, FRONT JAGUAR,四艘巨轮陆续交付，留下了企业稳健发展的重要印记。

系列油轮均以四种行动敏捷的大型猫科动物命名，交付后驰骋在浩瀚的海洋，为船东带来持续收益的同时，舟山中远船务的建造业绩也通过一桶桶原油驳运传播至世界的每个角落。
重点项目全面开花

马士基集团在航运界素以专业化程度高，质量要求严苛，作业要求标准高著称，对船舶质量的严格管控正是其核心竞争力所在。马士基选择舟山中远船务作为支线箱船建造合作伙伴经过了详细的调研考察，项目正式启动后，更是派驻规模大、规格高的驻场组全程对质量进行管控，帮助企业合力攻克技术难关。

马士基3600TEU集装箱船项目顺利先行，舟山中远船务客观分析生产现状，从细节抓起，科学策划，有的放矢，以系列管理提升举措迎接高精度船舶生产。以重点工程为切口，积极推行规范化作业。严格遵从技术规格书要求，科学制定工艺规范，拟定施工准则，落实程序规范，精密策划，推进有序。关注通用设计，重视审模。加强工艺管控，重视生产可行性。套管点焊，艉管系封堵，合拢，盘管焊接，设备及舾装件震动，合拢管设置合理性等问题都由于策划科学，在设计审模阶段就得以解决，有效提高了建造效率，企业也籍此积累了宝贵的建造经验。此外，工装设备改进，串油机、现场研配等工艺改良、技术进步也有目共睹。

可以说，与顶级航运巨头马士基、达飞的合作，犹如高手过招，对企业自身综合实力的提升不言而喻。
600人生活驳作为重要的海工项目，其“DPS3动力定位生活驳的关键建造技术研发及应用” 技术层面突破很大。该项目可容纳600人生活居住（后需求变更，增加到684人），在人员舒适度方面满足HAB+（WB）要求，由瓦锡兰与舟山中远船务联合设计研发，项目设计建造符合美国船级社及SPS CODE和MODU Code要求。

自项目启动以来，舟山中远船务以600人生活驳项目建造为契机，从上建分段切入，各部门/工区密切协作，从分段划分、薄板矫平、组立及焊接顺序、焊接电流控制等方面展开工艺研讨并付诸实施，项目进展顺利。

企业利用设计、物资、生产联动机制，快速响应，研究物料供给方案，建立健全应急机制，有效应对首制船建造难题。加强研究策划，提升系统完整性、完善区域建造方法，优化生产组织逻辑，少走弯路，缩短周期。

进入后行阶段以来，成功攻克薄板变形、上建总组、推进器安装等技术难题，管系、通风、内装、电装、舾装等专业交叉作业，忙而不乱，紧张有序。最终，该轮于5月22日顺利下水，实现重大节点突破。

以系列集装箱船、海工项目等为契机，企业着力劳动力质量提升，打造过硬的技术管理团队，在重点项目上提高标准，形成自我进化机制。系列油轮圆满交付，重点项目全面开花，在手订单生产准备全面启动，着力先行。

加强顶层设计，向先进制造模式转变

主题经济会议的召开，做到制度预警，有效防控风险。每月中旬召开的经济活动分析会，汇报企业整体经济运行情况，通报预算管控情况，剖析经济运行过程中的问题。提出问题，商讨解决方案，及时预警。每月末召开应收账款分析会，对应收账款、预付款、保险等科目存在的问题进行分析，商讨解决方案，落实责任部门，跟踪反馈。通过月度应收账款分析会的召开，有效的杜绝了坏账产生，加快了收款速度，确保了财务状况健康，企业稳健运行。市场化的外包价格核算体系，让市场的“无形之手”参与企业管理。积极掌握市场波动，主动作为。防范风险，降本增效，向管理要效益，向市场求生存，深度融合。加强顶层设计，向先进制造模式转变。            （舟山中远  孙永登）
【试航攻坚】
扬帆大神洲打了一场试航节点攻坚战

扬帆大神洲建造的63800DWT散货船DM03终于在6月26日具备试航条件，于6月29日开始试航，7月5日一次试航成功返回。为了这个试航的重大节点，大神洲上下一心，克服各种困难险阻，抢工期抢时间，努力奋战了一个月，终于完成了正常情况下需两个月的工期，期间倾注了大神洲人大量的汗水和心血。
    由于物资到货特别是电缆到货的影响，导致该船后期的设备安装调试、电缆铺设、上建工程不能顺利进行。各区域电缆5月10日才开始陆续到厂，整个上建电缆在5月21日才到齐；发电机电缆、主干电缆剩余的6000米于5月24日下午才到厂，影响各层区域的大电缆拉放安装。布风器实际到货时间6月4日，上建空调管路系统无法通过报验，严重影响整个上建封板，居装和电气工程。

要赶在26日具备试航状态，中间除去端午节三天，节假日船东船检不报检，最多也就20天时间。尽管外部条件如此恶劣，困难当前，生产部门打破原有计划及时调整，见缝插针安排工作。工作不足又不能及时到位，经领导与在厂施工队合理协调，抽调各专业特长的人员有效整合，加班加点三班倒，安排监造师专人监管，使生产能够合理有序的进行。从电缆到齐，到主配电板清洁通电报验结束仅用了5天时间，为后期项目推进打下了坚实的基础。
    “上建工程，在电缆未到货的情况下，内装工程提前安排，交错穿插作业，电缆一到，马上开展顶部作业。平均每层减少了一天的安装时间。项目调试中，我们在服务商到厂之前2-3天完成准备工作，人员一到，立马进入调试，压缩了时间。”总装总监陈志江如是说。
    任何项目在报验过程中船东都会留下很多意见。该船的发电机效用在6月8日结束，全船设备全面进入功能效用报验阶段，但试航前对外功能效用报验项目还有89项，仅完成13项。为了保证试航的日期，项目各个意见每天汇总到总装之后，都会及时处理。监造师每天晚上基本都是处理好意见九、十点才下船，以保证后续项目顺利进行。
    由于计划试航时间紧迫，工程量叠加后，监造师出现了不足。生产部门在保证其他船舶正常运行的情况下，把能调配的建造资源全部集中到DM03上，保证项目落实到人，意见消除落实到人，防止出现责任人不明确的现象。
    公司针对船东报验意愿不强的现象召开会议做出了策略性的调整和安排：加强了全船的5S管理，各施工队严格执行日清日毕，并对所有设备进行及时保护，为报检创造良好的环境，消除了船东的客观理由；报验时采取船东船检分开报验项目的方式，以船检报检为主，报验未通过，当日及时处理意见，一个项目进行两次或更多次的报验，以最终达到船东满意，全力保证项目报检的推进；同时，每日召开监造师、各部门主管及区域负责人会议，对每日生产计划进行检查和调整，对船东意见及时跟踪反馈消除，对物资、缺件进行紧密跟踪。 
    在公司上下共同努力下，通过一个月的日夜加班奋斗，DM03于6月26日达到试航条件，因故推迟至29日试航，并于7月5日一次试航成功归来。整个过程充分展现了扬帆大神洲人敢吃苦、能打硬仗的攻坚精神。
（扬帆集团  姚崎锋  韩飞迪）
【智能造船】

首届中国智能造船论坛在舟山举行  金海重工拟投重金建设智能船厂
7月14日，以“探索智能造船，促进产业升级”为主题的首届中国（舟山）智能造船高层论坛在舟山举行。会上，举行了浙江省船舶工业智能化升级改造产业基金签约仪式；金海重工股份有限公司宣布将在未来5年内投资30亿元，打造国家下一代智能船厂样板工程。

与会专家指出，现今，我国船舶产业大而不强，制造质量和效率等主要指标虽取得显著进步，但与国际先进水平相比仍存明显差距，造船效率仅是日韩的1/3。十年来，国内骨干船厂每修正总吨工时平均消耗从44降到30（先进企业达20左右），与日本10、韩国15，差距明显。同时，面临着数字化工艺设计能力不足，船舶制造装备与系统的自动化、智能化水平低，造船过程管控缺少有效数据支持，制造技术、信息技术的融合与集成程度低。

中国海洋装备工程科技发展战略研究院秘书长柳存根认为，智能制造技术的实施，是提高我国造船质量和效率的重要途径，从智能车间到智能船厂再到船舶智能制造联盟的三步走可作为推进船舶智能制造的总体方向。船舶工业推进智能制造要通过突破智能造船的共性技术，推进一批核心装备研制和普及应用，并注入政府和企业的力量。这样，才能够快速提升我国造船竞争力。

金海重工智能化升级改造项目由中船九院设计、规划，将大量引入机器人、数控或自动化设备，开发ERP、PLC等专业系统，应用物联网、模拟仿真等前沿科技，全方位改造升级现有生产厂区、车间，并建设太阳能发电、漆雾处理等绿色环保工程，争取在5-10年内成为全球领先的智能化船厂。金海重工通过智能改造，到2020年，争取造船效率达到15工时/修正总吨，分段无余量制造率90%，搭载前预舾装率85%，造船效率和制造质量接近日韩水平；到2025年，目标造船效率达到10工时/修正总吨，分段无余量制造率95%，搭载前预舾装率90%，在造船效率、产品质量方面赶超造船先进国家。

金海重工成立11年来，历经市场磨砺，目前生产势头良好，已累计交船75艘，手持订单72艘，其中万箱集装箱船、超大型原油轮等高端产品占90%以上，被列为国家工信部两化融合管理体系贯标、浙江省2016年度“机器换人”试点单位，企业首批见效快的智能项目将在年内落地。      
本次论坛由中国船舶工业行业协会主办、金海重工股份有限公司承办；浙江省船舶工业协会、浙江省机器人产业协会、舟山市信息化协会等单位协办，并得到国家工信部、省经信委、舟山市政府的支持。来自船舶公司、研究机构、高等院校等业界人士200多人出席了此次论坛。（浙江省舟山市行政中心浙江日报舟山分社 林上军13506603853）您好，上几期有个万邦永跃作者雪声就是我
（林上军、何伊伲）
【对外贸易】

浙江外经贸，提升发展新高度
浙江经济半年报新鲜出炉，其中我省外经贸亮色几何？挑战几何？G20杭州峰会即将为浙江外经贸打开新的机遇之窗，下半年浙江又将如何借力G20杭州峰会，提高外向型经济发展水平？为此，记者采访省商务厅厅长周日星、浙江大学经济学院院长黄先海，对我省当下外经贸发展态势进行解读。

  记者：我省上半年外经贸成绩单已出炉，其中，外贸出口在全国下降2.1%的态势下，我省同比增长2.8%，跑赢其他沿海外贸大省。在世界经济持续低迷的情况下，我省外贸能够走在全国前列的原因是什么？

  周日星：近年来，我省不断推动市场采购贸易、外贸综合服务平台、跨境电商等外贸新业态的发展，这是在当前低迷的外贸大环境中，浙江出口跑赢全国的重要原因。

  同时，值得关注的是，浙江企业通过对外投资带动对外贸易发展的趋势也日渐明显。例如，在海外投资建立一个纺织厂，投资所需的设备、面料等中间投入品均可从浙江进口，这就带动了省内原材料、零部件、机械设备等出口。

  浙江是民营经济大省，作为出口主力军的民营企业以不等不靠为特点，在经济下行时期，勇于走出去开拓市场，自我革命自我升级。民营企业这股不服输的韧劲支撑着浙江外贸的发展。今年上半年，民营企业进出口占浙江全省的份额已经从去年的66.5%提升到了69.8%。

  记者：上半年相关数据显示，我省劳动密集型产品出口比重还是较高，如何改变这样的出口结构现状？

  周日星：当前，我们正在努力推动浙江外贸向优进优出转变。

  我们实施了“品质浙货，行销天下”工程，重点培育具有浙江地方特色、品质卓越、技术自主、竞争力强的“浙江名优特出口产品”，尝试以自主品牌为突破口提档升级。我们还在产品结构上着手，通过积极运用出口信用保险、出口买方信贷等方式，扩大信息产品、汽车、新能源等高附加值产品出口。

  在我看来，强化企业主体建设，增强外贸发展后劲是问题的关键。一方面，需要通过大力培育本土民营跨国公司，鼓励企业开展跨国经营、跨国并购。另一方面，培育优质外资企业，用国外先进理念、技术、管理经验嫁接改造传统产业，推动产品结构优化和质量提升。通过这样的双向投资，比如境外营销网络建设，来推动我省出口企业的转型升级。

  记者：上半年我省实际利用外资同比增长3.1%，有放缓趋势，背后是什么原因？我省引进外资前景如何？

  周日星：上半年，我省外资继续保持稳定增长，实际利用外资同比增长3.1%，完成全年利用外资目标任务的58%，延续保持6年以上利用外资平稳增长的态势，占全国实际利用外资份额不断提高，取得这样的成绩实属不易。

  当前，我省利用外资已进入再创新优势阶段。未来，我省将重点筛选出世界500强企业和跨国公司行业龙头企业，进行精准招商。同时，引进外资方式也将更灵活多元，例如大力推进“民外合璧”，引导有条件的民营企业嫁接世界500强企业和创新型外资企业；引导利用境内外资本市场，支持A股上市公司引入境内外战略投资者；我们还鼓励外商以股权出资、人民币出资，加快引进外资创投企业和投资性公司等。

  黄先海：在我看来，外资引入增幅放缓主要有两大原因：首先是周期性原因，当前全球经济增长放缓，不少外资企业的“母国”也陷入经济发展低迷的境况，投资动力不足；而放眼国内，经济下行压力仍然较大，这也影响了外资企业的投资意愿。

  记者：上半年，浙江企业海外并购动作频频，如何看待这一现象？

  黄先海：对此我主要有3个观点。首先，这是符合经济发展规律的。根据邓宁理论，一个国家地区人均GDP超过5000美元，对外直接投资的力度明显加强，而我省人均GDP早已超过1万美元。

  其次，在我省中小企业以国际市场为导向的这一发展格局下，市场是投资的先导，这就决定了浙江企业要积极“走出去”，进行全球布局、跨国经营。

  此外，我省企业正面临技术转型升级的瓶颈期，以自身的人才团队、技术积累要想在短时间内超越欧美有百年积淀的老牌企业，存在很大困难，而跨国并购却可以提供一个弯道超车的机会。值得一提的是，目前全球经济仍未走出金融危机后的低迷，专利技术、高端品牌等优质资产价格仍处于历史低位，也吸引着我省企业“走出去”加强合作，或者开展兼并重组。

  总体而言，按照经济发展规律，我省境外直接投资处于快速增长阶段。然而，据了解，目前我省境外直接投资实际汇出额约占GDP的0.8%左右，离美国、德国、日本、韩国等发达国家2%左右的占比还有较大差距。

  记者：杭州即将迎来G20峰会，这将在哪些层面推动我省开放型经济发展？在外经贸层面，应如何抓住机遇？

  周日星：G20成员都是浙江开放型经济发展的重要伙伴。以2015年数据为例，浙江对G20成员出口占全省出口总额的67.1%；对G20成员的直接投资占全省对外投资总额的48.1%。

  G20峰会是杭州的舞台，也是浙江开放型经济发展的机遇，应积极对接论坛和专题峰会，推介浙江优势产业和产品，比如杭州和宁波可以突出推介跨境电商，义乌可以突出推介小商品，海宁可以突出推介箱包。就在7月18日，吉利集团将330辆指定用车交付给了G20杭州峰会组委会，展现了“浙江制造”的风采。

  值得一提的是，G20杭州峰会期间，各国来杭人员中，除了国家元首和随行的高官要员，还会有经贸代表团。浙江应该借助G20杭州峰会这个平台，宣传推介浙江投资环境，大力吸引国际知名企业来浙投资，推动本土企业与来访企业对接与合作。                           （浙江日报  陈佳莹  吴长权）
【迷你知识】

“傻瓜”是什么瓜

“傻瓜”这个字眼大家说得实在是太多了，可没有较真地问一问这个“瓜”是什么瓜，到底是黄瓜，西瓜还是哈密瓜。

“傻瓜”的来源跟古代一个非常古老的部族姜戎氏有关。《左传·襄公十四年》记述了港宣子和姜戎氏的谈话，其中说：“来！姜戎氏！昔秦人迫逐乃祖吾离于瓜州。”意思是当初秦人追逐你们的祖先离吾，一直追逐到了瓜州。瓜州在今甘肃敦煌一带。
据著名历史学家顾颉刚先生考证，姜戎氏被赶到瓜州后，人们就把聚居在瓜州的娄姓人统称为“瓜子族”，又因为“瓜子族”人秉性忠厚，被人雇用时不懂得偷懒，埋头不停干活，勤奋老实，因而被当地人视为“傻子”。时间长了，就一概统称为“傻瓜”，意思到底有没有贬损还说不定哩。因此，“傻瓜”
的“瓜”，既不是黄瓜、西瓜，也不是哈密瓜，而是瓜子。

清代黎士宏在《仁恕堂笔记》中记载：“甘州人谓不慧曰‘瓜子’”。甘州即今甘肃省张掖市一带。至今甘肃、四川两省还把不聪明的人、愚蠢的人称为“瓜子”、“瓜娃子”。                         （报刊文摘  许晖文）
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