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【转型升级】

浙江金鹰进军新能源汽车领域
2017年12月11日中午，浙江金鹰股份有限公司与湖南瑞翔新材料股份有限公司共同合资的浙江金鹰瑞翔新材料有限公司正式投产，公司主导产品为三元锂电池正极材料，是用于新能源电动汽车动力电池的主要材料。该项目总投资5亿元，一期项目目前已建成了三条生产线，年产量可达4000吨。
　　“金鹰”公司始建于1966年，以专业研制麻、绢、毛、丝成套纺织机械、塑料机械、食品机械为基础产业，并用自制成套设备建立了亚麻纺、绢丝纺织试验和培训生产基地。
　　“两年前，面对企业转型升级的迫切需要，我们经过国内外深入调查、研究、反复论证后了解到，目前国内主要乘用车、客车等企业都将选择三元锂电池正极材料等作为新能源电动汽车的动力电池材料。这些材料在动力电池、储能电池等众多领域被推广应用，市场前景广阔. “金鹰”公司董事长傅国定说。
　　据了解，三元锂电池正极材料是目前锂离子电池中最关键的材料，具有能量密度高、续航里程长、循环性能好等特点，而且环保无毒，是正极材料中的主流材料，市场抢手，发展空间巨大。国内一家知名汽车厂家，今年的新款车型全部换成了三元锂电池。
　　2015年12月，浙江金鹰股份有限公司与国内著名的动力电池材料研发、生产企业——湖南瑞翔新材料股份有限公司签订了战略合作协议，在舟山合资组建浙江金鹰瑞翔新材料有限公司，研发、生产销售动力电池材料（三元锂电池正极材料），开拓新能源电池材料市场。
　　傅国定说，项目在实施过程中碰到的土地规划、征用等方面问题，得到了市、区及有关部门的大力支持，相关部门还开设了“绿色通道”，为加快项目推进奠定了坚实的基础。他说，“金鹰瑞翔”是“金鹰”公司向新能源汽车领域的一次重大飞跃，“金鹰”公司将以“金鹰瑞翔”为起点，为舟山打造一个全新的新材料、新能源产业基地，为我市的产业转型升级与经济发展，贡献出自己的全部力量。
（记者  刘浩）
【首造邮轮】
舟山常石力争造出中国首艘邮轮

高铁、大飞机、潮流发电……随着中国科技实力的提升，一些原本只能从国外引进的“重器”，开始实现中国制造、中国引领。面对豪华邮轮这一造船皇冠上的“明珠”，中国造船企业也在寻求新的突破。常石集团(舟山)造船有限公司日前宣布，力争在2021年底造出中国第一艘邮轮，目前邮轮基础设计工作已经开始。
    瞄准大型邮轮目标
    常石集团(舟山)造船有限公司位于浙江舟山秀山岛，是一家日方独资企业。自2003年成立以来，已交船186艘，以散货船为主，也有集装箱船，并制造出了牲畜搬运船。
    面对金融危机带来的全球船舶制造业不景气，该公司依托日本常石控股株式会社的管理、技术、销售优势，凭借舟山良好的投资发展环境，除2015年略有亏损，其余年份一直保持盈利状态。今年至11月，企业预定的全年交船19艘计划已经完成。
   “正在设计的这艘邮轮长240米、宽30米，载客600人，载重吨6万吨。”常石集团(舟山)造船有限公司总经理奥村幸生介绍，邮轮正式施工建造计划于明年下半年开始。
    目前，世界上运行的邮轮，大部分由德国、意大利建造。今年上半年，常石造船株式会社尝试着造出了一艘长80米左右的小型邮轮。因为有了一些经验，他们决定向建造大型邮轮目标进发。
    “船体打造技术问题不大，关键是设计和装潢，有一部分要委托欧洲的设计、技术力量。”奥村幸生说，其实日本其他企业几十年前就开始尝试造邮轮，近几年也在造，但亏损严重。这次建造，不能保证不亏损，主要还是积累经验，因为邮轮产业发展前景可观，必须去占领这块市场。
    中国邮轮经济蒸蒸日上
    笔者了解到，中国邮轮经济将会成为世界邮轮产业和海洋产业的新蓝海。
    据世界旅游城市联合会邮轮分会发布的相关报告显示，2016年，中国所在的亚太地区邮轮旅游的人口渗透率为0.09%，而居世界第一位的美国为3.49%;全世界邮轮旅游人数为2400万，过去20年年均增长7%~8%;中国过去5年接待邮轮游客翻了三番多，从2011年的47万人次增长到2016年的约440万人次，年均递增50%以上。
    2015年，中国已经成为全球第四大邮轮市场，中国母港邮轮艘次由2008年的28艘次增长到539艘次。2015年，我国邮轮市场收入达45.3亿元。 2016年，我国接待邮轮955艘次。根据亚洲邮轮协会保守估计，到2020年，中国将成为仅次于美国的第二大邮轮市场。与此同时，邮轮制造、邮轮经营和维护管理等产业也必然会同比例发展，其所需要的资金、技术、设备、物料、人力等投入，其所创造的收入、效益和就业机会，都将大幅度增长。
    2016年年底，全球预估在役邮轮共298艘，标准载客量共计50.3万个。 2017至2021年，现有邮轮订单60艘，标准载客量共计17.3万个。
   国内船企布局邮轮建造
   面对诱人的邮轮蛋糕，在中国，欲冲击中国造船业最后一个尚未攻克高地的企业其实早已闻风而动。就在常石集团(舟山)造船2月22日，中国船舶工业集团公司与美国嘉年华集团、意大利芬坎蒂尼集团签署了我国首艘国产大型邮轮建造备忘录协议(MOA)。根据协议，该邮轮将在中船集团旗下上海外高桥造船有限公司建造，第一艘新船预计于2023年交付。
    今年3月，sunstone ship与招商局工业集团有限公司共同签署了一份框架协议，拟建造4艘探险邮轮，并提供额外6艘船舶的建造决策权。 4月5日，中船集团与中国旅游集团公司签署全面战略合作协议，并正式启动了国产中小型邮轮合作项目。
   目前，具备相当实力的造船企业，正积极布局投资邮轮制造业，常石集团(舟山)造船有限公司能否成为第一家制成邮轮的企业，有待观察。
   笔者在该公司厂区采访时看到，适应邮轮制造的生产车间、物流码头正在改建，还有邮轮舾装专用码头的新建手续等都在按计划有序推进之中。笔者还了解到，目前该公司共有员工3600多人，其中外包工约3000人。除了20余位是日本过来的技术、管理人员，其余均是中国本土员工。
（通讯员  雪声）
【改进工艺】
扬帆集团改进工艺造船效率显著提升
近年来，扬帆集团坚持全面建立现代造船模式，将“推进工法、提高工效”作为提质增效重点工作来抓，取得突出成效。

以东海岸目前承造的7800PCTC汽车滚装（首制GM01船）为例，为了又快又好地建造该船，公司组织开展7800PCTC攻关课题研究，通过产前策划课题组、工艺工法科、设计院、生产部门通力配合、精细策划，吸收5000PCTC汽车滚装船上及集装箱船上的建造经验，制定适合汽车滚装船先进建造工艺方法，并反复进行工艺试验，在验证其安全及可行性后，这些先进的技术工法很快就被运用到生产各工序，并在船舶建造过程中取得了很好的效果。
一是逐步实现了分段平直区域搭载无码装配工艺，减少了大量卡码和焊后处理工作量，使分段和合拢缝的板缝外观旧貌换新颜。二是在船坞总段大合拢时，因为上道工序采用了耳板在分段阶段提前装焊，为三角搁架在总组阶段快速安装提供了方便，使得船体外板的搭架大大减少，只在机舱和艏部柔线区域有少量搭架外，其它区都实现了外板新型脚手搭架建造，同时，通过支撑座安装工序迁移，实现分段总组、搭载快速脱钩 。三是叠放吊具应用减少门架及场地占用。四是活动吊环应用实现甲板薄板无吊码工艺及快速搭载松钩。“3、5、7、9四层活动甲板共139个分段都不用安装传统吊码了。操作起来也很方便，带吊耳的大螺栓放入绑扎孔中，底部用大螺帽固定锁紧即可。”课题负责人应世良说。以上工艺改进有效地缩短了建造周期，降低了建造成本，提高了工作效率，并为建造船舶的整体质量打下稳定的基础。据了解，目前，GM01船两边舷侧外板已到九甲板高度，内部快到六甲板高度了。
(扬帆集团 姚崎锋 应世良）
【商贸服务】

商务窗口为外贸企业办事提供“全科”服务

 商务窗口对前来办理《对外贸易经营者备案登记表》的外贸企业提供《海关报关单位注册登记证书》办事指南，提前告诉企业海关窗口需要准备的资料。商务窗口在办理外贸企业备案登记业务过程中，发现很多企业往往先跑到海关窗口，被告知需要先取得《对外贸易经营者备案登记表》之后才能办理海关登记，存在企业前期咨询准备中跑多次的问题。这是由于商务和海关窗口往往只提供本窗口办理事项的操作指南，外贸企业到窗口办理进出口业务了解不到前置或后置事项办理流程和操作指南，事前咨询仍需要跑多次不同窗口。针对这一现象，商务窗口与海关进行了信息整合，将各自办事指南和联系方式摆放对方窗口，事先告知企业，解决了外贸企业对前后道办事指南、办事流程的了解渠道不通畅的问题，做到服务全方位，沟通零距离。同时，商务窗口也为外贸企业讲解具体商品进出口业务的操作步骤，窗口服务逐步从“专科”向“全科”提升。
（选自市商务局网站）
【会议消息】

市商务局举办第三期外贸小微企业培训会

2017年12月19日下午，市商务局在新城举办第三期全市外贸小微企业培训会，市、县、区商务局、外贸小微企业、相关行业协会等80余人参加，市商务局陈建设副局长在会上讲话，中信保浙江分公司舟山营业部客户经理罗思思和阿里巴巴全球102新外贸人钱瑶授课，二位老师演讲内容分别为《全球信用风险形势与出口信用保险政策》和《跨境电商转型之路》。培训会由外贸处王军海处长主持。
（协会秘书处）
协会与舟山邮储银行联合召开商贸企业金融服务接洽会
2017年12月13日下午，舟山市对外经济贸易企业协会与舟山邮储银行在定海联合召开商贸企业金融服务接洽会。市商务局、市外经贸企业协会，舟山邮储银行和有关商贸企业共40多人参加会议，舟山邮储银行徐卫杰行长在会上致辞，市商务局陈建设副局长到会讲话。接着，市商务局局长助理、油品贸易专家郝云鹏讲授舟山自贸区建设和油品贸易方面的相关情况，邮储银行浙江省分行国际业务部经理虞捷介绍金融方面的相关产品。在互动环节，和润、金鹰、舟山港国际贸易等10多家公司代表作交流发言，银企双方有问有答，气氛相当热烈，表示会后要继续联系，加强合作，争取共赢。接洽会由协会秘书长庄和合主持。
                            （协会秘书处）
【关税调整】

调整关税力促外贸结构优化
　自2018年1月1日起,我国对948项进口商品实施暂定税率,对202项出口商品征收出口关税或实行出口暂定税率。业内人士称,此次关税调整体现了中国着力推动贸易便利化,运用关税手段调节国内外供需、推进供给侧改革,推动贸易平衡,促进外贸结构调整。
　　继12月1日降低部分消费品进口关税后,中国迎来新一轮关税调整。日前,国务院关税税则委员会印发《2018年关税调整方案》,自2018年1月1日起,我国对948项进口商品实施暂定税率,对202项出口商品征收出口关税或实行出口暂定税率,调整后税则税目总数为8549个。

　　业内人士表示,此次关税调整体现了中国着力推动贸易便利化,加速落实自贸协定等规定的税收优惠政策,运用关税手段调节国内外供需、推进供给侧改革,推动贸易平衡,促进外贸结构调整。

　　外贸调结构加速
　　国务院关税税则委员会通常会在年底对次年关税作出调整。今年的关税调整分为进口关税税率和出口关税税率,在进口方面,分为最惠国税率、关税配额税率和协定税率,并且对铬铁等202项出口商品征收出口关税或实行出口暂定税率。

　　财政部关税司相关负责人表示,此次关税调整主要有三大考虑:一是进口关税调整将继续支持创新驱动发展和供给侧结构性改革,鼓励国内急需的先进设备、关键零部件和能源原材料进口,比如降低数字化X射线摄影系统平板探测器、多臂机或提花机、动力电池正极材料、先进医药原料、椰糠等商品的进口关税;二是根据国内外供需情况变化等调整关税,更好发挥关税宏观调控作用,比如取消钢材、绿泥石等产品出口关税,对废镁砖、废钢渣、废矿渣等商品恢复执行最惠国税率;三是促进“一带一路”和自由贸易区建设,对原产于26个国家和地区的部分进口商品实施协定税率。

　　商务部研究院国际市场研究所副所长白明表示,此次关税调整体现了推动贸易便利化的大方向,同时也考虑了国内供需状况,对不同产品关税作了不同的调整。从税目看,比往年略有增多,有利于贸易政策更加精准。数据显示,2018年税则税目数共计8549个,比2017年增加了2个,比2016年增加255个。

中国对外贸易经济合作企业协会副会长蔡家祥表示,从关税调整方向看,一是体现了外贸结构加速调整,降低进口关税需要砸出真金白银,目标在于平衡贸易结构;二是出口方面和中国经济发展阶段相衔接,限制“两高一资”产品出口,取消部分产品出口关税可加速化解富余产能,一定程度上对冲部分经济体对自中国进口钢铁产品征收的高关税。
　　 降成本还需加大力度
　　“这几年出口关税相对稳定,出口关税调整对企业影响不大。”三只鸟皮具有限公司贸易部经理常艳萍表示,公司主要生产和出口品牌箱包,出口有15%的退税,基本可以不考虑关税带来的影响。

　　常艳萍的话颇具代表性。蔡家祥表示,关税降低可减少出口企业成本,不过现在很多出口商品已经实施零关税,而且大部分出口企业都有出口退税,关税成本在企业综合成本中占比不高,关税调整对出口企业影响有限。

　　蔡家祥表示,外贸企业反映多的是要进一步提高出口退税率以及出口退税办理效率。在降低税费成本方面,需要进一步降低经营性收费,尤其在外贸运输环节,“班轮公司乱收费项目常见的达20多种,每年金额达2500多亿元(其中THC达1600多亿元),这意味着将抵消我国出口退税五分之一。”

　　一家外贸企业人士表示,目前,原材料价格上涨较快,且进项税税率高低不一,但出口退税的税率为15%,这直接削薄了企业利润。有企业人士建议,需进一步降低进口关税,方便海外消费品进口,方便从海外采购原材料。

白明表示,结构性降低关税将是关税调整的大方向,随着中国商签的自贸区增多,未来降低税率的步伐还将提速,企业在选择出口市场或拓展业务时要有长远眼光。
（国际商报  吴力）
【名人演说】

马云：借助换道超车，中国有机会走出独特之路

　 大数据、人工智能，正不断变革着我们的生活。如何与之相处？6月29日，阿里巴巴集团董事局主席马云在天津举行的世界智能大会上发表主题为“智能改变世界”的演讲，他表示，未来的社会应当想办法让人活得更像人、机器更像机器。人类必须去发现、去做更多有价值的事，机器则应去做人做不到的事情，去发展自己智能的力量，人们应尊重机器、敬畏机器.

　　机器和机器比才有意思 
　　前段时间，Alpha　Go和人类比赛下棋的事，马云并不像很多人那样在意结果。在他看来，智能时代是解决人解决不了的问题，以及了解人不能了解的东西。机器做人能做的事情，自己觉得没有什么了不起，机器要做人做不到的事情才了不起。

　　人为什么要跟机器较劲？很多问题要从不同的角度思考。马云说，如果汽车模仿人类，那它用两条腿走路永远跑不快。人类也长不出翅膀，但可以用飞机实现自己的飞行梦。同理，围棋的乐趣在于人与人之间的博弈，机器计算能力强、很难失误、记忆力好、没有情绪，人怎么搞得过它呢？他表示，Alpha　Go1.0跟Alpha　Go2.0才有意思，两辆汽车比比谁快才更好，人跟机器比谁厉害，没有意义。

　　马云称，今天的人工智能，往往流于让机器模仿人，让机器去做人做的事，马云认为这是对“智能”的肤浅理解。发展机器人，不是要让机器模仿人，而是要让机器做人类做不到的事情。“因为人是有智慧的，机器是讲究智能的，动物是有本能的，这三个东西是不一样的。机器必须要有自己的方式，人类必须要尊重、敬畏机器的智能。”马云表示。

　　我们都在数据时代的起跑线上 
　　在马云看来，数据时代才刚刚开始。在这个价值巨大的历史空间中，世界还只是触到了数据时代的零头，而基于互联网而迅速发展的中国，有机会在数据时代通过人工智能等新技术实现跨越式发展，开拓出“换道超车”的可行性创新路径。

　　“弯道超车，十有八九会翻车，而且前面的人也不会让你超车，这种概率太低。我们应该在不同的道上进行竞争”。马云举例说，正是因为在不同的道路上竞争，才会有今天整个中国互联网的发展。正是因为中国IT基础太差，促使移动互联网的迅速崛起；中国原有的商业零售环境太差，才有电子商务；中国原来的金融体系不太好，才会发展出互联网金融，“不好是一个机会，关键在于你怎么样在不好的过程中寻找机会”。

　　抓住机会，更要抓住时机。马云认为，互联网、大数据和云计算的出现正在重塑世界生态，最好的时机或许就是当下。“互联网是生产关系，云计算是生产力，而大数据是生产资料，这三个结合在一起，才能进入到一个大的智能世界”。

　　在他看来，抓住互联网机遇崛起的中国有能力、亦有担当去实现这些。“我们要为未来制定标准，而不是为了填充某项空白。”这段话，在他与瑞典首相勒文见面时也曾说过：make　rule　for　the　future。

马云也再次重申自己致力于更普惠的全球化的理念。“跨国之间的对抗没有意义，联合起来解决问题才是有意义的。跟Facebook、跟Google联合起来解决问题，这才是我们这个世界应该倡导的东西。必须要取代谁或者打倒谁的时代已经过去了”。他表示，今天是一个起跑的时代，对未来而言，大家都是婴幼儿。
（选自世界浙商报）

【灵感绝艳】
一毫米的智慧
突破瓶颈只有一毫米的距离，但很多思维都卡在那一毫米之下。

有一个生产牙膏的公司，某季度遭遇了销售瓶颈，便召集销售部开会，让大家建言献策。大家提供的方案都有道理，但很难起到立竿见影的效果。正当老总灰心之际，一个年轻的业务员站起来说：“我有一个方案，但我需要十万元的创意奖金。”老总皱起了眉头：“说说你的创意，我要看看是否值得。”

年轻人坚持道：“因为它极易操作，您一定会认为它不值那么多钱，所以我希望得到您的承诺。”老总同意了。年轻人说：“将牙膏的口径增加一毫米，与生产牙刷的厂家合作，增加两排刷毛。”

年轻人得到了这笔创意奖金。事实上，它的确值这个价格，但很多人对此很不屑：不就是一毫米吗？谁都知道口径大挤出的牙膏多，谁都知道刷毛多用的牙膏多，值十万元，就这？可是，很多伟大的创意，并非是地动山摇般的大动作，恰恰相反，很多时候，创意与因循只有一毫米的距离。这一毫米里，或是起于灵感的灵光一现，或是来自于岑寂中的冥思苦想，或是天才绝艳，或是苦苦经营，都值得尊敬。

王安石的“绿”，贾岛的“敲”，齐己的“一”，宋祁的“闹”，它们与庸常只有一个字的距离。对于李白来说，“一叫一回肠一断，三春三月忆三巴”，似信手拈来，而对杜甫来说，“即从巴峡穿巫峡，便下襄阳向洛阳”，定是推敲很久后灵光乍现，他们都靠自己的禀赋，以一毫米的距离超越了平凡，这一毫米的距离，使之成为经典。

触发巨变的往往也只是细小的事情，砸到牛顿的苹果，阿基米德洗澡时溢出浴缸的水，都是极细微的一毫米的距离，忽略也就过去了，但大师们善于捕捉宇宙的吉光片羽，找到开门的钥匙。然而，平常人，也可以把握这习见的一毫米，让自己超越平凡达到不凡。

美国一家报纸曾刊登过启示，重金征求纯白色金盏花，高额的奖金让无数人跃跃欲试。当时，金盏花只有两种颜色，或金色，或棕色，要想培植出纯白色的金盏花非常困难。大多数人慢慢忘记了那则启事。二十年过去了，征求者非常意外地收到了一封热情的应征信和一百粒纯白金盏花种子，寄种子的是一位年逾古稀的老太太，而她只是一个普通的爱花人。

她的成功来自于一个灵感：慢慢变白，就像蓝色牛仔服洗成白色一样。她的智慧只比那些放弃的人多一毫米的距离。起初，她撒下的是一些最普通的种子，一年之后，金盏花开了，她从普通的金盏花中挑出一朵颜色最淡的，选取它的种子，次年重复上年，如此二十年，她终于在花园里看到了一株纯白金盏花。奇迹就是这么一毫米一毫米累积出来的。

一毫米不高远，我们都可以翻越；一毫米不宽阔，我们都可以越过；一毫米不伟大，我们都可以驾驭；一毫米不艰深，我们都可以解读；一毫米不高贵，我们都可能遇见。每个人都可能不凡，关键是在于，你是否能发现那一毫米，是否愿意去经营那一毫米。

（中国国门时报  董改正）
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