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【大报报道】
舟山：江海联运  货畅其流
5时45分,浙江舟山鼠浪湖矿石中转码头,装载着1.8万吨铁矿石的“展鹏7号”散货船,离港驶向江苏江阴；在舟山武港码头25万吨级卸船泊位,“吃”下8.2万多吨铁矿石的“黑德兰”散货船,于17时30分开往目的港上海罗泾码头……8月14日,舟山江海联运公共信息平台大屏幕上,成百上千根不同颜色的线条,从世界各地射向舟山,然后又转向长江沿线各个城市。每根线条代表着一艘货船,它们满载货物从海外来到舟山港,再向长江流域“游动”。

奔流6300多公里后,滚滚长江水汇入东海。舟山,地处长江黄金水道和南北海运大通道“T”形交汇处。江海联运,正是舟山为长江这条巨龙画上的“点睛之笔”。

“长江航运信息不对称,是个老问题。货主和航运企业对接方式比较传统,一艘船从舟山载货至江苏南京,返程时很可能是空船,白白浪费一趟运力。”舟山市港航管理局局长徐全昌介绍:“通过信息平台,货主、航企可以"自由撮合",从而提升运输效率,降低企业成本,促进贸易便利化。”

目前,舟山已与安徽马鞍山等长江沿线港口实现了港口码头、港航企业以及“江出海”“海进江”货物信息等十大类数据的互联互通,累计交换江海联运数据上百万条。来自54个国家、国内137个地市的超过12万家用户访问信息平台。

如果说,信息平台是为了促进江海物流信息无缝对接,那么,打造江海直达船,则是让江海联运一路畅达,不再换乘。

今年4月10日,安徽马钢港务原料总厂码头,随着一声汽笛鸣响,我国首艘2万吨级江海联运直达船——“江海直达1号”自舟山到港,顺利靠泊,完成首航。

“大宗物资由海进江,首先在港口减载、换装。受制于船型、航道水运能力、长江大桥限高等因素,不得不在南京、张家港等地再次换乘更低吨位的江船。越往上,换乘次数越多,直接制约了长江沿线城市大宗物资运输效率。”“江海直达1号”设计团队成员、浙江欣海船舶设计院项目经理吕冰说:“长久以来,货主们都希望有这样一艘船,自宁波舟山港驶出后,能直抵长江各个港口。江海直达船,就是为了解决这一难题而设计建造的。”

“江西新余钢铁集团,每年的铁矿石需求量在1000万吨以上,其中大部分是在港口通过铁路运输到钢厂。”徐全昌跟记者算了一笔账:“单次运输时间减少20%,较过去"海进江"船造价低10%,能耗降低12%,载货量提高13%。起航4个月来,"江海直达1号"已运行19个航次,运输40万吨货物。以铁矿石为例,少中转一次,每吨就能减少运费10元。”

“目前,舟山直达武汉、重庆,干散货、集装箱、冷链运输、商品汽车滚装等船型正在紧锣密鼓研制。未来,我们能在江面上看到一支畅通无阻的江海直达船队。”浙江省海港委副主任陈伟说。

40万吨的“巴西号”,是目前世界最大吨位的矿砂船,一次满载相当于40列货运专列的运量。日前,这艘巨轮缓缓停靠鼠浪湖矿石中转码头卸货,船上的铁矿石将从这里运往长江沿线各钢铁企业。

从过去“养在深闺人不识”,到如今建成生产泊位300余个、设计年通过能力4亿吨、每年近1万艘国际船只靠港,日益完善的港航基础设施与服务,正是舟山江海联运的底气所在。

长江经济带协同发展,推动舟山至长江物流运输格局不断拓展。“海进江”的铁矿石、煤炭,昼夜不息地由宁波舟山港减载或换装到长江江苏、安徽段港口,最远可达武汉、城陵矶；“江出海”的水泥熟料、砂石料等干散货,则由长江沿线的铜陵、池州、芜湖等地,源源不断地运抵港口。

东海之滨,江海潮涌；黄金水道,货畅其流。舟山,面对的将是更加广阔、更具活力的市场。
（人民日报  记者 刘士安 郭舒然 孙 超）
【交流互访】
和润集团与物产中大集团进行互访交流
6月27日，物产中大集团党委书记、董事长王革挺率物产中大集团高层莅临和润集团，分别考察了六横金润石油储运基地、舟山中海粮油产业园区，和润集团董事局主席虞松波、执行总裁张勇等集团领导陪同考察，双方进行了会晤交流。

7月2日，和润集团董事局主席虞松波率执行总裁张勇等集团领导一行到访物产中大集团。物产中大集团董事长王革挺、物产中大集团总裁周冠女等集团领导与虞主席一行进行了深人的交流。

物产中大集团是浙江省首家完成混合所有制改革实现整体上市的省属特大型国有控股企业，是我国最大的大宗商品流通服务集成商之一，自2011年起连续进人“世界500强”。

双方在互访过程中，就油品仓储及油库股权、供应链金融、航运、物流等几方面进行了深人探讨，以谋求未来合作的方式方法。

物产中大集团董事长王革挺对和润集团的产业规模与产业结构给予了充分的肯定，对双方进一步的合作交流充满了信心。他表示，和润集团企业发展基础好，产业结构十分的完善。物产中大集团在物流、供应链金融、大宗商品、粮油生产加工等多个领域非常愿意与和润集团合作。同时，要结合双方的品牌优势与企业理念，利用好国有企业这顶红帽子的优势，发挥好民营企业灵活性强，创新性强的特点，优势互补，强强联手，合作共赢。

虞松波主席指出，和润集团结合自身产业优势，同时紧扣国家发展的刚性需求，确定以粮油加工及粮食物流作为产业发展主攻方向。目前，和润集团产业模式涉及国家六大战略，分别为“实体经济制造业”战略、“粮食安全”战略、” 江海联运”战略、“一带一路”战略、“大农业”战略与“民生工程”战略。虞主席表示，物产中大集团作为国有企业拥有得天独厚的资源优势，并且物产中大集团与和润集团双方产业契合度极高，希望双方加强合作与交流，互利共赢，共同将产业做大做强。

双方在互访中均表示，此次互访，有望进一步加强和润集团与物产中大集团的交流合作。 
(和润集团  贺帅策)
【工作提升】
海力生：提高产能强管理 提振信心破难题
 月底召开的集团上半年度经济工作会议上，董事长马震洲强调集团上下要充分认识企业面临的各种困难和挑战,团结一心，不忘初心，提振企业发展信心，大力实施精细化管理和差异化经营，扎实推进产能落地。

马震洲在听取了 各企业、各部门的汇报后指出:目前的海力生产业园区拥有先进的设备,现代化的厂房，舒适的办公环境,但如何提高我们的生产经营规模是问题的关键。今年以来，国内外贸易形势严峻，集团各生产板块由于搬迁和车间认证,产能有所缩减,而各项费用却大幅提升。对此，我们必须树立忧患意识，各单位都要制订切合实际的具体工作计划和措施，比如,我们的采购是否在货比三家,原料的质量是否可靠,资金是否合理使用，人员是否合理安排，等等。要认真抓好各项内部管理工作，对吃住行、水电汽等直接费用要 严格把控。

马震洲强调，各生产实体部门要加快推进产能落地，年初制定的三大重点项目要紧抓不放。一是便捷菜项目，目前已正式签约，食品事业部要抓紧进行厂房改造、设备安装等工作，争取年底前完成，明年1月起正式投产,震洋公司的冻品厂要紧密配合。同时，晶和公司、生物公司要在有效订单的基础上，挖掘生产潜力，提高产能。一起油脂事业部的产量提高明显.生产销售平稳有序，下半年要通过寻找战略合作伙伴，进一步扩大产能,提高产量。要不断提升鱼油质量，提高产品的竞争力。油脂事业部下步搬人新厂后，要争取年产值达到1亿元。三是要力争金枪鱼项目明年在新园区落地。除此以外，要重新梳理海洋生物健康产品，严格执行标准,严把产品质量。下半年的市场营销务必要有所突破,看到成绩。

马震洲指出，企业内部管理制度化、精细化、现代化是企业生产经营的关键。要不断推进精细化管理和差异化经营。各单位一把手要做精细化管理的推动者和执行者，不断提高管理能力、管理水平和管理效益。继续开展对行为规范、5S管理、工作纪律等的监督检查。大力实施全面预算管理，完善预算审批、资金使用的制度流程,部门一把手要提高本部门预算的精准度。全面预算要与效率、效果、效益、进度等紧密结合起来，与全面核算紧密结合起来，与一把手的年终考核紧密结合起来，并落实到每个环节,每个细节。全面预算的外延要不断扩大，内涵要不断深化。

马震洲强调，“信心比黄金更可贵”，当前，企业面临着各种挑战和困难，但越是困难的时刻，越要坚定必胜的信念，凝心聚力，奋力拼搏。我们既要有危机意识，又要有清醒的认识,更要弘扬正能量，提振起对企业发展的信心。面对企业新发展,我们要团结一心,以新思路、新方法,破解难题,推动产业发展,把海力生的各项工作做得更好。

集团高管王加斌、郑佩琢、陈创伟、郭峰张建乔出席会议，全体中层干部和部分二级中层、后备干部参加会议。
（海力生集团公司 行政部) 
【质量至上】
舟山中远海运重工自主推行质量管理初见成效
自主质量管理是企业迈向全面质量管理阶段的重要依据，是企业质量与时俱进的体现，是企业外塑形象、内强素质的关键因素，更是企业推进“学川崎、促改进”工作中的一项重要举措。

实行“下沉式”服务，提高生产工作效率

自主质量管理是川崎推行的“三个一”质量文化的一个理念。“学川崎”， 推行自主质量管理，必须从基层抓起。

2017年11月，舟山中远海运重工试行质量管理部检验员“下沉”工区的服务办法，前移内检工序，提高产品检验效率，加快生产工作进度。分段工区作为首批“下沉”服务试行点，试行伊始，分段工区成立分段检验专项小组，制定实施方案,明确相关责任。同时，工区将检验组与生产管理组合并办公，做到生产、质量“零距离”，问题反馈“面对面”，有效的提高了工作效率，逐步提升了综合管理水平，质量检验员“下沉式”服务效果显著。

落实“阶段式”计划，提升自主质量管理

自主质量管理是充分发挥员工的主观能动性，让全员参与到质量管理中来，而工区施工队伍管理人员的管理水平参差不齐，为避免盲目推行内检工序前移办法,工区因地制宜，分阶段分批次有计划实施。

第一阶段，检验员从分段下胎后记录跟踪质量状态，根据所辖区域的生产计划，同步作业，发现问题及时提醒整改，待分段焊后完工，可同步进行完整性交验,有效降低了分段报验周期,大大提高了生产效率。

第二阶段，工区挑选自主管理水平较高的施工队伍作为试行点，施工队负责所辖区域的分段质量控制，完成分段自检和互检工作，减少内检工序，根据分段质量状态，自行向船东提交报验，缩短报验周期的同时，提高了自主质量管理水平，进一步向川崎模式靠近。

数据验证成效，力争自主质量管理全覆盖

今年4月起，分段工区已有5家施工队伍实行第二阶段计划，占工区施工队伍总数量的50%。作为试点队伍，施工队管理人员实时记录跟踪各项数据指标，根据分段状态直接向船东、船检提交报验。

报验合格率是自主质量管理模式的重要指标。2017年，分段工区全年一次报验合格率为83.8%;实行自主管理后，一次报验合格率达到90%，其中5支试点队伍的报验合格率均达到90%以上，效果初步呈现。

后续，分段工区将进一步培养自主质量管理队伍，加大自主质量管理力度，保障企业产品质量，提高企业生产效益。
 (舟山中远海运重工 夏赵丹  梅相鹤)
【政策突破】
中国（浙江）自由贸易试验区率先全国突破保税燃料油混兑调和政策
2018年7月4日,国家商务部以商办贸函[2018]223号文正式批准同意在中国(浙江)自由贸易试验区(以下简称“浙江自贸区”)开展保税燃料油混兑调和加工贸易业务。这是浙江自贸区继保税油经营许可权由国务院下放至舟山市人民政府后的又-项重大政策突破。商务部批复中明确:“支持注册在浙江自贸试验区内的企业以物理混兑调和方式开展保税燃料油混兑调和加工贸易业务，支持在舟山由浙江自贸试验区管委会指定的符合监管条件的场所内，允许以加工贸易方式进口部分原料，进行物理混兑调和后出口燃料油”。

一、混兑政策的突破背景

燃料油混兑调和是指油品调和生产企业根据市场需要及产品标准,将不同组份原料油按照测算比例，在油罐中进行搅拌生产。燃料油混兑调和仅是物理混合过程，没有化学反应,不需要高压高温设备,没有排放等环保和安全风险,是一种便捷的简单生产方式。 在大型炼厂中普遍应用于中间产品混兑调和生产最终产品，如调和出符合标准的汽油、燃料油等，是一种非常成熟的加工方式。通过燃料油混兑调和可以大大降低燃料油成本，提高国际市场竞争能力。

随着舟山保税油加注的快速发展，多方提出要学习新加坡等地区的混兑做法，降低成本，扩大供应油品种。但由于受到“产业指导类目录”中加工贸易项下禁止类目录及海关监管模式等多方面政策因素制约,一直无法实现油品保税调和。我国船供油企业只能从新加坡等地外购保税燃料油成品作为船供油来源，导致我国保税燃料油成本长期高于新加坡，无法形成价格竞争.制约了我国船加油行业的快速发展。
舟山市委、市政府和自贸试验区管委会高度重视保税油品混兑政策突破,一直以来把它作为浙江自贸区建设的一项主攻目标，早在中国(浙江)自贸试验区总体方案的编制过程中,就重点提出了:“在符合监管条件的前提下,允许注册在自贸试验区内的企业开展不同税号下保税油品混兑调和。”2017 年4月中国(浙江)自贸试验区总体方案发布后,保税燃料油混兑调和政策突破即成为浙江自贸区最重要的任务之-。由于该项政策突破涉及商务海关等多个国家部委.油品混兑调和又有极强的专业性和政策性，为此指定由舟山市商务局牵头，会同舟山海关、舟山港综保区等多个部门组成专项工作组，进行专门的政策研究分析，提出政策突破路径,并进行突破攻坚。

自2017年5月开始，在国家商务部海关总署以及省商务厅、杭州海关等大力支持下，按照最有利于保税燃料油未来业务开展的角度,经过数十次深入对接沟通,最终得到国家部委正式批准同意。

二、混兑政策的主要突破点和深远意义

从国家商务部批复的内容来看，这项政策含金量很高,突破点主要有:一是突破了原国家规定的加工贸易项下的禁止类目录限制，对于一些混兑的重要原料单独从禁止类目录中移出。二是突破了混兑必须在自贸试验区范围内的限制，明确可以由自贸试验区管委会指定在符合监管条件的库区内进行混兑。三是突破了混兑后的产品只能用于船加油的限制产品可以批发出口。这项政策突破必将对推进浙江自贸区油品保税燃油加注以及国际海事服务基地建设产生重大的影响，主要体现在三个方面:

(一)将大大提升舟山保税油国际市场竞争能力

保税燃料油混兑政策的成功突破.使浙江自贸区保税油价格进一步降低， 与新加坡等国际先进地区的价格差不断缩小，大大提升了舟山在国际保税油加注市场的竞争能力。这项政策的突破，将吸引大批国内外保税油加工、销售企业快速集聚，舟山在保税油供应等方面的优势将进一步放大。

(二)为建设东北亚保税燃料油中心奠定基础

保税燃料油混兑政策的成功突破，使保税燃料油能够在舟山库区就地调和。舟山库区仓储规模大，油品运输条件好.物流成本低，再加上与周边保税燃料油市场形成的价格比较优势，构建区域保税燃料油供应中心的条件逐步完善。再加上可进行出口批发等优势，为未来舟山成为东北亚保税燃料油调和中心、加注中心和调按中心奠定了良好的基础。

(三)有利于大宗商品加工模式的进一步创新

我国之前对油品加工贸易，只有冶炼深加工一种加工方式，对物理混兑调和的加工方式，没有与冶炼深加工区分，也没有明确认可。不同税号保税燃料油混兑政策的成功突破,结合了海关保税物流、加工贸易两大监管模式创新，也为未来实现大宗商品混兑的简单加工贸易模式创新奠定了良好的基础。

三、下步工作计划

(一)进行重点宣传,扩大影响

为了进一步宣传浙江自贸区油品政策优势,吸引更多国内外油品巨头参与自贸试验区保税油经营销售，将对保税油混兑政策进行重点宣传推介，同时对第一批次混兑流程进行充分报道。

(二)强化混兑监管,有序推进

考虑到保税油混兑在国内尚无先例，必须确保全流程的安全可控。根据国家相关部委对混兑企业、库区和原料品种三指定的原则，将先选择1-2家有实力的重点企业进行试点，同时对拟开展保税油混兑的库区进行安全认定，对操作流程进行进一步 规范完善，出台《保税油混兑业务监管方案)，在试点的基础上再有序放开。

(三)及时总结拓展,慎重复制

在保税燃料油混兑试点成功的基础上,及时总结，形成制度创新。 进一步着眼于浙江自贸区成品油、铜精矿、粮油及煤炭等大宗商品混兑政策需求,深入研究，在适当时候争取国家商务部、海关总署支持保税混兑模式，彻底解决大宗商品保税混兑难题。
（市商务局  程碧雯）
【外贸简讯】
前七个月我市外贸进出口总值同比增长27.4%
据舟山海关统计，前七个月我市实现外贸进出口总值575.2亿元，同比增长27.4%，其中进口总值364.1亿元，增长54.2%；出口总值211.1亿元，下降2.1%。              7月份进出口总值92.3亿元，增长90.4%；其中进口58.9亿元，增长98.7%； 出口33.4亿元，增长77.3%。1—7月份主要进口商品依次为成品油、大豆和铁矿砂，其中进口成品油192.4亿元，增长1.4倍，进口大豆34.2亿元，下降13%。进口铁矿砂32.2亿元，增长59.8%，共占同期全市进口总值的71.1%。1—7月份主要出口商品依次为成品油、船舶和水海产品，其中出口成品油74.5亿元，增长53.7%，出口船舶51.3亿元，下降29.3%，出口水海产品40.4亿元，增长17.3%，共占同期全市出口总值的78.8%。
（周梦）
【中贸时评】
外贸企业宜合理调整预期
世界贸易组织8月9日发布最新一期全球贸易景气指数指出，三季度全球贸易景气指数为100.3，相较于二季度的101.8继续下滑，逼近指数荣枯线，预计今年三季度全球贸易增速将继续放缓。其中，出口订单指数继续此前两个季度以来的下滑趋势，航空货物运输、集装箱吞吐量指数均较上季度有所下滑，增长动能不足，但仍维持在荣枯线之上。世贸组织认为，第三季度全球贸易将因为贸易冲突的升级而受到较大的影响。

对此，中国的对外贸易企业更应该保持清醒、理性的合理预期。尽管根据海关统计，今年上半年我国货物贸易进出口总值比去年同期增长7.9%，结构进一步优化，动力转换有所加快，质量效益稳步提高，但出口仅增长4.9%，贸易顺差收窄26.7%。尤其是，随着中美贸易冲突的升级，中国对外贸易国际环境的不稳定不确定性进一步提升，因此，下半年我国外贸进出口的平稳增长将面临艰巨的挑战。

对中美贸易摩擦冲突的预期将影响中国对外贸易实现全年增长目标。上半年中美贸易摩擦的影响尚不明显，多数中国企业和产品的订单并未受到实质性影响，但随着美国对中国500亿美元商品征税措施的落地实施，上半年部分企业在关税措施落地前“抢出口”的行为几乎没有了可能。未来美国是否会对2000亿美元中国商品加征25%的关税以及何时落地都存在较大变数，未来预期不容乐观。可以初步断定的是，在中美就贸易冲突解决达成共识之前，美国加征关税措施的升级将极大地影响中国下半年对美市场的出口，会给更多的中国外贸企业带来明显的负面冲击。

从季节性来看，第三季度为美欧圣诞订单出货旺季，为避免出货遭受后续可能的贸易制裁，国内企业或将第三季度出口节奏提前，即圣诞订单货物会在7月份及8月上旬集中出口。这就意味着，第三季度出口走势将为前高后低，整体出口增速仍可能有望维持在8%左右。进入第四季度，出口订单削弱叠加关税落地概率加大，中美贸易战对出口的负面冲击将集中凸显。自6月份以来，我国PMI新出口订单指数已经连续两个月位于荣枯线下，这意味着出口订单基础薄弱，施压未来出口已经是不争的事实。

人民币兑美元汇率的变化预期将影响中国产品的出口规模和贸易顺差走势。在中美贸易摩擦逐步升级的情况下，一直强势的人民币汇率出现适度贬值有利于下半年中国出口。但汇率变化对进出口是一把“双刃剑”。人民币贬值的情况下在理论上将会提升出口商品的价格竞争力，但也会加大进口商品的成本，这对于努力扩大进口的中国而言也就意味着更多的支付。在全球价值链背景下，由于跨区域上下游分工和产业内贸易的普遍存在，某一个经济体的币值变化及其对进出口的影响都将快速传导至其他链内经济体，进而分散对单一经济体的影响，但中国下半年在稳增长和保汇率的决策上如何取舍，将对包括对外贸易在内的整个经济发展带来影响。经济增速下滑将导致各种危机爆发并出现资金外流，因此保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定，适度地扩大贬值幅度，是外贸企业对汇率变化应有的清醒预期。

当前，稳外贸的关键在于稳出口，稳出口的关键是尽快落实一系列促进外贸稳定出口的政策，切实在培育外贸竞争新优势上进一步发力，推动出口加快从传统的生产成本优势向技术、品牌、质量、服务为核心的新优势转化。这其中除了贸易便利化措施外，支持外贸转型升级的政策，特别是防范外贸新旧动能转换过程中的“青黄不接”情况出现的衔接政策显得尤为重要。从上半年进出口产品的增长势头来看，全球市场对于优质产品的需求越来越多，因此中国外贸企业如何进行产品的结构优化和技术升级，才是真正合理预期国际市场变化和需求的切入点，更是实现稳外贸的重中之重，也是政府出台支持政策的精准着力点。

（中国贸易报  秦夏）
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