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【项目奠基】
和润集团又一实体经济项目在河南省周口市项城港奠基
8月9日上午，和润集团周口周海粮农物流产业园项目奥基仪式在河南省周口市项城港举行。周口市市委副书记市长丁福浩，项城市市委书记刘昌宇，项城市市委副书记.市长王富生，和润集团董事局主席虞松波，北大网络安全学院院长刘新元，和润集团执行总裁张勇等出席奠基仪式。

和润集团执行总裁张勇在致辞中说，和润集团粮农物流产业园项目落户周口项城市，不仅能带动产业园区周边广大劳动力的就业转型，还能推动周口市乃至河南省粮农产业、物流产业的进一步升级与发展。他表示,和润集团将精心组织、科学施工，高标准、高质量、高效率地如期完成产业园的建设任务，将其打造成为符合国际一流标准的新兴产业园样板项目和实体经济优质项目。

项城市市委副书记、市长王富生对项目开工表示衷心祝贺。他说,该产业园是通过“引大引强、靠大靠强”引进的一个重大项目，也是项城市为发展临港经济打造的高质量增长极。项城市各相关职能部门要以产业园奠基为契机，持之以恒地推进项目攻坚,全方位跟踪、全方位服务，做到“一事一策”、“一事一议”，全力以赴帮助解决项目推进中的困难和问题。各部门要各司其职、各负其责,充分发挥协调、服务职能，一如既往 为项目建设提供无缝隙、链条式服务，努力营造爱商、重商的良好氛围，把该产业园项目建设成为高质量高效率的标杆工程。

奠基仪式上，项城市市委书记刘昌宇下达开工令。随后,领导嘉宾共同为项目奠基。

据了解，周口周海粮农物流产业园项目由和润集团投资兴建,总投资30亿元人民币，占地2140亩，是集仓储、物流、加工为一体的产业园区综合体。建设内容包括仓储物流区、油脂加工区、粮食加工区(含面粉加工、面条加工、饲料加工)、码头及中转区、生产辅助区和办公区等6个功能区块组成。工程建设周期为2年，待项目全部投产运营后可以实现各类税收2亿元以上。
（和润集团  贺帅策）
【船舶交付】
浙江东邦船舶修造公司交付国产最大矿砂船
9月3日上午10时许,位于岱山县衢山镇的浙江东邦船舶修造有限公司里旌旗招展,40万吨超大型矿砂船“明瑞”轮在这里交付命名。该轮刷新了我市交船最大吨位纪录.也是目前国产最大吨位的矿砂船。

这艘40万吨超大型矿砂船，是招商局工业集团下属单位招商重工(江苏)有限公司承建的总长362米 、型宽65米、 型深30米的大船。在交付仪式上,该船被命名为“明瑞”号，并交付给船东招商局能源运输股份有限公司，成为招商轮船船队的新成员。

据了解,该船是同型船的升级版，与一代船相比船舶性能全面提升，线型更加优化,同时配备了消涡鳍、导管型水动力节能装置，能使航行阻力减小、推进效率提升。系统方面增加了舱柜节能系统，燃油利用效率大大提高。在装载效率方面，该船单位时间装载量达到24000吨/小时，并配备有4台大型压载泵以满足货物快速装载、快速压载调配的复杂工况需求。

浙江东邦船舶修造有限公司原是三国四方的合资企业。今年初，原大股东韩国株式会社韩进海运破产退出，经股份拍卖转让，世界五百强之一的国企招商局集团成为东邦船厂的实际控股方。目前，东邦船厂正筹划更名为浙江友联船舶修造有限公司。

“我们看中的是这里良好的自然条件。以后，我们的大型船舶包括大型的半潜式海工船舶和大型的豪华邮轮,都会在这里陆续完工交付!”招商局工业集团副总经理朱桂明介绍,“明瑞”轮是为巴西淡水河谷公司量身定制的，离港后将驶向巴西，为保障国家大宗原材料物资运输发挥重要作用。
(通讯员  刘黛琼)
【绿色修船】
万邦永跃：修船形势喜忧参半 “绿色”革新持续发力

 “今年，万邦永跃的经营生产接单形势喜忧参半，但我们对未来充满信心。”近日.舟山万邦永跃船舶修造有限公司总经理助理张行波在接受本报记者采访时表示，“忧”在于一面对复杂多变的国际局势，中国修船企业生存的不确定性增加;与此同时,修船产能仍在释放,劳动力成本迅猛上涨，企业进一步承压;“喜” 在新一轮的环保改造订单的高峰将至，万邦永跃的绿色修船技术也在进步发力。

订单与去年持平

环保改装高峰将至

“今年的接单情况与去年基本持平。”据张行波介绍，自2018年年初以来，万邦永跃已承接110艘船舶的维修项目,其中,超大型液化气船、超大型油船(VLCC)及成品油船共34艘，占比31% ;汽车滚装船23艘，占比21% ;集装箱船18艘，占比16% ;散货船(包含多用途自卸船、杂货船等)35艘，占比32%，且后续修理订单已排至10月中旬。“同往年一样，万邦永跃承修的各船型份额较为均衡，散货船数量较去年稍有提升。”他补充道。

距离2020年即将实施的全球限硫令还有不到一年半的时间,脱硫装置改装市场正不断升温。“ 脱硫改装业务从今年下半年开始发力,高峰期则是在明年。”张行波表示，目前,万邦永跃承接12艘油船的脱硫装置改装订单,首艘改装船将于今年9月初进厂。该项目的前期生产准备工作正在紧锣密鼓地进行中，万邦永跃正对GRE、特殊不锈钢等新材料管路进行深人研究。张行波认为，脱硫装置改装工程的关键在于精度控制，如果船管的加工精度、上船安装精度能与前期设计吻合，工程进度就有了可靠保障。

同时,万邦永跃还承接了一系列压载水处理系统的新装订单。据悉，该批项目含有设备底座和管路的预制、安装，电缆的敷设等工程，其流程性较强，只有底座到位后才能安装设备,设备到位后才能安装管路。万邦永跃将通过规划管理生产组织细节，提高设备定位、管路加工精度，将安装周期缩短至8—10天。
困境倒逼企业革新

绿色修船大行其道

 “目前，全国修船企业都普遍面临人工成本上涨的严峻形势。”张行波表示，与去年相比，修船劳动力成本上涨了近20%，更令人头疼的是,即便如此，修船企业依然很难招到工人，这就倒逼企业进行升级改造，去尝试颠覆性的工艺升级。

2013年，万邦永跃提出了企业战略转型发展的总体思想和奋斗目标，开始全面采用绿色修船企业新模式。2014~2017年，该公司投入近1亿元配置新技术装备，最为外人所知的便是其在国内率先使用的超高压除锈设备。据介绍 ,万邦永跃的2座船坞已具备同时大面积除锈的作业能力。今年以来,该公司的船坞修理艘数达到90多艘，其中,水线下整体100%除锈艘数约占30%，大面积除锈艘数占55%，,小面积除锈艘数占15%。目前，该公司作业效率已高于普通干式喷砂效率的约10%，而2个船坞除锈作业的相互影响降低为零，彻底告别了传统修船企业船坞内粉尘漫天飞扬的作业场景。

今年年初，万邦永跃自主研发的漆雾回收装置已逐步在生产中推广使用。“该装置适用于小曲率船壳，可辅助人工作业，理论上可减少85%的漆雾外溢。”张行波坦言，露天作业环境中的漆雾处理难度较大，该回收装置是现阶段较为现实、有效的方法。今年9~ 10月,万邦永跃计划开始使用自动喷涂机器。此外，万邦永跃也在积极调整和升级企业内的相关绿色修船装备。该公司于6月底新购了3台设备，可进一步提升船舶外板直平底及线型变化大的区域作业能力。在自行研发的除锈头上，万邦永跃也进行了相应的升级改装，使局部除锈作业效率和质量得到进一步提升。

万邦永跃正积极推动企业数字化转型,张行波表示,数字化是修船效率的提升模式变革的关键。目前,万邦永跃正全面推进企业效率化管理，在企业日常工作的数字化转型上，积极尝试,对修船辅助决策系统进行了升级。该公司还积极研究及试用相关的信息数字化平台，利用数字技术不断提升企业的整体运行效率。
（中国船舶报  李伊儿）
【产品展示】
森森集团小鲤智能产品在上海亚洲宠物展广受欢迎
2018年8月22日至26日，一年一届的上海亚洲宠物展览会在上海新国际博览中心召开。展会盛况空前，是亚洲宠物行业的一次精彩盛会。亚宠展的展出面积、展品内容、专业观众、品牌展商等诸多方面再创新高，展览馆位达到10个馆，并新增宠物水族展。森森集团受邀参加本次展会，展位便位于宠物水族展馆N5馆内，面积达80平米。在本次展会上，森森集团参展产品主要为小鲤智能系列产品，如水族智能插排、小鲤智能摄像头、智能水族灯、鱼缸智能喂食器等，森森小鲤智能产品在水族行业中人气较高，在展会上深受客户们的喜爱。

但通过此次展会活动发现，近年来宠物行业发展势头迅猛果然名不虚传。相比起水族展馆来说，其他宠物馆可说是人气爆棚，人流量极大。据相关数据显示，2017年—2018年，宠物行业增长速度在30%以上，以猫狗为主的行业总体规模已经达到1800亿以上，宠物水族在1000亿市场规模。因此，森森集团也将逐步扩张产业链，大力发展宠物和休闲产业。   
2018年上海亚宠展所展现出来宠物行业新面貌，充分说明，宠物连锁是大趋势，谁占了宠物终端连锁谁就占领了宠物的制高点。电商、O2O、微信、新零售在快速的发展，谁占据了这些渠道谁就占领了年轻人的主流市场，特别是口粮、保健、用品等市场。
（森森集团  毛莹莹）
【外贸形势】
前八个月我省外贸增速居沿海省市首位

记者9月12日从杭州海关获悉，据统计，今年前8月，浙江省进出口总值1.84万亿元，同比增长10.2%，高于9.1%的全国增幅。其中，出口1.36万亿元，同比增长6.9%；进口4764.5亿元，同比增长21.2%。

“受内需旺盛、关税降低及企业应对贸易摩擦‘抢出口’‘抢进口’等因素影响，我省8月进出两旺，进口值、出口值双双创下历史新高，带动前8个月浙江省进出口、出口、进口增速均列沿海主要外贸省市首位。”杭州海关统计专家告诉记者。

据介绍，从今年5月份开始，我省单月出口规模一直处于高位，6月份开始出口增速逐月提升，8月份出口突破1900亿元规模，创下单月出口值的历史新高。

从市场看，我省与“一带一路”沿线国家贸易往来不断升温。前8月，我省对“一带一路”沿线国家贸易总值5853.7亿元，同比增长12.4%，占全省进出口总值的31.8%，占全国对“一带一路”沿线国家贸易总值的11.0%。其中，出口、进口值同比分别增长7.8%、30.7%，增速均高于全省整体水平。同时，我省对欧盟、美国等市场进出口也稳中有升，同比分别增长6.8%、8.1%。

从设区市层面看，前8月，全省十一个设区市中宁波、杭州、金华进出口规模稳居前三，同比分别增长13.3%、2.3%、9.8%，占比分别为30.3%、18.4%、13.4%。金华、台州出口增速较快，同比分别为10.1%、9.7%；舟山、温州进口增长迅猛，同比分别增长63.2%、46.4%。

值得一提的是，不久前，全国第三批跨境电商综合试验区正式设立，而作为全国首个跨境电商试验区所在地的浙江，今年以来跨境电商这一外贸新业态呈现快速增长的态势，其中，1月至8月，全省跨境电商进口146.8亿元，同比增长77.8%。
（选自  浙江日报）
【政策实施】
长三角地区提前执行使用低硫燃料油政策

近日，上海海事局、江苏海事局、浙江海事局发布提前实施在航船舶排放控制措施的通告。业内人士表示，长三角地区提前执行使用低硫燃料油政策，标志着中国将进入以低硫船燃为主的新时期。

记者了解到，《珠三角、长三角、环渤海水域船舶排放控制区实施方案的通知》2015年12月由交通运输部印发。此方案设置了3个区域向海洋延伸约12海里，包括广州、深圳、珠海、上海、宁波、舟山、苏州、南通、天津、秦皇岛、唐山、黄骅等在内的主要港口，将逐步施行5000ppm的硫含量上限要求。

根据上述《实施方案》确定的时间表，自2017年1月1日起，在以上控制区内所有核心港口靠岸停泊的船舶都要求使用硫含量不超过5000ppm的燃油;自2018年1月1日起，在硫排放控制区所有港口靠岸停泊的船舶都要求使用硫含量不超过5000ppm的燃油;自2019年1月1日起，所有进入硫排放控制区的船舶都要求使用硫含量不超过5000ppm的燃油。

“据第三阶段实施要求还有4个月，以上海港为首，目前已发布相关规定，将提前执行相关排放标准。”隆众资讯分析师田秋瑾表示，2018年8月27日，上海海事局发布《上海海事局上海市地方海事局关于上海港提前实施在航船舶排放控制措施的通告》，自2018年10月1日起，国际航行船舶和国内沿海航行船舶在上海港内行驶及靠岸停泊期间应当使用硫含量低于5000ppm的燃油。2018年8月27日，江苏海事局发布《关于江苏省长三角水域核心港口提前实施在航船舶排放控制措施的通告》，自2018年10月1日起，海船驶入长三角船舶排放控制区核心港口苏州港、南通港控制区范围内应使用硫含量不超过5000ppm的燃油。2018年8月30日,浙江海事局发布《浙江海事局关于实施浙江省主要港口船舶减排工作过渡期方案的通告》，自2018年10月1日起，以宁波舟山港为目的港的海船驶入长三角水域船舶排放控制区范围内应使用硫含量不超过5000ppm的燃油。

按照2017年1月1日的排放要求，长三角地区提前9个月实施，深圳市提前3个月实施，其他控制区也如期实施。按照2018年1月1日的排放要求，长三角地区提前4个月实施，其他地区如期实施。按照2019年1月1日的排放要求，长三角地区以上海港为首提前3个月实施，再次成为国内最早实施限硫标准的区域。”田秋瑾表示，第三阶段的要求为所有进入排放控制区的船舶使用含硫不超过5000ppm的燃油，此次上海港引领长三角地区成为国内率先完成此阶段排放标准的地区。

值得注意的是，今年6月份《船舶排放控制区调整方案(征求意见稿)》出台，原先的三个排放控制区范围或将面临扩大至连线以内的水域。也就是说，自2019年1月1日起，我国沿海大部分水域范围将严格执行0.5%低硫燃料油的标准。

“长三角地区提前执行使用低硫燃料油政策标志着我国将进入低硫船燃为主的新时期。”田秋瑾表示，从2018年的市场船燃供应情况来看，低硫燃料油已经占据一半以上的市场份额。预计2019~2020年低硫燃料油的需求或可涨至80%左右，主导整个船燃市场。
（国际商报  刘叶琳）
【上市回顾】
金鹰展翅博长空—浙江金鹰股份有限公司上市纪实
大家知道,大凡知名企业,几乎走的都是上市之路。企业通过上市，进行资本运作，实现规模裂变，迅速跨入大型企业的行列,这已成为无数企业家的企盼和梦想。

浙江金鹰股份有限公司成功上市就是其中的一例。它通过资本市场获得了更多的低成本融资，做大做精了企业，从而促进了企业的快速发展，成为我国绢麻纺织工业的最大企业。

本人时任舟山市政府证券委员会办公室主任(市体改委副主任)，负责参与了金鹰公司的上市工作，并亲身见证了浙江金鹰股份有限公司上市的艰难历程。

上市之路虽然漫长，但公司在董事长、全国劳模傅国定的带领下，锲而不舍，艰苦创业,矢志奉献,追求卓越的精神，感动了无数人。为此，原国家体改委和省市领导及有关部门，对金鹰公司上市工作给予了足够的重视和支持，使金鹰公司得以成功上市。2000年6月2日，公司董事长傅国定在上海证券交易所敲响了“金锣”，舟山首家上市公司从此诞生。
一、企业改制，建立现代企业制度

浙江金鹰股份有限公司，创建于1966年，当时叫“定海县小沙铁业社”，创办人为现任董事长傅国定。1980年改名为“定海纺织机械厂”，其主要产品是苎麻制条纺纱成套设备，被原国家纺织工业部列入苎麻纺机成套设备的定点制造企业。当时苎麻成套设备占有国内市场达85%以上。企业又先后兼并了定海县属二轻企业“定海五金家具厂”，收购了舟山“七O九”工厂和舟山轧钢厂两家国有企业，控股了“定海毛纺厂”。为了研发绢纺成套设备,公司投入了大量的财力与精力，至1989年,绢纺成套的国内市场占有率也达到85%以上。至此，定海纺织机械厂在国内已小有名气。

上世纪八十年代末九十年代初，西方国家对中国实行经济制裁，这对出口企业定海纺织机械厂来说，打击很大，尤其是苎麻。面对一落千丈的行情，企业把新产品开发的目标锁定在当时不那么景气的绢纺行业上。通过几年的努力，于992年正式成立了“定海绢纺厂”,其绢纺机械产品抢先占据了市场竞争的制高点，产品销售价也远远高于国内同类产品，企业利润大幅增加。当时被列为中国500家最大机械工业企业第183位。同时,为了增加企业的竞争力，与香港达利国际集团公司合资创立“舟山达利绢纺制衣有限公司”。由于达利集团的参与，生产规模不断扩大,又续建了绢纺针织、梭织终端产品的生产车线。同时，公司还开发了第一代国产亚麻纺织成套设备，创办了我国长江以南第一家亚麻纺织厂，从此改变了过去亚麻纺织产业分布在我国长江以北的局面。

《公司法》于1993年12月29日审议通过后，傳国定与公司领导班子对《公司法》进行深入的研究与分析。傅国定认为,规范公司的组织行为，保护公司、股东和债权人的合法权益，增强企业活力和竞争力，使企业真正成为“自主经营、自负盈亏、自我约束、自我发展”的商品生产者和经营者，这是个方向。《公司法》提出的“产权明晰、政企分开、责权明确、管理科学”的现代企业制度是企业追求的目标。于是,傅国定先向市区有关领导和部门提出了改制想法，并编制了切实可行的改制方案，得到了市区领导和有关部门的大力支持。为此，舟山市股份制试点工作协调小组向省股份制试点工作协调小组上报了“关于转报组建浙江金鹰股份有限公司的请示”(舟股[1994]14号)。经省股份制工作协调小组5月13日审核批准，同意设立“浙江金鹰股份有限公司”。从此，“金鹰股份”的身份被正式确认。

“金鹰股份”由定海纺织机械厂、舟山制衣公司、舟山市定海绢纺厂等单位采用发起方式设立。当时确认公司注册资本12334.76万元，全部为法人股。与此同时，定海纺织机械厂更名为“浙江省定海纺织机械总厂”。

为优化企业组织结构，推动生产要素合理流动，促进企业形成规模经济,增强企业在国内外市场上的竞争力，企业于1998年年初，向当时的市经委、计委和体改委上报了“关于要求组建浙江金鹰集团的请示”。三委对上报组建金鹰集团方案作了多次研究，一致认为,无论从金鹰的自身发展,还是加快上市的步伐，组建金鹰集团是个方向,我们有关部门要予以支持。三委于1998年4月14日联合下文(舟经发[1998]38号)，同意组建“浙江金鹰集团”。

“金鹰集团”的主体以浙江金鹰集团有限公司为核心层，以定海纺织机械厂、 定海娟纺厂、舟山麻纺厂等8家企业为紧密层构成。另有舟山纺织机械厂、舟山机器制造厂等10家企业为半紧密型和一批松散层企业组成。明确浙江金鹰集团总资本金为2.75亿元，核心企业资本金为1.68亿元，由核心层企业办理工商登记，企业名称为“浙江金鹰集团有限公司”。“金鹰集团”的组建为“金鹰股份”成功上市打下了基础。

二、策划上市，积极争取A股指标

1994年9月23日，浙江金鹰股份有限公司完成注册登记后，一方面完善企业法人治理结构，转换经营机制,明确产权关系，逐步规范公司运作。另一方面，公司组织专门力量，聘请有关金融专家,策划研究公司上市问题。此项工作从1995年年底开始启动。本人作为市政府证券办负责人一直参与其中。当时我市还有舟山轮渡公司、普陀山旅游公司等也在做争取上市工作。时任市体改委主任林逢达对金鹰公司上市十分重视，要求市证券办同志全力支持和配合。时任市经委副主任周伟江接任市体改委主任后，加大了工作力度，多次带领证券办负责人和金鹰公司董事长到原省体改委(省证券办)、省政府争取上市指标。时任市长夏阿国和时任定海区委书记傅元安、常务副区长周克非等亲自协调金鹰公司改制及准备上市过程中需解决的有关问题。时任省体改委主任章荣高、省体改委副主任(省政府证券办主任)陈国平先后考察调研金鹰公司,对金鹰公司筹备上市工作提出了行之有效的指导意见。时任市委书记于辉达和时任常务副省长(省政府证券委主任)柴松岳对金鹰公司到底上A股还是B股还亲自作过协调。

在选择上市问题上，当时有两种意见，一种是主张金鹰公司单独上市。另一种认为还是捆绑上市的好。由于金鹰公司董事长傅国定坚持单独上市，并约我多次向书记市长汇报。市领导权衡再三,认为还是先上金鹰公司，二产上市毕竞比三产困难。这样关于单独上市、捆绑上市的讨论终于画上了一个句号。

为了筹备上市工作,我们多次邀请原省体改委证券处陶久华处长等到金鹰公司指导工作。他透露，当时的国家体改委副主任邵秉仁到过金鹰公司视察调研,对公司印象不错,认为金鹰基本符合上市条件，可选择一家有权威、信誉高的证券机构帮助金鹰搞好企业形象策划，编制具体方案。不久，省政府证券委员会召开了专题会议，对1997年度A股上市预选名单作了研究。当时台州钱江摩托、嘉兴生化、舟山金鹰、湖州三狮水泥等名列其中。但根据中国证监会的要求，浙江1997年6家预选名单不是一次性 上报，而要求二家二家上报。虽然预选名单已经列入,但上报时间难以确定，再加上当时竞争之激烈，大家都想往前赶。这样，对金鹰公司编制A股发行与上市申报材料提出了时间和质量的要求。为此,公司委托浙江天健会计事务所对1997年、1998年、1999年3年资产负债、利润及利润分配及资金流量进行了审计。委托广发证券有限公司拟定上市计划、企业定价、发行方案及拟定企业重组计划、上市辅导等。企业上市是个系统工程，而这些工作又必须委托专业团队来完成,工作真的是千头万绪，我亲身感受到企业上市真的不是一件很容易的事,如果企业老总意志不坚定,说不定做到一半也可能自动退出。

1998年12月14日，这对金鹰公司来说是个特别的日子。这天，省政府证券委(浙证委1998]142号)文件正式批准了浙江金鹰股份有限公司1997年A股发行额度为4500万股的指标。这给我市和金鹰公司吃下了定心丸。

三、上市辅导，规范了公司的运作

上市辅导是企业上市的重要环节。根据国务院证券委关于《建立上市公司辅导制度的决定》和中国证监会《关于对公开发行股票公司进行辅导的通知》的要求,结合金鹰公司实际情况，广发证券有限公司作为主承销商对金鹰公司上市过程进行了全面辅导,辅导内容主要有三个方面:

一是由于公司管理层对股份制及股份制运作的认识还不够到位，传统的管理模式总有或多或少的保留，这与《公司法》对上市公司运作的要求有一定的差距。

二是金鹰公司公开发行A股并在证券交易所挂牌上市以后，将面临中国证监会的监管和广大投资者的监督，在信息披露等诸多方面要严格遵守各项法律法规的要求,这从理念上要发生根本性的转变。

三是金鹰公司成为上市公司后，开辟了直接融资的渠道，通过股权运作等资本经营手段获得低成本快速扩张，这都是上市后金鹰公司需要的，也是广大投资者对金鹰公司所期盼的。这就要求公司管理层要了解、熟悉和掌握中国证券市场和资本经营方面的知识和本领。

针对上述辅导要求，广发证券公司专门成立了辅导小组，辅导采取理论培训和务实操作相结合的方式进行。尤其在产权界定、资产重组、账务调整、确定募集资金投向和使用计划，制作规范的股票发行申报材料等均让金鹰公司有关人员参与，边学边干。通过股份有限公司法律法规,证券二级市场，债券市场，股份公司财务制度，上市公司如何有效进行资本经营，上市公司信息披露义务及股份公司国际化经营和投融资国际化等的学习辅导，达到了预期的目的。

通过一年多时间的辅导，并按规定对列入辅导对象进行考试,结果全部通过,辅导工作取得了成效:

一是明确了公司各级管理层的职责和义务。经过辅导，金鹰公司管理层从正反两个方面吸取了其他股份有限公司的经验和教训，明确了股份公司董事、监事及其他高级管理人员的职责。自觉接受证券管理部门的监督和检查。作为企业高管不利用内部消息和不正当手段从事股票投资交易，保证对未经证券管理部门和证券交易部门所审阅可能影响股价波动的重大信息不私自公告和发表意见。

二是对股权运作等资本经营方式有了深刻的认识。通过对资本经营的理论讲述和国内外证券市场及资本经营案例分析，金鹰公司管理层达成了共识，尤其是对资本经营股权运作加深了理解。

三是规范了公司的运作。由于公司成立时间较早，当时法规还不完善，公司运作也不够规范。为此,辅导组根据公司实际,修改了公司章程,理顺了产权关系,规范了投资者行为。尤其是调整了筹措资金使用计划，明确了浙江金鹰与其控股股东浙江金鹰集团的关系。

在此基础上，制作了《招股说明书》《招股说明书概要》《公开发行股票申请》和《资金运用可行性报告>等申报材料，报省政府证券委初审。至此，企业上市辅导工作基本完成。1999年4月2日，省政府向中国证监会报送了《浙江金鹰股份有限公司A股发行申报材料的函》(浙政发[1999]164号)，提请中国证监会批准金鹰公司挂牌上市。

四、挂牌交易，成功晋级证券市场

经过几年时间艰苦努力，金鹰公司终于苦尽甘来。2000年4月10日，中国证监会印发了《关于核准浙江金鹰股份有限公司公开发行股票的通知》(证监发行［2000]34号)，同意金鹰公司利用上海证券交易所交易系统，采用二级市场投资者配售和上网定价相结合的方式向社会公开发行人民币普通股4500万股。金鹰公司在收到文件的第二天就在《中国证券报》和《.上海证券报》上刊登了《招股说明书概要》。截止到当年的4月24日,实际募集资金2.376亿元，扣除发行费，实际为2.287亿元。

与此同时，金鹰公司的股票上市公告书,经公司董事会全体成员讨论通过,确信其中不存在任何重大遗漏或者误导，并对上市公告内容的真实性、准确性、完整性负个别连带责任。5月12日,经浙江天健会计师事务所验资，浙江省工商局完成了工商变更登记。其关联企业有:浙江定海纺织机械总厂， 浙江金鹰集团有限公司，舟山市定海区小沙乡经济开发实业总公司，舟山制衣公司，舟山市定海绢纺炼绸厂， 舟山达利纺织有限公司,舟山康达绢纺有限公司，浙江金鹰股份绵阳绢纺有限公司及舟山达利针织有限公司。其关联交易包括关联方采购、销售货物等。交易价格参照市场行情，由交易双方协商确定。同时，公司控股股东承诺:公司股票上市发行以后,将不从事与股份公司业务相同的业务。对于相近的、可能引起竞争的业务,以及和本公司关联的业务将逐步采用资产重组的方式进行调整,减少关联交易。

股权结构认定是企业上市的最终环节。经确认，公司核定法人股为12334.76万股，占73.27%， 社会公众股4500万股,占26.73%。同时，还制定了上网定价发行方案，即在指定时间内利用上交所交易系统，有主承销商广发证券有限责任公同作为股票的唯一卖方,以发行价作为卖出价,投资者在指定的时间内，按现行委托买入股票的方式进行股票申购。

交易规则和上市准备工作全部完成后，挂牌上市进入了倒计时。2000年5月31日，负责与上海证券交易工作对接的公司办公室主任夏帮存一行先行抵达上海，我是同天晚上第二批抵达的。国家纺织工业部许副部长和时任市长王辉忠等于6月1日早上第三批抵达。傅国定董事长抵达后，马上在上海证券交易所召开了“浙江金鹰股份4500万A股挂牌上市新闻发布会”。会上，王辉忠代表市委、市政府致辞, 董事长傅国定介绍了金鹰公司的上市历程。新闻发布会虽然时间不长,但开得十分成功。

6月2日.上午9时18分,在上海交易所的交易大厅,人头攒动，翘首盼望。时任副省长叶荣宝专程从杭州赶来参加了“金鹰股份”上市仪式。当傅国定董事长敲响“金锣”时，大厅里一片掌声,大家纷纷向傅国定董事长表示祝贺。上交所 显示屏立刻出现了600232金鹰股份代码及上市滚动信息。大家都紧盯显示屏,当时发行价为5.28元,到收盘时至6.88元，大家喜悦的心情都写在脸上。说来也巧，当日收盘价1688数字与傅国定董事长的车牌后4位数字完全一致。

金鹰展翅，搏击长空。“金鹰”创造了奇迹,“金鹰”书写了历史。
（原舟山市政府证券委员会办公室主任  王和平 ）
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