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【红榜题名】
五一光荣榜
4月30日上午，舟山市庆祝“五一”国际劳动节暨先进表彰大会在新城举行，会上对获得全国、省、市五一劳动奖状奖章、模范集体、劳动模范、工人先锋号等荣誉的先进集体和个人进行了通报和表彰，市外经贸企业协会会员单位有3个集体、4名个人榜上有名。
先进集体

全国工人先锋号：浙江增洲造船有限公司加工区数控切割班

舟山市五一劳动奖状：舟山市普陀远洋渔业有限公司

浙江龙源四方机械设备制造有限公司

先进个人

浙江省劳动模范：林坚定   森森集团股份有限公司董事长   总经理     工程师

傅根清  常石集团（舟山）造船有限公司   总务部长   工会主席
吉淑平(女)舟山中远海运重工有限公司服务工区铲运工段工段长
舟山市五一劳动奖章：  卢相安  金海智造股份有限公司焊工  高级技师
（协会秘书处）
【优秀员工】
王恩云：从“三无”学徒到全国五一劳动奖章获得者
“人世间的美好梦想，只有通过诚实劳动才能实现；发展中的各种难题，只有通过诚实劳动才能破解；生命里的一切辉煌，只有通过诚实劳动才能铸就。”习近平总书记关于劳动和劳动精神的妙语，常在全国五一劳动奖章获得者王恩云的脑中回响。

王恩云是“万邦永跃”机加工工段长。30年前，因家境困难，只读了一年职业高中的王恩云辍学打工。辗转过4家企业，熬过无数个通宵，如今，他已从一个无技术、无学历、无经验的“三无”学徒，蜕变为舟山修船领域身怀绝技的“铁裁缝”、攻克行业难题的“创新达人”。2016年，他荣获了“全国五一劳动奖章”。

五一国际劳动节，记者走进舟山万邦永跃船舶修造有限公司机加工车间，听机加工工段长王恩云讲述奖章背后，那段不为人知的艰苦岁月。

心无旁骛钻研技术,巧手工匠练就“铁裁缝”

“2009年之前，‘万邦永跃’还没有外镗加工，一艘船，要把连接尾轴和中间轴的轴钉钻掉，必须请外协，钻一个轴钉，要1万美金。”王恩云回忆，为节省修船成本，公司购买了一个便携式镗孔机，但每请外协钻一个尾轴钉，都要重新制作一套匹配尾轴径的工装，每条船尾轴径都不同，重新下料加工工装，材料和人力浪费大。

能不能发明一套通用的工装？带着这个问题，王恩云向外协取经，“他们在作业的时候，我就在边上看，琢磨。”回到车间，不懂电脑也不会画CAD图纸的他，在地上用大圆规放样，“有时候角度算得不对，再重来，反反复复要修改几十遍。”

功夫不负苦心人。终于，他用链条包裹尾轴径的方式，研发出了两套通用工装，实现了保质保量连续轮班作业。“王恩云现场机械加工(外镗)操作法”也被评为浙江省第二批以工人名字命名的先进职业操作法。

近年来，他牵头的技术创新成果有10项，每年为公司节约外协加工成本170余万元。

 “一年到头，在厂里的时间比在家里多”

从学徒到机加工工段长再到技能大师，改变的是称呼，不变的是王恩云在车间一线的奋战热情。

2011年5月1日下午3时，滚装船“飞马座”尾门铰链销轴因多年腐蚀生锈，需要换新。在数次拉拔无果后，公司决定用现场机械加工镗掉旧销轴。然而，船尾空间狭小，无法搭脚手架，加工位置又离船底、坞墙较远，人员不能随时下船，为了不耽误坞期，王恩云带领两个班组连续干了三天两夜。

2016年春节前夕，“卡特加特”集装箱船需更换12根连接尾轴螺栓。由于新设备孔径略小留有加工余量，与尾轴法兰要完全契合连接，需重新镗孔，为了延长新设备的寿命，王恩云要求大家在镗孔时把精度精确到0.01～0.02毫米。

“整整做了10天10夜，镗到船东可接受的孔径数值才罢休，到了正月初二才结束。”王恩云的徒弟王夏杰说，“卡特加特”的船东看到王师傅的精湛工艺，都为他竖起大拇指。

类似的加工任务，一年有数十次，王恩云每次都能顺利完成，从不叫苦叫累。对他而言，24小时待命是常态，通宵更是家常便饭。“曾经两个月只回家5次，有2次屁股还没坐热，电话一响，又回到厂里。”王恩云笑称，“一年到头，在厂里的时间比在家里多。”

“希望用自己的强项，让更多人以工人职业为荣”

2015年12月，王恩云劳模创新工作室成立，发展至今，已有高级技师1名、高级工9名、二级技师6名。2016年下半年，因表现出色，该工作室融入公司技改组，为绿色修船环保设备研发出力。

除锈头伸缩支架、漆雾防扩散装置、真空回收泵、新型高空作业设备……与公司技改组共同研发的一件件“作品”相继问世，见证了王恩云匠心传承的新作为。

“解决一些复杂性加工，为员工降低工作强度，为企业提高生产效率算是我的强项。”他说，2016年获得的“全国五一劳动奖章”，是一份荣誉，也是一份责任，“希望通过自己的强项，让更多人以工人职业为荣。”

                                     （选自  舟山日报）

【工作回忆】

我把磨难变成了财富
舟渔公司劳动服务公司，是改革开放过程中的一个过渡组织，作为时代产物，它致力于解决公司一部分剩余劳动力。曹银松在这里当了8年老总，这也成为他这一生中最值得怀念的日子，“从心路历程来讲，这是我最磨难的八年，但我最后把磨难变成了财富。 ”

清贫童年

我出生于1949年10月，家里8口人，全靠做渔民的父亲挣钱养活。好在母亲持家有道，用自己的聪慧、勤俭把这个家打理得井井有条，让我们的童年过得虽然清贫，但很快乐。

那时的东荡田，四处都是清清的河水，一到夏天，我就跟小伙伴们一起去河里游泳，那种无忧无虑的感觉太美好了。那个年代没有自来水，家里用水都要去外面挑，要是知道晚上放露天电影，无需父母交待，我老早就出去挑水，把家里的盆啊桶啊都灌满。

10岁那年我们举家搬迁到沈家门，读书的时候我成绩还不错，写的作文被老师当成范文在全年级同学面前朗读。有一回父亲在码头边修补渔网，正巧碰上我们排队经过，父亲发现打头的就是挂着三条杠的我，很高兴，回家就给了我5毛钱。

这是记忆中，父亲对我的唯一奖赏。一家子的重担都压在他身上，所以父亲很严厉，是给我们“做规矩”的。为了减轻父亲的压力，我初中没毕业就去敲石子，挣钱贴补家用。几年后，我积极报名，来到自己梦想的部队。

初入舟渔

1974年，我进入舟渔公司工作。这是一家创建于1962年的国有企业，我在这里一呆就是30多年，它经历改革开放，也经历沉浮兴衰，我们都是亲历者、见证者。

因为我原来从事机械方面的工作，所以一开始被分配到车间，做机床维修，车铣刨磨。当时舟渔公司的下脚料很多，一来污染环境，二来资源浪费，公司就想搞鱼粉厂，通过高温蒸煮做饲料，这需要从日本进口设备，我被调到机关技术股，搞设备。

 技术股的对门是业务股，捕来的鱼由他们负责销售到全国各地。一年后，我被对门看中，想调我过去，一来我是个后生，人也蛮活络；二是看我在杭州生活过，阅历比较丰富。
我是极不情愿的。那是1979年，十一届三中全会刚刚开好，虽说改革开放新时期由此开启，但很多人的理念一时半会儿还没扭转过来，还把做生意跟“投机倒把”联系在一起。要是小伙子说自己是做生意的，对象也找不到，而业务股在我的印象里就是“做生意的”。

掌管经销

怎么也没想到，改革开放带来的变化会如此巨大，堪称天翻地覆，公司经销部门从股变成了科，又从科变成处，我也从一个内心抗拒、完全不懂生意的毛头小伙，到渐渐熟悉这个行业，最后成为掌管经销部门的负责人。

这里要说到我的奶奶，我被提拔做经销处处长的时候，她说：“银松啊，咱们都是一般老百姓，你今天能坐到这个位置是运道好，但是你要记住喽，这个脚进去不稀奇，哪天要把另一脚迈出来，把两只脚都站稳了。我就要你这个，钱多钱少没关系，我们要的是脸。 ”

老太太没读过书，但说出来的话很富哲理，所以我一直觉得家训很重要，奶奶是个睿智的女人，这句话，我记了一辈子。

从1979年到1992年，我在经销部门干了整整13年，经历了从计划经济到市场经济的转变，在这个转变过程中发生了很多事情，我们整个团队都挺过来了，我挺欣慰的。

婆婆妈妈

1992年，我被调到舟渔公司下面的劳动服务公司当老总，这是个独立法人企业，隶属于舟渔公司。这是改革开放过程中一个过渡组织，大企业都有，主要目的是解决一部分剩余劳动力，使每个家庭都有收入。

比如舟渔公司招了很多渔民，他们来自渔村，知道海况，很会捕鱼，企业为了留住他们得解决后顾之忧，把他们的老婆从海岛调上来，解决她们的就业问题。劳动服务公司有200多位渔嫂，年龄偏大、没有技能、没有学历。而我从“冲锋陷阵”的部门被调到这个“婆婆妈妈”的部门，一开始也想不通。

因为做经销时在行业内颇有名气，厦门一家公司的老板坐着飞机来舟山找我，给我开出很诱人的工资和股份。那是1992年，说不心动是假的。
最后选择留在舟山，离不开三个人。一位是老干部，一位是老婆，还有一位是劳动服务公司的财务科长，他跟我说：“大家都知道你脑子厉害，能赚钱，一听说你要来，都很开心。钱赚来是要用的，让我们也尝尝这个滋味。 ”

三年变样

前三年，我干得蛮辛苦，因为劳动服务公司没什么家底，一切从头开始。公司情况也蛮复杂，大多是赋闲在家的婆婆、妈妈，都想来上班，因为在家跟上班收入不一样。但岗位少、人员多，需要排队。

曾经，有脾气暴躁的女人想上班，没安排上，直接来我办公室闹，还把我的脸抓破了，我啥时候遭过这份罪？但我也理解她们，安排一个人就业就能解决一个家庭的问题。

我想，如果钱能解决这个问题，就有办法。一是扩大经营，在原有基础上，我在舟渔公司范围内增加便利店的布局，一家店三班倒，可以安排4个人，既解决了劳动力，也方便了舟渔职工。二是做产业，我本身是做水产销售的，原来的朋友知道我公司缺钱，都想办法来帮我，有了第一笔启动资金，后面的经营就好开展了。

三年以后，公司变样了。只要下个命令，女职工能脱下高跟鞋就跑去干。这样的企业怎么会办不好呢？企业被评上全国先进单位，在舟山成为一面旗帜。 1996年，我被评上全国劳动服务先进管理者，享受省部级劳模待遇。

精神财富

劳动服务公司是一个年代的产物，是过渡时期才有的，现在早已从企业里剥离出来了。离开劳动服务公司后，我又去过舟渔公司其他部门当老总，业绩都不错，但回想起来，这一生最值得怀念的就是在劳动服务公司当老总的这8年。从心路历程来讲，这是我最磨难的八年，但我最后把磨难变成了财富。

直到现在，我还听说有老太太去庙里的时候，会帮我祈福。那瞬间，感觉人间真是太值得了。一个人，有能力一定要做好事，做一点点小事，人家马上来还你了。

我在经销部门的时候，武汉有一家水产公司老总来舟山进带鱼，看的时候是中带鱼，装船的时候变成小的了，如果装回去就要亏本，想自杀。不知道谁给他提的建议，后来我出面帮忙协调，咱们都是吃这碗饭的，不能硬来，后来帮他调回来了，他儿子后来从武汉专程赶来，在我办公室就跪下了。

做生意有时候不仅仅是挣钱，挣得再多也是有数目的，但交到的朋友、精神上的获得是无价的。

我这辈子，受两个女人的影响最深，一位是奶奶，一位是妈妈，她们聪慧，勤勉，豁达，有大局观，但时代没有给她们公平的机会，而我幸运地与共和国同龄，亲历时代的飞速发展，为大家做了一点事。

现在的我已经退休，学摄影，学炒菜，把曾经倾注到工作中的热情投入到生活中来，感觉日子幸福得跟花一样。（曹银松口述   徐莺整理）
【王牌产品】

正源标准件 “小螺栓”推动“大风电”

近日，国电舟山普陀6号海上风电项目实现全容量投产。这是普陀、舟山、乃至浙江在推进低碳绿色发展，探索海洋经济方面迈出的坚实一步。

在该项目中，舟山市正源标准件有限公司生产的海上风电用高强度螺栓连接副，在风电机的塔筒、整机、叶片以及地锚基础连接紧固方面都起着至关重要的作用。

4月15日上午，记者来到正源公司的成品包装车间，一箱箱海上风电用高强度螺栓连接副的组成零部件已经分批打包完毕，准备发往上海、江苏等地。

“这个可是我们公司的王牌产品哩！”谈到海上风电用高强度螺栓连接副，公司技术科科长陈科余难掩自豪。他告诉记者，该产品共由螺栓、螺母及垫圈三部分组成，目前企业有120多条生产线用于该产品的零部件生产，高峰时一天产量可达七八十吨。而这次国电舟山普陀6号海上风电项目共使用了63台套该产品，按一台套4800个零部件计算，正源公司共为该项目提供了30余万个零部件。

陈科余说：“除了国电的海上风电项目，我们在江苏、福建等地都有长期合作的客户。特别是上海电气风电集团，他们的海上风电项目所使用的高强度螺栓连接副，有95%都是我们公司生产的。”

据陈科余介绍，海上风电用高强度螺栓连接副的制造要经过下料、热浸锌工艺防腐及扭矩系数测试等多道工序。其中的扭矩系数测试，直接关系到风电机组能否安全稳定的运行。

　 “扭矩系数偏差越小，安装越牢固，产品使用越安全。”陈科余说，“目前行业内的扭矩系数标准值在0.11到0.15之间，而我们的生产技术已经可以将这个值基本控制在0.115到0.145之间，可以说得上是标准件中的‘标准件’。”

若得花开锦绣，必引蜂蝶潮涌。过硬的品质让正源公司的海上风电用高强度螺栓连接副产品广受市场欢迎。去年一年，该产品就为企业创造了5000万元的产值。

“年初到现在，我们接到的风电项目方面的订单已经有三个多亿，比去年同期增长了30%以上。”公司总经理助理王斌表示，未来企业还将在生产优质产品的基础上，进一步探索由制造商向技术服务商的模式转变，为普陀制造业的发展提供更强大的动力。（今日普陀   杨翼荣）
【出口分析】

舟山船舶工业一季度出口分析

自2008年全球金融危机以来，航运市场始终未能走出低迷状态。中美贸易战、世界局部战争、政治、经济的动荡等不确定因素也影响到海上航运业。由于航运业不景气，船市一直来低迷。全球一季度新造船的承接和船厂手持订单量下降到近十年来最低。舟山的船舶工业因受全球大环境的影响，一路走来也十分艰难。今年前3个月，由于外资船舶企业常石（舟山）造船、央企中远海运重工（舟山）造船的发力，加上外轮修理增多，舟山船舶出口产值有较大幅度的提升。下面是舟山船舶工业一季度出口情况分析。
一、 舟山市船舶工业一季度出口情况

 舟山市船舶工业1—3月共计出口产值36.76亿元，同比增长37.5%；其中造船出口产值27.97亿元，同比增长29.4%；修船出口产值8.79亿元，同比增长71.5%。
  舟山市1—3月全市出口总值99.5亿元，船舶出口占全市出口额的36.9%；其中造船占比28.1%，修船出口占比8.8%。船舶出口的比例占到全市出口的三分之一还要多，仍然是全市出口大户。

造成舟山船舶出口增长的原因：1、外资常石（舟山）造船一直来生产稳中有升。央企中远海运重工（舟山）造船一季度交船顺利。有些船企虽然多年来未接到新船，但手中的出口船订单还有，还在发力。所以造船出口增长幅度较大。2、与交船季节因素有关。去年完工的船舶未交船，集中到今年一季度交，存在交船集中现象，也提高了单季出口产值。3、修船业形势一片大好，除了舟山修船的优越自然环境及舟山改革开放的政策优势外，主要原因有IMO公约的实施，对修船的业务量有巨大的促进作用。IMO压载水公约实施，今年是首年，约有近千艘在舟山维修的船舶需要安装，每艘船安装作业时间约1—2个月，安装费用50万---100万，这个产值非常可观。另一个IMO规范废气排放限制标准的实施，时间定为明年1月1日实施，全球有3200多艘船要在修船时安装脱硫塔，安装时间为2—3个月，安装费用约为200万—300万元，这些对舟山的船舶修理业是一个不小的业务量。

二、存在的主要问题及解决办法

今年一季度虽然船舶出口的形势较好，但是对于舟山的民营造船企业存在很大的融资难问题。象扬帆造船集团因为承接出口船舶开不出银行的信用保函，已经3年未接到订单，手持出口船订单将造完，就会无米下锅。其他民营造船企业更是出口订单造完，两手空空。目前需要解决造船企业融资难的问题，有关金融单位应借中央支持中小企业、民营企业的东风，对有活力、有能力的造船企业，给予信用担保，让他们去承接新船订单。对于在造船过程中缺少流动资金的造船企业，给予灵活的贷款，做到“一船一案”专款专用。要引进多种金融机构，灵活解决有活力船企的资金困难。有关高校、研究所要为舟山船舶工业振兴提供实质性支撑。有关职业学校要培养出敬业好用的操作型技术工人。

造船企业也要奋发努力，争取降成本、出效益，造好优质船、节能船、智能船。

对修船企业，要首先抓好安全。修船是高危行业，安全人命关天，有了安全才有效益。其次要抓好绿色修船。固体油泥的处理，环保除锈、涂装，急待妥善解决。要运用自动化、数据化、智能化新的技术解决脏、乱、难的瓶颈，要有效推进绿色修船。对压载水装置、脱硫塔的安装，要抓好设计、安装、调试、验收关，保证船舶维修优质高效。（协会出口船舶预警点）
【走访企业】
协会走访舟山亿洋气体有限公司
前些时候，去了一趟舟山亿洋气体有限公司，与柯国梁总经理作了一番交谈，使我们了解到不少情况。
“亿洋”成立于2004年，次年投产，专门生产用于钢板切割的工业气体。当初上这一项目，老板是经过周密的调查和论证。因为2004年前后，有不少单位和个人都在舟山投资兴办造船厂，那时候造船很赚钱，大家纷纷效仿，有外地的，也有本地的，而且都花了血本，如金海重工、舟山中远、浙江正和、浙江欧华等，项目投资规模都比较大。另外，中船重工、舟山海天、浙江晨业、浙江成路、舟山鼎衡、浙江德兴等等也都在那时筹建造船厂。有家国有企业船厂还重新调整生产方针，从修船为主改为造船为主。
舟山一下子上了这么多造船项目，加上原有船厂，大批的钢板都要切割，工业气体用量肯定要大幅增加，就这样“亿洋”抓住机遇，应运而生，而且很快投入生产，并与正和、五洲等造船厂签订了供货协议。在投产后6、7年时间里，气体供不应求，生意相当红火，每年产值近亿元，利润率高达20%左右，投资很快收回，而且还有结余，老板、员工都非常高兴，认为这个项目上对了。
但天有不测风云，到了2010年，已经潜伏的问题先后浮出水面，亿洋公司接连受到冲击。问题主要来自三个方面：一是气体生产厂家迅速增加。有人看到制造工业气体有利可图，一下子又冒出好几家，双方出现激烈竞争。二是外地气体打入舟山。知道这里有很多造船厂，气体一定有市场，于是车装船运挤了进来，而且价格比本地厂家便宜。三是全球金融危机爆发，造船业遭受重创，接单难、交船难、融资难加剧，不少船厂资金链断裂，只能停产关门。三大原因，连累了亿洋公司的气体生产，原来供气大户正和、五洲等船厂又相继破产，供货协议成为一纸空文，加上价格下降，公司生产出现亏本，气体制造难以为继，只好转型做贸易，组建车队直接到大陆拉货，为尚存的客户继续提供气体服务。这样一干又是7、8年，但效益没有象做气体时候那么好，柯总说没亏也没赚，只能保个本，反正工资没拖欠，员工每月平均也有6000多元，多的上万元。现在企业是稳定的，至于下步打算，他说，气体贩运生意还要做下去，主要工作是巩固老客户，发展新用户，管理不能松，安全仍然是重点。
（协会秘书处）
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