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【榜上有名】
舟山鑫亚和龙山两家修船厂跻身全球十强

世界最具权威的交通研究机构，克拉克森最近发布的修船行业市场数据证实，中国修船厂已经主宰了全球修船行业，在船舶维修翻新活动量排名前十的修船厂中有8家为中国企业，其中舟山鑫亚和龙山两家船厂名列其中。
（协会秘书处）
【热点新闻】
舟山中远实现世界大型集装箱船加长改装项目“零”的突破
5月22日上午，达飞轮船旗下超大型集装箱船“狮城”轮在舟山中远海运重工完成13800TEU改17200TEU改装项目，重新扬帆远航。自此，法国达飞在该公司的4艘超大型集装箱船改装系列项目全部交付。该系列项目的施工实现了世界大型集装箱船加长改装项目“零”的突破。
“狮城”轮改装项目是目前世界上最大尺度的集装箱船改装项目。该轮原长368.8米，高69.4米，型宽51米，型深29.9米；工程对原船加长29.1米，加高6.8米，集装箱载运量增加3400TEU。该船于今年2月初进厂，历时96天，于5月18完成改装。

“狮城”轮改装项目是世界上首艘包括了加长改装、加高改装、节能锅炉安装和混合式脱硫塔安装的项目。由于该系列改装船原船舶尺寸大，移泊操作难度大，且大型集装箱船加长改装项目在世界上无经验可借鉴，无工艺可参考，改装存在较大难度。舟山中远海运重工首次在业界采用总段建造、漂移、合拢的改装方式。浮式起漂、浮态合拢的施工工艺，确保合拢精度不差分毫，并且提升改装效率，可节省工期40%。而该系列改装项目前三个项目的经验累积，让“狮城”轮的改装又缩短了整整十天的工期。

此外，该轮也是世界首艘完整安装混合式脱硫塔的船舶。国际船舶脱硫标准将于2020年实施，大型航运企业脱硫系统安装业务纷至沓来。从去年下半年开始，舟山中远海运重工就开始接单脱硫塔改装业务。2019年共承接脱硫塔改装订单96艘，截至目前已完成16艘。这也成为了该公司今年业务增长的一大亮点。（舟山中远海运重工供稿）
【会议消息】
全国修船工作会议推广“舟山样本”
2019年全国修船工作会议在舟山举行，会议由中国船舶工业行业协会修船分会主办，全国各修船业同行及各省市行业协会代表七十余人参加了本次会议。
本次会议提出了“关于绿色修船行业示范活动的意见”提案，并确定万邦永跃为全国修船行业绿色修船示范单位。
会议认为就中国船舶修理发展现在而言，当前绿色修船已成为中国修船行业可持续发展的必由之路，自2016年以来，中国船舶工业行业协会修船分会和中国造船工程修船学委会已经在舟山万邦永跃船舶修造有限公司（以下简称“万邦永跃”）组织了四次绿色修船现场演示会，万邦永跃也为行业推进绿色修船起到了示范引领作用。
当前的绿色修船是以超高也水除锈为突破口进行发展的，其技术路线在智能涂装、各类固废危废治理减量化、无害化和系统化都有着绝对的超强优势。在目前行业内尚未有标准工艺、成熟产品和推荐技术的现状下，示范基地、示范企业、示范路线将大大有利于推进全行业绿色修船的进度，也是应对环保压力越来越大，环保成本越来越高的有效措施。
会议提出各省市行业协会要建议当地政府参照舟山模式，建立行业绿色修船示范企业评定办法，旨在树立标杆，确立样板，以点带面，各央企集体要做好引领示范作用。基于舟山地区已经取得的经验，且万邦永跃已被舟山市确定为舟山市绿色修船示范企业，本次会议已确定万邦永跃为全国修船行业绿色修船示范单位，各船舶企业可按照自身在绿色修船上的进度和需求与示范单位建立合作意向，旨在少走弯路。万邦永跃也将会在未来的三年内持续研发、跟踪、答疑解惑，为行业提供成套系统，为客户提供数据资料，为标准提供工程实践，为需求提供解决方案，加快行业内绿色修船建设步伐，在全国修船企业范围内实行示范引领作用。（万邦永跃  胡海洋）
【企业合作】

半岛船业找到了合作伙伴

2007年10月,浙江半岛船业公司投资8亿多人民币,在定海盘峙岛上创办了一家有规模的造船厂，建了10万吨和5万吨级船坞各一座、10万吨级码头一座、5千吨级船台船坞和码头各一座，并配置了相应的设备和技术力量，厂区面积有20万平方米。在此以后的时间里，建造过38000载重吨自航式半潜船、27000载重吨位化学品船、4300载重吨液态硫磺船、53100载重吨散货船。另外又建造了超低温金枪鱼船、化学品船、海上混泥土搅拌船、万吨级浮船坞、多用途货船、客滚装船、港航管理艇、海事巡逻艇等。还先后改装修理了大马力迥转拖轮、港口作业工程船和各型的高速快艇、油船、战斗舰艇和军辅舰船。所建的各类船只，质量过关，按时交付。

2008年，全球金融危机爆发，来势凶猛，影响至今，船市一直得不到复苏，半岛船业受到了严重冲击，再加上全国造船产能出现过程，银行对造船贷款亮起了红灯，对半岛船业采取了只收不放的措施，企业难以为继，被迫停产，厂内建造购置的设施设备只能闲置起来，老板看在眼里，疼在心里，焦急万分。幸亏有10万吨和5万吨级两只船坞还可修船，船厂大门总算没有关上，但员工大批锐减，产值大幅下降，人心受到很大打击。

从造船改为修船，这是无奈之举，好在老板对修船也比较内行，曾在盘峙修船厂也当过几十年总经理、董事长，而且十分成功，所以还能勉强对付眼前困境。但大多的造船产能都闲置着，浪费极大，单一修船不是长久之计，必须寻找新的出路。老板设想过船厂整体拍卖或出租，同有意向的客户谈过几次，没有成功；与人合作经营，也是一谈了之，没有下文；客户来了一班又一班，最后都没有结果。但他们没有放弃，继续努力，终于找到了合作伙伴江新同方造船公司。这是一家国级企业，很有实力，半岛能与他们合作，是最好的选择。这样经过双方多次洽谈，最后形成了共识，并草拟了协议书。2019年初夏，春暖花开，浙江半岛船业有限公司董事长任国定与江新同方造船有限公司总经理祝建华，在定海海洋科学城，共同签署了战略合作协议。定海区政府、市军民融合办公室、市经信局、市科技局等领导出席了签字仪式。根据协议，双方就造船修船以及舰船保障保修等领域展开长期合作，在船舶设计、制造、海试及保障方面进行全方位合作，聚集产业发展和科技创新，加强军民两用技术，发挥民用产业优势，推进军民融合深度发展，实现双方未来市场扩大策略，创造更大的商业价值。

（协会秘书处）
【先进人物】

踏实工作的新海力生人—记海力生食品事业部沈灵意
沈灵意，食品事业部的一名普通职工，主要负责统计并汇报车间每天的生产情况。近一年来，她更是一人兼了集团、晶和公司、恒和公司三处的统计工作。通过每天汇总上报生产车间当日产量及成本分析报表，及时向上级领导汇报各类生产数据。除此之外，还要收集各类生产数据，制作每月的单耗和产值等各类报表，并根据集团领导的要求及时准确地提供相关统计数据供领导做出正确的决策。

一毕业就到了海力生的她，对海力生有一份特殊的归属感，这里也像是她的第二个家。进人海力生后，她也很快就融人了这个大家庭。平时上班她十分认真，能够有效利用工作时间，坚守岗位。需要加班完成工作时，会主动加班加点，保证工作按时完成。听她同事说，她经常因为加班而错过吃饭，工作责任心很强。

身处基层，沈灵意与一线生产员工有着密切的联系，她不仅自己熟练掌握本岗位所需要的基本技能和业务内容，还想方设法积极调动一线员工的劳动积极性，也帮助和提高了一线员工的劳动生产技能。她运用自己的所学专业知识和亲身实践，积极参与和配合集团的各项统计工作，为集团提高生产率出谋划策。她的多个建议被相关岗位和部门吸收采纳。她出色的工作业绩和强烈的工作责任心，在获得自身成长成熟的同时，也得到了领导和同事们的一致好评。她自己却说:我能克服困难，不断成长，靠的也是领导和同事的帮助，今后必将更积极地学习相关业务知识，学习更多有关财务、统计方面的知识，以提升自己专业学识;积极参加一些和专业有关的培训，有效提高统计数据的准确性，并做好数据的登记与分析，踏实认真地做好本职工作。

她在最普通的岗位，做着最普通的工作，用自己最美好的青春年华为海力生的蓬勃发展出力。（海力生供稿）
【贸易摩擦】
美方贸易霸凌行为损人不利己

中国有信心有能力应对任何挑战

针对近期中美贸易摩擦的热点问题，商务部新闻发言人高峰在5月30日的例行发布会上作出了回应。高峰表示，美方的贸易霸凌行为损人不利己，中方坚决反对，也不得不采取必要的反制措施。

中美贸易摩擦没有赢家

高峰明确表示，美方的贸易霸凌行为不仅会损害中方利益，损害美方利益，也将损害整个世界的利益，给世界经济带来衰退性影响，对全球的产业链、供应链安全造成巨大的冲击。

高峰认为，在处理中美贸易问题时，美方需要把一些基础性问题的事实和逻辑搞清楚。中美贸易不平衡主要是美国出口管制等非经济因素以及储蓄率低等原因造成的，加征关税根本解决不了贸易不平衡问题。“关于美国单方面加征关税的影响，是美方的贸易霸凌做法，最终损害的是美国自身，买单的是美国的消费者和企业。”

自美方单方面升级贸易摩擦以来，已有越来越多的美国企业和行业组织表达了反对美对华加征关税的态度。近期就有超过170家美国鞋企联名反对美国政府对华加征关税。

对此，高峰回应称，这充分说明，贸易战没有赢家，美方加征关税、升级贸易摩擦的做法不仅损害中方利益，也严重损害美国企业和消费者的利益。希望美方纠正错误做法，避免使相关企业、消费者遭受更大的损失。

高峰引用纽约联储经济学家的预测和美国一些智库的研究称，美方加征关税措施将使每个美国家庭每年平均损失831美元。如果美方的措施持续下去，会导致美国的GDP增速下滑、就业和投资减少、国内物价上升，美国商品在海外的竞争力下降。

“对于美方加征关税的霸凌主义做法，中方坚决反对，将进行必要的反制。”高峰说道，中方多次强调，坚决维护国家主权和尊严、坚决维护人民根本利益的决心不会动摇。

贸易磋商出现反复责任在美

就中美贸易磋商出现反复的问题，高峰强调，“这严重破坏了磋商的基础和氛围，责任完全在美方”。

高峰表示，中方始终认为，合作是中美双方唯一正确的选择，同时，合作是有原则的，磋商是有底线的，中方在重大原则问题上决不让步。“中美贸易谈判能否取得进展，很大程度上取决于美方的态度和诚意，只有在平等相待、相互尊重的基础上，磋商才有可能继续。”

而关于外界对中方是否通过对苹果公司进行某种限制来应对中美贸易摩擦的问题，高峰表示，中方多次强调，所有在华外资企业的合法权益都将得到中国政府的保护。中国将坚定不移深化改革、扩大开放，继续致力于为各类企业打造稳定、公平、透明、可预期的国际一流营商环境。

与此同时，高峰还表示，作为世界最大的稀土材料供应国，中国一直秉持开放、协同、共享的方针推动稀土产业的发展，在服务国内需要的基础上，愿意满足世界各国对稀土资源的正当需求。但是，如果任何国家想利用中国出口的稀土所制造的产品遏制打压中国的发展，于情于理都令人难以接受。

至于中美贸易摩擦对中国经济的影响，高峰直言，中国的宏观经济政策仍然有较大的空间，政策工具很多，中国有信心有能力应对任何困难和挑战。“中国有完整的产业体系、规模巨大的市场，中国经济韧劲强，回旋空间大，前景十分光明。”

最后，在谈到中美贸易摩擦未来走向时，高峰重申，中方对于贸易战的立场是一贯的、明确的，中国不想打，但也不怕打。希望美方尽快纠正错误做法，拿出必要的诚意，在平等相待、相互尊重的基础上通过合作与协商解决问题。如果美方一意孤行，不断升级摩擦，中方将奉陪到底。（中国贸易报  巍桥）
	

	

	

	

	

	


任正非接受媒体圆桌采访：最重要的事是把自己的事做好

5月21日，华为创始人兼CEO任正非在中国深圳的华为总部接受了中央广播电视总台等多家媒体的圆桌采访，并透露了更多他对于美国打击华为一事的看法，以及华为将如何应对。任正非的这些回应，可以大致总结为三个方面。

无需煽动“民族主义”
任正非表示，在应对美国的打压上无需煽动“民族主义”。他说，他的家人现在还在用苹果手机,苹果的生态很好，家人出国他还送他们苹果电脑，不能狭隘地认为爱华为就爱华为手机。他还幽默地表示自己的小孩就是爱苹果不爱华为，并要求华为消费者业务不要瞎喊口号和煽动民族情绪。

不仅如此，任正非还表示他不会因此被美国政府的这番不公正对待就去责怪甚至排斥美国企业。他说华为不会轻易狭隘地排除美国芯片，而是要共同成长。

任正非还透露在“和平时期”华为都是一半来自美国芯片，一半来自华为，因为华为不能孤立于世界。同时，他还提到美国科技深度和广度上还是值得中国学习的，很多小公司产品超级尖端。

对华为的影响

任正非还谈到了美国这轮不公平打压对华为的影响。比如，他表示美国政客目前的做法是低估了华为的力量。华为的5G是绝对不会受影响的，在5G技术方面，别人两三年肯定追不上华为。

而针对美国商务部宣布对华为的禁令推迟90天实施一事，任正非表示，我们最重要的还是把我们自己能做的事做好,美国政府做的事不是我们能左右的。但他也说华为非常感谢美国企业，这些美国企业为华为做出了很多贡献，比如华为的很多顾问就来自IBM等美国企业。

他还表示华为的量产能力还是很大的。而且最近中国移动招标,40个城市，华为又成功中标了37个城市,所以并没有因为美国的禁令下来我们就没有量产能力了。他说，华为的增长速度不会太大，也不会像想象中的那么慢，一季度是39%，但不会负增长，也不会对产业增长带来伤害，后续华为肯定会继续为客户服务。

如何为今天做准备

在很多人都关心的华为“备胎”海思芯片的问题上，任正非表示如果查查华为总裁办所有的文件，就会发现过去8年里他早已反复讲过此事，只是社会不重视，如今美国打了一下,才重视。他还透露华为自己做芯片其实很难，但还是咬着牙慢慢挺过来了。

同时，任正非也认为目前华为所处的这种形势，也能刺激中国踏踏实实地去发展电子工业。他说，过去的方针是砸钱，可芯片光砸钱不行，还要砸数学家、物理学家等，, 而且光靠一个国家恐怕也不行，“虽然中国人才济济,但还是要全球寻找人才。完全依靠中国自主创新很难成功,为什么我们不能拥抱这个世界，”依靠全球创新?

他还进一步透露，目前华为至少有700名数学家、800多名物理学家、120多名化学家、六七千名基础研究的专家、六万多名各种高级工程师、工程师。“我们自已在编的15000多基础研究的科学家和专家是把金钱变成知识，我们还有60000多应用型人才是开发产品，把知识变成金钱。我们一直支持企业外的科学家进行科研探索”。

任正非又强调了基础科研的重要性。他说,华为的许多发明原理其实是初中生、高中生都学过，但做起来没那么简单,实施起来非常难，在国外，一 个看起来很小的发明，是由数千个专利零件支撑起来。

不过，任正非也表示发展“备胎”是为了保持汽车抛锚的时候还能开，但并不是排外的意思。他说，每年华为至少还买高通5000万套芯片，从来没有去排斥和抵制。他还举例说，世界上最大的备胎就是原子弹，但谁也没用过。

最后，有记者问目前华为的这个困难时期还要持续多久?对此，任正非说,你可能要问“川普”，不能问我。

他还表示,华为人牺牲了个人、家庭,是为了一个站在世界高点上的理想。所以为了这么一个理想，跟美国也是迟早会有冲突的,但最终还是要一起为人类社会做贡献的。(环球时报  耿直哥)
【共享工厂】
分享一家小企业的共享经济思路

当前，全球制造业正在进行全方位、多层次的数字化转型，也深刻地、持续地颠覆着制造业原有的生产方式、组织结构、价值链分布和竞争格局。

“改革开放40多年来，我国制造业迅速发展，规模跃居世界第一。” 福建一家零配件制造企业负责人王胜说。

从相关资料不难看到，中国制造业在过去几十年给出了亮眼的成绩单。改革开放初期，中国凭借巨大的人口红利吸引了大批的国际生产制造商来此建厂，并逐步打造出全球品类最全的制造业格局。直到2010年，我国制造业占全球的比重达到19.8%，跃居世界第一，已成为制造业产出最高的国家，并从此连续多年稳居世界第一。2018年，这一数字超过30%。

“中国工厂的加工速度不逊于日本、德国等制造业老牌国家，但在产品的精度方面一直存在较大差距。”王胜坦言，即使是中国技术一流的工厂，其生产零配件的精确度仍难以应用在高端制造设备上。

“数字技术的应用为中国制造业的转型提供了可能，这是我们的必然选择。”王胜表示，数字赋能实体经济已是趋势，制造企业无疑在其中扮演着重要角色。当前我们必须面对的是， “这两年各企业的日子都不好过，尤其对于那些已经投入资金、开始尝试转型的企业方面，受制于资本、技术能力的不足，产业结构转型尚未完成，企业面临巨大竞争压力；另一方面，厂房租金、人力成本上升，融资面临难题，企业间同质化竞争激烈又让这些企业境况雪上加霜。”

记者在调研中发现，多数中小制造企业在数字化转型中面临的困境是更新高端制造所需的工厂设备费用高昂，加之相应的技术工人的培训或聘请技术顾问等都是必须增加的成本，令企业举步维艰。

这样的境况如何破局？

“共享经济思维或许是一个很好的方式。”王胜告诉记者，对于已经开始转型的企业来说，企业订单的减少与加工能力已经提高产生了矛盾，新增的高精尖设备经常处于闲置状态。于是，有些企业开始把闲置的高精尖设备数据发布到网上，希望通过共享制造的方式解决企业订单不足、产能闲置的窘境。这样做一方面，能有效解决成本问题，另一方面也能实现集约化经营与管理。这就是所谓的“共享工厂”。

众所周知，传统生产方式的一个很大问题就是生产制造者不知道消费者要什么，要多少，盲目生产造成产能过剩。当下刚刚兴起的“共享工厂”就恰恰解决了这个难题，通过提前把生产线空档期发布到互联网平台上，与需求方（比如订单消化不掉的工厂）匹配，通过“共享”来提高生产线利用率。

作为小微制造企业的代表，王胜最后说：“在当下，很多企业有参与共享生产线的诉求，但也面临运营模式不成熟的难题。非常期待政府、商协会和投资机构等能给予关注，支持企业建设‘共享工厂’，并提供一定的资金与必要支持。让中国的制造业不仅品类最全，而且加工精度更高。”（中国贸易报  张伟伦）
【报刊文摘】
农民工砸碎安全帽之后

因为两顶塑料安全帽，48岁的农民工窦师傅“火”了，却又因此得了心病。

4月上旬，他用手机拍下一段“工人和领导安全帽对比”的视频。两顶安全帽在用力对撞后，工人戴的黄色安全帽直接裂开，红色的则完好无损。

像往常一样，窦师傅把这条视频发在了自己的短视频账号上。不过这一次，视频的影响力远超他的预料。经过几天时间的发酵、传播，“脆皮安全帽”引发社会广泛关注。4月17日，应急管理部官微发声，“如果连工人的安全帽都不安全，又怎么能够实现生产安全呢？”
一度情绪崩溃
成为新闻人物后，窦师傅变得行事谨慎。与他见面颇费一番周折，看到记者发来的身份信息，他通过视频聊天再次确认了一遍。约定好见面地点后，中途又反悔过一次。他担心动了别人的蛋糕，有人趁机报复，又觉得接受采访没有意义。

别人看他愁眉苦脸，安慰说他捅破安全帽问题，这是件好事，他反问：“是好事，有什么用呢？”

劣质安全帽视频热传后，青岛打工地的老板以人满为由拒绝了他。窦师傅回到了江苏老家，闭门不出，整日除了睡觉就是上网做直播。

2018年5月，他开始用小视频记录生活，不时发布唱歌一类的才艺展示。有网友给他留言，说工地上的安全帽已全部更换。得到感谢的窦师傅有了些许宽慰，“确实是给农民工办了一件好事。”与此同时，他觉得压力都到了自己一个人身上。此前接受新京报记者采访时，窦师傅一度情绪崩溃，哭着流露出想自杀的念头。他自认为这是有生以来遇到的最难的一件事。“我要能扛下去，算我有福；扛不下去那就完了，这辈子就算走到这一步了。”

4月23日晚，青岛的一位熟人打来电话，告诉窦师傅有活儿可以干。他听后心情好受很多，连续几天的压抑终于消散一些。他计划用几天的时间调整一下自己，再回到老地方继续打工。
都是网络惹的祸

在妻子董红梅眼里，丈夫的性格有些胆小怕事。“二十多年前让他上山砍树，他都不敢去,怕犯法。"逢年过节杀鸡杀鱼，也都是董红梅动手。还有一次，她在菜园前面挖个水沟，丈夫担心把旁边公家的树挖倒了，一晚上饭都没吃。

同样是因为担心，窦师傅在成为新闻人物后,主动把有关安全帽的视频删除了。直播时，有网友问原因，他回答“老板叫删的，不删不行啊。”后来在记者再次问起时，他改口称是自己删的，“有非议了,撑不住压力我就删了”。

早前接受采访时，窦师傅表示安全帽是工地上配发，后来又改口称是自己购买的。面对记者，窦师傅的回答也有些模糊。他只是解释，一般在小工地打短工都是自己购买，他的工友都买的是“五六块钱的那种”。若是长期工，工地上一般会配发。

窦师傅说，他最早发现安全帽有问题，是在工地干活的时候他不小心滑倒，一头撞在了钢管上，看到安全帽裂开一个洞，才意识到头顶的安全帽并不安全。

“当时没多想，就觉得有意思，是个现象。”拍视频的时候，窦师傅没想到会引发全国关注。
记者查询安全帽国家标准，只对其材质、防护功能、结构设计等作了规定。而在民间，一个说法是:建筑工地上，戴白色安全帽的一般是监理或甲方,红色的是管理、技术人员或甲方，蓝色的是技术人员，黄色的是普通工人。因此有段子称，“安全帽的颜色是有规定的:黄的干，红的看，蓝的满工地转，白的说了算”。

观看直播的网友中，不断有人提起安全帽的事，窦师傅也总回复说自已有压力，“都是网络惹的祸啊。”经历过这件事后，他把几个短视频平台的头像全部换成了戴着红色安全帽的一张照片，背景是他家院子里的一棵桃树。 原本放在客厅沙发上的黄色安全帽也被挪到了别的地方，他觉得那顶帽子带来了太多麻烦。（新京报   祖一飞）
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