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【商务业绩】
70年辉煌看舟山商务事业腾飞

告别白日的匆忙，披着流光夜色，人们熙攘着涌向咫尺的商业广场、特色街区，享受应有尽有的业态，心情喜悦。这样的生活场景,再正常不过，却凝聚着代代舟山商务人披荆斩棘、拼搏奋斗的心血。

从一穷二白、百业待举的泥泞中起步，结合海岛实际扬长避短，新中国成立70年以来，舟山商务事业走过了不平凡的历程，留下了“利用国际国内两种资源，开拓国际国内两个市场”的高质量发展轨迹----对外贸易从无到有，由弱到强，至今与全球180多个国家和地区保持贸易往来；进出口总额从1953年的4万元，到2018年首次突破干亿元大关:2018年实现社会消费品零售总额536.85亿元，是2001年的8倍多。

这些奇妙数字汇成画笔，把舟山黑白底色的过去，着色成光彩夺目的当下。

回首过去，舟山着力活流通、扩消费、稳外贸、促开放，全市商务事业实现跨越发展，在不断取得新成就、新提升、新突破的递进中，为全面建设海上花园城注入强劲动力。
商务蓬勃发展，重彩港城风光。舟山擘画“一带一路”、长三角一体化、浙江自贸试验区等美好蓝图，商务事业作为重要组成部分，将以更加开放、更富创新的规野，奋力开创高质量发展新局面。
发展对外贸易   深度“拥抱”世界   
舟山渔业，历史源远流长，且资源丰富。上世纪50年代，舟山因战乱停止的对外贸易开始恢复，首先走出去的，正是水产品这一传统优势产品。，厚积而薄发，从1953年到1966年，舟山外贸进出口总值翻了831倍。
量变引质变。 舟山对外贸易在攀峰中经历千百次的锤炼，光芒初升，而改革开放这双宽阔的翅膀,让舟山视野开阔，腾飞天地。

1981年，沈家门港作为外贸口岸对外轮开放，各涉外机构先后建立;1988年，舟山被列入沿海经济开放区，政策更加开放;1990年，全市外贸收购商品增加到15大类、118个主要品种......
“上世纪80年代，改革开放促地方工业快速发展，出口比重逐渐超过水产品,主要是服装、纺织、玩具、机电等。”市商务局相关负责人介绍说，随着舟山船舶业的兴起，本世纪初，船舶工业成为重要出口支柱。

80年代的故事还有很多。1985年，舟山首次利用外资，由舟山二渔公司(现兴业公司)和日本大洋渔业株式会社合资兴办“舟洋渔业合营公司”,开创了舟山招商引资的先例。

从此，舟山利用外资规模不断扩大，外资来源日趋广泛。2018年，全市利用外资4.2亿美元,居全省第7位;完成境外投资中方投资额1.95亿美元，同比增长4.5倍;完成国外经济合作营业额9.5亿美元，同比增长92.8%。

商务事业的动力是改革，根本是开放。，上世纪90年代后，舟山进一步深化改革开放，通过不断增强政策支持、不断完善体制机制、不断壮大企业主体，全面扩大外向型经济规模，打开新的格局。

同时，中国加入世界贸易组织以来，舟山出口的商品逐渐从劳动密集型产品，转变为技术型、高附加值产品，迈向中高端水平。首先转身的，还是传统水产品。

“比如水产品加工产生的副产品，以前只能作废，现在浙江兴业集团利用它生产精制鱼油产品，也填补了鱼蛋白发酵酿造鱼酱油工艺方面的国内空白。”市商务局相关负责人介绍说，2011年，舟山市获评国家级水海产品外贸转型升级示范基地。自2016年以来，全市水产品出口额年均增长17.9%。

一边推动传统产业转型升级，一边加快对外贸易新动能培育。浙江自贸试验区落户在舟山，新动能是什么?答案呼之欲出一大宗商品贸易，目前占全市进出口比重为65%，其中油品是重头。

得益于新动能释放的充沛活力，去年全市外贸进出口总额1135.5亿元，同比增长44.9%，全市服务贸易进出口额141.1亿元，同比增长19.1%。其中,水产品、油品、船舶工业占全市出口总量90%以上。

坚持以开放促改革、促发展、促创新，从经济开发区、国家级新区到自贸试验区，舟山开放的大门越开越大,对外贸易的路子越走越广。

聚力内贸流通    消费不断升级

内贸流通映射群众生活水平，每一个人都是时代的见证者。

从新中国成立初期，到改革开放初期，舟山人的生活消费，紧紧围绕吃、穿、用展开,首先是解决温饱问题。
1951年，舟山人有了自己的百货公司----舟山第一百货。每到周末，商场里人头攒动，一个搪瓷盆、一个热水瓶，甚至一双保暖鞋都要抢着买。因为在那物资匮乏的年代，商品短缺，无法满足广大群众生活需求。

随着改革开放渐深，商贸行业经历了国有民营、改组改制等多轮次改革，非公经济发展繁荣，物资供应从短缺走向充足，“票证”也逐渐退出历史舞台。

特别是上世纪90年代，舟山经济增长迅猛,群众收入不断攀升，1999年城镇居民人均可支配收入突破8000元大关。消费水平的提升，契合内贸流通的改革，碰撞出居民消费结构升级的火花。

人们开始追求时尚，“老三件"(自行车、手表、收音机)逐渐被“新三件”(电冰箱、彩电、洗衣机)代替，并开始注重产品的质量、安全,追求品质生活。

新世纪以后，一个又 一个的老牌商场，不断扩容、升级，引进品牌，向着现代化飞跃;凯虹广场、普陀杉杉天地等大型商业综合体不断涌现，形成商圈概念;定海总府路、新城长峙岛如心广场等步行街不断提升，发展特色商业.....

现在的舟山,已建成了门类齐全、覆盖城乡的内贸流通体系，批发市场、便利店、购物中心、农贸市场等遍地开花，极大满足市民生活品质化、消费便利化的需求。

舟山内贸事业的蜕变,不止于此。既服务企业，又服务市民，在市商务局组织牵头下,近年来围绕购物、美食、旅游等主题,开展“消费促进月”“金秋购物节”等活动，促进消费、服务民生、便利百姓。

同时，聚焦网络购物等新业态，舟山培育推广“线上东海开渔节”等电商品牌，去年全市实现网络零售额56.9亿元，同比增长61.5%,增幅居全省首位。

与时代大潮同频共振七十年，透过商务事业，我们看到的是舟山社会经济的跨越、群众生活的变迁，美好愿景正不断变为现实。（选自舟山日报）
【考察座谈】

虞松波陪同李建华在和润考察，双方就再度合作事项进行座谈

10月10日，岳阳城陵矶综合保税区工委书记李建华一行赴和润集团考察调研，集团董事局主席虞松波，集团执行总裁张勇陪同调研，双方就再度合作事项进行了座谈。

集团董事局虞主席向李建华书记一行介绍了和润集团的发展历程和产业情况，以及在岳阳地区的投资发展构想。他说，和润目前集聚全国优质产业资源，着力打造完善的粮食物流体系，全面布局全国粮油加工产业园。岳阳城陵矶综合保税区集国际国内贸易、保税仓储、保税物流、保税加工等内外贸一体化服务，拥有广阔的粮油市场，希望双方携手发展，力争早日实现项目合作。

李建华书记对和润集团的产业规模与产业结构给予了充分肯定，对双方进一步的合作交流充满信心。他表示，和润集团企业发展基础好，产业结构十分完善。岳阳城陵矶综合保税区与和润集团在粮油加工、粮食物流、石油仓储及大宗商品等多个领域都有合作机会。双方要结合自身优势，利用好城陵矶综合保税区核心区位优势和优越的扶持政策，进一步发挥和润集团的产业竞争力，强强联手，合作共赢，为岳阳打造湖南通江达海的新增长极提供“新增长点”。

此次座谈，有望进一步加强双方之间的合作与交流。岳阳城陵矶综合保税区纪委书记范星辉、企业服务局局长刘广会，和润集团副总裁赵兴龙等参加座谈。（和润集团  贺帅策）
【渔船改建】

全力以赴克难关  责任面前显担当—-记舟渔公司金枪鱼钓船改建
跨越寒暑，历经七个多月的连日奋战，日前，舟渔渔轮厂建厂以来承接的规模最大、修理难度最高、改建最彻底的金枪鱼延绳钓船改建项目顺利通过验收，画上圆满句号。

突出硬任务   强化硬举措

超低温远洋金枪鱼延绳钓生产项目的专业性较强,对船只的性能尤其是在大洋及恶劣气候下的作业性能、超低温技术及船体结构、工艺、管系等设计要求很高。近年来，舟渔渔轮厂每年会接到金枪鱼延绳钓船零星修理业务,但一次承接6艘专业金枪鱼延绳钓船的大改建项目还是第一次，这也是渔轮厂建厂近50年以来从未碰到过的。此次改建，所有6艘金枪鱼延绳钓专业船所有的配件全部上岸更换保养，大到主辅机整机，小到一枚螺丝线头，除了留下一个船壳都得清理干净，光拆除清空就花了一个多月时间。要啃下这块“硬骨头”,任务之重、难度之大难以想象，此项目，对于舟渔渔轮厂来说，既是一项必须按期完成的生产任务，更是有利企业长远发展的攻关项目。为此，在公司领导的高度重视和精心组织下，渔轮厂成立了金枪鱼船改装专项领导管理小组，制定详细严密的施工方案，安排工程技术人员全程跟踪、现场指导，碰到技术难题现场磋商现场解决，随时组织召开工程项目施工协调会，重大问题在会中磋商确定方案，为工程项目的顺利推进、为交放心船奠定了坚实的基础。

担当解难题   冲锋克难关

自今年初投入改建工作以来，渔轮厂整个工作团队可谓经历了内外的双重磨难。于内，渔轮厂本身人员紧张，同时还要兼修北太鱿钓船，且以往没有承接过类似项目，改建经验及改建时间不足;又由于百里滨海大道普陀段舟渔高架项目修建，渔轮厂现有船排设施无法正常使用，长峙岛船厂场地较小，硬件设施差，对开展改建工作十分不利;于外，今年1月到8月，先后历经严寒和酷暑,加上期间两个月的梅雨季和夏季台风等外力影响，更加大了改建难度。最重要的是没有准确图纸，复位难度大，改建中的实际和预期有着巨大差距。

“有条件要 上，没有条件创造条件也要上!”“全力以赴，哪怕不赚钱也一定要千好!”

“硬命令”一下达，渔轮厂上下打起精神，鼓足干劲迎难而上。经过专项领导管理小组统筹安排和合理调配，渔轮厂联合专业外包公司团队，发扬修造船工匠的精益求精、 攻坚克难的精神，全员投人，科学管理，严格按照欧盟标准对6艘金枪鱼钓船进行改建，日前已顺利完成各项调试和欧盟相关验收:渔轮厂浮码头无法使用，就根据工程进度，及时安排拖轮将船只拖至长峙岛进坞和到固定码头修建;酷暑当头，为避开高温同时不耽误进度，工作人员早起晚归错峰上班，渔轮厂经营班子更是以身作则，无论是假期还是严寒酷暑，都带头坚持奋战在生产现场第一线，受此鼓舞，很多职工连续7个多月都没有好好享受过一天的周末假期，全身心扑在了改建现场。

此次改建项目中最大的困难挑战当属“冷冻系统”超低温改造，平日里北太鱿钓船的冷冻系统一般只要求零下20度即可，而金枪鱼钓船要求的是零下50度，“这是我们厂里第一次碰到，可以说是建厂以来从没碰到过的超低温改造”渔轮厂厂长张李平介绍道，由于经验不足，一边请设计单位设计，同时又向技术专家请教，一直磨合了好几个月才定下最终方案。“当时改造完成后还是十分担心，万一整船改好了,但温度达不到的话,这条船就相当于改建失败了”,从开始到调试成功张李平厂长一直悬着心，每天紧盯施工。在最终试验后，空库温度可达零下52度，预测有鱼货时可达零下55度，可以说冷冻系统调试结果非常成功。

再创高质量   不负众期望

“干得非常不错!”中水股份监理首席代表唐总作为此次改建项目船东代表,七个月的时间只回家两趟，每天都泡在船上，与工人反复交流，仔细查验，见证了改建的全过程，“别看这只是修个船，但其实涵盖了很高的技术含量”，唐总在对此次改建给予了相当高的评价，“对于公司现有的设备与人员，做到这样的程度非常不容易，所有问题都得彻底清理，调试结果很满意。”由于金枪鱼钓船出航时间长，平时在海外，哪怕小修也十分不便，因此，对金枪鱼钓船的验收要格外仔细乃至严苛，几乎船体的角角落落都要仔细检查。“过去修船验收常常都会出现各种问题，但这次船长、轮机长都没有提出任何异议，就连房间的装修都十分满意”

此次改建项目高质量圆满完成，离不开公司的高度重视和精心组织，离不开兄弟单位中水股份的全力支持和配合，离不开驻厂监理代表们的辛苦付出，更离不开渔轮厂广大干部职工的凝心聚力与艰辛劳作。此次改建，不仅是渔轮厂迎难而上对自我的突破和提升，“有条件要上,没有条件创造条件也要上”的艰苦奋斗精神更加体现了新时代国企凝聚共识克难关的决心和担当。
(舟渔公司    沈静)
【品牌锻造】

舟山中远海运重工持续锻造高附加值特色品牌

2019年第三季度，舟山中远海运重工有限公司修船系统把脉航运市场动向，紧扣绿色发展理念，持续发力船舶修理改装业务，不断发挥品牌效应，持续锻造船舶脱硫装置改装、压载水处理装置、石油TCO项目等高附加值特色品牌，积极推行绿色环保工艺，品牌优势持续巩固。

高附加值品牌优势持续巩固

今年第三季度，舟山中远海运重工继续坚持高附加值、差异化、品牌化发展策略，不断优化技术工艺、提升修理改装质量、总结优化施工经验，并依托船舶新加脱硫装置、压载水处理系统等项目，持续强化高端改装品牌效益。

7～9月，舟山中远海运重工共承接法国达飞轮船公司、地中海航运公司（MSC）、日本邮船（NYK）、EPS公司等多家航运公司旗下的28艘船舶脱硫装置改装订单，船型涉及大型集装箱船、汽车滚装船、散货船等。其中，达飞轮船的万箱级集装箱船“新加坡”号是继该公司旗下“狮城”号之后，在舟山中远海运重工完成的第二艘加高加长脱硫装置安装一体化的改装船；“奥斯汀”号是EPS公司旗下7艘好望角型散货船脱硫装置改装项目中的最后一艘，舟山中远海运重工总结经验，提升质量，赢得了该船东肯定；NYK旗下“阿尔泰”号是舟山中远海运重工首次承修的汽车滚装船型脱硫装置改装项目，在拓宽了脱硫装置改装船型的同时，也为后续同系列汽车滚装船“普雷阿德斯”号脱硫装置改装积累了经验

非船业务、特色项目领域持续发力

三季度，舟山中远海运重工持续优化修船结构、提升业务档次，在巩固球鼻艏改装、船舶脱硫装置等高端改装品牌优势的同时，持续做好油船CAP修理、海工配套服务。

截至8月20日，该公司已圆满完成30艘次的TCO项目海运段执行船支墩制作安装及修理工程。TCO项目是全球最大油气项目，舟山中远海运重工负责该项目海运段执行船支墩制作安装及修理工程。该公司技术人员不断钻研海工钢结构技术、总结经验，深入研究非船业务领域技术工艺，使项目从开工至今已安全、高效、平稳地运行了688天。

9月11日，该公司圆满完成中远海运能源运输股份有限公司旗下10万吨级大型油船“杨林湾”号CAP工程，项目涉及货油舱和主甲板等450吨钢结构换新、机舱主辅机大修、主甲板高压水除锈、油漆作业等。鉴于船体、涂装、机电三大工种交叉作业量大，该公司技术人员前期科学策划施工方案，优化技术工艺，尤其在货油舱室采用了无人机代替人工近观检验作业，有效提高了施工效率，节约了施工成本，缩短了修理周期，得到船东高度认可。该系列同型船“榆林湾”号也计划到该公司进厂修理。

绿色修船水平持续提升

为打造“国家绿色修造船基地”，舟山中远海运重工不断加强科技创新，积极探索绿色修船工艺，在现有的超高压水除锈工艺的基础上推出“气动式磁吸式手推车”除锈设备，进一步提高了生产效率。

舟山中远海运重工1号船坞已于2018年10月全面推行超高压水除锈作业，2号船坞也已于今年5月全面推行该技术，并计划于11月在3号船坞实施。船舶露天区域、货舱、压载舱相继实施超高压水除锈，力争在2020年完成超高压水除锈全面替换喷砂除锈。截至目前，舟山中远海运重工已全面完成1号船坞淡水管改装工程，所有钢管全部换成PE管，并新加石英砂过滤器，淡水质量将得到极大改善。其他船坞淡水改造工程正稳步推进中。

自推行超高压水除锈作业以来，1号、2号船坞周边环境得到较大改善，清坞沟费、坞内设备维修费、平板车和叉车使用频率明显下降，在一定程度上缓解了修船设备使用压力。此外，该公司已完成“宏宇”号、“桑名”号、“安康山”号、“太平山”号等船舶超高压水除锈作业，施工效率与传统除锈工艺相比有明显提升。

舟山中远海运重工将持续发挥修理改装技术优势，不断巩固高端改装品牌优势，持续打造绿色环保品牌，做优做强修理改装业务。 

（舟山中远海运重工      夏赵丹 ）
【出口分析】

前三季度我市船舶工业出口分析

全球航运市场在缓慢复苏中,但尚未走出低谷。由于全球贸易受到保护主义影响，各国之间贸易摩擦和关税壁垒，中美之间的贸易战，也影响了海上运输市场。由于航运业尚未复苏，其下游工业-----造船业虽略有好转，但仍处于低位。全球今年三季度新造船订单和船厂手持订单下降到十年来最低。舟山的船舶工业也受到全球大环境影响，一路走来也较为艰难。但今年1---9月份，由于市政府一再出台相关政策扶助船舶工业的发展，凭借舟山得天独厚的修造船自然、区域优势和舟山的船舶企业的努力奋斗，在窄缝中求生存，逆境中求发展，舟山的船舶出口产值有较大幅度的提升。舟山的船舶出口作为市里支柱出口产业，正在发挥较大的作用。现就2019年1---9月份舟山船舶工业出口情况分析如下：

一、舟山市船舶工业1—9月份出口情况

舟山市船舶工业1-9月份出口产值119.60亿元，同比增加35.1%；其中造船出口产值83.64亿元，同比增加36.5%；修船出口产值35.96亿元，同比增加31.8%。

舟山市1—9月份，全市出口总值329.48亿元，船舶出口占全市出口额的36.3%；其中造船出口占比25.4%，修船出口占比10.9%。

造成舟山船舶出口增长的原因：1,。外资企业常石（舟山）造船，一直来生产稳中有升。央企中远海运重工（舟山）造船，造船量升价增，进展顺利。扬帆造船虽多年来未接到订单，但库存的订单尚在发挥作用。长宏国际造船厂，也逐步发挥造出船的积极作用。2.去年造船出口形势不好，出口基数低，也是一个原因。3.修船业生产形势一片大好。除舟山优越的自然条件和自贸区改革开放的优势发挥作用外，IMO压载水公约和船舶废气排放标准的实施，也起着很大的促进作用。全市各大骨干修船企业，都在加班加点抓紧生产，脱硫塔安装业务十分饱满，已排到明年下半年。

二、存在的主要问题及解决方法

1.舟山船舶企业大部门都是民营企业，许多造船企业面临着订接出口船舶，银行开保函难的困境，所以近几年来一直未接到新造出口船订单。船舶建造垫资融资难，如果这一困境不缓解，许多船企接不到出口船舶，造不出出口船，这将严重影响舟山全市出口产值。同时严重影响到船舶工业的产业链和职工的就业。

现在有关部门正在推进注册保税区的融资租赁公司出面订接出口船舶委托船厂建造的创新方案。但融资租赁公司对船舶行业忧心重重，不敢下手，再加上船舶融资租赁专业性强，不知从何下手。

2.现在修、造企业都碰到招工难的问题，无论是招收工人，还是招收技术人员都无人应聘，存在船厂后继无人的困境。

3．最近几年，我国新造船技术含量大幅提高，修船企业面临着豪华邮轮,LNG船、LPG船、智能船舶的修理，修船厂要进行技术储备。要培养引进高级技术人才。同时对修船基地中生活、娱乐设施进行适应性改造。有关部门也要进行服务理念的更新，做好快捷、有效、简约的服务工作。 （舟山市出口船舶预警点）
【简讯两则】
前三季度我市外贸进出口总额达到883亿元，同比增长10.7%
2019年1—9月，我市外贸进出口总额达到883亿元，同比增长10.7%，油品已成为进出口第一大品种，分别占到总额的54.4%和35.2%。外贸出口增长明显，总值达到329.1亿元，同比增长13.1%，其中修船增长38.4%，造船增长33.3%，水产增长12.7%，油品增长5.9%。（协会秘书处）
前三季度我市服贸进出口总额达到127.1亿元，同比增长7.1%

2019年1--9月全市服务贸易进出口总额为127.09亿元，同比增长7.1%，其中出口为105.2亿元，同比增长5.2%，进口21.9亿元，同比增长17.5%。进出口总量占全市服务和货物贸易进出口的比重为12.58%，其中出口总量占全市服务和货物贸易进出口的比重为12.31%，进口总量占全市服务和货物贸易进出口的比重为3.09%。

因支撑服务外包的船舶修理业有较好的回升，离岸服务外包形势较好。2019年1-9月份，我市国际服务外包离岸执行额214099万元，同比增长166%。服务外包发包方分别来自中国香港、马绍尔群岛共和国、巴拿马、韩国、新加坡等；业务类型主要以ITO、BPO、KPO为主。（协会服贸监测点）
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