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【商务事业】
舟山商务事业再创佳绩
2019年中央经济工作会议强调，要坚定不移贯彻新发展理念，坚持以供给侧结构性改革为主线，坚持以改革开放为动力，全面做好“六稳”工作，推动更高水平对外开放,实现高质量发展。
去年以来，舟山市商务系统以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实市委、市政府关于“五大会战“和“四个舟山"的重要决策和工作部署，国绕“稳外贸、稳外资、促消费、强改革、惠民生”展开的各项工作取得积极成效，奋力保持全市商务经济主要指标平稳发長，全市商务运行总体平稳。
“消费马车”再次提速。预计2019年全市实现社会消费品零售总额同比增长8.5%;完成网络零售74亿元，同比增长30.0%以上，增速保持全省前三位。

外贸规模再创新高。预计2019年全市完咸外贸进出口总额1300亿元，同比增长14.5%，进出口总额将创历史新高。其中出口总额460亿元，同比增长8.3%。进出口额、出口额、进口额增速均保持金省前三位，领跑全国。
利用外资稳中有升。预计2019年全市完成实际利用外资5亿美元，较前年同比增长20%。完成境外投资中方投资额2.6亿美元，同比增长1.3倍。
“一促两稳”  推动商务事业新发展

精准发力稳外贸。去年,舟山市出台(关于进一步做好外贸防风险稳增长的十条措施》.全面实行“订单+清单”式预判和管理制度;开展4次中小外贸企业法律服务和应对国际贸易摩擦专业培训，300余人次受益;完成150家小微外贸企业培育目标，森森集团、龙源四方获省级出口名牌;成功搭建首家外贸综合服务平台“浙江自贸区汇通”，已与近20家企业签订服务协议;组织外贸企业参加广交会、境外渔博会、 海事展，支持企业拓展“一带一路”等国际市场,我市出口“一带一路”、东盟等新兴市场分别增长59.3%、 85.7%;推动大宗商品贸易发展，大宗商品进出口额占全市比重达到61.2%，创历史新高。

全力以赴稳外资。 去年，舟山出台《中国(浙江)自由贸易试验区扩大对外开放积极利用外资暂行办法》;构建市、县(区)联动服务体系，全程跟踪服务重大外资项目招引落地;持续推行约谈制度，组建市商务局外资项目攻坚小组，促成BP与浙石化醋酸项目、周大福能源等9个项目签约落地;依托第三届世界油商大会，促进道达尔与浙能燃料油股权合作项目、托克与交投油品国际贸易项目等10个外资项目签约;借力世界舟山人大会、中国进口博览会、中东欧投资贸易洽谈会等市内外招商平台，积极开展浙江自贸试验区、国际农产品贸易中心等主题宣传和招商引资;促进舟山港综合保税区争先进位，列全国56个综保区第21位。

服务民生促消费。去年，舟山促进社区商业提升发展，推进如心小镇、合兴社区邻里中心项目顺利完成;完善和优化各区域商圈,加快推进普陀杉杉天地二期、宝龙系3个商业综合体等商业项目，全市总投资额超30亿元;制定《舟山市供应链创新与应用试点城市实施方案)，加大供应链企业资金支持力度，舟山远洋渔业基地集团等5家企业获得了中央服务业农商互联资金2110万元专项资金，支持企业数量和补助资金列全省首位;精心组织“金秋购物节”“消费促进月”等主题惠民活动，实现销售收入超15亿元;举行汽车团购活动6场，实现销售额超2亿元;推动普陀区六横创建省级商贸特色镇，龙山等6个村创建省级商贸发展示范村。新增电商专业村I个,农产品网络销售增长15%。

舟山商务工作亮点纷呈

以实干打造商务铁军。去年,舟山市商务局坚持党建引领，抓牢服务中心大局，扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,深入开展“三服务”活动，制定《市商务局主题教育面向企业征求意见落实清单》，实现问题解决率92%，进--步推动商务发展提质增效。

全力推进浙江自贸试验区油气全产业链建设。舟山推动关键性油品政策实现重大突破，油气贸易政策研究取得成效，为浙江自贸试验区5000多家油品贸易企业解除无证经营法律风险，引入中石油国际事业有限公司、维多公司、托克能源等国际知名企业。去年1 -11月，全市新增油品贸易企业2677家，油品贸易额达2871.7亿元，同比增长42.6%;完成船用保税燃料油直供量350.1万吨，同比增长6.6%;累计完成船用燃料油混兑调和320万吨，平均降低成本3.5美元/吨。

全力推动商务领域“最多跑一一次”改革。舟山全面发挥审批事权下放带来的便利化优势，为舟山国家石油储备基地等13家油品企业开通“商务直通车”，审批时间从几个月缩短到10个工作日内;通过全面实行外商投资准入前国民待遇加负面清单管理制度，不断降低准入门槛，实现自贸区外资备案时限大幅缩短，可“一日办结”。

全力加速电商产业创新发展。一方面深入实施“电商进万村”工程，提升改造农村电商服务站80个，强化线下代购、农产品销售和便民服务功能，帮助渔农民实现“购物不出村”“销售不出村”“生活不出村”。另一方面培育和推广本土电商队伍，我市电商企业入选省电商百强企业1家，2019---2020年度重点培育电商平台企业名单4家、全省零售模式创新工程名单1家，我市8个电商园区列入省电商产业基地名录，继续开展“线上东海开渔节系列活动，成交总额较上届活动提升1294%。去年“双11”，我市全平台实现网络零售额约1.8亿元，同比增长200%，创历史新高。

2020扬帆再起航

2020年，舟山商务工作将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，积极参与长三角一体化发展国家战略，全力推动“开放舟山”建设,围绕浙江自贸试验区建设高质量发展的攻坚队、应对贸易摩擦的服务队、稳外资促投资的突击队、促消费强供给的行动队、强保障保安全的应急队、数字经济发展的先行队、创建文明优良环境的战斗队、抓好机关党建的先锋队等“八个争当”，实现“稳外贸、稳外资、促消费、强改革、惠民生”五大核心任务的新突破，促成全市商务经济更高质量发展。（选自舟山日报  沈晏  程碧雯 ）
【外贸成绩】

   中国外贸发展态势好于预期
今年，在外部环境风险挑战明显上升的复杂局面下，全球经济增速和贸易增长预期多次下调。然而，中国外贸发展逆势增长，仍加速向高质量迈进。商务部外贸司司长李兴乾近期在国新办举行的发布会上说，今年以来，商务部认真落实“稳外贸”工作部署，实现了外贸进出口的逆势增长、稳中提质，发展态势好于预期。

实现稳中提质

“预计全年的外贸仍将稳定在30万亿元的规模，从国际比较来看，中国出口增速高于全球主要经济体整体水平。”李兴乾说，今年以来，中国外贸规模上稳中求进，质量上持续提升，结构不断优化，外贸发展实现了稳中提质，发展态势好于预期。

商务部提供的统计数据显示，1-11月，中国进出口总额28.5万亿元，增长2.4%。其中，出口15.55万亿元，增长4.5%；进口12.95万亿元，与去年同期基本持平；贸易顺差2.6万亿元，扩大34.9%。

今年中国外贸取得这一成绩并不容易。中国贸促会研究院国际贸易研究部主任赵萍在接受国际商报记者采访时分析，回顾全年，中国外贸面临的形势比去年更加严峻复杂，主要体现在四方面：一是全球经济和外贸增速在持续放缓，使得外部市场需求萎缩；二是单边主义和保护主义在全球范围内愈演愈烈，多边机制遭受重大挫折，给全球贸易发展笼罩了阴影；三是中国经济增长压力加大，进出口企业需要承压前行；四是东南亚等国家加速承接产业转移，带动了订单转移，也带来一定竞争压力。

商务部研究院国际市场研究所副所长白明在接受国际商报记者采访时强调，今年中国外贸在稳定增长的同时，结构进一步优化，外贸发展的质量持续提升，稳中提质的特征明显，可以达到年初设定的稳中提质的目标。

商务部提供的统计数据显示，今年前11个月，中国与“一带一路”沿线国家进出口同比增长9.9%，占出口总额的比重达29.3%；中西部地区出口同比增长13.3%，占出口总额的比重达18.3%；机电产品出口同比增长4%，占出口总额的比重达58.4%；民营企业出口同比增长12.4%，占出口总额的比重达51.4%；一般贸易出口同比增长7.8%，占出口总额的比重达58%。

释放政策红利

12月初，由商务部主办的国家外贸转型升级基地建设培训班在东莞举办，今年最新认定的65家国家外贸转型升级基地和6家国际营销服务公共平台获得授牌，为外贸进一步稳中提质注入了新动力。

这只是一个缩影。今年以来，国家出台了大量稳外贸的政策。今年4月底国务院印发《关于做好自由贸易试验区第五批改革试点经验复制推广工作的通知》，贸易便利化是重要内容。7月份，国务院常务会议确定了进一步稳外贸的措施，促进外贸稳中提质。今年以来，减税降费政策密集出台，前三季度，全国累计新增减税降费17834亿元，其中新增减税15109亿元。尤其是中共中央、国务院最近印发的《关于推进贸易高质量发展的指导意见》，更成为新形势下指导和引领中国外贸质量变革、动力变革、效率变革，充分发挥外贸对国民经济发展全局重要作用的纲领性文件。

白明认为，今年外贸实现稳中提质的增长有诸多原因，其中既有基数和汇率等方面的原因，也有自贸试验区和新业态蓬勃发展、“一带一路”建设深入推进等原因，还有企业在转型中竞争能力增强的原因。同时，稳外贸政策密集出台及深入贯彻落实让政策红利持续释放，为外贸加速高质量发展注入了强大动力。

李兴乾透露，下一步，商务部将以外贸高质量发展为统领，重点抓好外贸的提质增效，优化国际市场布局，继续深耕传统市场，着力深化和共建“一带一路”国家的贸易合作，拓展新兴市场，鼓励企业开拓一批重点市场，完善国际营销网络和售后服务体系。同时，优化国内区域布局，优化经营主体，优化商品结构，优化贸易方式，不断增强自主发展能力。积极培育外贸新业态新模式，增设一批跨境电商综合试验区。加快保税维修再制造先行先试，促进边境贸易创新发展，推动加工贸易升级和梯度转移，积极扩大进口，持续提升贸易便利化水平，切实降低贸易成本，提高效率。（国际商报  吴力）
我市外贸“三大指标”增幅列全省前三

据市商务局统计数据显示：截止2019年11月底，全市外贸进出口总值1167.76亿元，同比增长15.69%，增幅列全省第二;其中出口总值431.11亿元,同比增长18.96%,进口总值736.65亿元,同比增长13.85%,增幅分别位列全省第二和第三。（协会秘书处）

【环保修船】

中国正领导世界环保修船技术，万邦永跃绿色修船获行业科技成果评价

日前，中国造船工程学会组织专家对舟山万邦永跃船舶修造有限公司的《船舶维修坞修绿色智能化变革的解决方案》项目实施了科技成果评价。

该坞修绿色涂装项目旨在用超高压水替代打砂，实现行业“坞修2.0"的目标，在修船界已持续推动3年。“坞修2.0"的主要指标是“0905"---即坞修 扬尘排放为“零”、坞修固废收集率为90%、坞修废水排放为“零”、坞修挥发性有机物( vOCs )收集率为50%。3年来，中国修船行业的两大行业组织和《中国修船企业》编辑部在万邦永跃先后召开了5次绿色修船现场交流会，全国修船企业积极贯彻“环保攻坚战”的大政方针，在供给侧深化改革和“三去一降一补"中，勇于克服困难，纷纷行动起来，积极推进坞修绿色涂装。尤其是自2017年8月以来,万邦永跃在坞修涂装中已实现船体超高压水除锈完全替代打砂，且将该技术连续应用超过500艘船，在全国处于第一位。

根据中国造船工程学会修船技术学术委员会和中国船舶工业行业协会修船分会的观点，“坞修1.0"是以高速度增长为特征的坞修机械化。自20世纪80年代以来，坞修机械化奠定了中国修船大国的历史地位，功不可没。但是随着“环保攻坚战”理念的深人人心，推行以高质量发展为特征的“坞修2.0'越来越成为行业的共识。根据上述科技成果评审反映情况看，“坞修2.0”的进展情况令人鼓舞。

首先，坞修扬尘排放为“零”。行业各厂都在进一步降低扬尘，有以压缩空气为动力的“砂加水”，有以高压水泵为动力的“水加砂”，还有以“雾炮”“水幕”为过渡来减少扬尘的，而超高压水除锈都已用于甲板、上建、绑扎桥、导轨架和舱室的涂装工程。但在坞修的船体涂装修理上.各厂都遇到了瓶颈，如新技术尚未完全替代打砂、成本尚未具有竞争力、项目投融资机制尚未建立，系统性地解决对气水土的环境影响尚未有成熟的治理技术等。全行业至今实现连续替代且坞修扬尘排放为“零”的企业，目前只有万邦永跃。目前也有不少央企船厂已经加大研发力度，后发优势明显，如中远海运重工有限公司和招商局工业集团有限公司都在今年获得国家科研的支持，业内期待3年以后再看谁执牛耳。

第二，坞修固废收集率为90%。坞修固废收集主要对象是涂装除锈中的氧化铁、旧涂层、废磨料等,不少船厂已经纷纷尝试真空回收等技术。万邦永跃通过引进、吸收、改装、创新等手段，研制并获得国内专利的“带回收的除锈头”，通过超高压水全面替代干喷砂，从而实施上述坞修固废的全面收集。目前，该项技术已经处于系统完善阶段(未端走完“最后一公里”的方式，是交给焚烧炉，还是通过裂解法，正在比较、选择)。

第三,坞修废水排放为“零”。坞修废水主要对象是船体清洗和超高压水除锈中的废水。前者通常与船坞的水处理系统合一，后者在万邦永跃已经通过自主研发的回收设备“船坞蓝鲸”，实施100%的回收， 目前已达到全面回收再利用。其他船厂也有此类设想和准备，但进展成果不甚理想。

第四，坞修VOCs收集率为50%。坞修VOCs收集主要对象是无组织排放作业方式下的VOCs,其中六成产生于喷涂，四成产生于成膜(后者在行业尚未有明晰的有效治理路线图)。万邦永跃已通过自主研发的喷涂防漆雾扩散设备实施对VOCs实施有效回收，目前处于系统集成阶段(油漆涂敷阶段的VOCs收集后的处理技术选型)。其他船厂也有研究和仿制，但要实现50%的坞修VOCs收集率目标，全行业尚需加大科研力度和投资。
专家表示，实现上述替代的关键是系统集成，以实现高压水泵的能耗最少、除锈头的效率最高、设备总成的故障率最低、收集回收的效果最好以及综合成本效益指标最优的目标。根据万邦永跃连续在500多艘船舶采用船体超高压水除锈工艺的纪录来看，专家认为在系统集成上，万邦永跃在全行业处于引领和示范地位，技术比较成熟，效果比较明显。

行业还可从本次成果评价中看到,万邦永跃的自动喷涂设备,已经实现喷涂机自动跟踪除锈点，下一步是除锈头自动跟踪锈蚀区，从而形成了坞修涂装智能化的雏形;万邦永跃的设备总成“坞修精神”和“坞修蓝鲸”已经出口到新加坡的船厂：万邦永跃已经与沿海和长江的多家船厂签订了多个合作协议,准备输出它的绿色修船解决方案和设备总成。对万邦永跃的绿色修船科技成果，全球海事界著名刊物《贸易风》今年上半年已经发出感叹，称“中国正在领导世界生态环保的修船技术”。业内专家纷纷表示,应该尽快确立中国绿色修船在“一 带一路"沿线乃至全球的引领地位。业内船厂殷切期盼，沿海和长江经济带的政府主管部]加大对绿色造船修船的支持力度。

(作者李正建 中国船协修船分会秘书长、中国造船工程学会修船学委会首席修船专家)
【客户评价】

聚首三大航运巨头，舟山中远海运重工脱硫改装技术获核心客户高度认可
近年来，舟山中远海运重工有限公司把握市场热点，紧扣环保改装项目，持续锻造船舶废气脱硫装置改装、压载水处理装置等高附加值业务特色品牌，不断优化改装技术，提升修理改装质量，赢得世界各大航运公司青睐。

45天刷新同型船改装纪录，赢得达飞赞誉

"Well done !Full speed a-head!"法国达飞海运集团“长吉”号船东在项目开航后第一时间发来感谢信。这既是对舟山中远海运重工在45天内高效完成“长吉”号脱硫装置改装工程的赞赏，也是对项目团队高效专业的改装技术的肯定。

从今年年初至今，舟山中远海运重工已圆满完成达飞公司旗下“狮城”号、“新加坡”号、“长吉”号3艘超大型集装箱船废气脱硫装置改装工程。其中，“狮城”号更是舟山中远海运重工完成的世界首例超大型集装箱船加长加高及脱硫装置安装一体化改装工程。改装后，其优异的船舶性能得到船东高度认可，为舟山中远海运重工赢得达飞公司5艘船脱硫装置安装订单。

“长吉”号是舟山中远海运重工为达飞公司改装脱硫装置的第三艘超大型集装箱船，涉及工程包括主辅机脱硫装置模块安装NO.10左右空舱新隔4个“舱室洗涤水残渣舱”工程以及烟囱区域和排烟系统改装等工程。

鉴于前两艘船舶的改装经验，舟山中远海运重工积极优化流程，梳理长线工程，科学制订施工方案;在内场脱硫装置模块制作工程上，以提高内场脱硫装置段模块的完整性，缩短施工周期，塔段吊装上船安装后7天内完成相关报验;在新隔4个特涂舱室作业，重点跟踪落实，调整劳动力抢抓节点，提前10天完成热工作业，为特殊油漆作业赢得时间。同时，在其他工程改装过程中，各生产线条工作人员齐心协力，最终仅用45天完成该船混合式脱硫装置安装工程，刷新了该系列船脱硫装置改装最短纪录。

攻克技术难关，助力地中海“姐妹花”按期开航
地中海航运公司是舟山中远海运重工一直以来的核心客户之一。11月，舟山中远海运重工相继完成地中海航运旗下“布兰卡”号和“克洛伊”号的脱硫装置改装工程。

“布兰卡”号和“克洛伊”号是地中海航运旗下6艘系列集装箱船脱硫装置改装项目中的第-艘和第二艘改装船，单船总长300米，型宽48米，是9400TEU集装箱船。此次改装工程主要涉及烟囱区域新加5个分段，NO.6左右压载舱分别改装为碱液柜和污水柜以及钢结构换新等。

该改装项目采用现场分段散装工艺，整个脱硫装置分为5个分段，依次吊运上船合拢。现场施工涉及脚手架分批搭设、分段分批次吊装合拢、分段平台制作、管子设备安装等工程，各项工程须环环相扣、紧密衔接，定位、合拢严密把控。

为确保项目按时完工，在“克洛伊”号脱硫装置分段制作上，总管小组优化技术工艺，将2号3号分段在内场搭载总组，并利用1200吨浮吊吊运至船上合拢，大大缩减了分段吊运搭载时间，确保了后续各项工程稳步推进。

舟山中远海运重工成功完成两艘集装箱船的混合式脱硫装置改装工程，进一步丰富了技术储备和改装经验，为地中海航运后续其他系列船舶改装工程提供了有力的技术支撑。

信赖浇筑的友谊之花获马士基系列改装项目
10月，马士基航运旗下万箱级集装箱船“贡沃”号和“爱德蒙顿"号到舟山中远海运重工进行修理改装，标志着该公司承接的马士基系列集装箱船脱硫装置改装项目正式启动。

“贡沃”号和“爱德蒙顿”号分别是马士基航运G系列和E系列万箱级集装箱船，单船总长366.93米，型宽42.8 米，主要改装工程为加装船舶废气脱硫装置、压载水处理装置等。

由于两艘船船型不同，脱硫装置改装工作也有所区别。“贡沃”号脱硫装置段分为两个分段，采用吊装上船分段拼接搭载工艺，而“爱德蒙顿”号则采用整体分段吊运上船与烟囱合拢安装工艺。

船舶进厂后，总管小组高度重视，统筹策划，与船东项目组多次商榷研讨，分析技术难度和细节,攻克船方设计图纸不准确、原船结构狭小复杂、脱硫改装与压载水改装交叉作业等各项施工难关，合理编排施工计划,24小时分批交替施工、技术工艺精细计算，确保项目有序推进。

目前，“贡沃”号正全力推进玻璃钢(GRE )管系、排烟管系以及机舱设备管系等安装工程，“爱德蒙顿”号已完成大部分的玻璃钢管系安装工程，其他项目也稳步推进中。

在当前船舶加装废脱硫装置的特殊时期，与上述世界航运巨头的良好合作仅仅是舟山中远海运重工脱硫改装业务的一个缩影 。未来 ，该公司将持续发挥品牌效应优势，把握绿色环保热点,精进高端改装技术，为国内外客户提供更高品质的产品和一流的服务。（舟山中远重工  夏赵丹） 
【优秀员工】
被船东五星好评的劳务队带班——记长宏国际分段管系安装队石晓祥
石晓祥是一个年轻的湖北小伙子30岁不到的年纪，有一张黝黑的脸庞，看上去憨厚又诚恳。经常腼腆地不说话，只顾干自己手里的活儿。近些年，年纪轻轻的他任职长宏国际双富劳务队的分段管系安装队带班，下面有20几名兄弟。因能力出色，颇受船东认可。“双富队”作为长宏老牌优秀外包队，队里的能工巧匠层出不穷，早在十年前长宏成立之初，石晓祥就随着“双富”大部队来到公司“谋生”。此后，他参与了长宏浩浩荡荡的基础建设工作,以及长宏山浮船坞、各类船舶的建造工作。他在一线勤勤恳恳，任劳任怨，业绩优良,是众人眼里公认的外包队劳动模范。

分段管系安装队主要工作是负责船台上各分段的预装和船台搭载工作以及配合船东报验，自2700TEU集装箱船开工后,该船分段制作任务就交到了石晓祥队伍手里。该船船东对工期、质量要求很严，作为一名班长，工作中遇到难活儿、累活儿，石晓祥从不推诿，始终坚持面对困难，积极寻找解决问题的方法.2700TEU集装箱船的每个分段报验前，他都要对着图纸细细过一遍筛子，例如707分段报验前，他整整爬了7遍，每检查出一个小问题，都会拿起打磨机在狭小空间里提前修补，尽量呈现给船东一个完美的产品。项目经理说:“由他参与的分段报验，每次都能很快通过，给我们省去了不少麻烦,这就是责任心的体现啊。”尤为可贵的是，他在工作中不蛮干、乱干,有事没事和工友们一起探讨交流，寻找最佳施工方案，因为这两点，他在工友中的威信很高。2700TEU集装箱船东监造组负责人多次对他竖起大拇指:“真是个了不起的年轻人啊，非但手里功夫扎实，责任心也是没话说!有这样的外包队员,项目才能更好的推进啊!”

有人说，一项工程完成质量的高低在于是否有个好的带头人，这话放在石晓祥身上，一点也不过分。在几年前，1000TEU集装箱船分段建造进入攻坚阶段时刻，船东要求极高，大家对分段报验心里没底。石晓祥白天和大家一起干活,晚上反复琢磨施工工艺，多次钻进分段苦思冥想，最终报验一次性通过，受到了船东和项目组的一致好评。

作为班长，班组管理是日常工作的重点之一。对此，他严格落实班前会制度，要求班组人员每天早上必须提前十分钟到场开会，落实生产情况，并找出存在的问题并尽早解决。接手一项任务，石晓祥总是先通盘考虑一番，然后将其细化，具体分配到每个人。安排好当天的工作后，他就开始查看现场，焊机摆放接线是否做好，生产用具是否齐备,施工中是否存在焊接质量问题等等，他不放过任何一个环节。

如今，石晓祥每日仍默默地忙碌在2700TEU集装箱船分段建造现场，他用自己的实际行动在展示优秀外包队伍的风采。(长宏国际  徐芳)
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