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【协会总结】

2022年协会工作总结

2022年,舟山市对外经济贸易企业协会，在业务主管部门市商务局和社团登记管理机关市民政局的指导下，在协会会长领导下,依靠各会员单位支持配合和协会专职工作人员的积极努力，主要做了以下工作。

一．继续办好协会期刊，大力宣传会员企业

这是协会的一项重要工作，也是报道会员企业的一个重要平台。在协会成立14年时间里一直坚持不懈，2022年仍然如此。一年时间里，向会员单位和有关部门印发《外经贸信息》期刊14期，传递各类文章信息116篇，其中宣传报道会员单位的篇目占到60%。具体内容有五个方面:1.宣传报道会员单位发展业绩。在《外经贸信息》第9期“防疫与生产两不误，促进舟山修船业发展”，反映舟山骨干修船企业，在抓好防疫的前提下，抓好生产，降低成本，提高效益，使得修船产值稳步上升。2.宣传反映外贸企业的进出口动态。例如在《外经贸信息》第7期刊登的“一季度舟山市利用外贸实现开门红”。宣传舟山市利用外贸在一季度取得良好的业绩，鼓励企业再接再厉创造优良成绩。3.宣传报道协会为会员单位尽心尽力服务的动态。例如在《外经贸信息》第8期刊登的《舟山市对外经济贸易企业协会章程》征求意见稿，充分体现了为协会会员企业服务的意识。4.有关国家对外经贸企业的扶助政策，及时进行宣贯。例如在《外经贸信息》第1期中《四个方面15条政策举措稳外贸》和第三期《中小企业间接融资支持政策有哪些？》。5.针对中小外贸企业在出口交易中碰到的法律问题及有关的贸易壁垒进行业务咨询、行业支持。例如在《外经贸信息》第3期中《俄乌战争给外贸带来哪些法律风险》。在第4期中对国际海事组织（IMO）新实施的规范，发布预警信息《EEXI即将实施，舟山的船企你准备好了吗？》

以上文章通过期刊转载和原创报道，使会员企业能够更多的了解到舟山外经贸企业的全面情况和舟山外贸发展形势，增长了企业经营的信息，明确了企业努力的方向。

协会积极参加各项活动

1.积极协助市经信局在修船企业中推行数字化修船改造。参加各种协商会议5次。陪同有关部门走访修船企业6厂次。

2.积极推行造船模式的优化工作，对舟山宁兴船舶修造企业进行技术咨询和业务指导。

3.积极参与舟山市智慧船舶平台的筹建策划工作，参加各种协调会议4次。

4.联络银行、金融单位走访协会的会员企业。协助解决企业融资困难。陪同舟山的地方银行，宁波银行、温州银行走访舟山东鹏船舶修造有限公司、舟山宁兴船舶修造有限公司等。

5.陪同江苏科技大学有关专家走访普陀区经信局,商讨普陀区实现数字化修造船的规划。

6.协会为提高影响力，积极参市里各部门组织的共益活动，由于工作努力，得到市有关部门好评，协会在舟山国际商会中原是理事单位，升格为副会长单位。协会工作人员也被聘为副秘书长。

7.组织会员单位进行业务培训，今年共组织二次。经常到会员企业进行业务指导和情况调研。

8.协会工作人员积极参加有关部门组织的党建活动。去鱼山岛参观烈士墓，走访岱山金维映纪念馆，参观宁波四明山新四军东海总队旧址等活动。

9.经常参与一些有关船舶行业的调研报告，供有关部门和市领导参考。

10.积极参加市商务局、市贸促会举办的各项业务培训。为了搞好协会工作，工作人员必须要及时充电。

在外经贸企业协会下，还挂靠三个机构，1是舟山市出口船舶预警点2国家外贸转型升级（船舶海工）升级基地及舟山市服务贸易监测统计点。这三个机构工作分别说明。

二．继续做好出口船舶预警工作，努力为舟山船业保驾护航

出口船舶预警点通过《预警信息》和网站与会员企业进行信息交流、业务联系、规范宣传和技术推广。网页的日常维护和内容更新有专人负责，网站工作正常。网页信息每月更新10条以上。2022年计划出《预警信息》17期，每期有文章6-7篇，每期都有原创文章。今年共选登文章91篇（11月30为止），其中原创文章15篇，有关船舶政策、法律、法规的文章6篇，有关船舶行业信息的文章18篇，有关船舶技术信息的文章22篇，有关舟山船舶工业动态的文章30篇。每季度对舟山船舶工业出口情况进行详细分析，受到市商务局、海关、国税、经信局以及市船舶企业的好评。为了应对贸易技术壁垒，对IMO（国际海事组织）及其他国际组织出台的法律、法规、公约、标准，尤其重视及时转发，组织学习培训，进行试点实施。对于今年以来的新冠疫情及时分析，在《预警信息》上反复强调船舶企业要全面做好防疫工作，杜绝疫情的扩散。今年2月24日俄乌战争以来，受战乱影响，航运受阻、港口堵塞、物流中断。对船舶工业也造成极大的影响。《预警信息》及时报导了这方面的信息。《预警信息》第三期《SWIFT禁令后，航运企业将迎来重大不确定风险》，要求舟山的船舶企业及时做好应对准备。

今年8月9日-8月13日，预警点工作人员参加了市船舶协会组织的走访江苏优秀船企的活动。回来写了2 篇调研报告，受到组织单位和参加访问船企的好评。

今年一年在线上或进船企进行五次培训。走访船舶企业16家次 。

三、案件应对和工作配合

因为舟山船舶企业建造的新船绝大部分是出口船舶，面临着全球性竞争。新船建造周期长，从造船合同洽谈、合同签订、船舶设计、船舶建造到完工交船，要近两年时间并且占用大量的资金。在签订合同时，要用我国成熟的合同范本，尤其要注意合同纠纷发生后仲裁地。在合同履行中要注意关键节点，对发生的意外事件，要分清责任方。同时要及时做好记录，让驻厂的船东代表签字认可，作为以后产生纠纷作为争议的证据。有关质量异议，要在第三方船检参与下做出证明。对于舟山地区受夏、秋季节的强台风天气，要影响交船的时间，船厂要做好气象记录及时通知船东代表。台风过后，要及时告诉船东代表，扣除台风天对交船时间的影响。如有异议可以请国际商会出具证明。

在发生纠纷时尽量做好协商、调解工作，尽量不要激化矛盾，保持良好的客户关系。在调解失败后，万不得意，再采用仲裁方法解决。在签订合同时要谨慎选好仲裁地。尽量选在国内仲裁，中国海仲委在舟山成立了办事处，可以在舟山进行海事仲裁，发挥舟山海事服务基地的综合能力。同时船厂要运用诚实信用原则，不低于成本价接单，不接单后材料以次充好，不随意涨价。对修船企业，也要用修船行业中通用成熟的标准合同。对修船中易发生的争议点，例如：对修船项目的增减、产生的加减帐开支，如附加工程、隐蔽工程等项目，要求驻厂船东代表签字确认，作为最后结账时的证据。

工作配合

协会积极参加省商务厅、市商务局组织的各项活动。认真完成他们交办的业务。例如舟山市船舶基地的材料申报，有许多数据是没有现成，只能是一家一家去走访、联系才能取得数据。每期信息及时送到商务局，海关等有关部门。及时参加各种调研活动。做到只要上级机关有要求，协会全力配合。

四．协会挂靠的其他业务

国家级外贸转型升级基地（船舶海工）基地，每年要求走访舟山的出口企业，统计有关的船舶海工企业及船舶动态数据。协会工作人员按上级主管单位的要求认真填好表格，核实各项数据，并精心写好年度国家级外贸转型升级基地的总结。

舟山市服务贸易监测统计点，按省市商务部门的要求，每月及时填好报表上报。工作有序，企业填报的积极性也比比较高。这项工作从落实到协会后，工作较顺利，得到上级有关部门和企业的好评。去年服务贸易监测统计点的工作人员还被省厅评为先进个人。

五、尽心尽力为协会的会员企业服务

最近几年来由疫情影响，外贸企业经济效益不好，协会除帮助企业解决力所能及的困难外，为了减轻企业的负担，也减免了许多企业的会费。去年一年只收了五万多会费，全靠协会购买政府服务来支撑协会的开支。协会为企业服务，共担困难。（协会秘书处）
【外贸动态】
出口的结构性趋势

3月出口超预期主要源自“一带一路”国家的出口增长弥补了欧美等国的外需下滑，一些体现中国产业链优势的产品，比如“新三样”录得高增长。从长期的趋势来看，中国出口的结构更趋优化，对“一带一路”国家出口与欧美日出口旗鼓相当。

2023年以来，市场都对出口忧心忡忡，因为欧美的快速加息让全球经济放缓。实际上，从2022年下半年开始，中国出口增速就开始逐渐下滑，还出现了连续五个月负增长。同期韩国、越南等出口导向型国家也连续出现出口负增长。

而3月出口的大幅增长，确实大大超出市场预期。海关总署的数据显示，3月份中国出口（以美元计价）同比增长14.8%，增速比1-2月大幅提升25.6个百分点；一季度出口同比增长0.5%，比2022年四季度上升约7个百分点。

是什么原因导致3月出口的大超预期呢？这里面又蕴含着哪些趋势性的特点？

核心原因是，“一带一路”国家的出口增长弥补了欧美等国的外需下滑；而一些体现中国产业链优势的产品，比如“新三样”录得高增长。这些因素不仅仅是短期的变化，从长期的趋势来看，中国出口的结构更趋优化——从以往过于以来欧美日的传统市场，到现在对“一带一路”国家出口与欧美日出口旗鼓相当。这种优化有利于对冲欧美需求下降带来的过大外需冲击，使得中国的外贸更加具有韧劲。

西边不亮东边亮

3月出口大超预期，主要有以下几个原因：

其一，国内节后复工复产带来集中释放。2022年12月至2023年1月，受到疫情感染干扰和春节因素的影响，导致开工率低。随着这些负面因素的消失，节后集中复工复产，使得前期挤压的订单集中释放。

华创证券给出了两个佐证：一方面，过去几个月中国出口的份额显著弱于2020-2022年同期水平，这与疫情带来的生产受限有关；另一方面，3月出口中，此前需求不佳的劳动密集型产品改善明显，而同期以劳动密集型出口为主的越南出口依旧低迷，这也说明海外需求并未改善，国内出口的大增或与生产端的集中释放有关。

从2020年以来的多轮疫情冲击看，疫后复苏出口都会出现一个快速爆发期。比如2020年7、8月份出口就很快恢复到了双位数增长，2022年5-7月出口增速也快速恢复到15%以上。

其二，欧美的需求确实在减弱，但“一带一路”等国家的需求减弱了整体外需的下降压力。根据海关总署新闻发布会的数据，一季度对“一带一路”沿线国家进出口3.43万亿元，同比增长16.8%，较同期外贸整体增速高12个百分点。其中，出口2.04万亿元，增长25.3%；进口1.39万亿元，增长6.3%。

尤其是对东盟的出口增长非常快，一季度对东盟的进出口1.56万亿元，同比增长16.1%，高于整体增速11.3个百分点。据华创证券测算，3月份对东盟的出口贡献了整体出口增长约5.4个百分点。

其三，从产品结构上看，机电产品、劳动性密集产品对出口拉动最为显著。华创证券认为，机电产品和劳动密集型产品对3月出口同比增速的拉动率分别为7.2%和3.7%，是3月出口同比大增的主要力量。

海关总署的数据显示，一季度电动载人汽车、锂电池、太阳能电池，即“新三样”保持了非常高的增长，合计出口达2646.9亿元，同比增长66.9%，占出口比重同比提升1.7个百分点，达到4.7%。

其四，年初以来，稳外贸的一系列政策落地，也为出口的回稳提供了支撑。东吴证券认为，在去年底中央经济工作会议提出“外贸稳规模、优结构”后，政策已经进入了提前部署期，部分沿海省份可能已经前置了部分二季度需求，体现在地方两会目标及开年就大规模组织企业出海抢订单。

从短期来看，3月出口的超预期能够持续吗？华创证券认为，出口总量仍有下行压力。国内复工带来生产集中释放对出口的支撑或可持续一段时间，叠加2022年4月出口低基数，出口读数短期或不会太差。商品与区域结构层面，考虑到出口电动汽车、锂电池、太阳能电池的优势持续加强，与东盟、“一带一路”、RCEP相关经济体的贸易往来进一步加强，出口结构层面的强势或可持续。不过，考虑到美国在9-12月陷入衰退的风险较大，根据彭博一致预期欧元区目前也有50%的衰退风险，而美欧出口占中国出口总额约30%，因此在海外终端需求国经济下滑的背景下，出口总量仍有下行压力。

结构化的一些趋势

长期以来，市场看外需几乎只看欧美，因为一直以来欧美都是中国出口占比最大的两个经济体。但近些年，随着贸易广度的进一步扩宽，“一带一路”国家对中国出口的贡献稳步提升。

据海关总署新闻发布会的数据，十年来，中国对“一带一路”沿线国家进出口占外贸整体的比重，从2013年的25%显著提升到2022年32.9%。相比较而言，欧盟、美国和日本等是中国外贸的传统市场，2022年对上述经济体出口合计占整体出口比重的36.6%。

也就是说，“一带一路”国家在中国出口中的分量已经于欧美日相当，按照目前的发展趋势，未来几年，“一带一路”国家很可能超过欧美日，成为中国最大的出口贸易伙伴。

东吴证券认为，在中美竞争的大背景下，“一带一路”国家正成为中国越来越重要的贸易伙伴。“一带一路国家将逐步取代欧美日，成为中国最重要的贸易伙伴，这将为人民币国际化更进一步创造重要的基础。”

尤其值得关注的，在中国出口中，东盟的份额提升非常多。2012年东盟在中国出口中的份额只有10%（以美元口径测算），到2022年已经提升到了15.8%，2023年一季度进一步提升到了16.9%，已经超越美国跃升至第一位。

海关总署认为，中国和东盟的贸易往来持续升温主要得益于几个方面：一是RCEP政策红利持续释放，东盟是中国在RCEP中的重要伙伴。一季度，中国与东盟进出口规模占与RCEP贸易伙伴外贸规模的50.8%，占比超过一半。二是产业链供应链的联系更加紧密，中国与东盟产业优势互补，产业链供应链融合式发展加快推进，带动了中间产品贸易规模保持增长。三是能源和农产品的合作更加深入。中国和东盟互为重要贸易伙伴，随着RCEP生效实施红利持续释放，以及中国—东盟自贸区3.0版谈判进程加快推进，双方经贸合作有望继续保持良好态势。

另外，虽然俄罗斯在中国出口中的占比中只有2.5%左右，但近两年对俄罗斯的出口增速非常高，随着中俄各方面合作的推进，未来其在中国出口中的比重有望进一步提升。2021年和2022年中国对俄罗斯出口分别增长33.8%、12.8%，2023年一季度同比增长更是高达47.1%。

俄乌冲突之后，俄罗斯经济受到西方制裁。以汽车为例，很多汽车品牌逃离俄罗斯，而制裁之下俄罗斯本土汽车产量也大幅降低，而这一空白正在被中国车企填补。根据Autostat的数据，2022年中国汽车在俄罗斯市场份额从9%增加到了37%。

总体而言，中国出口对欧美日传统市场的依赖度在逐渐下降，“一带一路”国家在贸易上的重要性逐步提升。这种结构的优化会让中国的出口更有韧劲，更容易抵御单一或多个出口源的需求下降带来的冲击。随着中国贸易广度的增加，“一带一路”国家对贸易中人民币的认可度也大幅提升，有利于人民币国际化的推进。（来源：中国日报网） 
【经济应对】
面对严峻复杂的外贸形势，中国经济该如何应对？

面对严峻复杂的外贸形势，中国经济该如何应对？

中国经济发展取辉煌成就，现在中国已经从一个贫穷落后的国家发展成为全球第二大经济体。事实上，中国经济发展之所以能够取得今天的成就，中国之所以能够成为全球第二大经济体，正是因为中国成为世界第一大贸易国的结果。

可以肯定的是，假如中国不是全球最大的贸易国，假如中国没有大量的商品畅销全世界，中国也绝对成为不了世界工厂，中国的工业产值也不可能遥遥领先于其他国家，最后的结果，中国不可能成为全球第二大经济体，中国经济不可能取得今天的成绩。

可以肯定的是，对外贸易是中国经济取得今天成就的最重要因素。

然而，问题是，近年来中国对外贸易遭遇困难甚至陷入困境，可以说，中国外贸形势越来越严峻。

中国外贸遭遇困难，外贸形势越来越严峻，原因是多方面的。有国际大环境的使然，也有越南，印度等国家经济崛起，对中国产品形成竞争压力的原因。

但是不管是什么原因？中国外贸形势越来越严峻，确实是事实。中国经济必须采取对应的措施，应对中国外贸越来越严峻的经济发展环境。

可以肯定的是，假如，中国不采取措施或者没有采取适当的措施应对外贸越来越严峻的态势，中国经济发展肯定会陷入困境。

问题就在于，中国经济到底要采取什么措施，应对外贸形势越来越严峻的状况？

可以肯定的是，中国经济只能采取两个措施。一是矿大内需依靠内循环。

可以肯定的是，内需，内循环是中国经济最可靠，最能够长期依赖的经济发展手段和经济发展模式。

二是，中国产品必须紧紧依靠创新，特别是科技创新和技术进步，将自主品牌发展壮大起来，让中国产品拥有关键技术和核心技术和关键零部件。中国商品必须是创新程度高，实用性强，价物美价廉，技术领先的产品，只有这样才能提高中国产品的国际竞争力，才能继续让中国产品畅销全世界。

（来源：经济日报）
【区域发展】
向江向海向未来 长三角 凝聚合力促发展

长三角是我国经济发展最活跃、开放程度最高、创新能力最强的区域之一，在国家现代化建设大局和全方位开放格局中具有举足轻重的战略地位。实施长三角一体化发展战略是引领全国高质量发展、完善我国改革开放空间布局、打造我国发展强劲活跃增长极的重大战略举措。

以一体化的思路和举措打破行政壁垒、提高政策协同。“一体化”是区域协调发展的最高形态。2018年以来，长三角三省一市以一体化的思路和举措打破行政壁垒、提高政策协同，让要素在更大范围畅通流动，解决区域发展不平衡，推动城乡公共服务一体化。目前，长三角地区政务服务“一网通办”已实现119项政务服务事项或服务跨省通办。一天内跨省开办公司也成为了可能。除了推动基础设施互联互通和公共服务便利共享，长三角一体化发展还肩负着当好经济压舱石、当好发展动力源的重任。多年来，三省一市充分发挥长三角创新资源优势，促进创新链和产业链深度融合，打造产业创新共同体和自主可控的产业链，积极探索形成新发展格局的路径。

一体化发展要让要素在更大范围畅通流动。在科技互联互通、生态环保等重点领域，长三角各地区、各部门共同发力，协作推进，促进资源要素跨域流动，破解跨域治理难题。在创新资源端，长三角国创中心目前已建立4个海外合作平台，与国外72家和国内61家知名高校和研发机构建立了战略合作关系，支持国内外高校院所的研究成果到长三角区域落地转化；在研发载体端，已在先进制造、新材料、生物医药、信息技术和能源环保等领域拥有具有一流研发平台和技术人才的研发载体87家，瞄准国家重大战略需求和产业关键共性技术，开展技术攻关；在产业需求端，与行业龙头企业共建企业联合创新中心。

一体化的发展要充分发挥各地区比较优势，紧扣“一体化”和“高质量”两个关键词，围绕“全力推动三省一市统筹发展，积极参与区域协调发展，推动长三角城市群一体化发展，依托上海国际化平台集聚全球高端资源”四个层面，以项目化推动一体化，以一体化推动高质量，精准嫁接优质资源，产业创新集群建设已经形成全方位、深层次、宽领域建立长三角一体化发展的新格局。从改善人居环境，厚植生态底色入手，长三角地区进一步发挥区位优势，加快产业转型升级，推进江海联动，全力推动一体化、高质量发展，实现新的‘沧桑巨变。

一体化发展要实现更合理分工，凝聚更强大的合力。千钧将一羽,轻重在平衡。协调发展的关键，就是要推动统筹、协同、均衡发展。一体化发展是区域协调发展的高级形态。只有以一体化的思路和举措打破行政壁垒、提高政策协同，让各类要素在更大范围畅通流动，才能发挥各地区比较优势，实现更合理分工，凝聚更强大的合力，促进高质量发展。要在全局上谋势，在关键处“落子”，紧扣创新协同、产业协作和民生共享等领域，深化合作联动，产出更多成果，让“高质量”越来越高、“一体化”越来越强、“一盘棋”越下越活，促进高质量发展。

天风浩荡长三角，披襟向洋奋楫先。长三角一体化发展不是一日之功，我们既要有历史耐心，又要有只争朝夕的紧迫感，既谋划长远，又干在当下。只要我们以高度的历史责任感绘好长三角一体化发展的“工笔画”，以钉钉子精神和抓铁有痕的力度扎实做好各项工作，就一定能够开创长三角一体化高质量发展的新局面。
 (来源：国际船舶网) 
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